《如意宝藏论》第一课
（听打稿，仅供交流学习）
我们今天《如意宝藏论》的话，不用灌顶，到最后面的话，稍微可能有一点，前面的话基本上是不需要灌顶的。
这次我们讲《如意宝藏论》的颂文，带科判的，最前面的这个。
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为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心。
今天我们开始讲《如意宝藏论》，这部《如意宝藏论》准备讲颂词,然后配上麦彭仁波切的科判。

注释《白莲花论》自己要看。这次要求每个人都是一定要看，如果没时间看两遍的话，至少一遍肯定要看。一个星期当中讲三节课，三节课的注释还有它的颂词，如果私下没有看的话，下一个礼拜的课，你自愿不要听，这是我的要求。不然的话，我讲了,然后你们接下来,无垢光尊者的注释都不看的话，我觉得也没有很大的意思。

我的想法今年我们就把《如意宝藏论》的颂文部分如果学完的话,应该算是对整个显宗、密宗的佛教,一定会是有了非常好的认知，会打上了坚实的基础。
这部论是非常非常的重要!这个重要性也是今天在课堂上，前面给大家简单地讲一下。
这部《如意宝藏论》确实是很重要的，我们藏地的前辈大德也很重视。不仅藏地的前辈大德们重视，我们自己如果认真去看的话，一定是有体会的。以前我讲过《入大乘论》是很重要的，当时很多人都觉得并没有那样的感觉，但是学完了以后，大家确实是特别有感觉。
《如意宝藏论》也是一样的，它可以说是整个佛教的显宗的、密宗的一个百科全书。如果我们一个人真正通达了这部论典的话，那肯定可以说是显密教典的基本的、关键的、重要的问题,全部会精通的。这一点，我们学着学着看都是可以的。
我也这几年，这部论反反复复地校对也好，翻译过程当中去分析，最后的话，自己情不自禁地有一种想法,总有一天把这部论典给大家传授一遍的话，那可能即生当中就是死也无憾——我确实有好多次都是有过这样的这种想法。

这次的话,大家都有这样的一种听受的因缘吧。还有很多人确实想求这部法，但是可能各方面的因缘已经不具足。
所以说大家有了这样的一种因缘的话，也应该值得珍惜。每天所讲到的这些内容的话，我不一定是讲得很广很深，可以说是给大家一种抛砖引玉，给大家一个提醒的作用。可能有些地方，不像以前一样，不一定逐字逐句的解释。但是你们也应该自己投入自己的时间和精力来勤学的话，是很有意义的。
《如意宝藏论》的藏文在藏传佛教里面是非常的重视，而且我们学院好多年以来，建立了一个《七宝藏》班，在他们当中专门培养一些堪布。我们寺院也有一个这边《七宝藏》班培养出来的堪布，他之前在学院呆了10年多，后来参加《七宝藏》班，已经7、8年了，后来毕业。是学院当中主要讲《七宝藏》的班。《七宝藏》班里面全部都讲。
《七宝藏》，大家都知道我这边已经讲完了的有，包括这个《如意宝藏论》的话,应该是三个吧。《法界宝藏论》前几年讲的,然后《窍诀宝藏论》大概是零几年讲的。然后现在的这个《如意宝藏论》。还有《实相宝藏论》，很早就翻译了，但是还没有讲成。还有《宗派宝藏论》，不算特别多，初稿已经基本上都完成了；还有最多的是《胜乘宝藏论》，比《如意宝藏论》还多，它是最主要的大圆满的一个见修行果的非常重要的一部论典。还有就是《句义宝藏论》，也是非常重要的。

《七宝藏》的话，我这边如果没有特殊的一些违缘的话,还想在5～10年之内能不能全部完成。因为基本的初稿，基本上都打了,但是后面的有一些工作细化,还是要很长时间,就是这样的。

《七宝藏》在汉文当中，原来台湾也请过一些，具体到现在为止，有一些学者，听说比较大的费用来翻译，但具体不知道怎么样。除了极个别的以外，没有发现。法尊法师的传记说他当时已经翻译了《七宝论》，他当时说的是《七宝论》，但是后来也基本上都没有，到现在都没有。没有的原因，我自己估计的话也许可能有各种原因，不仅仅是一些外在的原因，可能内在的原因也可能会有的。还有其他以前的个别大德，个别的论典有些翻译，但在汉文当中并不是弘扬地很广泛、普遍。
外语的话，《法界宝藏论》西方人特别喜欢、特别重视，然后也有各种不同的译本；《句义宝藏论》以前也有翻译，听说这个《如意宝藏论》只有前一品的翻译，后面的不知道怎么样，应该没有吧。《窍诀宝藏论》、《实相宝藏论》个别的，80、90年代有翻译成英文的；还有其他文字的。所以，到目前为止，《七宝藏》完整的外文没有见过，也许是有的。
在藏文当中的话,确实《七宝藏》是非常重要的论典。我们学院藏文也有请的，懂藏文的可以自己去学；即便是不懂藏文，《七宝藏》，《四心滴》的这些可以请回来，自己供灯、供养或者说是磕头，确实是非常殊胜的法宝。
我想我们今天有机会学习《七宝藏》这样的论典的话，一方面大家也要祈祷护法神加持，保护我们大家都要善始善终;另一方面,自己也是要好好地忏悔。

虽然我们现在讲的可能好多都是是显宗和共同乘有关的内容，但实际上这是密主护法神一直时时保护着非常珍贵的法门，前辈大德说有一眼者、千眼者，或者一目者和千目者的护法神时时观察，守护着《空行心滴》一样的甚深法门。我们也应该经常地去忏悔自己的罪障。
因为时间关系，我们现在暂时不安排《大圆满愿词》和忏悔文，自己尤其在讲《七宝藏》的时候，比较重要，供护法神啊，这些我们也一直在做。
今天我不知道能讲多少，稍微介绍一下前面的译序。
译序主要是今年完成的。书当中说是今年完成的，全知无垢光尊者的这部《如意宝藏论》里面的颂文、注释《莲花论》还有引导文,下面的金刚藏，还有连同麦彭仁波切的科判，这些都已经翻译了。

实际上是我们很多人可能对《如意宝藏论》还是很有感情的,主要是我们大家都是学过《定解宝灯论》。《定解宝灯论》
里面讲声闻、缘觉是否证悟法无我的时候，当时麦彭仁波切也说《白莲花论》里面有这么讲的。后面说中观有没有承认的时候
，全知无垢光尊者的观点也是引用了。还有很多其他的，包括麦彭仁波切也好，其他的大德都是会引用全知无垢光尊者的教言。包括《大圆满前行》当中，讲“人身难得”的时候，也经常引用《如意宝藏论》里面的一些教理。
所以很多人以前都跟我也说过，说是能不能把《如意宝藏论》，能翻译吧，一直是这样讲。

《如意宝藏论》对我而言的话,实际上是最早的时候，87年法王如意宝去五台山的时候，法王如意宝当时说我给大家讲《法界宝藏论》的颂词,在菩萨顶大概半念传承半就是讲，短短的时间当中完成《杰珍大圆满》和《法界宝藏论》。在五台山的东台顶和清凉寺把《句义宝藏论》讲完的。其他的话，当时法王安排了两位堪布,一个堪布那就是嘎巴堪布,以前法王去石渠的时候，也是他的一个同学，让他给我们念《如意宝藏论》的传承。
这个嘎巴堪布对我个人来讲，真的是恩德非常非常大的，包括《三戒论》。当时我去安居了，法王讲了《光明藏论》和无垢光尊者的《大幻化网》，我特别特别伤心。回来以后，请求嘎巴堪布给我传，他也给我传了。
当时在我们五台山东台顶的时候，嘎巴堪布给我们念《如意宝藏论》的传承。有一个洛若寺的晋旺堪布,他念诵特别快，文字念诵特别轻松，他就念了《七宝藏》的其他的部分，包括《胜乘宝藏论》《实相宝藏论》《宗派宝藏论》，他念得很快。所以法王当时说你念得快，你多念一点。嘎巴堪布念得慢，他只念一个《如意宝藏论》就可以。其他都是晋旺堪布念的，我记忆当中是这样的。所以说当时我是得过传承的。
后来一直想把这个翻译成，但因缘一直没有。再加上自己的水平也不到位，所以可能要翻译的话，到后面好一点。因为翻译到越来越后面的话，可能是稍微有一点进步。
但直到2004年的时候，我才开始翻译，大概两年的时间，初稿的翻译完成。当时大家也应该记得吧？04年还是05年的时候，给大家发过《如意宝藏论》里面的“依止善知识”和“依止善友、断除恶友”这两品，做了一个小册子发给大家。不是定稿，但是要求大家看看依止善知识到底是什么样，当时是这样的。
后来因为法王圆寂以后很多事情的变化，一直拖到前几年，2020年的时候，一方面是疫情的原因，一方面我本来想去迪拜、俄罗斯，幸好没有去俄罗斯，不然现在你看。
当时俄罗斯、英国，好几个地方想去，去学校里面讲课，后来因为学会的解散，各种原因，就没有去成。没有去成，只好老老实实的呆在这边，把《地藏经》翻译成藏语，还有《入大乘论》，再重新把《如意宝藏论》拿来。10多年前的书，重新拿来，自己慢慢慢慢的重新弄。
这样一来，基本上是这两年吧，去年和今年。去年大概是1月份就开始了，开始弄的话，11月基本上都完成了。今年的话，又是再次跟藏文对。
其实翻译的话，要花很多时间，但是后来看的话，又经常出现一些问题，比如说很简单的一个教证，发现了以后有时候自己都是没有信心：啊呀，这么简单地问题，当时为什么没有看到呢？怎么了，好像很失望的。可能都是这样的吧，很认真的话，到时确实还会发现很多的问题。
包括其他译者的也是一样的。最近我看法尊法师的《入中论》，《入中论》的颂词，原来刚开始我觉得是特别好，现在对藏文的时候，啊，法尊法师怎么把这句话译成这个样子。也有，但是要尊重译者他的这种意愿，所以也尽量的不改。或者说是在后面做个注解，这样的。
所以后来就慢慢慢慢弄完。
尤其是今年也是这个各种情况，我们大家都知道我们那个今年个别人什么网络上传法，其实网络上没有传法，但不知道什么，很多那个，包括考试也好，很多事情都是也发生了。当时的话，事情也发生了很多，也出现了很多精彩的故事，然后也有方方面面的这个事情。
但我在那个期间的话，一方面是胆战心惊的，也面对各种各样的问题，一方面的话也是翻译《如意宝藏论》，还有其他的有几部论典。
看看这几年的话，虽然是违缘重重,个人也好，集体也好,整个外面世界的这种违缘，真的，现在跟往年的好多都是不同的。确实听一节课都是很不容易的，你们也很不容易的,我也很不容易的。
我这几天都是看新闻，你看现在这个礼拜的话，好像是，俄罗斯和乌克兰就不用说了，然后现在以色列和叙利亚，又开始打起来了；还有什么土耳其还是谁，跟伊朗又开始不行，巴基斯坦和阿富汗也开始。那这样的话，整个全球都是好像在一种嗔恨心，一种战火飞扬的，怎么讲？那种特别的不安全的一个世界。再加上可能国家与国家之间的话，那现在粮食基本上都是不准出口，好多国家都是这样的。那有些国家确实是，不知道以后面临着什么样的。
然后疫情的这种蔓延和疫情的这样的爆发的话，各个国家采取的方式也是不同的。
所以有时候看起来，我们觉得是希望跟以前的生活方式一样继续下去，但是这个不知道真的能不能，能做到几天,或者是能坚持多久也是很不好说的。

所以刚才我讲的，包括自己这几年发生的有些事情的话，那也是有时候看起来，回想起来很有意思的。有时候是这种担忧也好，包括我们有一些道友的话，出现一些事情的时候，我还是比较担心的。某个道友出去被询问呐，我心就一直拽着。有时候是翻译的过程当中，心没办法在那个文字上，一直这样。
有时候自己也是遇到了各种各样的事情,但不管怎么样,基本上都是没有放弃。因为遇到一些事情要放弃自己的闻思修行,放弃自己的这种讲经说法、翻译，好像什么事都没有，这么一个平平安安的时代呢，不一定会出现的。
所以一边面对各种各样的事情，一边我们自己也坚持“莫舍己道，勿扰他心”的原则，尽量的去看吧。
有时候，我自己完成了这些法的时候也的觉得还可以。《如意宝藏论》应该有大概30万字左右,这个也是一字一句的弄出来。
有一个道友跟我说，你还可以，不然的话我们读一遍的话觉得很费劲的，读了一半的时候，再读不下去了，这个要翻译的话可能花一点的时间。还有一些人，有些懂一些外文的人说他们也想翻译成其他文字，但是到了几品以后的话，就坚持不下去了，放弃了。也有这种说法。
不管怎么样,我是算是在这样的一个年代也好，这样的一个时代当中，基本上是把这部论完成了。完成以后也很高兴。
这次的话也是给大家，也是做出了一部分给大家，希望我们每个道友应该珍惜，这些法宝的话对我们每个人来讲应该很重要的。
接下来我想讲一下麦彭仁波切和华智仁波切对《如意宝藏论》的这种评价。
我的都不用说了。我说的话，你们觉得是：因为他自己今天要传，肯定要多讲一些功德。一般这个卖西瓜的人也是这样：“哇，我的西瓜很甜呐，很新鲜的，特别好。对胃也很好，对肾也很好。”一般做生意会说的人他一定会宣传的。
但是麦彭仁波切和华智仁波切，我们大家都知道是什么样的大成就者，大家都是心中有数的。
我们首先先看一下，华智仁波切在《劝阅七宝藏》中主要赞叹了很多《法界宝藏论》的功德，但是《句义宝藏论》和个别《七宝藏》，有些只有一个颂词，但是这个颂词还是很有意思的。
“如意善示取舍处,
所有的取舍处在这里已经开示的很清楚的，
闻思修藏圆法理,
《如意宝藏论》里面主要讲了三个字：闻思修。
下面分品的时候大家都知道。刚开始讲“闻”，闻的话，就是轮回、涅槃，包括外道，各种各样。我们要知道所有的这些知识，器世界的、有情世界的，要听闻。听闻以后就开始思维，思维以后就修行，闻思修三个字完了以后，《如意宝藏论》学完了。
所以他说以闻思修行的方式来圆满的讲了所有的释迦牟尼佛的法理。
见此了知诸佛法，
如果你见到了此法，如果通达了这个法的话，
顿然研修成百论。

如果你只学了一部《如意宝藏论》的话,实际上是一通百通,千经万论学了完全一模一样的。

所以我为什么说是它是佛教的一个百科全书？如果你只学了一个《如意宝藏论》的话,那就其他的整个佛教的教理、显宗、密宗的道理就全部都已经了达了。
华智仁波切大概就是说的这个样子。
全知麦彭仁波切讲了很多，我这里象征性的用了一点，字面上不解释的，好像这个也不太好懂的，我们今天把这个给大家字面上解释一下。
麦彭仁波切的《如意宝藏论难释》、《略说宗派》，还有他有些《难解》，很多地方，这里是《难释》，《如意宝藏论难释》就是个别难的字，他做了解释。
这里有一段我翻译出来，给大家分享。
麦彭仁波切对《如意宝藏论》的评价是什么的？
“光明觉性本自成，无变诸佛同现见，全知法王具功德，上师足莲前顶礼。
这是顶礼无垢光尊者，大家都知道他是什么样的。
依彼善说之杲日，照亮宁玛教法时，胜乘种姓众智士，新莲花苑尽绽放。
无垢光尊者善说的杲日，照亮了我们宁玛巴的教法。
其实无垢光尊者之前莲花生大士的法要是有的，但有了无垢光尊者以后，才是真正宁玛巴的教法弘扬的非常非常的理想。
所以麦彭仁波切看来，无垢光尊者善说的杲日，完全是照亮了宁玛巴的教法。
胜乘种姓的人，大乘、密乘种姓的这些智者们欢喜的莲花一定会绽放的。
教理苍鸣传巨响，树立大密教法幢， 
无垢光尊者的《七宝藏》《四心滴》的教理的这种苍鸣的巨响传播于整个世界时候，树立了大密法的法幢。
这个时候，
白法天龙喜瑞兆，花雨装点于三域。
无垢光尊者传这样的密法也好，或者是我们也可以说相似的传《七宝藏》或者说《如意宝藏论》的话，那守护百法的这些天龙八部的话，欢喜的瑞兆，可以说是花雨装点于整个三界当中。
今天下午的话，又下雨、下冰雹、下雪，觉得也是一个很吉祥的瑞兆。
我不知道天龙八部是故意的呢，还是无意的，也不知道，也许喇荣的天气是经常出现瑞相的。
所以说喇荣的天气是经常出现瑞相，这个意思知道吗？一会吹风，一会下冰雹，这些瑞相的话，喇荣是比较多的。
然后下面麦彭仁波切说：
无价善说大宝藏，
这个《如意宝藏论》的话，无价，用钱来不一定能买得到。
满足具慧众生愿，
它能满足我们这个具有智慧的众生的愿，比较愚笨的众生的话，他想也不会想，他白天都是想白菜多少钱？豆腐多少钱?然后这个那个,天天都是想吃的、喝的。对《如意宝藏论》也不一定（有感觉）。今天发了一百块钱的话，他就开心的不得了，然后发了两本《如意宝藏论》的话，就无所谓的，就这样的。

具慧者和没有具慧者还是有差别的。
它会满足，真正是宝藏的话，聚慧者就特别满意：哦，我获得人身都是有意义的，确实这部法很好。
充满诸多宝藏库，比此等同发梢露。
我们一般世间充满各种金银财宝的这种宝库的话，如果跟这个《如意宝藏论》相比较起来的话：发梢的露珠一样。世间的这些宝库的话，不足挂齿，没什么了不起的。金有多少多少，银子有多少的话，也无所谓的。这里面的宝是真正的精神财宝、无价之宝。
胜法如意宝藏论，存在何处不闻寻，不断积蓄无义财，耗此生岂具慧眼？
他说这个非常殊胜的胜法《如意宝藏论》，这两本书或者一本书，不管是存在于任何一个地方，如果我们没有去听，如果没有去学，如果没有去求这个法的话，不断的积累世间无意义积财。间接意思来讲，不听《如意宝藏论》，听其他的什么，《俱舍论》啊，因明啊，戒律啊，还有那个《中观》啊，《般若》啊，这些都是没啥意思的。
嗡班匝萨埵吽！不能这么说，开玩笑。
甚至《大幻化网》，这种财富跟《如意宝藏论》比较起来的话，可能，当然这里可能不是说其他的，主要说是如果你不听、不希求《如意宝藏论》，拼命的希求一些世间的财富啊，做生意啊，参禅这些。那完全是耗此人生。
刚才我是开玩笑的，五部大论并没有排斥啊，这里只不过说《如意宝藏论》很重要，积累世间财物没有必要的意思。
如果积聚其他的财物的话，那有什么意思？是具有慧眼的人吗？我们大家都是应该清楚的。
下面无垢光尊者可能有一点批评我们宁玛派的人，所以我故意，我们这边也是算是宁玛派的吧，虽然我们并没有固定我们是什么，佛学院是怎样的一个。但实际上我们学的应该大多数都是（宁玛），就像一个人去留学去了，但是留学的这个学校是什么样的风格的话，他回来后的这种文化价值观也基本上是这样的。
我们是学的藏传佛教，藏传佛教当中的话，不管是法王如意宝也好，我们的传承也好，法要也好，最主要是这个宁玛巴的教法。我们自己，你是不是宁玛巴的呢？你说我不一定，我是学禅宗的，我是学净土宗的，我是学没有什么教派的自由主义的，也可以这么说。但实际上，确实是我们所有的这些传承祖师都是宁玛派的话，也可以说是宁玛巴人吧。
那他下面怎么批评的呢？
舍无误具因果乘，大仙人之传家宝，
舍弃了无误的具足因和果的乘，就是大圆满。还有这个大仙人的传家之宝，大仙人指的是佛陀或者是莲花生大士。
如果我们舍弃了所有的因果乘，舍弃了所有的这些传家宝，
恒常随声附和说，
经常随声附和，一会儿学因明，一会儿学这个教派、那个教派，这样随声附和，学一些这样那样的话，
如王沦民宁玛人，
国王沦落成平民那样的宁玛巴的人。
因为现在，麦彭仁波切说的真的很对的。现在很多我们宁玛巴人有些，在藏地，不知道汉地怎么样。在藏地的话，有一部分宁玛派的人，他不求大圆满，不修加行，天天的是学英巴特尔、蒙巴特尔，就是这样，天天这样，拍手掌，辩论。辩论也是很好的，开发智慧，大家都知道非常重要，但是你自己最重要的传家之宝不重视学，其他的，一辈子这样的学的话，不知道有什么意思。
所以说这些宁玛巴人的话，就像国王沦落于平民，很可怜的，国王应该是坐在宝座上，但最后他沦落平民的话，那很可惜，就是这样的。
所以他下面说：
以如针眼寻思慧，量深义空卒暴词，
这个针眼是很小很小的，这样的一个寻思的智慧来测量甚深意义的空性。
因为自己一开始没有求一个很深广的大圆满的话，那肯定光是一个因明的这种智慧，光是一个世间学问，逻辑学的一个智慧，或者说光是数理化、物理学的一个知识，这样的一个“针眼寻”，衡量甚深的中观和大圆满的意义。然后他说出来的一些“卒暴语”，佛陀是没有卒暴语。因为他的智慧很小，智慧很小的他衡量甚深法义发出来的这种音声语，
与如实见真义佛，圣教等视极愚痴。
然后如实见到真义佛陀所传下来的圣教的意义，如果你等同而视的话，那这是非常愚痴的事情。
意思是我们宁玛巴教法的人，自己没有学大圆满这些，以针眼般的那种很浅薄的智慧来衡量空性，然后就开始用邪知邪说的这种语言，到处诽谤。还有有一部分的话，自己依止很好的善知识，真正的通达了佛陀的教义。那这两个相比较起来的话，也可以说差别特别大。
所以如果你觉得是通达的话，那也是非常愚痴的，你天天去学什么世间的知识，然后与中观的想法和还有学《如意宝藏论》，最后通到空性的智慧比较起来的话，那就不可能等同的，无有是处的意思。
此论说众愚修者，纯属外道于自慧，毫无忧虑而高呼，我之此乃大圆满。
那么此论，《如意宝藏论》当中宣说了一些众愚修行者，纯属外道的，但是对自己的智慧毫无忧虑的。还有高呼：我的这个法是大圆满，这种一群人的这种盲修瞎练的故事，《如意宝藏论》当中也有驳斥的意思。
然后这个《如意宝藏论》是什么样呢？
经极广闻善妙道，结合窍诀精深要，善入胜乘见解王，全知传承无垢轨。
这个经非常甚深广大，是善妙的道，结合窍诀的甚深要点，并且善入胜乘的见解王，这就是全知无垢光尊者的无垢的轨理。
也就是说无垢之轨，其实无垢光尊者也有广大的教理的教义，还有结合窍诀的这个深要，还有真正是深入见解，既有理论，又有窍诀，还有实修，通达这样的无垢光尊者的这种传承，其实这里面就是所讲到的道理。
了悟彼理善缘者，
如果要了悟他的道理的这些善缘者，
定解此理之助缘，
要对这个法产生定解的这个助缘是什么呢？
是显文字诸善说，
它显现文字相，《如意宝藏论》就是让我们证悟，通达一切空性和一切万法的思想的一个助缘。这个助缘是什么呢？就是显现为文字相。
故望诸位勤阅彼。
麦彭仁波切是这样说的，因为你要想通达的这部法的话，要靠这个文字。
所以我想我如果没有勤奋的翻译的话，可能你们很多人，光是一个上师听了一下，讲了一下，你听了一下就不一定完全明白其中的意义。
我们这个文字是无嗔的善知识，它随时都是可以的：你晚上睡不着的时候，就起来看看《如意宝藏论》。实在睡不着，这样的话，那《如意宝藏论》，跟无垢光尊者站起来跟你讲话一模一样的，对吧。无垢光尊者也是坐在你旁边，你睡不着，我跟你讲一下，那一模一样的，就没有什么差别。
真的这样的。
故望诸位勤阅彼。
希望诸位精勤的“阅彼”，好好的读这个《如意宝藏论》。
这次我们讲的话，时间有限，不知道讲的怎么样的。但是我想，就给大家稍微这样提一下的话，你们都是有智慧的人，然后应该是明白的：原来是麦彭仁波切那么重视，智悲光尊者也其实对无垢光尊者的《七宝藏》是很重视的。然后华智仁波切也这么重视；上师如意宝的话，也是特别重视，为什么去五台山的时候其他法都没有怎么说，一定要完成一个《如意宝藏论》。我现在想起来肯定法王如意宝当年是有很多很多的这种密义，说实在。包括我们现在的、未来的，很多很多的这些上师如意宝的慈悲的加持，我想应该有很多很多的这种缘起和意义。当时记得很清楚：无论如何，我们在那个五台山的时候，要念传承。
其实现在这三位善知识都已经不在人世间，包括法王如意宝也好，嘎巴堪布也好，晋旺堪布都不在，已经时过境迁，大家都知道。但是这个法脉和传承的话，我们每一个人应该要争取今生要得到，而且有因缘的时候，也是给具缘、有信心的人要传下来。
不然的话，确实我们得人身特别不容易，得到人身以后遇到这些法也并不是那么容易的，包括我们今天听课的这些，确实是很多人都可以说是没有这个因缘也是可以的。按照这几年很多事情的发生的话，大家也是应该清楚的。
所以我想一定要好好的阅读这部论典。
下面的是讲麦彭仁波切他自己的一个情况：
剧浊猛逼自相续，见而厌离虽渴望，安住寂静深山间，
现在浊世各方面的，可能麦彭仁波切也是显现生病，当时石渠那边也是发生很多，包括果洛和德格那些，也是当时地方战争，出现瘟疫，有很多事情。然后自相续的话，见到一些厌烦心，然后虽然没有做很多事情——麦彭仁波切到晚年的时候，他显现上有一些厌离，各种事情。
然后渴望安住于寂静的深山当中。当时麦彭仁波切在晚年的时候很想一直闭关。
然于法王之此法，做些微事时机至，
但是法王，全知无垢光尊者的这些《七宝藏》的法，做一些事情的因缘已经成熟了，
不忍放弃此胜心。
所以不忍放弃“此胜心”，这个心舍不得放下来。
当时麦彭仁波切确实做的那个《宗派》的略说、科判，这个科判的是很重要的。所以我今年到后来就是一定要翻译出来，不然的话好像我们要讲它的颂词，其实讲颂文有一点的困难。
然后麦彭仁波切说：
善士劝请以自力，专心精勤于此理。
诸位善士的话，劝请你们应该依靠自力来好好的专注于这个《如意宝藏论》的道理。
祈愿心行结缘士，
祈愿所有的，我们的心也好，行为也好，结缘的这些人们的话，
无量众生随行愿，普享如意而成就，暂时究竟之喜宴。”
凡是对《如意宝藏论》结缘的这些众生，“普享如意而成就，暂时究竟之喜宴。”
这个是麦彭仁波切的一个评价。
然后我这里说是德巴堪布的话，以前也是说过他一生当中是最重视的就是两部论，一个是《如意宝藏论》。《如意宝藏论》是以前那个白玉堪布面前，很年轻的时候是得过这个传承，后来也是考试、讲考，这些都是，后来确实是德巴堪布最熟悉的，他自己最重视的就是《如意宝藏论》，因为他有很多的一些这方面的这个传承上师的口诀。
后来我就再三的请求德巴堪布，能不能再给《如意宝藏论》的颂词写一个注释。当时我们学院的堪布个人也请求，后来他大概是05年的时候，也写出了一个《如意宝藏论》颂词的一个注释，有藏文的，没有其他文字的。这个也是很重要的。
德巴堪布后面也是对《如意宝藏论》用八吉祥的方式来赞颂，它这里面讲了很多的窍诀，以后有机会的话，再看看有没有。还有堪布他最精通的就是《中观庄严论释》。

所以我们不需要说很多的，到最后的话，也是麦彭仁波切对学《如意宝藏论》的人也发了这样的一个愿，我们也是这次希望大家也是：
“愿见闻忆触此众,八大辨藏自解开，
意思是看到的、听到的，心里去忆念的，接触这个法本的这些人的话，我们的这个八辩才的莲花自然解开。
于今生即成就，本来怙主文殊果。
然后于即生中成就，成就什么？本来怙主文殊的果位。
这个功德也是特别大。
我想我们学《如意宝藏论》，不像学一般世间的知识，应该直接和间接，大家能即生当中都获得成就。
愿此法理教证日，光明普照诸世界,驱散无边恶黑暗，
因为这个法要周遍整个世界。
我为什么要翻译的话呢？本来我有时候有点害怕会不会受到惩罚，这个护法神不开许，也有一些。但后来想无垢光尊者他在每一个法的后面，他就发这样的愿，要这部法理的日光普照于整个世界，那普照于整个世界的话，光是一个小小的藏地的地区的话，那还是不行的。
所以如果说我们翻成这样的文字的话，那可能它以后翻成英语、翻成日文，各方面都是比较方便的，就像我们以前那个维萨空行母的那个传，翻成这个汉文以后的话，现在很多其他的文字也在翻译，因为学汉语的、懂汉语的人比较多，懂汉语以后还其他文字就是比较方便。
所以说是我当时也是这样的，麦彭仁波切他的发愿：这个《如意宝藏论》的法理日光普照于整个世界，而且驱散无边无际的黑暗。
现在你看世间当中有这么多的这种痛苦，
弘法利生莲花开。”
然后弘法利生的莲花自然盛开。
这是当时麦彭仁波切的一个发愿，这些愿文的话，是谛实语，是金刚语。我们学到以后，我们也知道：噢，原来《如意宝藏论》，可能跟一般什么其他的论典有点不同，什么《弟子规》，什么《孝经》，只说是我讲过的不殊胜，不然的话你们讲过的我说不殊胜，你们又不开心。
与这些的话应该有很大的差别。
今天这样，今天稍微把论名讲一下。
讲大乘窍诀论此如意宝藏分为四:论名之义，造论顶礼句、论义、尾义。
甲一、论名之义:

梵语:玛哈雅那俄巴得夏夏札增达绕那够卡那玛
藏语:特巴钦波曼昂各丹玖意云仁波切奏吉夏瓦
汉语:大乘窍诀论如意宝藏

甲二、顶礼句:

顶礼文殊童子!
顶礼文殊师利菩萨，断证圆满是文殊，童子是在众生面前显现童子相。
也就是说无垢光尊者造这部论的时候，先顶礼文殊师利菩萨。
(此科判并非无垢光尊者所造，而是麦彭仁波切造的《如意宝藏论科判略纲》。为了便于学习和理解，故附于颂词中。)

中间这么多颂词的话，是注释里面的颂词，“观不厌足”一直到“开显如意宝藏释”这句话不用在这里，是《白莲花论》的颂词，排版的时候搞错了。我懒惰，我想他们应该会懂，然后发给他们。真正的颂文是下面这个，《如意宝藏论》前面的颂文有。刚才注释前面有个顶礼句，把这个加在里面，这个就不用了。
第一品轮回的形成，印在下面一点，这样好一点。暂时先放在这个地方。
甲一是论名，甲二是顶礼，下面是甲三。
甲三(论义)分三:入造论之分支;所造之真实论体;圆满结尾事宜。
全部分三个方面，全部22品的意思在这三个里面。
乙一(入造论之分支)分二:礼赞;立誓。

丙一、礼赞:

这是无垢光尊者的颂词。
我为了方便，把麦彭仁波切的科判加在里面，以后印的时候，颂词单独印。但这次为了讲颂词的原因，大家为了看起来方便，把麦彭仁波切的科判也放在第二册的后面全文放了一个。这里把麦彭仁波切的科判放在里面。《白莲花论》当中没有这个科判，也不能把科判加在里面。
这个是不能加的，只不过我在讲颂词的时候，为了讲的时候比较方便。
这个大家应该明白。但有时候大家显现上也不是那么的明白。
首先是顶礼句。
大悲虚空净光明，
智悲满月作严饰，
赐诸众生之所需,

放利乐光日前礼。
这是顶礼三身。
大悲虚空净光明，指的是法身；大悲的虚空，清净的光明。在这里显示智悲满月，前面是法身，这个是报身。智慧和广大无边大悲的显现的报身做严饰，虚空当中以日月来严饰一样的。它赐予一切众生的所需，这是化身，给所有不同的众生在世间中显现各种各样的所需。“放利乐光日”，放出利和乐，暂时和究竟的利乐。这就是佛陀他的事业。
所以，法身、报身、化身，包括事业在内的如明日般的三身具足的如来面前顶礼。
这是顶礼句。当然顶礼的必要、顶礼的原因，这些都在本论当中有广说的，你们自己接下来好好的看。
这个讲完了，如果全部看完的话，至少口头上有赞叹，不一定有奖励。去年我们说每个人都要写日记，一年。今年各个班要统计一下，如果到时候一天都没有落的话，到时给他们一个小小的奖励，后来补肯定不行的。不管是写的好不好，反正我是第一个肯定得到的，没问题的。
第二个是立誓。今天把立誓讲完算可以。
丙二、立誓:

诸善缘者所希求,
最胜解脱修行法，
一切之中堪为顶,
如今我当尽阐明。

下面无垢光尊者他为什么要造这部论呢？他是为了诸善缘者希求最殊胜的解脱；最殊胜的修法当然是多种多样的，修大圆满，修中观，修各种各样的法。
尤其是我们这个修法里面，我们前行开始修，这个真的很重要的，按照无垢光尊者的《大圆满心性休息大车疏》的这种次第修法，很重要的。
你们都记得那个《前行备忘录》的前面，当时堪布阿琼也不是说过吧，说是是本来我们这个教派的话，实际上是通过两方面来可以得到解脱。一方面的话，它的窍诀是阶段性的，段落段落的，这么窍决而得到的成就；还有就是次第性的成就的。
那么前面的就像是无垢光尊者和革玛燃匝，无垢光尊者都是依止了革玛燃匝六年了，然后得到了一块一块的窍诀，他没有次第的：哦，上师给你直指一下，然后那个弟子看看，就像我们这个《楞严经》里面或者是禅宗里面讲的，一段一段的这种窍诀，片段性的窍诀。
但是这个，后来无垢光尊者说：以后的话，你们要摄受弟子的话，要长期依止善知识，要长期接受教言，不能像我一样，我那样的话就比较难的。
所以无垢光尊者的意思，以后按次第，第二种方法。第二种方法是什么呢？就是要从共同加行、不共加行，捷径破瓦法，再加上开始无上大圆满的这个，次第次第的，就像《大圆满心性休息》和智悲光尊者的《功德藏》里面讲的一样。
所以我们现在在座的人，像无垢光尊者那样片段性的这种窍诀来开悟，可能有点困难的。我们大家还是学这个次第性的，对吧，就像阿琼堪布说的一样的，就是共同加行、不共加行，一个一个的去修。这就是我们大多数人的解脱方法。
他这里说，一个人要想获得解脱的话，解脱的修法是非常多的，但一切之中最堪为顶的、在所有的修法当中，最重要的就是闻思修行，闻思修行的最好的方法，无垢光尊者说，如今我在这里给大家已经阐明。
乙二(所造之真实论体)分二:

宣说轮回自性是应舍;

宣说涅槃自性是应取。
丙一(宣说轮回自性是应舍)分二:

宣说凡所显现世间庄严;

宣说彼世界之苦乐现相。
下面是它的能诠意义，文字大概有22品，然后所诠意义的，实际上是在这里面讲的：去除轮回，修持涅槃。也就是说取舍两个字当中。

下面的整个论文是这么一个道理来讲的。
那么可能“轮回的形成”在这个地方可能会好一点，第一品可能从这个地方。前面的顶礼句和立誓语，可能当时把品名放在这里可能好一点。
那我们今天把《如意宝藏论》讲到这里。
� 《定解宝灯论释上》：“尊者在《如意宝藏论大疏·白莲花》中说：“以前的诸位高僧大德们，在声闻缘觉是否证悟法无我这一问题上争论颇多。但我个人认为，以前的声闻中，虽有钝根、利根，以及随有部、经部等种种不同，但欲真正获得阿罗汉果位者，一定要证悟我执蕴聚为空性，否则不能获得解脱果位。”


� 《定解宝灯论释下》：“全知无垢光尊者于《如意宝藏论大疏·白莲花》中如是宣说：从此以后，若有人能够如理如实地诠释这一道理，即是我的善说如意宝之加持力所致。也即如此殊胜之善说未出世之前，众人对于“中观有无承认否”这一问题都是一片迷离徜恍的状态，而自此之后，依靠如此细致入微的分析，对何时应该承认何时不应承认的问题已经泾渭分明、清晰可辨了。”





