《楞严经》第40课

（听打稿，仅供学习方便）
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心。
下面我们继续讲这个甚深的妙法，就是《楞严经》。这个《楞严经》前面已经讲了三卷了，今天是第四卷开始。
那么今天是什么样的内容呢？
楞严经卷四

尔时。富楼那弥多罗尼子。在大众中。即从座起。偏袒右肩。右膝着地。合掌恭敬。而白佛言。
富楼那尊者，富楼那尊者他是弥多罗尼的儿子。弥陀罗尼的意思就是慈行，慈悲的行为，慈行的意思。
慈行的这个儿子他叫富楼那，富楼那实际上是满愿子，或者满愿。为什么叫满愿呢？当时富楼那没有降生的时候，他的父亲很想求子，好像在江边祈祷梵天，后来满了他的愿，所以也叫做满愿。
或者，满的话，母亲怀孕的那一天，她做了一种梦，梦里面好像有七宝器皿，入于他们的家，入于妻子的怀中，好像这样的，所以就有一种满，满愿也好，满子，我们藏文当中叫刚波，就是满者，就是已经满，只有一个满的意思。
富楼那尊者，大家都知道，这个富楼那尊者实际上是释迦牟尼佛的十大弟子之一，也就是最厉害的：说法第一。富楼那尊者以前也是讲过吧，不管是到哪里，他讲经说法是非常了知众生的根基，只要他讲的话，每个众生都非常欢喜。
他以什么方法讲呢？主要是不同的根基讲不同的比喻、理论或者说是公案，这样来讲的。比如他遇到农民的话，那就讲他比较能理解的一些比喻。遇到一个商人的话，那他会讲商人能接受的。如果遇到一些有智慧的人，他又会讲对他有利的，就是这样。所以他并不是所有的场合当中只讲自己经常爱说的，一句话反反复复，重复的说，不是这样的。
所以说在所有佛的弟子当中，确实富楼那尊者是非常厉害的，佛陀也是在不同场合当中经常赞叹。尤其是他去一些外道，没有信仰的群体当中，他就先以治病来讲一些医学，因为如果我们讲一些医学的话，每个人都可能有身体的疾病，如果治好了他的病，大家也是很欢喜的。

以前我们藏地的有一些大德到西方去的时候，刚开始他就跟他们讲一些世间的，比如说种花、赛马，或者讲一些射箭，或者说是给他们讲一些如何调心，或者说是看月光等等这样的。通过这种方式逐渐逐渐让他们对真理产生兴趣，然后再讲一些甚深的法，这个是很多智者需要这么做的。
所以在这里说，富楼那尊者也是在佛陀的弟子当中，他是很了不起的。今天的话，他就出现了。
前面一直是阿难尊者——阿难尊者的话，因为上几节课当中讲到，好像阿难尊者现在是有所开悟，当然这个开悟并不是特别高的境界。因为佛陀涅槃之后，阿难尊者才获得了阿罗汉果位。
那这样的话，不管阿难尊者他证悟的是什么样的境界，现在的话，富楼那尊者出现了。
他在大众当中先站起来，然后偏袒右肩，右膝着地，合掌而恭敬的白佛陀言。
也可以说我们进入到佛陀时代的一种场合，比如说我们也在佛陀眷属当中，我们也在听《楞严经》，那个时候富楼那尊者站起来，向佛陀顶礼，这样的承白，是这样说的：
大威德世尊。善为众生。敷演如来第一义谛。世尊常推说法人中。我为第一。
这里对佛陀说：“大威德世尊。”
为什么叫大威德呢？大威德的话，一方面佛陀的这个色身，就是身体的话与众不同的，相好圆满，有威德力，这个是毫无疑问的。但是我觉得更重要的是佛陀智慧的威力和智慧的功德是无与伦比的。
我们都知道，我们现在光学《楞严经》，它在佛陀浩瀚如海的经续当中，可以说是一个冰山一角，可以说一点点，这个《楞严经》恐怕我们要学很长时间才能懂的。我们虽然每天在学，但是学的还是似懂非懂的。不说我们，这个富楼那尊者他也是似懂非懂的。
那这样的话，佛陀智慧的威德的的确确是很难想象的。
“他这样的大威德尊者，善为众生演说如来第一义谛。”
佛陀应该是特别的善巧，为众生宣说什么呢？“佛陀的最殊胜的、最究竟的、胜义谛的法门。”
在这个过程当中，“佛陀经常给别人推荐或者说是推说，我是说法当中第一。”
富楼那尊者他也是毫不隐晦，很正常的说，在不同场合当中，佛陀就说我是说法第一。
当然如果说法第一的话，那他对法肯定很精通的，如果法不精通的话，不可能变成说法第一的。
所以佛陀经常在不同场合当中，将我评为说法第一。
实际上富楼那尊者的话，有一个叫做《佛藏经》
，《佛藏经》里面说，不仅仅是释迦牟尼佛座前，他是说法第一，而且他依止过九十亿，九十亿个佛陀面前的话，他也是说法很厉害的
。九十亿的话，我们人类现在是七十亿，那九十亿个佛的座前的话，他是非常厉害的。
而且他自己也很谦虚的，一直是说种种庄严的法，按照《大智度论》里面讲的
，这个富楼那尊者“说法种种庄严”。还有就是“牵饮众情”，他可以牵引各种众生的根基，所以“说法中大”，这样的。
所以这个富楼那尊者，为什么佛陀在不同场合当中评价为他是“说法第一”？刚才前面讲的一样，主要他有特别甚深的智慧，还有他了知众生千变万化的根基。这样的话，应机施教，他对这方面非常善巧精通的。
今闻如来微妙法音。犹如聋人。逾百步外。聆于蚊蚋。本所不见。何况得闻。佛虽宣明。令我除惑。今犹未详。斯义究竟无疑惑地。
意思就是说，佛陀虽然在不同场合当中赞叹我是说法第一，但是今天佛陀讲这个《楞严经》为主的大乘的、甚深的、微妙的、广大的这些法音的时候，我都开始懵了，听不懂了。
其实我们现在有时候听不懂《楞严经》或者是讲到大乘佛法的时候，我们有些人就打瞌睡，有些人打妄想，有些人心不清净，这也是情有可原的。他是佛陀整个眷属当中说法第一的话，好像他都对这个法是懵懵懂懂的。
怎么样呢？他就讲了一个比喻，就像一个听不到声音的一个聋子，一百步以外的地方有一个蚊子的声音，那么听它的声音，“本所不见，何况得闻”，我们知道，一百步以外如果有一个蚊子的话，我们肉眼一般是看不见的，我们看到蚊子，最多是前面的一两米之间能看得到蚊子。“蚊蚋”指的是蚊子，一个蚊子的声音如果在那嗡嗡嗡的叫的话，我们连看都看不见，听的话就更不用说了。
所以富楼那尊者他听佛陀《楞严经》的时候，好像是有点，基本上是没啥感觉，基本上是对它的内容一无所知，这样的感觉。
“佛虽宣明。令我除惑。”佛陀很慈悲的，虽然他讲得特别的明了、清晰、易懂，想让我们这些众生遣除相续当中的各种疑惑和烦恼。但是到目前为止的话，都没有得到它的究竟意义，这些意义很难懂。所以没有出“疑惑地”，我们还是有怀疑，到目前为止的话，意义没有究竟，疑惑也没有遣除，现在还是很麻烦的。
所以佛法的这种甚深，确实一方面可能靠什么呢？靠自己的智慧，还有就是靠信心。一般大乘行人对大乘佛法的深广意义是有一种信心。如果没有信心的话，也很难。龙猛菩萨的《大智度论》里面说
:“信力为初，信力能入”，心性的力量是最关键的，最开始的意思，“信力为初”。“信力能入”，依靠信心的力量能入于佛法，“我此甚深法，无信云何解？”我的甚深法，没有信心怎么能解呢？“无信云何解”，没有信心的话怎么能了解、怎么能通达？这个意思。
所以从这里，我们也可以看出来什么呢？实际上我们听不懂里面的一些甚深意义确实也是非常理解的，对吧？像富楼那尊者，他是佛陀的十大弟子，佛陀有千千万万的弟子，但里面最得力的，比如说法第一，听闻第一、持戒第一、头陀行第一……,有很多的第一，第一也是有十个人
。其中说法第一的，他如果不懂法怎么讲，完全是乱讲了。但是他都是听到佛陀的这个甚深法的时候，也不能遣除疑惑。
他下面就以阿难尊者为比喻，也是听不懂的意思。
世尊。如阿难辈。虽则开悟。习漏未除。我等会中登无漏者。虽尽诸漏。今闻如来所说法音。尚纡疑悔。
他说：“世尊，我们知道你最得力的弟子阿难尊者，像这些人的话，虽然是有所开悟。”
刚才讲了阿难，他可能是一个初果或者说是初步的一个开悟、通达。
但是他因为没有把自己的一些习性，串习的漏法没有断除，漏法没有断除。而我等——富楼那尊者他那个时候已经获得了阿罗汉果位，我们这些已经登上了无漏的圣者阿罗汉果位，而且把世间所有的有漏全部都已经灭尽了。然而今天听到如来这个说法的时候，还是觉得对法义有怀疑。
藏文当中只是翻译成怀疑。但汉文里面有些注释当中这个“疑悔”，“疑”指的是对新的教义产生疑惑。“悔”的话，以前对经义不懂，所以有一点后悔。有些注释当中把这两个“疑悔”分开，新的怀疑和旧的疑惑，后悔、悔心。
意思就是说阿难虽有开悟的，但是他因为习气没有断，所以可能也不懂。而我们的话，习气已经断了，但是如来今天讲的时候，还是没有遣除怀疑，没有遣除对究竟意义上的一些疑惑、疑问，这样的。
这里的“习漏未断”，蕅益大师讲的时候
，像阿难他们的话，所知障是比较轻的，但是烦恼是比较重的。富楼那“我等”的话，所智障是重的，烦恼障是轻的，所以说对如来的法没有断除疑惑，这样讲的。
这里的所知障和烦恼障，可能不是我们藏传佛教里面，或者说《弥勒五论》里面所讲到的所知障和烦恼障的这个意义来解释。
其实汉传佛教的有些大德，经常把所知障，好像是对知识的一种障碍，比如说这个人是一个学者，越学的话他的障碍、分别念越多的话：哇，这个所知障越来越深厚。
我们所谓所知障的话，三轮执着的这个细微的习气
。可能两种解释的概念，也许可能汉传佛教的个别大德——以前也是经常听到，就是你们学的越来越多的话，你的所知障就越来越深厚，有一些老法师以前也是这样讲过。这样的话，意思就是说我们这个所知障，它可能有《弥勒五论》里面所讲到的两种障碍的一些说法。
还有一些前辈大德们他们对所谓的障碍，就像阿罗汉他的这种障碍。阿罗汉按理来讲，他是烦恼障已经断除了，所知障没有断。所知障的话，从我们自宗来讲，第八地以后，就真实断了。
当然各教派都有不同的说法，以前讲《入行论智慧品》，还有《入中论》的时候，也是讲过各教派不同的解释。按照麦彭仁波切的观点，《中观庄严论释》当中也有涉及的。
总的来讲，富楼那尊者在听这个《楞严经》的时候，可能也不是显得谦虚，他有些地方不懂，有点怀疑。
所以在佛陀面前，直接就说这个。先讲一个自己这些方面的状况，当场可能很多人都是不懂《楞严经》的一些道理，尤其他们作为一些小乘行人，毕竟是有特别严重的执着。这样一来，听这么甚深的、光明的、无为法的意义，确实一下子就很难接受，这样的。
接下来富楼那尊者又说：
世尊。若复世间。一切根尘阴处界等。皆如来藏。清净本然。云何忽生山河大地。诸有为相。次第迁流。终而复始。
下面主要有两个问题，一个是关于如来藏方面的问题。还有一个是关于四大的问题。这两个问题是我们这次讲的核心内容。
当然这个确实很重要的，以前所谓的如来藏，就是众生相续当中有一个光明无为的自性，这个是如来藏，也就是说“一切众生具有如来藏德相”，这样的时候，好像每一个众生他自己有自己的一种东西一样的，有一种私有财产一样的，带着口袋一样的一种如来藏。但实际上所谓的如来藏，我们语言上只有这样表达，但实际上是诸法的这种自相，这一点，我们前面讲到这个蕴界处，每一个里面讲的时候，到最后说，比如五蕴的本性是如来藏，然后六处的本性是如来藏，在如来藏的光明境界当中，都是不可言说的，不仅是我们有情世界内在的心，而是器世界的，包括我们讲五蕴的时候，像色法、声音，这些按理来讲都是外境的法，但是外境的有些法也是无情法，这些无情法的本体也是跟如来藏无离无合的。这个道理一讲的时候，我们可能有时候有一点，不知所措了，对吧？我们平时以前认为的众生相续当中的如来藏，跟这里广义上的如来藏还是有一定的差别。
所以富楼那尊者在这个地方也提出这样的问题，说是世间的一切种种，藏文当中，一切它就翻译成种种的，但一切也可以说，种种也可以说。各种各样的，比如说根、尘、蕴，比如说五根、二十二根
，或者说尘的话就是外境，五境；然后五蕴、十二处、十八界等等都是如来藏，皆是如来藏自性清净、光明、本然的这种本性，所有都是这些。如果这些的话，那我们都知道，如来藏的本体就是常有的、不变的、无动摇的，这么一个无为法的本性。
那为什么说这些忽然产生的外面的山也好，河也好，大地也好，包括有情世界的种种，像山河大地，器世界的各种成住坏空的现象；有情世界的话，众生的生老死病等等，这些，为什么是有这样的相？因为如来藏的本体是没有相嘛，这些为什么是有为的相？而且这些的话就是次第的迁流，次第的慢慢慢慢转移，不断的变化，最后又开始周而复始的产生。
“云何忽生山河大地诸有为相？”为什么产生形形色色的种种现象，为什么产生？“次第迁流，终而复始”，又为什么是次第的全部灭亡，这样的生生灭灭、灭灭生生一直不断的展现在这个世界上。
这是富楼那尊者对佛陀问的第一个事情。如果一切蕴界处都是如来藏的自性，那如来藏的自性是常有的，为什么说‘忽生’，突然产生种种？然后这些种种显相的话，一直是不断周而复始。
下面回答的时候，我没有详细看，但是应该是用胜义谛和世俗谛方面的道理来理解，并不是很难的。
下面就是第二个问题：
又如来说。地水火风本性圆融。周遍法界。湛然常住。
佛陀又在不同的经典当中说：地大、水大、火大、风大，它们的本性本来都是圆融的，它周遍一切法界，光明的、空性的、常住的等等。
我们前面每一个都已经分析了好长时间，这个《楞严经》的话，大家都知道我们分析了好长时间。既然这样的话，它也是周遍一切法界的，也是如来藏的光明湛然本性，也是无离无合的，前面每一个都有讲到，在这个如来藏的本性当中圆融无为，周遍法界等等，讲得很清楚。
如果这样的话，世尊：
若地性遍。云何容水。
下面就一一的问，佛陀说地水火风全部是如来藏的本性，或者说是法界周遍的话，那我问问世尊您：你看看，如果地的本性周遍法界，所有的一切的一切，这样的话，它怎么会融于水呢？
因为这是两种不同的形体，地的法性是坚硬的，大家都知道，它有能承载的能力。然后水的法性是湿润的，这两个完全是不同的性质。如果地的法性遍于一切的话，水哪有机会融入它？
这个是一个小问题，还有继续讲。
水性周遍。火则不生。复云何明水火二性。俱遍虚空。不相陵灭。
他说如果这个水的自性也是周遍法界，如果水的自性周遍法界的话，火肯定是不能产生的。
因为水和火是互相抵触、相违的两种法。这样的话，水的自性是周遍的话，那火不可能产生的。如果火不能产生的话，为什么说水和火这两种自性都遍于虚空当中？都遍于虚空当中的时候，虚空当中就是‘不相陵灭’，那这两个相违的话，在虚空当中怎么不能变成互相毁灭？
因为虚空是没有什么阻碍的嘛，那水的本性也是周遍于一切的，火的本性也是遍于一切的。那这样的话，在整个虚空界当中，水和火是同时周遍的。同时周遍的话，两个相违的法，为什么是互相不抵触？比如说火的力量强的话，那水永远不存在的；水的力量强的话，那火就永远不存在的。为什么这两个不会变成互相损害的因呢？
其实这个问题我们可能平时也会想到，如果它的真正法性没有了解的话，地、水、火、风在名言当中，完全是一种不同性质的法。如果不同性质的法，为什么不会变成互相抵触？
世尊，地性障碍。空性虚通。云何二俱。周遍法界。
还有一个问题。因为地的本性，它是障碍的，也是坚硬的。它的本体，不管怎么样，那里有地的话，接触的时候都有阻碍的。虚空的本性的话，在那里都是没有阻碍的，无碍的。为什么这两个遍于法界？两个完全都是水火不容的，或者说地和虚空的话，是两种性质，一个是有碍的，一个是无碍的，那这两个同一个时间当中周遍于整个法界。
这里周遍法界的话，并不是说这里没有放的东西，这里有虚空，这里有地大，不是这样子。任何一个法的话，法界当中没有一个不遍的，全部都周遍。
那这样的话，怎么会一个是有碍的，一个是无碍的，这两个是遍于一切法界呢？
而我不知是义攸往。
所以他，富楼那尊者的话，确实这些道理，“不知是义攸往”，意思就是富楼那尊者他不知道这些密义，他不知道这些根本所在，不知道这些真正的意义。

惟愿如来。宣流大慈。开我迷云。及诸大众。作是语已。五体投地。钦渴如来。无上慈诲。
这里就是说，请求佛陀，大慈大悲的佛陀，你应该宣流大慈大悲心，开启我还有在场的这些芸芸众生心里迷茫的乌云。
让佛陀转法轮，然后遣除我们每个众生心相续当中的迷云。
他这样请求之后，富楼那尊者自己开始在佛陀面前五体投地，先礼拜、顶礼，然后“钦渴如来”，就像我们口渴的时候，希求饮料，希求水一样的。钦渴，钦仰的渴求，渴求什么呢？如来无上慈悲的教诲。
他在这里特别特别虔诚，在佛陀面前这样真诚的一种恭敬心求法。

其实我们自相续当中如果有傲慢、嫉妒或者是烦恼覆盖的话，可能根本不知道佛陀的这种功德，包括平时我们日常生活当中，自相续被烦恼掩盖的时候，说法者的这些功德，也是不会知道的。
但是这里我们可以看出来，实际上富楼那尊者他没有任何的傲慢心，而且他知道自己看不懂、听不懂的时候，在佛陀和大众面前直接的说。如果我们一个傲慢的人，今天这么大的场合，有那么多人，我不好意思说我自己不懂，我不懂的话那就装懂，我可能点点头，表示我懂，就是这样的。但这个富楼那尊者，他就特别直接的在佛陀面前讲。
其实自己如果不懂的话，我们有些人自己不懂的时候，可能怪上师，怪法师，可能讲的不好，或者说是什么样的。也许可能真的，现实生活当中有些人也讲得不好，有这种情况。但有些人的话，因为自相续有邪见覆盖，这样的话，对方讲的再好的话，可能也听不懂，有这种情况。
佛陀讲的当然肯定是非常好的，但是富楼那尊者听不懂的话，他并没有挑三拣四，说佛陀如何如何，在哪个地方没有讲好，因为这个原因的话，导致我对法义产生障碍。他所有的障碍并没有推到佛陀讲经说法上面，全部都归于自己的这种愚痴——我和众生的这种迷乱的云雾，怎么样遣除？请求佛陀为我开示！他是这种态度。
所以我们可能听法的时候，确实有些人自己的相续当中遍满邪知邪见，自己对法义无所收获，什么都没有得到。在这个时候，他就责怪法师，或者责怪这个法，或者说是因为整个环境对我带来各种障碍，否则的话我应该就是早已经证悟了、精通了，等等。但这个一般来讲，可能我们世间当中比较傲慢的人，或者说是愚痴的人，或者说是有增上慢的人，会说出来。
通过以上的这个道理，我们也可以知道富楼那尊者确实是这么了不起的，在佛陀亲传弟子当中，说法第一的话，他是那么的虔诚。所以我也希望我们有一些，不管是听那一个法师，自己以前在世间当中稍微有一点学问，稍微有一点知识，在某个佛教团体当中呆的时间是比较长的——这种人的话，也是应该经常反复观察自己的相续。
如果富楼那尊者在佛陀面前，《楞严经》听得比较费劲的时候，他并没有说对方讲的不好，对方说的太深了，对方说的太啰嗦了，对方说的太简略了……。
我们有些人挑法师毛病的时候，有特别丰富的词语。自己讲的时候，那不要说甚深的意义，基本的字面道理的话，有时候是划不过去，有这样的这种现象。
所以以后习惯性的话，如果真正是有一些实际的情况，也并不是不能说，这个也可以说。但是，有些人因为自身的障碍，责怪说法者的过失的话，也许不一定很好的。
我想富楼那尊者如果挑佛陀的毛病的话，也许可能挑不到，因为佛陀是遍知，富楼那再好也是个阿罗汉。但是佛陀如群星一般的这些弟子当中，他肯定很会说话的。所以在众人面前，如果他要说一些诽谤的语言，就像以前善星比丘、提婆达多——他们都是不在乎的，在众人面前经常讲佛陀的过失。

如果富楼那尊者他也是这样的话，我相信他的口才应该是很好的，否则的话，不可能吸引那么多不同根基的众生。所以他应该是我们的一个榜样——自己听不懂的时候，就责怪自己。确实也应该是，有些时候我们可能前世的业力比较障碍，尤其是法障，听法的时候一直是进入不了。我们有些人对世间各种各样的，包括音乐也好，戏曲也好，建筑也好，什么都无所不知的。可是一听到佛法，记也记不住；即使记得住的话，也说不出来；说的话也是特别的浅显简单，根本没办法更加深入的去探究究竟和甚深的义趣。
我们个别人确实无始以来都是对佛法没有结上殊胜的因缘，而导致即生当中也是比较迷茫，对法生不起信心，有种种的障碍。这一点大家也是应该清楚的。
所以接下来说：
尔时。世尊告富楼那。及诸会中。漏尽无学。诸阿罗汉。如来今日。普为此会。宣胜义中。真胜义性。
在这个时候，佛陀告诉富楼那尊者，以及在场的所有的这些非常庄严、壮观的大会里面——楞严大法会当中所有的这些漏法尽了的无学的这些阿罗汉们，可能阿难尊者等个别的有一些没有漏尽的，有这样的，大多数都是漏尽的这种无学阿罗汉，已经到了最究竟的阿罗汉这些群体当中。
如来今天在楞严大法会当中，“宣胜义中。真胜义性。”在这里准备要讲最甚深的法，我们所谓的经藏、精华，最甚深的精髓的法。
我记得憨山大师解释的时候，“真胜义性”的意思，分四个方面的
，一个是时间胜义，时间胜义的话，我们这个蕴界处叫做时间胜义，因为这个也是世间当中最究竟的意义。然后道理胜义的话，讲四谛，苦集灭道。然后证得胜义，就是二空真如，二空真如应该是人无我和法无我，这里的二空真如可能主要是阿罗汉的证悟。然后最究竟的胜义当中的胜义，这个叫做一真法界——我们大乘当中所讲到的最究竟的这种真如法界，一乘法界。所以在这里的话就是甚深当中的胜义。
其实这里甚深的真胜义的意义，我们以前学中观的时候，就是真实胜义谛。我们中观里面经常有一个相似胜义谛和真实胜义谛。真实胜义谛的话，实际上是远离一切戏论的、现空无二的，最究竟的意义叫做真实胜义谛。
佛陀今天在这样的这个以富楼那尊者为主的所有大罗汉当中，要宣讲一个特别甚深的——因为前面他问的问题就是很深的，如果没有一个很深的道理的话，可能他们也是不会服的，要讲真甚深的意义。
令汝会中定性声闻。及诸一切未得二空。回向上乘阿罗汉等。皆获一乘寂灭场地。真阿练若。正修行处。
佛陀这样讲的，我今天在这样的楞严大法华当中，有不同根基的众生，有一部分是定性声闻，种性已经确定了的，依靠声闻自宗一定会是获得阿罗汉果位的，他暂时不会入大乘，或者说不是断善根的，那种叫做定性的声闻。
还有一种未定性的声闻。未定性是什么呢？以前是声闻种姓，但是后来依靠外内的善知识摄受，最后要趋入大乘的。
“诸一切未得二空”，还没有得到二空，没有得到二空的时候，“回向上乘”，回向上乘的话，他回到了大乘上。他自己没有证悟二空的时候，先进入这个大乘。回向大乘的这些阿罗汉等等——刚才一个是定性的，种性确定的阿罗汉，还有种性未决定的阿罗汉，这些让他们获得“一乘寂灭场地，真阿练若，正修行处”，这三个境界。佛陀要给他们讲这个。
佛陀今天在这个楞严法华当中最甚深的法，也就是说定性的阿罗汉自宗的种性，和不是阿罗汉的，像大乘种姓的。它有三种，有一种直接是声闻种姓的，有一种直接是大乘种姓的。还有一种人，先入小乘，然后入大乘，不定性的。入大乘的更不用说了，现在好像楞严大会当中好多阿罗汉的感觉。这些阿罗汉的话，不管你是定性的、不定性的，或者说是大乘种姓的话，我给你们讲个什么呢？要让你们获得了一乘寂灭的场地，这个是最究竟涅槃的一种境界。
还有“真阿练若”，真阿练若的话，修行没有喧杂，意思是大静地，大寂地，就是首楞严王的这种境界，禅定方面。阿练若的话，远离嘈杂，我们说是阿兰若，寂静处的意思。
“正修行处”的话，应该是远离一切邪修。像《正脉疏》
这些里面讲，远离这种邪修，邪知邪道的这种修行，意思是正道的。
那么这样的修行，我要给你们讲。
佛陀可能对定性和不定性的众生都讲。
但是我看到蕅益大师
讲到“诸一切未得二空”的话，他说是已经得到了人无我，但是没有得到二空。二空的话可能是法无我，第二个空还没有得到的，还有回向大乘的这些人。所以我们表面上看起来还没有得二空的话，人空和法空是没有证悟的，好像这样的感觉。但是他的解释方法是已经得到了人空，然后没有证悟第二空的意思。这样的解释也可以，在有些经当中，声闻缘觉经常讲是“焦芽败种”，他们是已经断了佛种，这样的说法嘛。
但是在《楞严经》当中就不是这样。所以有些注释当中一直引用《涅槃经》的这个教证，这里实际上就像《法华经》一样，摄受四种种姓的人，也就是说声闻乘也好，缘觉乘也好，或者是菩萨乘和佛乘所有的这些众生的话，佛陀都要去摄受。摄受的时候，在佛陀面前听了这些法，一定会是有所开悟的。所以真正要讲的内容下面都会讲，但我们还是要知道，这种开悟、了悟是很重要的。
我看到《明高僧传》的当中，在南宋时期，灵隐寺有一个的慧远大师
。好像这个不是杭州灵隐寺的，是南宋时期的。当时皇帝问他，如何免除生死，生死轮回怎么样免除？当时这个大师对他回答：如果不悟正道的话，终不可能免除生死。如果你不悟正道、不悟大道的话，都没有办法免生死。又问：怎么样悟呢？他说我们只要去探究心性的话，无有不悟。不管是什么样根基的人，只要你去寻找的话，没有一个不悟的。当时皇帝又问悟后怎么办呢？悟后的话，毛发相的执着都没有。那个时候我们是新的一个境界。我们现在世间人的话，因为执着原因，又产生痛苦，产生各种各样的烦恼、堕落，流转等等这些。
像前辈大德的一些教言来讲，我们如果努力的话，那我们每一个人都是有这个机缘，只不过是自己会不会争取。有些你一直是懈怠，一直是散乱，一直是被烦恼转的话，不说今生，乃至可能很多世当中开悟的机会是没有的。如果没有开悟的话，那轮回的根本没办法断除的。
那么这种人，不说我们一般的人，连佛陀亲自，金光闪闪的来到这些行人面前的话，也没办法。佛陀当时亲身降临的时候，也是很多无缘者的话，连看都不看，连相续当中种下解脱的种子的机会都没有。所以这一点大家也应该清楚。
所以在这里佛陀特别慈悲，给所有的这些——确定种姓和不确定种姓的人开始宣讲。
然后佛陀说：
汝今谛听。当为汝说。

你们的话，一定要非常认真的、聚精会神的听授。
其实佛陀所说的话，如果你没有认真听的话，那就不可能得到法的意义和加持。所以如果你认真听的话，佛陀说，我要为你宣说。
富楼那等。钦佛法音。默然承听。
当时富楼那尊者等，“钦佛法音”，他们非常恭敬的接受释迦牟尼佛，佛法微妙的音声。“默然承听”，然后他们特别寂静的、默然的，非常专注的，努力的接受佛陀所讲到的这个法。
听法的时候，如果精进的话，哪怕是横死的话，也有解脱的机会。

以前佛经当中不是讲了吗？有一个沙门在树下念经，树上好像有一只鸟在那边听到。听到的时候呢，它当时可能也是前世有缘的，它就很专注的听着。结果因为太专注了，猎人在旁边射箭，结果这个鸟当场就死了，在听经的过程当中死了。但是因为听经专注的原因，后来就转生到天界去了。
所以我们一般听闻佛法的时候，哪怕是旁边有什么样散乱的因，尽量心不要散于外境，自己专注的听。如果专注的听，多多少少也能接受。如果你没有专注的话，因为佛法的甚深意义，即便是专注，有利根的智慧的话，有时候也是很难以通达其中甚深的教义，更何况说是我们一般钝根的人，三心二意、马马虎虎的听了，那怎么会得到最究竟、最甚深的意义？很难得到收获的。
所以我们听闻也好，或者是接受佛法的时候，应该用自己虔诚的心、恭敬的心，欢喜的心，真诚的这种心来接受的话，那佛的加持和佛的真理的话，每个人都可以得到的。
今天我们讲到这里。
� 《佛藏经》是著名佛法高僧鸠摩罗什（344～413）译于姚秦弘始七年（405）的大乘经典，学佛的照妖镜，释迦摩尼指出所有学佛学错的地方，为了让学错佛法的弟子不入三恶道而讲了这一部经典，阐述诸法实相等佛法妙义，共十卷。


� 《佛藏经》第三卷，往古品第七：“舍利弗，若人实语，何者为是最上法师决了法义清净说者，当说富楼那是。舍利弗，富楼那定心决了，所说无难，无有所疑而生论议。舍利弗，若人实说何者是一切因缘法师，当说富楼那是。舍利弗，富楼那世世所生，常为众生而作佛事，于九十亿诸佛法中，常作法师清净说法，皆于诸佛所尽其形寿，常修梵行清净说法。舍利弗，富楼那亦于六佛法中而作法师，亦于我法作大法师，成阿罗汉，心得解脱。若人实说，何人世世供养诸佛种诸善根，当说富楼那是。舍利弗，富楼那于九十亿诸佛法中，勤心求学决定议论，有深智慧，是故如来于诸法师说为第一。舍利弗，若我一日一夜称说富楼那功德不尽，若过一日一夜亦复不尽。何以故？富楼那法施，无俗因缘，不贪利养。富楼那法师得四无碍智，唯除如来，诸世间中言辞义理无能胜者。”


� 《大智度论》释大庄严品第十五：“问曰：须菩提说般若波罗蜜主，舍利弗应问须菩提，今何以故乃问富楼那？答曰：此二人同是婆罗门，俱以母字为名；此二人佛法中俱大——舍利弗智慧中大；富楼那说法种种庄严，牵引众情，说法中大。是故二人等，等故于佛前共论。”


� 《大智度论》摩诃般若波罗蜜初品如是我闻一时释论第二：“是故佛法中信力为初，信力能入，非布施、持戒、禅定、智慧等能初入佛法。如说偈言：世间人心动，爱好福果报，而不好福因，求有不求灭。先闻邪见法，心着而深入，我此甚深法，无信云何解？”


� 十弟子分别是：一、舍利弗，智慧第一。二、目犍连，神通第一。三、摩诃迦叶，头陀第一。四、阿那律，天眼第一。五、须菩提，解空第一。六、富楼那，说法第一。七、迦旃延，论义第一。八、优婆离，持律第一。九、罗睺罗，密行第一。十、阿难，多闻第一。


� 蕅益大师《楞严文句》卷四：“阿难一辈。所知障轻。故先开悟。烦恼障重。故习漏未除。我等罗汉烦恼障轻。故尽诸漏。所知障重。故尚缠疑悔。此出其致疑之由。由于所知障重也。


� 如《宝性论》云:“三轮分别心,许为所知障,悭等分别念,许为烦恼障。”


� 《智者入门论》第六，根：“根有二十二，眼耳鼻舌身，意男女命根，苦根意苦根，乐意乐舍根，信勤念定慧，未知当知根，已知具知根。”


� 憨山大师《楞严经通议》卷四：“胜义中真胜义性，成识论胜义有四：一世间胜义：谓蕴处界等；二道理胜义：谓四谛法；三证得胜义：谓二空真如；四胜义胜义：谓一真法界。此后正穷法界源起，故说胜义中真胜义性也！”


� 交光大师《正脉疏》：“一乘者。一佛乘也。即法华大白牛车。寂灭场地。即本觉果体。万妄本空。一真清净。即下文所谓惟妙觉明圆照法界。极而言之。亦即三藏圆融之境也。梵语阿练若。亦云阿兰若。此云无喧杂。世间可静修处皆得称焉。然但为境静。是假非真。寂灭场地。乃本心本静。与境无干。是真离喧杂。古人所谓置之一处。静坐须臾。皆谓此也。住此修行。譬依金作器。器器皆金。依果起因。因因即果。成佛正因。莫正于此。故曰正修行处。离此即邪修矣。”


� 蕅益大师《楞严文句》卷四：“未得二空。谓但证人空。未证法空。”


� 慧远，号佛海，字瞎堂，俗姓彭，眉山人，年十三岁从宗辨出家，后游诸方，谒圆悟克勤得法。乾道六年（1170年）赐号“佛海大师”。著名的济公道济禅师是其嗣法传人。宋代天台宗法师。


《明高僧传》卷第四，临安灵隐寺沙门释慧远传八（灵岩徽）：“孝宗问。如何免得生死。远对曰。不悟大道终不能免。帝曰。如何得悟。远曰。本有之性。究之无不悟者。帝曰。悟后如何。远曰。悟后始知脱体现前。了无毫发可见之相。帝首肯之。”





