《大乘宝王经》讲解13

（听打稿，仅供学习交流）

为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心。
接下来我们讲《大乘宝王经》。昨天讲六字真言“嗡嘛呢呗美吽”，这个法是怎么样求得的。
现在除盖障菩萨真的想得这个法。前面宝上如来介绍，然后到莲华上如来，莲华上如来当时请无量光佛传，无量光佛让观音菩萨传授。然后观音菩萨给莲华上如来已经传授，传授以后，他回到自己的世界之后给释迦牟尼佛传了。
释迦牟尼佛得到以后，除盖障菩萨很想得。经过两次的请求以后，释迦牟尼佛介绍一个在波罗奈城行为不清净、戒律失毁、甚至袈裟都被不净粪弄脏的，而且这个法师有妻儿，有眷属，看起来是不伦不类的一个上师——但确实他有六字真言的传承和六字真言的修行。
所以释迦牟尼佛让除盖障菩萨到那里去听六字真言。而且要求他去的时候一定要注意，不要有轻毁心，不要有怀疑，一定要用清净心，把他当做佛、珍宝的来源，等等这样来观想。
后来除盖障菩萨也是带了释迦牟尼佛的教言以后，见到这位上师。见到波罗奈城的这位上师的时候，也确实没有产生轻毁性，对他产生极大的恭敬心。甚至他带着无量的眷属——有很多的菩萨，也有很多的天龙八部，世间的人类等等，好多众生都是带着各种各样的鲜花，还有树花，各种各样的供品等等，浩浩荡荡的来到法师那里。
法师的名字，藏文和汉文当中都没有说，就那个说法上师。我记得其他的有一些公案当中有他的故事，但是这里没有讲。
所以他们都到这个法师那里来请求。
是时，法师白言：
请求的时候，这位法师白言：
他对除盖障菩萨是“白言”，不是“告言”，他的称呼还是非常恭敬的。
这位法师对他还是恭敬的，说是：
“善男子，汝为戏耶？
“汝为戏耶？”藏文当中好像没有这么说，说“你不要后悔，如果沉溺在烦恼当中、轮回里面没办法解脱。”好像藏文和英文当中是比较相同的。
但汉文里面意思可能说：“你是开玩笑的，还是做游戏？”
因为有些求法者他不是真心的，只是表面上的一个作秀或者是戏论而已。
为实有所求圣者，为于世间断除轮回烦恼耶？
“你到底是真正要想求圣者的果位，或者是为了断除世间轮回的烦恼？”
你的目的是真的要想得到圣者的果位，还是为断除世间轮回的这种痛苦，还是什么样的？他就问了。
继续说：
善男子，若有得此六字大明王陀罗尼者，是人贪瞋痴三毒不能染污；犹如紫磨金宝，尘垢不可染著。

“善男子，如果得到了六字大明王陀罗尼咒，这个人贪心、嗔恨心、痴心三毒不会染污的；相当于紫磨金宝，这种紫磨金宝根本不会被尘垢所染。”
像它一样，如果你真正得到六字观音的法门，相续当中不会被贪嗔痴所染。
可是我们得到这个法门以后还会不会有贪嗔痴呢？有可能会有的。但是有些人得到法门以后，相续当中的这些贪嗔痴都会得以清净。
我以前也是讲过，有些人一辈子念观音心咒，到最后也虹身成就，包括《密宗虹身成就略记》当中也讲了不少的故事。有些真的是一辈子非常认真的念这样的咒语，当临终的时候，观音菩萨、阿弥陀佛直接来迎接的。
所以说这种人不可能有贪嗔痴的。
刚才也讲了，就像纯金不会被锈所染一样，相续完全是清净的。
如是，善男子，此六字大明陀罗尼，若有戴持在身中者，是人亦不染著贪瞋痴病。”
“而且善男子，此六字大明陀罗尼咒，如果戴在身上，这个人也不会染着贪嗔痴病。”
藏文当中“病”字不明显。意思是说，这个人只要他的身上带着六字观音心咒，前面是得到六字真言，在这里是只要带在身上。
所以我们可能以后还是要做一个这种“嗡嘛呢呗美吽”，到时候要做可能还是好好的设计一下，随便做可能不行的。

最近我们讲的时候，很多包括有些商店都很想用这个来做个什么什么标志，但是我现在暂时没有同意，什么产品上面都是印“嗡嘛呢呗美吽”，很有可能到时候践踏，扔在垃圾桶。有些地方不是很方便的。以前不是《般若心经》，鞋子上面都印的《般若心经》，这样到最后很不好的。所以你们也不用着急。
我们这次传法也不是为了做生意。这次我们里面觉得六字真言很好的，但是外面的人现在还不知道。不知道，你做出来也不一定有人买。所以现在也不要那么的着急。
有很多商业部门最近也很想要打广告，但是我们内部的“嗡嘛呢呗美吽”，外面的人还不知道“嗡嘛呢呗美吽”。我们这里很多网店的客户不在山谷里面，是在外面。所以你要有一种商业头脑，客户的民意调查很重要的。客户在外面，而我们的宣传是在小小的山谷里面，你用这个来得到的话，不一定是很成功的。
有些可能是想要功德的，但是以后要做，尤其是我们有些容易跨越，容易踩踏，这些方面，像真言、文字、咒语这些都是不能做，要做有过失的。
一般讲，观音心咒这些都是放在上身、干净的地方，这样可以。否则的话，以前不是他们有一些，国外的有些人都是不懂，什么方面都是写上“嗡嘛呢呗美吽”，或者是《心经》、阿弥陀佛等等。这样肯定不行的。
这里讲，如果带在身上，这个人也是不会染上贪嗔痴病。贪嗔痴相当于是疾病一样的。
当然有些人可能会想：“我已经得到了观音心咒，我也戴在身上，但是我为什么还有贪嗔痴？会不会佛说的是不正确？”
但我觉得应该不是佛说的不正确，确实佛说的是正确。从它的功用来讲，有这个功用。但是我们每个人的情况都是不同的，百分之百所有的人都得到也不一定。我们世间当中最好的药，实际上有些人确实能痊愈的，有些人吃了再多也是没有办法。这并不是药的问题，应该疾病的这种，有些是慢性病，可能暂时吃药根本没办法，治的时候已经晚期了。
我们有时候也要考虑，这些里面讲的功德，从咒语它自身的功用来讲，确实它有强大的能力，可以这么说。但是我们听者或者是我们得者，不一定所有百分之百马上得到解脱。但是也有人解脱，这种案例在世间当中也是比比皆是。
尔时，除盖障菩萨执于彼足白言：
这个时候除盖藏菩萨执着刚才说法师的脚。
可能我们有些是特别恳切，一直拉着上师的脚，然后他就这样祈求，说是：
“未具明眼
“我们就像盲人一样，根不具足的人面前，你就变成明目。”
这里藏文稍微有一点不同。
“未具明眼”，我们这些没有具足明目的人面前，你就成了眼目。
迷失妙道，谁为引导？
“迷失妙道的人面前，你成为引导者。”
迷失的人面前，你就是引导者。
我今渴法，愿济法味！今我未得无上正等菩提，令善安住菩提法种， 

“我如今特别想得到这个法，希望法师给予我这个法的美味。因为如今我还没有得到无上正等觉菩提，给我赐予这样的菩提种子。”
我现在都没有得到。
色身清净，众善不坏！令诸有情皆得是法！” 

“令我色身得以清净，所有的善根不坏，而且令有情得到这样的法的机会。”
后面的感叹号可能不对的。这个地方和藏文的表达方式稍微不同，“色身清净”这句话没有出现，但是我们从汉文字面上解释也是可以。
当时在他面前特别恳切的这种心来求：“让我马上得到色身清净，我所有的善根不要毁坏，令有情得到这个法。”他也是为了有情而求法。
众人说言：
这个时候，当时跟随除盖障菩萨的所有众人，也说：
“勿怀吝惜！
“希望法师你还是大方的给我们传授。”
不然我们来一次也是非常不容易的，您不要吝惜自己的这种法宝。
唯愿法师与我六字大明王法，令于我等速得阿耨多罗三藐三菩提，当转十二法轮，

“法师给我们六字真言王法，令我们很快的时间当中得到阿耨多罗三藐三菩提，而且给我们转十二法轮。”
十二法轮应该是下面讲的十二部经。当然有些人想：“怎么会？是三转法轮，这里有十二法轮，肯定错别字。”
不要改。因为有时候不同的字眼都有不同的意思、不同的名称。转十二部法轮，意思就是：给他传了六字真言实际上就是转了十二部法轮，因为十二部法包括在六字真言当中。
救度一切有情轮回苦恼。
“救度一切有情轮回的痛苦。”
让我们轮回里面的众生马上得到救度，离开这些痛苦。
此大明王法昔所未闻，
“我们以前从来没有听过这样的六字真言陀罗尼，没有听闻。”
今令我得六字大明王陀罗尼，无救无依为作恃怙，闇夜之中为燃明炬。”
“这次的话，让我们得到六字大明王陀罗尼。我们是无有救怙的人，我们是无有依怙的人，在无有救怙者面前变成救怙者。没有依怙者面前请你变成依怙者，在黑暗当中请给我们点燃火炬。”
其实转法轮的时候也是有这样的一种请求。我们有时候比如请求某个上师灌顶，某个上师转法，他们亲自到那里去，不断的祈求。祈求的时候，可能当时的有一些对话，对方说：“我们这么可怜，我们没有怙主，我们没有得到法，好可怜。我们是处于黑暗当中，你能不能给我们，像六字大明咒这样火炬给我们点燃，”等等。这样说的话，也是对说法者的一个请求。

其实转法轮，七支供
当中也是有——对佛也要请求转法轮，对菩萨也要请求转法轮，对善知识也要请求转法轮。有时候转法轮，请求也是很重要，不然也不会放在七支供当中。
当时除盖障菩萨为主的那么多人和非人一起去这位法师面前请求转法轮。
我很想知道这个法师的名字，但是没有说，一直是法师法师。
时，彼法师告言：“此六字大明王陀罗尼难得值遇，
法师告诉他们：“这个六字真言大明王陀罗尼咒，非常难得，难以值遇。”
遇到这部法确实是非常难得的，下面他先讲了六字真言的功德。
如彼金刚不可破坏，
“六字真言像是金刚一样，不可破坏。”
它可以摧毁很多的恶业、罪业，但是任何东西不会摧毁六字真言，就像金刚，金刚可以摧毁一切，但是任何事物也没办法摧毁金刚。
如见无上智、如无尽智、如如来清净智，
“它是无上智，无尽智，如来清净智。”
藏文当中是：“像见到无上智的语言，无上智之语。”
因为六字真言它是六个字，就像是见到了佛的无上智的语言，无尽智的语言。如来的比如尽所有智、如所有智，或者是自然本智、清净智慧，不同的智慧。实际上你见到六字真言，就见到了佛的尽所有智、如所有智、自然本智，这些的语言没有什么差别的。看起来是六个字，但实际上这是佛陀所有的尽所有智的精华，所有的如所有智的精华，所有的自然本智的精华。
如入无上解脱远离贪瞋痴轮回苦恼，如禅
“就像是人，入于无上解脱，永远远离贪嗔痴、轮回的痛苦的语言。就像它是禅定的语言。”
禅定一般是四禅。
解脱三摩地三摩钵底，
“还有八解脱的语言，三摩地的语言，还有三摩钵底。”
三摩钵底是等至的意思，三摩第等持的意思，其实他们还是有一些差别的
。在细微上，比如三摩钵底，像灭尽定，最细微的这种心等等，他们几个还是有差别的。
实际上你见到六字真言，你真正是已经得到了世间和出世间的禅定的语言。
如入一切法而于恒时圣众爱乐。
“就像是入了一切法，入了八万四千法门的一切法，恒时当中得到了圣众的爱乐。”
得到六字真言，好像前面入于善巧方便，也有这样的。
我们很多人的信心如果不稳固的话，可能过一段时间又好像没有讲过一样，对六字真言不会有什么感情、信心。人的信心其实很重要的。如果没有信心，对法是不会去接受的。
所以我也希望，通过这次我们讲完了以后，每个人对六字真言像如意宝一样看待，看看有没有这样的。我们一般从小都是，像黄金、白银、珊瑚、玛瑙这些是非常执着的。像藏地对松石、珊瑚都特别，很多人都是，甚至有些出家人看到黄金和珊瑚的时候，还有点羡慕，有这样的。如果对六字真言有这样的一种执着的话，我觉得这是非常好。
法师先给除盖障菩萨他们讲了，我的六字真言，真的是——禅定也好，解脱也好，智慧也好，凡是所有的这些世间和出世间的功德全部都集聚在六字真言当中。
好像《嘛呢全集》有汉文的是吧？如果有，你们到时候自己也是看一下，里面讲的六字真言的功德是非常多的。
好像莲花生大师的有些传记当中也有，有些伏藏大师的一些传记里面也专门讲了六字真言的修法，“嗡嘛呢呗美吽”的修法，这些是比较多的。
所以我们得到法以后，还是要自己一辈子当中去修，一辈子当中有机会让别人念，这个没有什么不会的，你给他传一下“嗡嘛呢呗美吽”:“以后希望你多念。”
生病的时候也是可以念，忏悔的时候也可以念，遣除违缘的时候也可以，超度的时候也是可以念。这个是真正万能的灵丹妙药，它是非常好的一种佛法，而且上上下下什么样的人都可以接受。
如果像《大圆满》的一些甚深修法，像《法界宝藏论》里面的教言，可能有一定的佛教的基础，有一定的这种密法的见解，这种人才可能听得懂，才可以接受。一般的人他根本没办法接受的。但这个法应该是可以的。
我们也没有像这些诸佛菩萨一样，辛辛苦苦的得。我是以前我们有一个老喇嘛，喇嘛旺敦那里得这个传承的。他是以前帝查活佛那里得的，帝查活佛全部的《大藏经》的传承他都有得到的。所以这些传承也是来源清净，因此我们给别人传授也是很好的。
若有善男子于种种处，
“如果有善男子于种种处，如果这些善男子在不同的地方，还要行持其他的话，那就没有意义的。”
因为现在这个世界也是五花八门的，什么样的宗教和什么样的见解都有的。
为求解脱遵奉种种外道法，
“如果为了希求解脱，遵奉种种的外道，可能没有意义的，不可能获得解脱的。”
所谓敬事帝释，或事白衣， 
“所谓的外道指的是什么？比如敬事帝释天，还有白衣。”
有些出家人也是一直白衣。
或事青衣，
“有些承侍青衣，”
青衣一般以前是比较低贱的，在家当中也是像屠夫妓女这些。
或事日天，或事大自在天、那罗延天，蘖噜拏中裸形外道中，爱乐如是之处；彼等不得解脱无明虚妄，
还有承侍日天，承侍大自在天，承侍那罗延天，蘖噜拏，应该是不同外道里面的裸形外道，这些爱乐入世之处，对他们特别乐之不疲，非常的执着，非常的喜欢。如果这样，彼等不得解脱。”
你如果依靠这些，就像《佛子行》里面讲的一样，他们自己都是沉溺在轮回当中，被三毒束缚着，所以根本没办法让你得解脱的。
空得修行之名，徒自疲劳！

“这样的修行也是虚妄的，这样的修行空得修行之名，最后就是徒自疲劳，徒劳无益，没有任何的成果。”
《如意宝藏论》当中，今年也讲了一部分外道，有一部分外道的意义在我们下一册的前面，你们自己也是看一下。我们世间当中真的是有特别多的各种不同的宗教，在这个当中，如果你去其他的，也认为是解脱，最后解脱真正得不到的。世间当中有什么样的宗教也好，教派非常多，这是没有必要的。
以上是法师讲你们要求到真正需要解脱的法。
下面他说世间的天人也好，世间人他们也是很想得我的六字真言。
一切天众、大梵天王、帝释天主、那罗延天、大自在天、日天、月天、风天、水天、火天、阎魔法王、四大天王，而于恒时云何求我六字大明王！
“一切天众，比如大梵天王、帝释天主、那罗延天、大自在天、日天、月天、风天、水天、火天、阎魔法王、四大天王他们也恒时想希求我的六字真言。”
他们也是怎么都要想求到我的六字真言大明咒。这个法师说，这个六字真言，不仅是人，天界——我们有些也是说自己的法：“我一般都是没有传，不仅是你们，来了很多人求我，但是我一直舍不得传。”他也想传，这个时候他要宣传一下。
彼等得我六字大明王，皆得解脱故。
“他们也想得我的六字真言，也都为了得到解脱。”
除盖障，一切如来般若波罗蜜多母，
这位法师说：“除盖障，一切如来以般若波罗蜜多为母。”
大家都知道般若波罗蜜多，其实一切如来是从般若当中出生的。
宣说如是六字大明王，一切如来应正等觉及菩萨众，
同样的道理：“宣说六字大明王，一切如来正等觉、菩萨，也是从六字般若波罗蜜多当中产生的。”
可能藏文的译法稍微有一点不同，但这样也能解释：“一切如来之母，般若波罗蜜多。同样的，诸佛菩萨之母也是这个六字真言。六字真言跟般若波罗蜜多是可以相提并论的。”
而皆恭敬合掌作礼。

“所以他们也是恭敬、合掌做礼。”
所有的如来、所有的菩萨，因为他们是依靠这个法而可以成就的，所以他们也是恭敬合掌而作礼。
这位法师还继续给除盖障菩萨说：
善男子，此法于大乘中，最上精纯微妙。
“善男子，这个六字真言在整个大乘当中，它是最精华的，最微妙、最甚深的。”
为什么呢？因为下面所讲到的十二部经，十二部经这里全部都没有讲，好像藏文当中好像有。因为十二部经各个宗派、各个乘的观点不同，有些承认是九部的，有些承认是十二部的。但究竟来讲是大乘十二部经典。
藏文当中说，如果念了少许的六字真言的法，实际上得到了这十二部经。译法方面稍微难懂一点，但是意思应该也是一样的。
意思就是说，六字真言实际上是大乘当中最微妙的法。
何以故？于诸大乘契经、应颂、授记、讽颂、譬喻、本生、方广、希法、论议中得。
“为什么呢？因为大乘实际上是不超出十二部经。这十二部经典，或者是得六字真言的法，实际上是得到了这十二部经。”
应该是这个意思。
现在世尊所有的十二部经典，全部要得到也不容易，但是大家得到六字真言的话，有信心的人来讲，真的是——这个是特别特别的殊胜。
善男子，获斯本母，寂静解脱何假多耶？
所以他说：“‘善男子，获斯本母’，如果你获得了六字真言，也是十二部之母。这样的话，寂静、解脱有何苦呢？”
这个寂静、解脱有什么需要多说的，不用多说了，究竟解脱可以说是唾手可得，非常容易的。
犹如收精稻谷于已舍宅，器盛盈满，日曝令干，
“就像我们世间把粮食收了，稻子也好，谷子也好，青稞、麦子什么都是放在自己的舍宅里面，把这些都装在器皿当中，太阳出来的时候，把它晒干，用其他的工具对它踩踏。”
我们那天说的开始推磨。
捣治扇扬弃彼糠皮。何以故？为收精米。
“这个时候扬弃了糠秕，糠秕部分被风吹走，或者单独飘在一处。为什么这样？这个时候你就会收到什么？精米，最精华的粮食。”
如是余异瑜伽如彼糠皮，
“同样的道理，其他的这些瑜伽就像是糠秕一样的，可以抛弃的，世间的很多修法跟糠秕没有什么差别的。”
于一切瑜伽中，此六字大明王如糠米见。
“所有的瑜伽当中，六字大明王，相当于是我们见到糠秕里面的精华一样，糠米，应该是最精华、最精致的粮食一样的。”
所有的其他瑜伽都不怎么殊胜，六字真言是所有的法中至尊，所有的这种修行当中也是至尊，这个意思。
善男子，菩萨为斯法故，行施波罗蜜多及持戒、忍辱、精进、静虑、般若波罗蜜多。
“善男子，菩萨为了获得法的缘故，开始行持六波罗蜜多，布施波罗蜜多、持戒波罗蜜多、忍辱波罗蜜多、精进波罗蜜多、静虑波罗蜜多、般若波罗蜜多。”
如果菩萨得到这个法，实际上也得到了六波罗蜜多。或者菩萨为得到这个法，也行持六波罗蜜多。因为它是究竟的，所有的波罗蜜多，实际上也是围绕着六字真言。所以菩萨行持六波罗蜜多目的也是为了得到此法。
善男子，此六字大明王难得值遇，但念一遍，是人

“善男子，所以说六字大明王是非常难以遇到的。如果我们仅仅是念一遍，这个人。”
这个地方，汉文和藏文稍微有点不同。按照藏文的意思：
当得一切如来，以衣服、饮食、汤药及座卧等资具一切供养。”

这个人应当“对一切如来，通过衣服、饮食、汤药、座卧等资具做一切供养，一模一样的”。
要不然，如果人念一遍，好像一切如来对他供养，对这个人供养，应该不是这样的。
如果我们自己念“嗡嘛呢呗美吽”，实际上与我对所有的三世诸佛面前做各种供品来供养，没有什么差别。因为念“嗡嘛呢呗美吽”，实际上对所有的如来的一种供养，对他们的一种法供养，对他们的一种修行供养。
这以上，法师给除盖障菩萨讲了一个它的功德。
我看前面每一个如来，包括观音菩萨也好，莲华上如来也好，他们讲之前，都先讲它的功德，这个是很有必要的。不然我们有些法师讲什么法都不知道，不知道什么东西，一直“哆哆哆哆哆”讲：“好，下课了，讲完了。”
到中间的时候，不用天天的讲，但是开头的时候，我都有习惯，开头的时候，比如讲个《中观》，《中观》它的历史，大概的简介怎么样的，译者是怎么样，作者是怎么样，学习的功德是怎么样，我曾经在某个上师那里怎么得到的。至少也是有这样的一个过程，让下面的听者，马上知道：“原来这个法好殊胜的，我肯定要得到。”
以前上师如意宝，对有些法是要讲功德的，有些法是不讲的。上师的讲法是比较随意，提前基本上——我在《梦尘回忆录》里面也提过，我们去印度的时候，他说没有这个习惯，自然从智慧当中流露出来。所以跟我们有点不同，我们一定要先做备课，这个地方我要讲公案，这个地方我要讲一个教证。如果这个教证忘了的话，看看有没有？先提前要准备一下，看一下。但上师一般都不会这样的。
不管怎么样，我们以后也是，比如给别人讲，这个还是很重要的，至少讲的内容，大概的功德，让大家产生信心。我前几年给一个我们主管的法师也说，我们每年开法会的时候，以前上师如意宝每一次开法会之前会讲一个功德，比如持明法会的功德是什么？金刚萨埵法会的功德是什么？极乐法会的功德是什么？当时一听到以后：“哇，这个法会不参加的话，我应该成了一个罪人，一定要参加。”好像本来我想之前要走，但是确实听了这个功德以后，至少是——因为我们人的记忆当中，好像有一部分是永远留住的，有一部分暂时可能在一个礼拜左右。所以我对功德至少是开法会之前一直记得清清楚楚。如果这样，大家有意乐，有信心，这个很重要。
所以我们最近看的时候，每一个如来，还没有传观世音菩萨心咒之前，他们课前都讲了一大堆的功德。
尔时，除盖障菩萨白法师言：
这个时候除盖障菩萨，白法师言。
你看他们都互相——法师白除盖障菩萨言，除盖障菩萨也白法师言。他肯定，因为他要求法，所以白法师言：
“与我六字大明陀罗尼。”
我不想听很多的：“你能不能现在很快给我传？”
他就担心到时候法师又讲很多功德，然后不了了之了，他希望法师给他传六字真言。
时，彼法师正念思惟，而于虚空忽有声云：“圣者，与是六字大明王。”

这个时候法师正在思惟，到底我传还是不传。正在思惟的时候，在虚空当中忽然发出了一个声音：“圣者，‘与是六字大明王’，”
圣者应该指的是对法师说，应该是本尊观世音菩萨，他说给这个菩萨一定要传六字真言，传给他。
时，彼法师思惟：“是声从何而出？”
这个时候法师思惟：“这个声音是从哪里出来的？”
法师显现上也是不太明白，突然空中发出声音，他不知道，这个声音是从哪里出现的？
于虚空中复出声云：“圣者，今此菩萨加行志求冥应，与是六字大明王矣！”
在这个时候，虚空当中又发出这样的声音，这个声音又说：“圣者，今此菩萨，指的是除盖障菩萨，今天这个菩萨‘加行志求冥应，与是六字大明王矣’！”
“加行志求冥应”，藏文当中是这样的：“今天的这个菩萨他特别精进的行持，做了很多的苦行——他特别的精进修行，他做了非常多的苦行，你应该把六字大明咒传给他。”
汉文基本上意思是一样的，加行可能指的是苦行。
“志求冥应”，“冥应”一般指不是很明显的请求。意思是他那么的精进地希求，你应该可以给他传这个法。他那么苦行的，那么精进的追求。“冥”可能也有希求的意思。“冥”一般是比较暗，比较不明显的意思。我没有来得及查，你们到时看一下。
藏文当中是特别精进的苦行，做了很多的苦行。
是也是，你看这个除盖障菩萨好不容易，他很想得，本来他开始的时候很想见观音菩萨，而且这个咒语他更是有信心的。
所以他要想得到的话，空中说，你要传给他。空中已经发出了两次的声音。
时，彼法师观见虚空中，
这个时候说法上师，他就看一看虚空当中，
到底是什么呢？结果虚空当中有观世音菩萨，虽然没有直接说是观世音菩萨，它这里：
莲华手、莲华吉祥，
这些都是观世音菩萨的特点。
“莲花手”，因为手里持着莲花。“莲花吉祥”的话，用吉祥莲花所庄严的意思，因为他带有这种莲花的标志。
一般是白色的莲花，四臂观音的念诵里面说是白色的莲花，吉祥莲花所庄严的。
如秋月色，发髻宝冠顶戴，一切智殊妙庄严，
他的身色如秋月一样，白色的。头发上有发髻，发髻上面有宝冠，宝冠上面顶戴一切智，一切智就是阿弥陀佛。其实发髻上面有一切智阿弥陀佛，阿弥陀佛殊胜的庄严。
见如是身相。
他见到了——应该是四臂观音。四臂观音，手持莲花，顶上有阿弥陀佛的这么一个圣尊。

这个法师应该是经常修观音法门，经常修六字真言的，平时应该是像人与人一样，可能对本尊有机会说话。但是在显现上，当时他得到了本尊的开许。
法师告除盖障言：
这个时候，法师告除盖障菩萨。
因为他得了本尊的授记。一般我们有时候是对上师们，比如求个灌顶，求个法，有些说：“我今晚上看一下，我观察一下梦。”或者是上根者的有些上师，他传任何法有本尊直接授记的，有些是梦里面，上师或者是本尊给他有语示的。有些虽然没有明显的本尊和上师的语示，但是通过自己梦的观察来决定到底是传还是不传，也有这样的。
作为说法师，他也是有原则，并不是别人说：“你马上传给他。”不一定是这样的，有些地方也需要观察的。
刚才法师他知道是本尊给他授记以后，就告诉除盖障菩萨：
“善男子，观自在菩萨摩诃萨，可令与汝六字大明王陀罗尼。汝应谛听！”
“善男子，观自在菩萨摩诃萨下命令说可以给你传六字大明王陀罗尼。你现在好好的听。”
这个说法师真的很了不起的。
时，彼合掌虔恭，听是六字大明王陀罗尼曰：
在这个时候他就合掌，虔诚的恭敬，听到的是六字大明王陀罗尼咒：
“唵么抳钵讷铭吽”
“嗡嘛呢呗美吽” 
大家一起念个一百遍。
（师带念）
“嗡嘛呢呗美吽”，以后用一些念佛机，或者唱一些好的歌，这样也可以的。好像很多年前，上个世纪的时候有一个歌手，叫里拉（音译），他当时好像是哪里遇到了“嗡嘛呢呗美吽”，后来他的相续完全改变了。有些记者采访他的时候，他说是因为观世音菩萨的“嗡嘛呢呗美吽”，对他的相续、生活、一切的价值观都有所改变。自从那个之后，他寻找自己人生的真正的路。开始出家，刚开始在国内，后来到国外，后来又回来了还是什么的。不知道现在他是怎么样，我不太清楚。
但是我们念的时候，是“嗡嘛呢呗美吽”，我看到韩红唱的是：“嗡嘛尼嘛尼呗美吽”，我不知道她是从哪里来的。其实她唱得还是可以的，但是为什么叫“嘛尼嘛尼”，不太清楚。我给大家找了一个她唱的，看看怎么样。
（播韩红的《家乡》）
她如果直接唱“嗡嘛呢呗美吽”，可能更好一点。她说的是“她家乡是日喀则，那里有条美丽的河，阿玛拉说牛羊遍满山坡”，是吧，那是“因为菩萨的保佑”。有些词还是可以的，在那个年代的时候也是“菩萨的保佑，留下了动人的歌。”
但是主要我想，如果是“嗡嘛呢呗美吽”可能更好一点。但是她唱的时候“嘛尼嘛尼呗美吽”。我们藏地一般“嗡嘛呢呗美吽”，有些是“嗡嘛呢呗美”，有些是“嘛呢呗美吽”，可能有一个简单的念诵，有些也有这样的。
不管怎么样也行吧，以后我们如果有这种机会，光唱“嗡嘛呢呗美吽”好一点。

于是与彼陀罗尼时，其地悉皆六种震动。除盖障菩萨得此三摩地时，复得微妙慧三摩地，发起慈悲三摩地，相应行三摩地。
在这个时候，刚才除盖障菩萨得到这个陀罗尼的时候，整个大地六种震动。除盖障菩萨得了不同的三摩地，比如微妙慧三摩地，发起慈悲三摩地，相应行三摩地。
得是三摩地已，时除盖障菩萨摩诃萨，以四大洲满中七宝，奉献供养法师。
得到这些三摩地以后，除盖障菩萨也是非常的欢喜。除盖障菩萨摩诃萨，以整个四洲遍满七宝，供养法师。
可能他依靠一种神变，不然的话整个四洲，不知道他怎么供养的。但是依靠一种神变，或者是依靠一种意幻，整个四洲装满珍宝供养他。
于是法师告言：“今所供养未直一字！
在这个时候法师说：“你今天所供养的这些，连一个字的价值都没有。”
“嗡嘛呢呗美吽”，本来是六个字，六个字当中的一个字的价值都没有。
云何供养六字大明？
“更何况是六字大明咒？”
好像藏文当中：“云何”是更何况说能够六字大明咒的价值，这样的四洲供养，连一个字的价值都没有，更何况说六个字的供养。
不受汝供！
“所以我说不受！”
干脆不收好一点，不然的话，一个字的价值都不够，收了也没啥意思，就是不受。
善男子，汝是菩萨圣者，非非圣者。”
“善男子，你也知道你是个圣者，不是非圣者，不是凡夫人。”
应该是圣者的意思，你作为圣者，你也知道一个财供养连法的部分价值都没有，对他供养有什么意思？不如你还是做法供养可能好。
彼除盖障复以价直百千真珠璎珞供养法师，
但是这个时候除盖障菩萨还是觉得这个法的价值太昂贵，他就将价值连城的百千真珠璎珞供养给法师。
刚才四大洲的整个珍宝没有接受，他可能是从哪里得过来的一个珍珠璎珞给他供养，项链或者是什么的供养。
时彼法师言：“善男子，当听我言，汝应持此供养释迦牟尼如来应正等觉。”

这个时候，法师说：“善男子，你还是要听听我说，这个你拿回去，因为释迦牟尼佛让你到这里来，我还是希望你把价值连城的真珠璎珞供养到释迦牟尼佛如来正等觉那里去。”
其实在这里可能也说明了一个，比如我们要供养，一般说法师有些是不接受的。以前刚开始，好像法王如意宝也是在传法和灌顶的时候接受一些供品，后来好像去哪里的时候，去的时候当时他产生了一个恶分别念，好像去印度还是什么，当时可能需要有一些钱，“到某个地方来，这样可能会有一些供养。”他产生过这样的分别念以后，从此之后不管是灌顶也好，传法也好，不收供养，甚至连哈达都不收。
法王晚年的时候，不管是传任何一个灌顶和法，都不收供养。
所以我们也是一般来讲，比如传了一个什么法，马上接受供养不是很好的。平时你如果有什么的话，接受也是可以的。但一般来讲，传授的时候，很多法师，有些是收的，有些是不收。但如果收的太多，好像最后法变成了买卖。“我来的时候，这个法师要多少多少钱。”以前的时候有这样嘛，法师讲一堂课有多少多少。
所以我本人也是在出去什么什么，去演讲这些的时候，有些时候演讲是有一些费用的，但是我一般来讲没有接受。后来有些学校里面说他们任何一个老师，其他人来的时候都有一个规矩，不收不行的。后来我说我也不是要求他们，他们有规矩，不破坏他们，反正供养也不多，只是几千块钱，或者是上万块钱一个小时。有些收了，有些没有收，看他们的表情。
尔时，除盖障菩萨，头面礼法师足已，既获满足其意，辞彼而去，而复往诣祇陀林园，到已顶礼佛足。
刚才法师没有收，这个时候，除盖障菩萨开始向法师的足下顶礼，然后心满意足辞别他，回到自己的南瞻部洲祇陀林园。到了那里以后，除盖障菩萨又是在释迦牟尼佛足下顶礼。
尔时，世尊释迦牟尼如来应正等觉告言：“善男子，知汝已有所得。”
这个时候释迦牟尼佛应供正等觉，他就告诉除盖障菩萨：“善男子，‘知汝已有所得’，你是不是已经得到了这个法。”
“如是，世尊。”
除盖障菩萨说：“如是，是的是的，世尊，已经得到了。”
这个好折腾啊。我们看现在是六个字，但是确实这么多的佛和菩萨，互相都是为了得这个法，不知道你们有没有什么感觉。这样的法看起来好像很简单的，但实际上它的背后——佛菩萨都是为了法，这样的希求和苦行，我们更不用说。
所以我那天也不是讲，我们现在在座的人，有些是可能各方面自己，不管是精神上、生活上、肉体上，有种种的一些困难、痛苦，但有时候想到：为了法而行，一切都是值得的，一切都也是值得的，也是值得苦行的。
当时释迦牟尼佛告诉他的时候，他得到这个法。
而于是时，有七十七俱胝如来应正等觉皆来集会，彼诸如来同说陀罗尼曰：
在这个时候有七十七俱胝如来应正等觉，全部积聚在当时那个地方，他们异口同声的说了这个陀罗尼咒。
下面的陀罗尼一半是准提咒，一半是其他的咒语。

“曩莫
南无

飒钵哆 喃
飒多喃

三藐讫三 
三藐三
没驮 
布达
句 致喃 
俱胝喃
怛你也 他
达雅他
唵 左隶 祖隶 噂 祢 娑嚩 贺”
唵 折隶主隶 准提 娑婆诃
这个是我们汉地的准提咒。
有一个叫准提佛母，唐密当中也有，台密
当中也是有，佛经里面像以前不空、善无畏他们翻译的经当中都有。
准提佛母有十八臂，三面，应该大家都知道。
准提佛母，我们藏文当中说“唵 折戾主戾 准提娑哈。”藏文当中叫准达玛，准提佛母。
她是一个佛母像。可能汉传佛教也比较重视，而且功德也是特别大，有些念诵当中也有。
现在可能念法有点不同，但是不管怎么样，你以前的传承当中怎么念都可以的。娑哈也可以，或者娑婆哈也可以，娑婆诃也可以。
我们藏文当中的娑哈，娑下面有个哇，娑哇哈，汉文当中娑婆诃还是有这个原因的。娑哇哈，娑下面，跟一般的娑有点不同的，藏文的字形，娑婆诃也是这个原因。

于是七十七俱胝如来应正等觉，说此陀罗尼时，彼观自在菩萨
这个时候，七十七俱胝如来正等觉说这个陀罗尼的时候，观世音菩萨。
这个地方的情节稍微有一点——这个时候佛说的，还是什么样的，并没有说，刚才不是所有的佛集聚在这里，说了这个咒语。说了这个咒语的时候，观世音菩萨，现在又开始讲观世音菩萨的毛孔。
身有一毛孔，名日光明，是中有无数百千万俱胝那庾多菩萨。于彼日光明毛孔中，复有一万二千金山，其一一山各千二百峰。其山周匝莲华色宝以为庄严，而于周匝有天摩尼宝适意园林，又有种种天池，又有无数百千万金宝庄严楼阁，上悬百千衣服、真珠、璎珞。
这个毛孔叫做是日光明，在这里有无数百千俱胝的菩萨。日光明的毛孔当中还有一万二千金山，其中有每一个山有一千二百个山峰。山的周围有莲花色宝做庄严的，而且整个周围有天摩尼宝做的特别惬意的园林。有种种的天人的水池，还有无数百千万金宝庄严楼阁，楼阁上悬挂着百千的衣服、珍珠、璎珞。
刚才没有顿号，现在有顿号，分开了，都可以。
彼楼阁中有微妙如意宝珠，供给彼诸菩萨摩诃萨一切所须资具。时诸菩萨入楼阁中，而念六字大明，是时见涅槃地，到彼涅槃之地，见于如来，观见观自在菩萨摩诃萨，心生欢喜。
楼阁中有微妙的如意宝珠，这些如意宝珠供给这些菩萨摩诃萨一切所须资具。这个时候菩萨到楼阁当中去，去念六字大明咒，这个时候可以见到涅槃地，到达彼岸之地，见到如来以后，还可以观见观世音菩萨，他们都非常欢喜。
在这些毛孔当中，诸佛菩萨的游舞就像看电影一样，显而无自性的话，什么幻变都可以显现的。

于是菩萨出彼楼阁往经行处，而于其中有诸宝园，而复往诣浴池，复往莲华色宝山，在于一面结跏趺坐而入三昧。
在这个时候，这些菩萨从楼阁当中往外经行，经行的时候，在那里也有一些宝园，还有去一些浴池，还有前往莲花色宝山等。在莲花色宝山上面，这些菩萨开始做跏趺坐，入定。他们禅修。

“如是，善男子，
这里有个善男子，但因为前面都是一直讲，前面可能有一段结束，佛告诉善男子的话，比较好懂一点，但是这个地方说：“善男子，”
菩萨住彼毛孔。善男子，复有毛孔，
“这些菩萨住这样的日光明的毛孔当中，还有另外一个毛孔。”
可能前面，藏文当中也没有，汉文当中也没有，情节稍微有点顺不下去。也许我自己不懂，我看的不是很多。
名帝释王，其中有无数百千万俱胝那庾多不退转菩萨。
还有一个毛孔，“叫做是帝释王毛孔，无数百千万俱胝那庾多不退转菩萨。”
于是帝释王毛孔中，复有八万天金宝山。于其山中有如意摩尼宝，名莲华光，随彼菩萨心所思惟皆得成就。时彼菩萨于彼山中，若念饮食无不满足，而无轮回烦恼之苦，恒时思惟，其身无异思惟。
“在帝释王毛孔当中，有八万天金的宝山，山里面有如意宝，也叫做是莲华光。这里的菩萨也不管想什么都依靠如意宝能成就。这个时候这些菩萨如果想得到一些饮食，没有一个不满足的，而且没有轮回的痛苦，恒时思惟涅槃法。”
藏文当中：他们恒时思惟涅槃法。他们身体除了思惟涅槃以外，没有其他的思惟。这个地方“其身无异思惟”，意思是，除了思惟涅槃法和刚才前面的这些轮回的痛苦以外，没有其他的思惟。“异”是其余、不同的意思。
这些都是佛说的吧。
善男子，复有毛孔，名曰大药，于中有无数百千万俱胝那庾多初发心菩萨。善男子，于彼毛孔有九万九千山，于此山中有金刚宝窟、金宝窟、银宝窟、帝青宝窟、莲华色宝窟、绿色宝窟、玻胝迦色宝窟。如是山王有八万峰，种种适意摩尼及诸妙宝庄严其上。于彼峰中有彦达嚩众，恒奏乐音。彼初发心菩萨，思惟空、无相、无我，生苦、老苦、病苦、死苦、爱别离苦、怨憎会苦，堕阿鼻地狱苦、堕黑绳地狱诸有情苦、堕饿鬼趣诸有情苦，作是思惟时，
“这个时候还有一个毛孔，叫做大药毛孔，当中有无数百千万俱胝那庾多初发心菩萨。这些菩萨所居住的地方还有九万九千个山。这些山当中有金刚宝窟、金宝窟、银宝窟、帝青宝窟、莲华色宝窟、绿色宝窟、玻胝迦色宝窟等等很多宝窟。山当中有八万个山峰，种种的摩尼宝，还有珍宝所庄严的山峰。有很多的乾达婆，他们经常放一些音乐。在这里有初发心的菩萨，他们经常思惟空、无相、无我，生老病死、爱别离苦、怨憎会苦，堕阿鼻地狱苦、堕黑绳地狱的有情苦、堕饿鬼趣的有情痛苦，这样思惟以后，
刚才不是在山上面跏趺坐，但是毛孔是不同的，
结跏趺坐而入三昧，于彼山中而住。
“这些初发心菩萨他们也是开始思惟，思惟这些以后，入于三摩地。”
善男子，有一毛孔，名缋画王， 

“还有一个毛孔，这个毛孔叫做是缋画王。”藏文当中种种王，就是各种各样的王，种种国王的意思。
是中有无数百千万俱胝那庾多缘觉众， 

“这叫做是缋画王，这里也有无数百千万俱胝那庾多缘觉众。”
刚才有些是菩萨，有些是不退转菩萨，这个毛孔当中有很多的缘觉。
现火焰光。于彼毛孔有百千万山王，彼诸山王七宝庄严。复有种种劫树，金银为叶，无数百宝种种庄严，上悬宝冠、珥珰、衣服、种种璎珞，悬诸宝铃、憍尸迦衣，复有金银宝铃震响丁丁。
“这些缘觉出现神通，火焰光，出现种种。这些毛孔有百千万山王，这些山王有七宝所庄严。还有种种劫树，金银为叶，无数百宝种种庄严，上面挂着宝冠、珥珰、衣服、种种璎珞，悬挂种种宝铃、憍尸迦衣，这些宝铃传出丁丁响。”
叮当叮当……，我的门口是放了一个叮当叮当，一吹风的时候，经常响。院子的麻雀有些是喜欢听叮当声音，有些不太喜欢听。
如是劫树充满山中，无数缘觉于彼而住，常说契经、应颂、授记、讽颂、譬喻、本生、方广、希法、论议如是之法。
“如是劫树充满山中，无数缘觉也住在这里，他们经常说契经、应颂等十二部经典。”
除盖障，时诸缘觉出彼毛孔，
“除盖障菩萨，这些缘觉最后也是从毛孔当中出来，”
最后有一毛孔，名曰幡王，广八万踰缮那，于中有八万山，种种妙宝及适意摩尼以为严饰。彼山王中有无数劫树，无数百千万栴檀香树，无数百千万大树，复有金刚宝地，复有九十九楼阁，上悬百千万金宝、真珠、璎珞、衣服，于彼毛孔如是出现。”

“最后一个毛孔，名叫幡王，广度是八万由旬，中间有八万山，种种妙宝和摩尼作为装饰。这个山中有无数的劫树，和无数百千万的栴檀香树，无数百千万大树，还有金刚宝地，还有九十九楼阁，上面悬挂着百千万金宝、真珠、璎珞、衣服，在这些毛孔会出现。”
因为这个地方的中间，藏文当中是有的，汉文是没有的，你们一看都知道。你看现在正在讲毛孔的时候，下面是“尔时佛告阿难陀”，所以有点很突然的。所以我们想暂时这个地方告一段落，到时候再补一下。什么时候我译完了以后，到时候我们把后面部分补上，好吧。

� 一、顶礼支；二、供养支；三、忏悔支；四、随喜支；五、请转F轮支；六、祈请不入涅槃支；七、回向支。


� 有关三摩地（即等持）与三摩钵底的差别，《大毗婆沙论》卷一六二曾列举数说（大正27·821c）︰‘有说等持一物为体，等至五蕴为体。有说等持一刹那，等至相续。有说诸等持即等至，有等至非等持，谓无想等至、灭尽等至。有说亦有等持非等至，谓不定心相应等持。由此应作四句，有等至非等持，谓二无心定。有等持非等至，谓不定心相应等持。有等至亦等持，谓一切有心定。有非等至亦非等持，谓除前相。’


� 台密指日本天台宗所传之密教，以比睿山延历寺、园城寺为中心。因别于空海所传之东寺密教（东密），故称台密。





