《楞严经》第49课

（听打稿，仅供学习方便）
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心。
大家应该是，祈祷上师的时候，大家至少是有一种恭敬心，自己默默地祈祷上师和佛陀。然后一提醒大家为众生发菩提心的时候，尽量的，这一堂课的前面，大家想一想：“我今天是为了利益一切众生要听这堂课。”这样想。等会回向的时候：“今天所听授的、所学习的这部经典或者论典的功德，我要回向三界当中的所有众生。”
其实这样的一种想法，习惯的话，不难。不过我们凡夫人是没有提醒，经常忘失。

其实真正习惯了，有一些修行好的人，他对重要的事情自然而然自己都能做得到的。中等的人，通过提醒以后才能做得到。下等的人，提醒也好，不提醒也好，就无所谓，凡是表面上听一下，也许也不一定在听，这样的。
下面我们继续讲《楞严经》。
昨天前面已经讲到了佛陀对阿难说，你们要远离声闻、缘觉，为无上乘发菩提心的话，首先应该对如来的三摩提不要厌倦。发菩提心的时候，要具足两种决定义。
那么第一个决定义，实际上因地的发心跟果地的觉性要相应。第一个决定义的意思就讲这个。
首先因和果怎么相应，这个问题讲了。为什么现在我们不相应？因为众生对如来藏的本来面目并没有如实的了知，所以出现了五浊。
我们所谓五浊恶世的五浊，跟这里所提到的名称也是相同的，包括劫浊、命浊、见浊、众生浊、烦恼浊。这五浊名称上是一样的，但实际上，意思有些地方有一点点差别。
讲的时候，首先五浊是怎么认识的？通过比喻来讲浊的意思。昨天前面介绍了这么一层内容，今天继续分别讲什么是五浊，讲这个道理。
首先是讲劫浊。
阿难。汝见虚空遍十方界。空见不分。有空无体。有见无觉。相织妄成。是第一重。名为劫浊。
这里先讲劫浊。
平时讲劫浊的时候，到末世的时候有刀啊、兵啊，然后各种恶劫出现，那个时候众生的整个福报减弱，出现各种灾难，这个是劫浊。但这里所谓的劫浊有点不同，怎么不同呢？
佛告诉阿难，你看见虚空，你见到虚空遍于十方。
我们大家都知道，一般把见性比喻成虚空，见是见性，从有境智慧来讲，然后它的对境讲虚空。
这样的话，如果你看虚空，虚空肯定遍于十方的。同样的道理，你的见性遍于十方。
但是最开始的时候并不是这样的，因为我们在这里要讲到怎么呢？最初的，好多注释里面讲，最初的一念无明出现的时候，实际上应该出现了劫浊。一念无明没有出现之前，见如虚空一样，遍于一切的。
就像我们密宗当中讲，基和基现没有分开的时候，本基就像虚空一样，不偏堕于任何的一方。这样的说法几乎是相同的。
这里讲，你的“见虚空”遍于十方；“空见不分”，空，因为它不堕于任何一个地方，所以也没有分，然后见也没有分。

为什么“空见不分”？实际上是空，它没有被四大所染，地、水、火、风四大所染，所以还没有分。见也没有被六根所染，这样的话，见也没有分。
“有空无体。有见无觉。”也就是说，最开始的时候所谓的“有空”，虚空，它“无体”，没有四大的本体。“有见”，也就是我们最开始的见，它没有觉，没有六根的这种染污。
实际上刚开始我们真正的本体也好，如来藏本妙觉性也好，它没有分开的。但是后来，时间长了以后，无缘无故的产生了我们所谓的比如俱生无明，遍计无明。
这样出现以后，“相织妄成”，最后本体的对境，虚空和心性，本基阿赖耶在显现上“相织妄成”，变成了妄相。

变成妄相以后，产生了第一念的无明。第一念的无明实际上是刚开始的水跟尘土结合在一起，马上变成浊。刚开始水是清净的，它跟浊没有任何关系。但后来有人把土扔在水里面变成妄成，“相织妄成”。
“是第一重，名为劫浊。”这是第一重浊，它的名字叫做劫浊。
如果对应是五蕴当中的色蕴，很多注释当中讲这是五蕴里面的色蕴。
意思就是说，我们刚开始出现了无明，出现无明之前，身体也是没有的，所谓的受也没有的，想也没有的，什么都是没有的。但是第一念无明产生以后，十二缘起，最后身体五蕴开始出现；五蕴出现以后，名和色，也就是外境和内心的这种坚固的实物慢慢形成以后出现了劫浊。劫浊其实跟这个世间也有关系。
五浊当中最开始是劫浊。原因为什么叫劫？因为一般劫浊，我们刚开始是圆满的劫，然后增劫，后来浊劫，变成这样的。同样的道理，众生刚开始跟它的本体如来藏无二无别的时候，非常的圆满。后来出现无明以后，显现种种的外境和有境，这个世间相比之下比较恶浊，这样称之为是劫浊。

这是第一个浊。
第二个浊：
汝身现抟四大为体。见闻觉知。壅令留碍。水火风土。旋令觉知。相织妄成。是第二重。名为见浊。
下面第二个讲见浊。见浊是怎么出现的呢？
佛告诉阿难，你的身体——因为刚才色蕴已经出现，可以说是形成了这种身体，那么你的身体，“现抟四大为体”，你的身体实际上它是地、水、火、风四大假合成的，假合成我们所谓的肉身。
身体四大假合以后出现了什么样呢？“见闻觉知”，见、闻、嗅、尝、觉、知，所有的见闻觉知出现。因为依靠四大，有了六根以后见闻觉知出现。
见闻觉知出现以后，“壅令留碍”，壅是堵塞，或者是障碍，有留碍，有阻碍性的。
比如眼睛见到以后不超出色法。从如来藏的本性来讲，没有阻碍，没有隔阂，它可以通的，四通八达的。但是因为有了这样的阻碍，眼睛只能看到色，而不能听到声音；耳根只能听到声音，不能品尝其他的对境等等。除了自己的对境以外，其他都没有办法通达。

“水火风土，旋令觉知。”因为地、水、火、风的四大，它已经入于我们的觉知，它包裹着或者缠绕着我们的觉知，旋转我们的觉知。
意思就是说，我们本来的觉性，它如虚空一样的，它没有什么见闻觉知的这种片段的这种理念，没有这样的妄念。但是因为四大跟我们觉知结合在一起，比如水，我们感觉它是湿润的，火感觉是温暖的，土感觉是坚硬的，风感觉是动摇的。这些跟我们的觉知合在一起。这样以后“相织妄成”，好像觉得这些都是真的。
地、水、火、风跟我们的身体结合一起的时候，有各种各样的——快乐的感受，痛苦的感受，等舍的感受，这些实际上是名为见浊。这个见浊对应为五蕴当中的受蕴。
为什么跟受蕴对应？大家都知道受蕴它一般能执取对境。同样的道理，我们的心性跟地、水、火、风的四大假合，合在一起的时候，实际上是它有隔阂的，它有片段的。但是如果没有这样的隔阂，实际上我们的如来藏的功能来讲，它完全都是可以的。
以前有一些经论当中讲，其实佛陀他的眼、耳、鼻、舌、身、意六根，比如眼根，不仅是看得到色法，还听得到声音，还能品尝或者能接触，或者是能知觉其他的对境。包括富楼那尊者，他当时眼根已经瞎了，但是他通过天眼也能看到一切的色法，比有眼者还要好。如果真正是除了眼根以外，没有这样的话，其他人即便是有如来藏，即便是有心识，也不会通达的。

现在我们很多人，包括有一些小孩，他相当于是有一种天眼通一样，一般大人看不到的好多对境，他也看得到，包括一些鬼神也好，包括很多的一些。现在有特异功能的人，他即便是盲人，但是他通过手指的感觉也能认出字，还能辨别各种味道，种种情况的。
所以我们要知道，我们的四大如果没有参合，不清净的这样的四大没有控制我们的觉性，实际上觉性它自己的功用上面完全都是可以的。就像水，它如果自然放着，里面什么样白红蓝的各种影相可以呈现的。但是因为它有一种混合的混浊物，这样原因，各种影相在里面不能呈现。所以它自己的功能没有如实的发挥出来，原因有其他的一些外缘。
这个道理我觉得还是很重要的。有时候我们觉得好像如来藏每个众生都是具足的，而且如来藏的功德什么都可以将来出现的。但是为什么我们还是有那么多的局限性？局限性的原因在这里也是讲得很清楚的。
为什么有些人通过精进努力的修行，确确实实是已经得到了超凡入圣的境界，这个是为什么呢？有些人得到，有些人得不到。我觉得有些人对修行的心特别的迫切。特别迫切的话，依靠他心的能量，然后外在的很多障碍自然而然就破除了。有些人虽然表面上修一些，但是也许是有前世的各种障碍，也许自己修行的力量薄弱，也有种种原因。
所以我们讲到《楞严经》以后，可能确实知道，有时候好像我们的心识是无常的，有时候心识的本体是光明的、无为法的。但这两个到底是怎么分析？有时候我们的身体好像对心起到直接的作用，有时候好像它们也没什么关系，有这么一个特别复杂的道理经常束缚我们。
实际上这次我们学了以后，佛陀是，怎么讲？通过一种推理、理证的方式让我们进一步的了解明心见性的实际道理。他并没有讲一个以前的公案来让我们相信，没有这样的。每一层的内容他一层一层的去剖析，剖析的过程当中，让我们每个人都有权利加入他神圣的这种辩论场合当中。这个是非常有意义的。
其他的有一些经典的观察或者是分析方式确实有点不同的。我们每一个人都可以观察我们身和心之间的这种关系，或者是四大跟我们的心之间的这种关系，每一个人都是可以参与这种观察。在观察的过程当中，我们有时候好像确实是云开见日，完全能明白其中的道理。有时候我们都是迷迷糊糊的，好像云里雾里，确实有点难懂。
但这个我觉得也是正常的。你看阿难尊者，他是那么了不起的圣者，但是他也是经常哭，他也是经常受委屈。我们这些无始以来漂泊在轮回当中、业力深重的凡夫来讲，我们不懂也更是正常的，对吧？阿难都是他不懂的话，我们确实是正常的。
这里主要讲受蕴。为什么我们现在见不到真心？意思就是因为我们的四大，地、水、火、风四大跟我们的心性交织在一起，交织在一起以后，成了妄相、妄成。妄成实际上本来是虚妄的，但是我们凡夫众生的话，认为是真的。
我们讲中观的时候不是叫世俗谛。什么是世俗谛？其实是虚假的，但是凡夫无明众生来讲，认为这是谛实的、真实的。我们讲《入中论》的时候，胜义谛和世俗谛，胜义谛在圣者面前义理而成，全是真实的。为什么叫世俗谛呢？无明众生面前实实在在的成立，但是实际上这是虚假的，不合理的。
所以这个第二重浊，这是一种见浊。见，大家都知道，见里面有些是正见，有些是邪见，但有些表面上看来是正见，实际上是邪见。
比如我们认为“常乐我净”，我的身体是干净的，万法是常有的。表面上看有些确实是对的，暂时没有变的，但实际上这是一种邪见。其实见的话，它是一种确定的有境。但这个有境，就像我们因明的这些见解，比量的见解和现量的见解，相对而言它是正量。但是如果以胜义谛，或者是用其他的圣者的见解来观察的时候，它也是非量的。
所以为什么叫见浊？凡夫众生认为它是真实的，见闻觉知都是真实的。但实际上这种见也是见浊，不是最彻底的、最究竟的意思。
这是第二个。第三个讲烦恼浊。
又汝心中忆识诵习。性发知见。容现六尘。离尘无相。离觉无性。相织妄成。是第三重。名烦恼浊。
其实佛陀真的，显现神通一样的。他成佛以后，短短的这四十九年当中说了这么多法。有些人是一辈子只有一本书，代表作只有一个。佛陀，你看那么多，有这么多的时间。确实现在佛经，实际上人间的佛经是很少的，还有天界和龙宫里面是很多很多的。所以佛陀在这里，你看，看《楞严经》好像佛陀很空的一样，跟阿难聊那么长的时间，一直是这样的。但实际上肯定不管是佛陀哪一个经典，这样学习的时候也是很有意思的。
我们也觉得大家应该是很有福报的。尤其是这几年以来，我们学了很多比较大的经，像《维摩诘经》、《妙法莲华经》，这些应该是汉传佛教当中也是出名的，包括《金刚经》还有《药师经》。《金刚经》和《药师经》不算很多的，还有《般若摄颂》，凡是佛陀亲口所说的经，我们也学了一部分。

这里用现在的语言来讲，佛陀语重心长地给阿难一层一层地讲，刚才把见浊已经讲完了。接下来讲：
“又汝心中忆识诵习”，你的心当中各种未来、过去、现在的分别念。“忆”是过去执取的一些分别念，“识”是现在识取的一些知见。“诵习”，诵指的是议论，习指的是学习、串习未来的。
有些注释当中讲过去的、现在的，未来的所有的这些六识分别。
“性发知见”，现在、未来、过去所有的这些识，你的这种见解、知见，你的功能上，或者是你的性上发出的知见，实际上“容现六尘”，不管是过去也好，现在也好，未来也好，你的见解分别念的这种影相也好，知见显现，容现，变成了六尘。也就是六境，色、声、香、味、触、法。
这里主要讲想蕴，取相，取各种形相。这样的话，现在、过去、未来的各种各样的判断也好，分析也好，辨别，这些都是一种知见。这些知见形成了什么？形成了外在的六境或者六尘。
如果这样的六识分别念离开了六尘，“离尘无相”，离开了六尘，那对境没有，色、声、香、味、触、法，都没有的话，执着它的有境心识的相，是没有的，“离尘无相”。
如果反过来说，“离觉无性”，也就是有情的六种识聚，眼、耳、鼻、舌、身、意六识，如果六识离开的话，没有能缘，所缘是不可能有的，所以对境也不可能成的。“无性”，真正的本体也是不成立的。

所以真正观察的时候，实际上不管是你现在取种种相的分别念，离开了境以后，识不存在；离开了识以后，境不存在。本体上是这样的。但在实际现实当中，它并没有这样的。虽然本体上是境和识都不存在，但是在显现当中，境和心全部都是交织在一起，“相织妄成”。
我们的烦恼其实也真的是这样的。大家都知道，比如我要产生贪心，依靠这个境而产生了贪爱的心，其实没有境，能贪的心也没有；没有贪的心，所贪的对境也是没有的。虽然是没有的，但是过程当中它还是成了这种妄成，也就是说这种虚妄的分别念自然形成的。
所以这个是第三重，名为烦恼浊，主要是想蕴。有些经典当中讲
：“一切业障海，皆从妄想生。”所有的业障的海，皆从妄想生，都是从妄想当中产生的，也有这样说的。
意思就是说我们的烦恼，烦恼在下面第二个问题当中也会分析的。但在这里佛告诉阿难，主要是你的六识分别的各种境和识，表面上看都是存在的、显现的，但实际上全部都是一种虚妄的相，这个就叫做烦恼浊。
所以一般平时我们讲的见浊就是常见、断见，恶见比较多的。烦恼浊的话，贪嗔痴的烦恼很猛烈，但在这里并没有怎么解释。
这里讲烦恼浊的时候，实际上境和心，或者说未来、过去分别的本体不可能存在的。但是明明不存在的同时，跟我们的分别念交织在一起，最后形成了这些烦恼。烦恼浊就是这样的。
藏文当中的这些浊跟汉文的浊稍微有一点点差别。我们一般浊叫宁玛（藏音译），五浊恶世的浊。这里藏文当中翻译成了努巴（藏音译），也有浊的意思，但是字有点不同，就这样。
这是第三重浊。
第四个：
又汝朝夕生灭不停。知见每欲留于世间。业运每常迁于国土。相织妄成。是第四重。名众生浊。
下面第四个是众生浊，它对应五蕴当中的行蕴。
意思是从早上到晚上，整个你的这种妄念的话，生生灭灭，一直不断，就像海水的波涛一样，此起彼伏。
我们的这种妄念心，大家也是知道，从早上到现在产生过多少多少次的分别念，一直不断的，不断的产生，一直没有停过。
“知见每欲”，你的知见也好，我见也好，每一次的想法，其实你的这些知见愿欲“留于”在这个世间当中。
我们每个凡夫人都是一样的。自己的见解还是想存留在这个世间当中，比如我觉得我见，认为我见是一直常在的。我的观点，我的想法，我的生活，我的价值观，各种各样自己的见解和想法，愿欲留于世间当中。
“业运每常迁于国土”，我们想法是这样，很美好的，但实际上你不一定能实现的。因为业力的这种力量非常大，因为业力的迁移，让你不断的流转，不断的变迁你的国土。
比如我们有些人想永远都是活在这个人世间当中，天天都是吃一些长生不老的药，天天都保养自己的身体。一直认为住在这个世间是很美好的。你想得很美，但实际上可能也不一定做得到的。有些人说，“啊，我死在喇荣，天葬那个地方很舒服的。”但你现在可以这么说的，但实际上你到时候不一定在喇荣死得了，不一定是这样的。

确实我们的想法，每个人都是，我们有些人：“我要好好的学中观。”刚开始你有这样的想法，可是我们的业力，业力的力量是非常强大的。你还没有准备好的时候，也许被业力的这种风已经吹走了。
所以我们世间当中，其实众生和行蕴比在一起。所以这里，我们生生灭灭的这种妄念、分别念，其实每一个众生他有自己的一个固定的知见，知见很想存留于世间，但是谁都不知道，无常的力量那么强大，我们自己都很难有这种自由。
真的，有时候自己想当一个好的修行人，业力现前，烦恼现前的时候也可能没办法；有些人想活的时间长一点，也没有办法的；有些人想在某个地方待的时间长一点；有些人想自己富裕、快乐、漂亮、长寿等等等，希求一些世间的美好，可是业力现前的时候也没有办法。有些想出世间的比较好一点：“啊，修行很好”；有些都是很希望自己死的时候，虹身成就。原来我认识的有一个佛教徒，他说：“我一定会是虹身成就。”但听说后来他死的时候，不要说虹身，尸体都是很大的。想法是这样的，但有时候真的是这种意愿跟实际并不是一致，梦想和现实也不同。
这个也叫做“相织妄成”。可能我们的见解，它自己还是有一种固定性，可是这个见解经常被前世的业力或者是现在的各种因缘，它的计划、想法开始搅乱。
我们说是计划不如变化快。你的计划是很好的，我们都有时候想，我今年好好待在学院，谁知道中间生大病离开了，有些是永远离开了，有些是暂时离开的。
我都是经常想，今年做什么。年初时候的很多计划到了年底的时刻都没办法实现，不要说一生或者是很多年的这种计划。
我们作为一个人，有计划是很好的。确实一天也有一个计划，哦，明天没有什么事，结果明天有好多事情出现。明天很多事情，结果什么事都没有。短短的一天和短短的一个月，我们的想法，我们的知见跟后来的业运有一定的差距。
所以这个叫做众生浊。
其实众生真的还是很可怜的，每个众生他自己都是想好一点，尤其我觉得现在，不过我们这边的人还算是好一点，至少是现在吃的、喝的这方面的不愁，还是很好的，有糌粑、酥油。看到现在世间人真的是——又要还房贷，又要还车贷，还有各种，尤其是有些人欠了很多钱，不还的话，银行或者是其他部门催着。如果还，除了自己身体以外什么都没有。
这种人相比较起来，尤其是现在，我都有时候看到我们身边的一些打工的工人，他们很可怜的。他们如果没有发生疫情，一年都是在外面，虽然很辛苦打工。打工以后回去的时候基本上是可能吃一个冬天没什么问题的。他们到藏地来打工。但现在很多都是困在那里，当他困在那里的时候，连房租费都交不上去，房租费交不上去，比如又做核酸，又在这里隔离。隔离的时候，你不可能在露天坐着，在任何地方都是要付房费。而且很多地方的宾馆是比较好的，因为有很多的因缘。本来宾馆有些是比较便宜一点的，有些是比较贵一点的也可以。但是很多宾馆，一般来讲会贵一点。这样一来，他们有些工人是很可怜的。
所以有时候众生确实因缘不同。有个别的修行人，这些都还算是好一点的，至少也是对自己的生活、生存不怎么愁，这个也算当今来讲是一个很快乐的事情。
我们有时候看看这个世界，其实我们自己变成这样也是很有可能的，因为我们造的业也好，自己各方面的福报，有些人是很有文化的，很有才华的。可能年轻的时候是很不错的，但是最后慢慢沦落到什么样的。所以我们很多人也是想，年轻的时候、中年的时候你生活很不错的，但最后很有可能变成什么样的，像《大圆满前行引导文》当中讲无常的时候，讲了很多上半生和下半生无常的这些情境。
众生有各种不同的业缘出现，这个叫做是众生浊。尤其是发生疫情以来，我们就很深深地感觉到众生可怜。
下面是第五个：
汝等见闻元无异性。众尘隔越。无状异生。性中相知。用中相背。同异失准。相织妄成。是第五重。名为命浊。
这是讲命浊。命浊对应五蕴当中的识蕴。
佛陀告诉阿难，你们的见闻觉知，实际上本元本来没有异性的，它是一体的。
这里主要讲八识，其实见闻觉知，本来如来藏圆明觉性当中，它没有这样那样的体相，没有的。但是因为“众尘”，我们刚开始前面有这种执着，执着以后，见外尘。因为外尘的原因，比如色法执为见，声法为听，等等，这样“隔越”，隔越以后“无状异生”，无缘无故的又变成了不同的身相。
本来在如来藏本体当中，各种各样的、千差万别的异相是没有的，但是因为无明烦恼显现，六尘显现之后，这种异状、各种状况会出现。
“性中相知，用中相背”，它的本性当中，互相可以了知，本性如来藏它的本体当中没有一个分别的，它可以互通的。但是在我们世俗当中也好，在它的妙用当中就是“相背”，你看见的不是听见的，听见的不是嗅觉，也不是尝觉，也不是知觉，等等，不是这样的。这样一来，实际上是同和异的这种标准完全都已经失去了。
因为我们众生分别念介入的原因，其实同的不同了，异的不异了，也就是同异的这种概念实际上完全已经失去了。
其实我们在做梦的时候，大家都知道，一般来讲，那个时候所有的六识都已经关闭了，只有一个错乱的意识有一种活跃期。但是在意识的错乱当中，实际上是有各种各样当时的见闻觉知。你看梦里面，梦里面你的眼睛都已经闭着的，没有什么的，但是在错乱的意识当中，它当时也确实能看得到的，确实能听得到的，确实能接触到，种种显相都有。所以我们众生其实本体当中它没有这样的迷乱，但是这样一错乱以后，整个异同完全都是已经丧失了它的标准。

有时候我们看，比如像以前的中医，他通过把脉或者是看一些舌相，基本上整个身体的、整体的这种疾病状况都应该是知道的。特别高明的一些中医，他完全都是可以调整的。但是如果按照西医，可能内科、外科、眼耳鼻舌身——眼科的医生不懂鼻科的，外科的医生不懂口腔科的，各个医生都没办法互相相容。有时候我们西医也真的是太碎片化了，比如你看舌头，一个医生天天都是看舌头，他可能无数的舌头看过了。除此之外，如果看眼睛，一窍不通，就是这样的。所以我们的五蕴隔阂以后，或者是六根隔阂以后，本来里面是可以通容的，但是现在可能中间根本没有办法互相圆融。
所以“相织妄成，是第五重，名为命浊”。
如果是其他里面讲命浊，众生的寿命是很短的。但在这里因为众生的见闻觉知，当时因为无明错乱的原因，出现了各种异相，但是这些异相实际上并不是符合实际的，主要讲这样的命浊。
接下来做一个总结。下面的这一段是《楞严经》里面很重要的一段，很多大德认为是《楞严经》很重要的一段法。
佛陀告诉阿难：
阿难。汝今欲令见闻觉知。远契如来常乐我净。应当先择死生根本。依不生灭圆湛性成。

佛陀又告诉阿难，因为上面五浊都已经讲完了，那么你如今的这种见闻觉知应该契合如来的常乐我净。
意思就是说，我们现在当下各种各样的分别念也好，六识带来的种种的这些分别念，应该是跟如来的这种常乐我净的智慧妙用融合一起。
意思就是说，我当下的各种分别念，你如果认识到的话，如来的觉性、如来的智慧无二无别。你应该这样认识。
我们讲大圆满的时候经常讲当下的这种分别念，不管是你听到的、看到的，品尝到的任何法。我记得是前年《法界宝藏论》听了以后，很多人可能对当下产生的各种各样的见闻觉知的心，要认识的时候，有一定的感受。大家好像，确实心的本体就是这个样子，大家都会明白。
所以最后佛陀给阿难直指的时候，你现在的见闻觉知应该把它契入到如来的常乐我净的这样的一种智慧的状态当中。
怎么做呢？“应当先择死生根本，依不生灭圆湛性成。”这个很重要的。如果你要跟如来相应，不是昨天前面也讲因和果要相应吗？因和果要相应，你现在应该先择生死根本，择是择掉，你先应该是分清轮回的根本。
我们现在不清净的心识，有生有灭的心识，你如果真正懂到这样，我们大圆满当中不是讲有一个叫做区分有寂吗？现在我正在认识的六道众生的各种各样的语言也好，分别念也好，身体的姿势其实跟如来的本体，身语意的这种妙用无二无别。最后要认识到这么一个境界，跟这个比较相同。
你现在应该择掉生死轮回的根本，依靠不生不灭的这种圆满的、澄然的本性融合成一体。
这里择掉也可以，或者你认清也可以，抉择也可以。意思就是轮回的本体跟圆满的如来的这种不生不灭的整体融在一起。
其实这个通过修行应该是可以的。因为我们用生灭的心找到不生不灭的心是难的。但是我们真正心的本体，它是无生无灭的，我们认识到它，在它的境界当中安住，这就是无生灭的心来寻找无生灭的觉悟，这个很重要的。
以湛旋其虚妄灭生。伏还元觉。得元明觉。无生灭性。为因地心。然后圆成果地修证。
意思是什么？以湛染的心，“旋”是旋调、旋转、旋化。意思是以我们现在，刚才讲的湛染的这种觉性来化掉什么？虚妄生灭的心，虚妄生灭的妄心，虚妄生灭的妄相。
“复还元觉”，以现在生灭的心认识觉性以后，其实它恢复到原来的觉性当中，得到元明的这种觉性是无生无灭的，这个叫做是因地的心。
这个意思什么？我们经常禅坐，坐禅的时候，真正是安住在心性当中，其实它是无生无灭的心。这个稍微有一点境界的人都会明白的。因为真正的心的本体，它并没有生灭的。我们虽然刚开始跟它入的时候，好像以生灭的方式来，以生灭的方式来认识无生无灭的心，这是我们因地的时候，也完全是可以的。这叫做因地的心。
坐禅的过程当中，自己也应该知道。如果经常是这样的一种无生无灭的状态当中修，最后它自然而然现前。自然而然现前的时候，当你成佛果的时候，其实也是现前这个而已，除此之外也是没有的。
所以我们刚开始：“啊，怎么无生无灭，有生有灭？”可能有点困难的。但是我们安住的时候，表面上看起来是有生有灭的，但实际上我们入于禅定的心的本体，它跟虚空是没有什么差别的。如果我们不断的修，这样的与虚空无别的，这种无生无灭的心的本来面目，最后它现前的时候也是本体，这个就叫做是成佛。这个很关键。
我们很多人修行的时候，可能有些都不懂，为什么这样修行？为什么这样修行？其实修行真的很重要。如果我们没有这样修行，可能光是念经也好，转绕也好，或者是做善事也好，发心也好，有是有功德的，但是这些都是有为法的功德，应该是有生灭的东西。有生灭的这种因变成一个无生无灭的果有一定的困难。
所以下面比喻也是非常好。他这里说是：
如澄浊水。贮于净器。静深不动。沙土自沉。清水现前。名为初伏客尘烦恼。
这里有几个过程，讲了一个比喻。
比如“澄浊水”，本来是澄清的，但是被泥土已经染污了的水，如果放在一个特别寂静的、静止的一个水器当中，什么瓶子里面。本来水是混浊的，你就倒在一个瓶子里面，这样以后“静深不动”，静止很长时间，一直不动，一直把它放着，不要任何的动摇。这个时候里面的沙子，尘土，这些自己慢慢沉淀了，清洁的水自然而然显现，这叫做最初的压伏客尘烦恼。这个相当于是我们的寂止。
我们每个人修行的过程当中，先应该心要堪能，所以汉地禅宗也很重视，藏地大德们也是很重视。你一定要先让心，强迫的让它安住下来。
其实我们每个人如果安住的时间稍微长一点，不管是你怎么样，什么妄念都不产生，当然我们大圆满真性的时候，你妄念也好，不妄念也好，全部都认识它。
这是胜观的一面，我们胜观暂时不谈，先寂止。
要修寂止的时候，你心静下来，就像九种住心
里面的观察方式一样的，如果产生分别念又再次的让它喊回来，又再次的安住，再次的安住，最后——有些人经常讲的：“我现在能安住半个小时，我现在一个小时，我现在两个小时了。”有些是很有成功感，到处都说。但其实也不用说，你安住就可以了，也算不了什么，一两个小时也没什么的。
但是这个很重要。就像水自然而然澄清一样的，因为跟烦恼混浊在一起。如果心这样安住的话，这个叫做是我们初步的压制烦恼，初步的压伏烦恼，并不是根除烦恼，但是它很重要，它跟烦恼要分开。
所以为什么我那天说，我们修心班这边一定现在要加大力度要实修，不然你说是修心班，过一段时间，烦恼越来越重，不要说是压伏烦恼，已经启动烦恼了。修心班的人如果烦恼很重，那更是我们没办法交代了。
每天都是时间长一点，到后面，根本就是连身体的动摇，这些都是不需要的。有时候有修行的人和没有修行的人，坐在旁边的是有差别的。原来我们开世青会的时候，我这边是南传佛教的人，他们经常爱坐禅，一点都不动。上面怎么样，说什么的话，一直这样的。我右边是不太修行的一个僧人，他动得不得了。我也不是特别动，也不是很稳重，在中间有调节的作用。这边是特别寂静，这边是特别动摇，但我，我想我可能中间也不动也不静，也算是比上不足，比下有余。
所以我们确实也是，说实话，修禅这些方面都比较差一点。如果我们长期这样修的话，修行的境界一定会是可以出现的。
你看水放着是自然而然澄清，我们的心也是，我们也是这样跏趺坐安住的话，确实修行很容易成功的。
这个是初步的一个寂止的修法。
去泥纯水。名为永断根本无明。
这个是认识烦恼的本性。去除了刚才的泥沙，最后纯洁的水已经出现了，这个称之为什么？永远都是断除了无明。应该是胜观的智慧。
那个时候：
明相精纯。一切变现。不为烦恼。皆合涅槃清净妙德。
最后胜观的智慧修的很好的话，我们的明觉如来藏的本性，最精明的这种境界完全现前，特别纯洁的显现。这个时候一切变化都是不会被烦恼转的，走也好，坐也好，行住坐卧也好，唱歌、跳舞也好，任何的行为，任何的举动都不会被烦恼所转的。那个时候，应该是清净涅槃的妙德现前，那个时候真正是已经成就了，真正是已经获得了最深的果位。
所以包括长水子璇，他这里讲
：“真觉如水”，如清净的水；“见闻如浊”，见和间像浊一样的；“定身如静器”，意思是真觉像水一样的；见闻，刚才的混浊一样的，我们身体禅定就像静器一样。
所以通过这种修行，先压制烦恼，现前寂止，然后进一步的认识烦恼的本性，这是胜观的修法，最后根除无明，现前如来的功德。
这方面大家也是应该尽量的努力修行，这个非常重要。
好，今天《楞严经》讲到这里。
� 摘自《佛说观普贤菩萨行法经》。一卷。刘宋·昙摩密多译。又称《出深功德经》。略称《观普贤经》、《普贤观经》、《普贤经》、《观经》。收在《大正藏》第九册。内容叙述佛于毗舍离国大译林精舍重阁讲堂中，宣说自己于三个月后入般涅槃，当时阿难、迦叶、弥勒等人乃请问佛灭后之修行及大乘之法要，佛因此为说普贤观门、忏悔六根罪法，及忏悔后之功德。


� 《大乘经庄严论密意疏》第十五教授随教品：


“专心于所缘，莫散彼相续，散动速认知，复次安住彼。”


仅以思慧不能现前道的功德，因此必须专心修行。具体而言，最初欲界心没有向内入定，刹那不住留，如闪电、风、浮云般动摇，如海浪般难以阻止的分别念以九种住心方便次第调伏，向内真实安住之等持修法：


1、安住：自心一缘专注任意一种所缘而安住。


2、相续住：如果这般安住也刹那安住不了而动摇于其他状态，则不要从前面所缘相续中散动而以正念护持相续，尽可能安住。


3、数数住：假设这般安住也不能持续安住长久而散动于他处，则要迅速知晓我在散动，之后心再度安住于前面的所缘。


“具慧愈向上，心亦向内收，复见功德故，等持心调柔。”


4、近住：这样再三串习护持相续，如果能够稍微持续安住，则具慧者极其策励越来越向上心向内收摄于前面作意的所缘，即称为近住。


5、调伏住：之后，心能较前少许安住，则自己见到心向内安住的功德，心想但愿我获得住心等持，欢喜希求等持而使自心调柔，称为调伏住。


“由见散动过，止息不喜彼，贪心不悦等，兴起当寂灭。”


6、寂静住：以散动分别未能调伏心而以欢喜等持能调伏。以这般欢喜希求等持使心不同程度安住所缘，但如果因先前散动串习力而散动，则想到这种散动如同夺取等持的盗匪般极其有害。由于见到散动之过失的缘故心想不随它转而精勤于一切功德根本的等持。止息以散动之因不喜等持，即是第六住心寂静。


7、寂灭住：如此精勤，使心较前更好安住，但偶尔贪心不悦意等、沉掉等随烦恼兴起，也如前一样，要想到如果随这些所转，就不能成就等持，所以过患严重，如果没有随它们所转，就能成就神通等殊胜功德之根本的等持，因此尽可能不作意这些恶分别念，应当分别思择或依对治或置之度外来寂灭贪心等，即是寂灭住。


“复尔勤戒者，心真实有行，自然而获得，习彼成无行。”


8、有行住：在此之后，精勤持戒者通过勤作串习力自然产生或获得现行的第八住心，依靠勤作策励，则不会被其他分别念中断而安住所缘，称为有行。


9、无行住：有行的住心通过串习使相续延长，从而不需要勤作策励心自然安住所缘，任运自成，获得无行，即是最后的第九种住心。


关于九种住心方便，经中云“安住、真实住、摄集住、近安住、调伏住、寂静住、寂灭住、一相续、等持或入定。”


� 长水子璇《楞严义疏》卷四：“真觉如水。见闻如浊。定身如静器。”





