《楞严经》第50课

（听打稿，仅供学习方便）
下面我们继续学习《楞严经》。
前面已经讲了要远离声闻，行持大乘菩提心，必须先有两种决定义。第一种决定义前面已经讲了，归根结底，昨天最后说的，也就是我们要修寂止，最后要认识心的本性，要胜观。就像是一个水的比喻，让我们的心先沉静下来。这个确实也是很重要。
我们知道是重要，但是因为我们是凡夫众生，有时候明明知道，但是在知道的一个状态当中经常放下了很多事情，一直没有行持，到死的时候还没有好好修行，也有这个可能性。但不管怎么样，比不知道还是好。
虽然我们修行当中，比如是转绕、念经，还有磕头、五加行，这些功德是非常大的，但是最后还是要禅修。通过禅修，将你的分别念慢慢分清，分别念慢慢拨开以后，心的本来面目可以显露出来。那个时候要认识它，那个时候把烦恼全部都可以拨开，这个是很重要的。
昨天第一个决定义当中，这个问题已经讲了。实际上昨天后面讲的这个道理跟我们的大圆满讲的观本性——其实大圆满里面讲的道理跟这里讲的道理，完全可以说是一样的。只不过密法当中直接将你不可思议的光明的心直指——
什么声音？手机？有些还可以，现在的手机不交上去，还到了上课的时候拿到课上。男众那边，是吧？
所以大圆满的修行依靠这样的一种直指方法来认识，实际上这两个道理几乎可以说完全相同。所以我们这次学习《楞严经》，实际上里面的好多道理，与在密宗当中讲的窍诀，完全都可以说是一样的。
表面上看起来《楞严经》是显宗的一个经典，但这里面对心性的认识方面这些秘诀，确实很殊胜的。
我有时候自己备课的时候，或者是看的时候，心里想，这次学的不算什么特别的细致，以后如果有机会，能不能把《楞严经》再次很系统的学，比这次还要广一点的看一下、讲一下。有这种想法。但是实际上是很难实现的。
大家都知道，我们每一个人的生命是那么的短暂。这部法，这一次能圆满传讲的话，算是非常开心的事了。
我们可能每个人都有这种感觉，学了《楞严经》以后，应该是很多方面，对自己的修心方面有新的认识，一方面觉得认识心并不是那么简单，有些人说：“安住在心性当中，我已经开悟了”等等这样的说法确实是特别的可笑。
还有一些人说：“所谓的心性，一点都是没办法认识的。”这种说法也是荒唐的。应该我们只要下功夫努力地去修行，对自己的心会有所了悟的，但这种了悟并不是那么简单。
因此学了《楞严经》以后，应该很多人都会有新的收获。而且大家都知道这部经典的话，为什么汉地有史以来是那么的重视，重视的程度到达顶峰，在一段时间，尤其是在唐朝的时候。后来可能因为时过境迁，各种原因，如今《楞严经》算是比较沉睡的状态当中。
这次如果我们传讲圆满，我想这里有好几百个能讲《楞严经》的人，每天我去听，不说我们其他的僧众当中，包括晚上这边讲考的人当中，基本上他们对大体的《楞严经》的教义还是明白，包括他们的辩论也好，互相讨论也好，或者是自己讲考、思维等等各方面来看，很多人的理解程度应该是很不错的。
所以大家讲的时候一定要看清楚，以后不要忘掉，有一些需要做记录的，这样以后我想是肯定会有机会的。
今天我们讲第二个意义：
第二义者。汝等必欲发菩提心。于菩萨乘。生大勇猛。决定弃捐诸有为相。
这里讲到，我们要发大乘菩提心，第二个决定意义是什么样呢？
佛告诉阿难，你如果要想真正发无上殊胜的这样的菩提心，“于菩萨乘”当中要“生大勇猛”，不能太懈怠。
比如在学院当中有了念经钱就可以，有了吃的就可以，凡是这里只要能活下去就可以，天天都是浑浑噩噩的状态当中的话，这不算大精进心。真正我们大乘菩萨的心，就像是美女头上燃火一样，特别着急的。要度众生的话，一定要有一种责任感，自己一定要想去度，在菩萨乘当中生大勇猛。
我想我们很多修行人有没有？有时候讲经说法以后，自己的心有变化的话，说明讲经说法的教义对你真正是有利益的，获得加持的。
所谓的加持，其实是一种转变你的相续。比如我得到本尊的加持，本尊的感应让你的修行往好的方面有变化。或者是得到上师的加持，并不是上师给一颗苹果或者是好吃的：“我得到上师的加持”。其实这个不一定是上师的加持。
真正的上师的加持，原来你是很恶的，然后通过讲经说法或者是他的加持以后，你的心马上有变化。有些是感应很强烈的，在菩萨乘当中真的有变化的。有些是什么都没有，今天也是半斤八两，明年也是半斤八两，甚至再过一年都慢慢慢慢退下来，没有一点的上进。这是很可怜的。
如果你真正要想学大乘佛法的话，在菩萨道当中，你一定要有一种勇猛心。
“决定弃捐诸有为相”，你一定要抛弃有为，藏文当中说是实有的相，它翻译成实有的相。
不管是有实宗的哪一个观点，他们对成就也好，对烦恼也好，很多东西用实有的观点来看待，其实这个是不合理的。像其他的有些大乘经论里面所讲的一样，一切万法都是如梦如幻的。虽然我们求菩提，需要精进，但是这个并不是按照声闻乘的一种实有的观点去希求。
所以你要决定抛弃有为的、有实的，或者成实的，这些相都要断掉。这个意思。
应当审详烦恼根本。此无始来发业润生。谁作谁受。
那我们怎么样勇猛精进的话，首先应当要详详细细地审视观察，怎么观察呢？
在第二个决定义当中，主要讲我们用智慧来观察烦恼的本体。比如汉地《成实论》
当中也是说过：“八万四千法藏中，所有智慧皆除无明。”我们这个八万四千法门，实际上归根结底都是断除烦恼。
我们要先观察烦恼的本体，它是什么样呢？
“此无始来，发业润生”，从无始以来，首先是以不知诸法的实相的无明作为发业，有了无明以后不断的串习，不断的辗转，产生爱、取……、死等等十二缘起当中一大串这样的法，接踵而生，不断的产生。
这样以后，“谁作谁受”，最后在轮回当中，谁去造业、造作，谁最后去感受？
比如六识去造作，这些造的业在阿赖耶上面，一直八识当中存留下来，慢慢后来也去感受。
我们知道烦恼的根本，实际上从无始以来应该在相续当中不断地流转的这么一个特殊的因缘。因此你先必须要知道这个烦恼到底是什么样的？烦恼的作用是什么样？烦恼的结果是什么样？要去一一的观察。
佛告诉阿难：
阿难。汝修菩提。若不审观烦恼根本。则不能知虚妄根尘。何处颠倒。处尚不知。云何降伏。取如来位。
现在也没有批评，佛一般是阿难哭了以后，好长时间都不说他了。然后过了一段时间又开始批评他，他又哭一场。现在好像佛跟阿难的关系比较好一点，阿难就一直讲一些比较好的法，阿难也比较开心的。

佛告诉阿难，你要想好好修持菩提的话，如果不审视观察烦恼的根本，则根本不能了知虚妄的六根和虚妄的六尘。
观察烦恼很重要，如果没有观察，我们根本不知道一切都是虚妄而生的。现在我们的世俗谛全部都是境和有境两个互相交织，最后产生了器世界和有情世界的迷乱显相。但如果我们没有观察这个烦恼，根本不知道六尘、六境的这些显相。
这些显相“何处颠倒”，这些在什么地方已经颠倒黑白，什么样的迷乱，在哪里？你根本不知道。
我们大家知道，《入大乘论》刚开始的时候：“要想脱离轮回苦海的行人，你要想获得无上菩提，首先一定要观察烦恼。”然后讲烦恼的本体，各个教派都认为是不同。因为烦恼我们要承认为是如梦如幻的，如梦如幻是各个教派开始有不同的观点嘛。
所以《入大乘论》刚开始讲，要想脱离轮回的人，想获得佛果的人，你必须要认识这个烦恼。
所以我们今天在座的人也是一样的。我想很多人应该是想对烦恼进行剥夺也好，认识烦恼也好，断除烦恼也好，很多人应该会这么想的，不然的话来到这里也没有什么，待着也没有什么的。
你看我们刚开始学《楞严经》的时候，我的记忆当中好像有七万多人，19年的时候，当时人比较多的。你看现在，因为种种的因缘，他们就已经没有了，现在我们只有这几个人了。这些人如果还不去寻找烦恼，确实也是比较可惜的。因为我们要找烦恼的根本的时候，魔王波旬和他的眷属肯定不开心的，他们以种种的方式来，让我们可能一个人都不要去寻找烦恼的根本，不然对他们是有害的。
所以我们不管怎么样，大家也要去寻找烦恼的根本。不然的话，你想成佛也没办法，度众生也没办法。烦恼深重的人哪里去度终生？烦恼深重的人哪里脱离三界轮回？没办法的。所以是“何处颠倒”的。
“处尚不知”，烦恼的处，烦恼的根，如果我们不知道，怎么会是要降伏它呢？
比如我们要找到敌人，我们要消灭敌人，先应该知道敌人的居处，它的住处，它的本体，它的作用。烦恼，要认识它，它到底是谁？比如嗔恨心，它到底是什么样的？它在哪里？它是什么样的形状？它最害怕的是什么？用什么样的方式来把它根除？这个是最重要的。
但我们世间人根本不知道它的住处，也不会去观它。甚至于有些觉得我生贪心：“我是英雄，很厉害的，你看，我要打仗的时候，我生嗔恨心，很好的。”生贪心的话：“哇，很好的，生活有爱，特别棒！”这样的。
所以世间人不知道烦恼的危害性，但我们修行人应该知道。
所以如果我们没有继续降伏烦恼，如来正等觉果位从何而来？根本没有办法。如来都是断除了所有的所知障和烦恼障，现前尽所有智和如所有智的这么一个智慧尊者。
所以在这里讲到烦恼。下面讲烦恼实际上根本如虚空一样的，这个道理会讲的。
佛陀告诉阿难：
阿难。汝观世间解结之人。不见所结。云何知解。
就像我们世间当中，一个人要想解开别人捆绑的结，你如果眼睛看都没有看到所打的结，你怎么会是要解开？根本没办法。
你说是一个人在那里捆着，你把他解开，你根本看都没有看到这个人到底在哪里，这样的事情怎么会是能办成？绝对不可能的。
不闻虚空被汝隳裂
。何以故。空无相形。无结解故。
佛陀说，但是虚空不相同的。其实这个烦恼跟虚空本体上是一样的，也引申出这样的一个意思。
我们从来没有听过虚空被其他的隳裂，撕开、撕裂，把它破坏。
虚空被斧头砍没了，或者是被火烧了——我们《宝性论》讲的时候，虚空有没有被火烧的比喻；虚空有没有染上色彩？虚空有没有什么兵器把它破坏？有没有这样的？这些谁也没有听过。为什么？
因为虚空它没有任何的形体、形状、形相。既然没有，你说怎么会是有结解？或者是虚空发生一些变化，这个是不可能的事情。
则汝现前眼耳鼻舌。及与身心。六为贼媒。自劫家宝。
当前显现的眼、耳、鼻、舌、身、意，六根。这六根，“六为贼媒”，就是盗贼的媒介人、介绍人。意思是它们可以迎来外面的盗贼，相当于是介绍人一样的。它们偷或者抢劫自己家里最珍贵的珍宝。
为什么这么讲？因为我们有了六根以后，它们相当于是六个坏人，它们勾结外面的一些敌人、盗贼。盗贼实际上指的是外面的六尘，色、声、香、味、触、法等这些外贼；贪嗔痴等这些六根本烦恼，这是内贼。有些注释当中也是这样讲的。
意思就是说，我们有了眼、耳、鼻、舌、身、意六根的媒介，它就找来，找来什么呢？外界的六尘，还有内在的六烦恼。这样以后，烦恼跟外面六尘，里面的六根，它们几个勾结起来，把自己家里面——相续当中的像如意宝一样的、如来藏的宝物全部都被抢劫，已经抢光了，没有了。
现在凡夫人虽然有如意宝一样的如来藏，但是因为依靠六根的贼，还有外在的六尘，还有烦恼，它们的交织，它们联合的行动，后来我们相续当中如珍宝一般的如来藏没办法显现。
我们很贫穷的，家里有个这样的话，被它们已经控制了。什么时候还回来？不知道。还回来的时候我还是富贵的。但是暂时来讲，我们自己虽然拥有这样的家宝，但没有享用权，可以说吧。内外的这些怨贼已经控制着。
圆瑛大师和交光大师说，六尘比喻成贼有点不合理的，因为它是无情法，这样讲的。
但实际上，因为比喻来讲，不一定都是有情法。其实根它自身的角度来讲，六根是无情的。按照显宗的观点来讲，识没有介入之前，我们的眼根、耳根、鼻根都是一种无情法。只是在这里讲一个比喻，不一定是色、身、香、味、触都需要有一种，怎么讲，有一种生命，也不一定的。
其实这个我昨天也讲了，四大——地、水、火、风，四大跟我们的意识勾结起来以后，变成了一种妄相。比如地、水、火、风，外面四大，本来它是没有意识的，没有什么知觉的，但是它跟我们的识交织在一起的时候，因为地大的原因，感觉到坚硬；因为火大的原因，感觉温暖；因为风大的原因，感觉飘动；因为水大的原因，有湿润的这些感觉。
其实真正来讲，四大它自己没有生命的，它没有知觉的，是一种无情法。但是它跟我们的六识结合在一起，我们前面一直讲它们会交织在一起，“相织妄成”。前面不是一直讲“相织妄成”，如果外面的地、水、火、风跟我们内在的六根、六识，全部“相织妄成”，全部相织在一起的时候，妄相也好，妄心也好，狂心也好，这些就开始出现。
我们轮回当中，有时候对我们的身体和心识，大概有什么样的关系？我觉得《楞严经》里面应该是讲得很好。确实地、水、火、风说它是无情法，但是地、水、火、风跟我们的意识交织在一起——其实交织也是一种，详细观察的时候也是不成立的事情。因为无情法没有知觉的，有情法是有知觉的，这两个不可能混合在一起。但是未经观察下，这两个因缘交在一起的时候，我们好像也有对境的感受，也有有境的感受。这是一种很奇妙的、迷乱的因缘显相。
跟我昨天讲的梦里面完全是一样的。梦里面根本没有外境的山水，大象等等，外境也是没有的。当时的眼根也是没有的，耳根也是没有的。但是真的在做梦的那个人，他看到外面的大象，外面的雪山，什么样的境相都可以看得到的。这个到底是什么样？其实归根结底它是迷乱的显相。迷乱的显相是都可以显现的，只要有因缘具足都可以显现的。
所以这个道理应该也可以这样说。
由此无始众生世界。生缠缚故。于器世间。不能超越。
因为这个原因，无始以来因为被烦恼这样缠缚着，众生世界出现的。众生世界在器世界当中一直是不能超越；
所以众生一直很可怜的，沉溺在轮回当中，因为沉溺在轮回当中没办法解脱。

好像看宣化上人在这个地方讲的时候，我记得不是很清楚，但是他大概说的是这样。好像有个活佛来见他。来见他的时候，他就觉得哪里有活生生的佛，说“我要打你，我要杀你。”结果那个活佛特别生气，就跑了。宣化上人说哪里有这样的，活佛怕生死的，怕打的。意思是佛教的败类，不合理的。

其实当时可能对藏传佛教的有些名词，宣化上人也不是很了解。他在万佛城的时候，第十六世噶玛巴大师也有见过。但是他在有些书当中对藏传佛教的喇嘛，对藏传佛教个别的一些活佛、高僧大德有一些——他可能是一个直来直去的人，心里想什么直接说出来。后来这些弟子们自己把他的语言、音频直接留下来了。
但我觉得这并不是他的真正的用意。他一直对藏传佛教所谓的活佛不认可，也不是这样的。因为当时的这种环境下，可能刚开始按照他的这种想法，他是以汉传佛教的净土宗和禅宗的这样的一个思想的驱使下，当时可能也听到各种各样的情况，自己也是没有学过，比如藏传佛教显密的一些经论，有时候也可能会说出这些。
但我想是，我们所谓的活佛，也不是活生生的佛的意思，活生生的佛来到他面前，也不一定。他如果说了打他、杀他，那个人真的有知觉，其实也不等于真正不是佛。因为从汉传佛教、藏传佛教那里来讲，即便是真正的佛菩萨的化现，在显现上，他们是有感觉的，他们有恐惧的，他们有种种情况的，自古以来历史上的高僧大德都是这样的。
不过有些可能大德们说的时候，他还是，我自己觉得应该是有一些密意的。有些上师批评有些上师，我们下面的弟子气得不得了：“为什么是这样的？我的上师。”其实我们以后不应该这样的。他们这些高僧大德们在幻化当中，互相辩论也好，互相呵斥也好，互相赞叹也好，互相诽谤，自己不应该人云亦云。这样的话，自己也许可能有自相的烦恼。真正的大德们不一定有这样的，即使有的话，我们也没有必要去跟从。
所以有时候看看，我觉得他们的有一些提法，也有可能种种的情况。再加上有些上师一般讲经说法的时候，他可能也随口会说的，他看不惯的有些事情也许不一定经得起教证和理证的这种观察，但是当场是一种显相，他看不惯。比如我今天看不惯某个人，我在课堂上狠狠地批评一下，但是我的这些批评的语言不一定经得起推敲，但有时候可能也有必要。
所以讲经说法和有些开示的语言也可以做参考，但是也不要特别自相的去执着它。
刚才说世界众生是不能超越嘛，他一直沉溺在轮回当中。世间的众生因为有了执着以后不能往生的，不能超越的。
原因呢，不说我们佛教，甚至其他的有一些教当中，已经自宗认为是离开了这种烦恼的，但因为习气没有断的原因，比如有些仙人，离贪的一些仙人听到了一些歌声以后，又开始产生烦恼的习气；离贪的仙人看到了一些美色的时候，又入于妓院的；还有一些品尝到味道，或者是到了某个地方的时候，烦恼又复生，这种情况是比较多的。
所以总的来讲，烦恼的根本，无明没有根除之前，在这个世间当中很难获得真正的解脱。
正因为这样的原因，所谓的世界众生，这个世界它跟众生实际上是连在一起，也就是混合在一起。为什么叫世界众生？其实众生的五蕴跟时间和空间全部交织在一起，这样的原因，我们不能得到解脱。
下面都是讲我们众生的六根其实与十方三世都合在一起。
我觉得《楞严经》，有时候学了觉得它是一种心理学，也是一种，怎么讲？生理学，也是一种化学。它对我们人的六根在时间、空间当中，它们发生什么样的因缘？从某种意义上讲，用我们现在佛教的观点来分析时空，还是挺有意思的。这样的观察方法在没有任何信仰的一些学者，在他面前，我们也是可以大胆的讲。眼、耳、鼻、舌身他肯定会承认的；未来，过去、现在，他不得不承认的；东、南、西、北等等这些他也会承认。
我们所谓的世界是怎么讲？世界众生，其实好多时空的因缘全部交织在一起的这么的一个假象。这样一说，也许可能有一些红头发、绿眼睛的大专家，他也是“嗯嗯，是吗？”他们可能也比较认可的，对吧。
我本来想说个英语，但是刚才有点不敢，所以没说，看我们有些人学的好，算了，不说了。呵呵。
西方的有一些专家，他一辈子，确实是专家，他一直对一件事情是反反复复的。我们这边是两三天，或者是几年当中比较认真的，过了以后不像原来的人了，又变了。人很稳重，这样可能确实学的有所成。
我也经常看到我们这边的发心人员和工作人员，有些人还是很稳重的，而且自己对求学的这种心、研究的心、修行的心，很迫切、勇猛。这样的话，可能今后也是有所成，这个很重要。
下面我们看一下刚才我说的。现在这里面，《楞严经》讲的有点复杂的。
佛陀告诉阿难：
阿难，云何名为众生世界？
“众生世界”，众生主要讲具有六根的生命。世界怎么讲？这里世界解释的比较，以前都没有看到过。
世为迁流。界为方位。
变迁、流动的这个叫做世，其实世是时间的意思。三世诸佛经常用的这个世。界指的是方位，也就是方向。
汝今当知东西南北。东南西南。东北西北。上下为界。
世叫迁流，指的是时间；界指的是方位。
阿难你应该知道，知道什么？东、南、西、北四个方向，东南、西南、和东北、西北就是四隅，还有上方和下方，总共有十方。
经常说十方，东南西北、四隅、上下，总共叫做是十方。
过去未来。现在为世。位方有十。流数有三。

“过去未来。现在为世”，这个叫三世。
方位有十，刚才前面的方位，总共有东南西北、四方四隅、上下，总共有十个。
十方三世，有时候叫世界，有时候叫做十方。我们平时用的《华严经》，十方、三世、诸有情等，经常讲十方三世。这是十方。
“流数”，刚才讲的时间，这个时间有三，实际上就是三世。
十方三世的意思。
一切众生。织妄相成。身中贸迁。世界相涉。
刚才我讲了十方和三世，现在的语言来讲时间和空间。
爱因斯坦说所谓的时空是人类的错觉。那么我们从佛教的角度来讲，其实用无分微尘和无分刹那来观察的时候，方向和时间归根结底是空性的，不成立的，只不过在我们的现实生活当中，十方三世也是有的。
同样的道理，我们现在六道当中的所有的世界众生，实际上是我们的四大、六识——本来我们如来藏是四通八达的，可以说是无所不通的。但是四大和众生的业力交织在一起的时候，“织妄相成”，确实变成了四大是有碍的，心有觉知的这么一个。
众生妄相成真，成真以后，我们身体不断的流转、辗转。身体当中的这些因缘、变化不断的出现，实际上就是“世界相涉”。
藏文当中把它翻译成最后这个世界变成了无穷无尽的。意思也可以这么说，因为我们众生的分别念和各种外在的因缘织在一起的时候，我们众生的身体和心识，这个世界最后一直流转，不断的显现，一直是无穷无尽的，轮回未空之前，我们众生流转不能穷尽。
刚才讲的十方三世跟一切众生，这么一个复杂的因缘交织在一起的时候，一直不断的流转，不断的延续下去。这个意思。
为什么这么说？为什么把时间、空间跟我们的众生连在一起？我看那一个注释里面讲的，其实是我们的心，本来是没有时间，也没有方所，对吧？我们当下的一念这些也是没有的，但是我们众生有了一个分别念、思维，有了思维，它又出现根。有了根以后，十方也有，三世也是有。有一定的这种定量，迁变，包罗万象的世界可以出现的。
如果我们真正懂得了万法的实相，时间也没有，空间也没有，众生也没有，微尘也没有，什么都没有。我们的心性的本体当中都没有了，就像虚空当中，如果万里无云，什么都没有，但是偶尔出现乌云遍满虚空，跟这个是一样的。我们的心性本来如虚空一样的，但实际上就是虚空跟心识，在这个世界当中迷乱，最后交织成妄相。这样的一个道理。
“世界相涉”，这个世界相辅相成的交涉，出现了各种迷乱的显相。
而此界性。设虽十方。定位可明。
界，刚才讲的，界的本性如果设于十方，这个定位是非常明确的，四方、四隅和上下，十方应该是明确的。
世间只目东西南北。
世间人他只是比较明确能定下来，能看得到，或者是能目睹的话，就是东南西北。
这个方向是比较清楚的。你看东不会有变化的，西也不会有变化的。凡是东南西北都是非常明确的。
上下无位。

上和下没有一个固定的位置。
当然上下和东南西北，有时候也是，比如我往东方走一走，这样刚才我走的地方都是已经变成了西方。从这样来分的时候，东南西北也是有变化的。但是在这里，大的变化，东南西北是没有的。上下，因为没有真正的位置，上去，上了多少？原来你认为是上，可能也不一定是上。所以上下是没有位置的。
如果上下没有位置：
中无定方。

中也没办法定下来的。
大家都知道中是很难定的。因为上下跟东南西北有点不同的。这更是一个错觉，这个我们以后可以分析。
四数必明。
刚才东南西北的四个方向比较明确了。
与世相涉。

刚才东南西北的四个方向，可以世界当中相交涉，相可以交织在一起的。
三四四三。宛转十二。
它下面有一个三叠的变数。这个变数，好像各种讲义，自古以来高僧大德的这些注释里面有不同的算法。我也看了一下，好像很多地方算的话，也基本上都可以算出来，应该问题不是很大的。但是我是《指掌疏》里面算的稍微可能好懂一点，按照《指掌疏》的观点来算，可能到时候给可以大家讲一下。
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摘自《指掌疏》

为什么这么算？我刚才讲的十方三世，其实可以再变很多很多的。像我们原来观三世佛，又在变，然后观一千佛，观一万佛，观十万佛，很多很多的，最后都是像普贤云供的观法一样的，无数无边的。所以我们的时间、空间大致可以算十二，一百二十，一千二。一千二根据我们众生的六根来算，七千二是吧。用这样来可以算的。这个意思。说的比较简单，怎么算？
“三四四三”，三指的是三世，未来、过去、现在。四，东南西北四个方向，如果三乘以四，这个时候三世在前面，四方在后面。四三，就是四是四方，三是三世，如果三乘以四，四乘以三，不管怎么样，实际上都是“宛转”，最后等于十二。
这个数学，我想都会。哈哈哈。三乘以四，四乘以三，等于十二。

三三得九……,以前小学里面专门不是念口诀，国外都是没有这些的。但是算法方面，国外的有些是很简单的，他们都算不出来，一直这样。
十二，因为这个十二，有时间间的，有空间的，对吧？如果从三世来算，最后用四来乘的话，十二是时间的十二。如果是四乘以三，这个是方向的十二，就是这样。
流变三叠。一十百千。
这个是怎么算的呢？
刚才我们三乘以四，或者是四乘以三，成了十二。这个十二再乘以十，一百二十。为什么是乘以十？乘以十的原因，如果十二是方向，这个方向有十二个，十二个，我们再把它乘以十，乘十个时间，怎么乘十个时间呢？未来有未来的未来，未来的过去，未来的现在；现在也是有现在的现在，现在的未来，现在的过去；过去也是有这样的三世，然后当下的时间，这十个时间，把十二个方向再乘以十个时间的话，实际上变成了一百二十个方。如果前面十二是时间，用方来可以分，分的话也是一样的。
刚才这个略分的时候有四个方向，如果我们细分，四隅和上下都加上，这样刚才一十二个时间，就是用一十个方向来乘，实际上也是一百二十个。这个一百二十个如果是方向的话，再乘以十个时间，一千二百个。
这个算法大家应该清楚吧。大概的算，实际上是一千二百个时间也好，一千二百个方向，我们前面的十方三世来乘，都可以算出来的。
当然有很多不同的算法，但是我觉得这样算应该是可以的。比如东、南、西、北四个方向，如果四个方向有三个时间来分，有十二个。十二个里面，比如东的话，东有过去的东、现在的东、未来的东。这里面的过去的东，你再分为有东南西北的方向，还有四方四隅等，用十个来乘，它照样都是可以算成很多很多的。所以这种算法大家也应该不是很难的。应该清楚的。
总括始终。六根之中。各各功德。有千二百。

所以我们六根也是一样的。六根当中的其中眼根，它也有东南西北；这个眼根也有未来、过去、现在的三世，这样一个眼根它有一千二百个，也可以这样分的。
眼根有一千二百个，鼻根、耳根、舌根、身根、意根都有一千二百个。如果你这样分，实际上是每一个根还有很多。当然我们下面还会讲六根的圆通，这样讲时候，这个根，我们众生的根，我们学了以后，到底有什么样的一个道理？其实我们世间当中，众生的这种肉身跟时间和空间，包括我们的识还是很复杂的。这样分析来挺有意思的。
比如我的眼根也可以这么算的。眼根有一千二百个时间和方向，我的眼识也照样这样算。我的眼识也可以用未来、过去、现在。未来、过去、现在它也是相对而言的东南西北。虽然这个识并不是完全有方所，但是存在的这种识，如果是依靠眼根而产生的，眼根肯定有东南西北的这种方向。既然有，观待它的这种识相对而言也可以安立的。这些都是我们可以发挥的。
我看很多的不同的这些祖师们，有些在这里晕头转向，有些他们觉得是挺有意思的。我们这个世界，看起来都是，哦，我是一个什么样的人，看起来是一个人的身体。但是我们的六根也好，六识也好，六尘也好，这些都是用空间和时间来算，要么就是分成无数个，要么一个都不成立。
这种算法和观察方法也是挺有意思的，所以我们今天讲到这里，希望我们下一次更开心的再去享受。
今天我想给大家念一下狮面佛母的传承。这个传承好像以前念过一次。狮面佛母是观世音菩萨显现一个的忿怒相。一般来讲，伏藏大师列绕朗巴的伏藏品里面，我们每天中午念经的时候都是在念，但是很多人没有取念经钱。
我也是刚开始来这一两年当中，天天的念，但后来一直没有念，给大家也没有传，所以这也是我们的责任。其实有些堪布自己没有特别念，给大家也没有传。
法王说是在喇荣，尤其是狮面佛母，她是保护和回遮很厉害的。保护我们修行人，回遮别人对你诅咒，别人对你制造违缘，这些违缘全部都是落到他自己的头上，这么一个特别好的。
狮面佛母，我看有一个照片，说这个照片好像卖的三亿还是多少，是港元还是多少。特别著名的一个唐卡。狮面佛母是这么一个形相，大家也应该看过的。还有一个是古代的铜像，也是很精致的。
有时候藏传佛教看起来这些本尊、忿怒相，有些是稀奇古怪的。但实际上，大家都知道，在我们的非人或者是这些当中，显现各种各样。像狮面佛母，我们五十八尊忿怒当中，我们最后死的时候，狮面佛母（师念藏语）,秃鹫面的佛母，虎面佛母，有八种佛母
，她们的面相都是很多动物的形相。这些也是我们在死的时候，显现这样的时候你就不怕了。你死的时候，出现狮面佛母：“啊，原来在喇荣念的就是，你来了。”就是这样，很开心的。
（师念藏语传承）
ོོས་རྣམས་སྤྲོོས་བྲལ་དེེ་བཞིིན་ཉིིད༔ 

秋南珠抓得印涅 刹那圆满而观想

འགྲོོ་ལ་ཁྱབ་པའིི་སྙིིང་རྗེེའིི་གཏེེར༔ 

卓拉恰波酿吉得 诸法离戏真如性

དབྱེེར་མེེད་རིིག་པ་ཧཱུྃྃ་དམར་པོོ༔ 

耶美热巴吽玛波 周遍众生大悲藏

པད་ཉིི་བམ་རོོའིི་གདན་ལ་བབས༔ 

巴涅万如丹拉瓦 无别觉性红色吽ཧཱུྃྃ 

ཡོོངས་གྱུར་སྐད་ཅིིག་དྲན་རྫོོགས་སུ༔ 

永杰嘎吉占作色 降至莲日尸垫上

རང་ཉིིད་མཁའ་འགྲོོ་བདུད་འདུལ་མ༔ 

让涅夸卓敦德玛 自观降魔空行母

དམར་མོོ་སེེང་གེེའིི་གདོོང་པ་ཅན༔ 

玛莫桑给东巴坚 具狮子面身红色

ཞལ་གཅིིག་ཕྱག་གཉིིས་ཁྲོོ་ཞིིང་གཏུམ༔ 

雅吉香尼绰样敦 一面二臂怒威猛

སྤྱན་གསུམ་ཞལ་གདངས་མཆེེ་བ་གཙིིགས༔ 

现森雅当切瓦则 三目圆睁獠牙露

ཕྱག་གཡས་གྲིི་གུག་གཡོོན་ཐོོད་ཁྲག༔ 

香益哲格云托叉 右手弯刀左血颅

ཐབས་ཀྱིི་རང་བཞིིན་ཁ་ཊྭཱཾཾ་བརྟེེན༔ 

塔杰让印卡章定 依方便性卡章嘎

འཁོོར་བ་ཟིིལ་གནོོན་བརྐྱང་བསྐུམ་འགྱིིང་༔ 

括瓦热伦江根江 伸屈傲姿慑轮回

གླང་ཀོོ་ཞིིང་ལྤགས་སྟག་ཤམ་གསོོལ༔ 

朗果样巴达现索 著人象衣虎皮裙

ཐོོད་སྐམ་ལྔ་ཡིིས་དབུ་ལ་བརྒྱན༔ 

托甘阿益沃拉坚 头顶严饰五骷髅

ཐོོད་རློོན་ལྔ་བཅུའིི་དོོ་ཤལ་འཕྱངས༔ 

托伦阿吉多夏强 项挂五十鲜头鬘

དར་དང་རིིན་ཆེེན་རུས་པས་སྤྲས༔ 

达当仁钦瑞贝追 绫罗珍宝骨为饰

མེེ་དཔུང་དམར་ནག་འབར་བའིི་ཀློོང་༔ 

美宏玛那巴沃隆 红黑炽燃火焰中

སྣང་ལ་རང་བཞིིན་མེེད་པར་གསལ༔ 

囊拉让印美巴萨 明观现而无自性

ཐུགས་ཀར་རང་འདྲའིི་ཡེེ་ཤེེས་སེེམས༔ 

特嘎让这耶西森 心间如自智慧尊

རྒྱན་མེེད་ཚོོན་གང་གསལ་བ་ཡིི༔ 

坚美村刚萨瓦耶 无饰一寸了分明

སྙིིང་དབུས་ཉིི་མའིི་དཀྱིིལ་འཁོོར་དུ༔ 

酿卫涅美金括德 观其心间日轮上

བཾཾ་མཐར་སྔགས་ཕྲེེང་རཱ་གའིི་མདོོག༔ 

万塔阿创Ra给多
万བཾཾ字周边红莲色
གཡོོན་བསྐོོར་ཚུལ་གྱིིས་གནས་པར་མོོས༔ 

云果策吉内巴木 咒串左旋围绕住

ཨོཾཾ་བཾཾ་སེེང་ཧཱ་དྷཱ་ཀིི་ནིི་ཧཱུྃྃ་ཛ༔
嗡 万桑哈达格呢吽匝
(重复数次)
这中间还有一个它的赞颂，回遮和守护都是：
阿嘎萨玛Ra匝夏达Ra萨玛Ra雅啪的
刚才：“嗡 万桑哈达格呢吽匝”这个是狮面佛母的心咒，下面是回遮和保护的心咒。以后可能大家多念一下，还是很重要。后面还有一个：
（师念藏语传承）
༈ དཀོོན་མཆོོག་གསུམ་གྱིི་བདེེན་པ་དང་མཁའ་འགྲོོ་མ་སེེང་གེེའིི་
衮巧森杰定巴当 夸卓玛 桑给 

གདོོང་པ་ཅན་ཁྱོོད་ཀྱིི་རིིགས་སྔགས་བཟླས་པའིི་མཐུ་དང་ནུས་པ་ལ་
东巴坚 秋杰热阿第波特当尼巴拉

བརྟེེན་ནས་བདག་ཅག་དཔོོན་སློོབ་འཁོོར་དང་བཅས་པ་རྣམས་ལ།
定内 达嘉魂洛括当具巴南拉 

སྡང་བར་བྱེེད་པའིི་དགྲ། གནོོད་པར་བྱེེད་པའིི་བགེེགས། བར་དུ་གཅོོད་
当瓦协波扎 诺巴协波嘎 瓦德久

པའིི་རྐྱེེན། མདོོར་ན་བཀྲ་མིི་ཤིིས་པའིི་ཕྱོོགས་རིིས་ངན་པ་ཐམས་ཅད་
波晋 多那扎么西波秀瑞安巴檀嘉 

ཕྱིིར་བཟློོག་པར་གྱུར་ཅིིག
协多巴杰吉
ཁྲོོ་མོོ་འབར་བའིི་ཚོོགས་རྣམས་ཀྱིིས། །
绰莫巴沃措南吉 威猛怒母众

དགྲ་བགེེགས་བྱད་མ་ཐམས་ཅད་ཀྱིི། །
扎嘎夏玛檀嘉杰 令诸咒怨魔

ལུས་ངག་ཐལ་བའིི་རྡུལ་དུ་རློོགས། །
利阿塔沃德德洛 身语粉成灰

རྣམ་ཤེེས་ཆོོས་ཀྱིི་དབྱིིངས་སུ་སྒྲོོལ། །
南西秋杰样色卓 识度于法界

ཁྱོོད་ཀྱིི་རིིག་སྔགས་བཟླས་པའིི་མཐུས། །
秋杰热阿第波提 诵汝明咒力

གནོོད་བྱེེད་མ་ལུས་ཞིི་བ་དང་། །
诺协玛利耶瓦当 敌害无余息

ཅིི་བསམ་ཡིིད་བཞིིན་འགྲུབ་པ་དང་། །
杰三耶印哲巴当 所愿如意成

བཤད་སྒྲུབ་བསྟན་པ་རྒྱས་པར་མཛོོད། །
夏哲丹巴吉巴作 讲修佛法兴

这个仪轨正在翻译，可能年底之前应该可以的。但自己有时候念一下狮面佛母。狮面佛母还是，尤其是自己遣除违缘、守护，自己要保护，还有回遮。
不知道你们有没有别人来咒诅你，别人来对你故意制造违缘，别人故意陷害你。有些人一直认为别人在陷害你。如果有人觉得陷害你的话，那就是你多念狮面佛母的咒语，最后他会吓跑了的，不会对你有害的。好吧。
中间的赞颂文我全部没有时间念，但是今天给大家稍微，狮面佛母的咒语和颂词念一下。我们《喇荣课颂》
里面应该有，咒语可能有，仪轨现在在翻译，但是僧众念得比较快，有时候……。
好，今天讲到这里。
� 《成实论》第九卷，诃梨跋摩造，姚秦三藏鸠摩罗什译。“又略说八万四千法藏中，所有智慧皆除无明。以无明是一切烦恼根本，亦助一切烦恼故。”


� 《龙藏》：堕裂。


� 《慧灯之光》密宗概要五：第一位是桑哈玛(狮面佛母) ，第二位贝支玛(虎面佛母)， 第三位哲拉玛(狐狸面佛母)，第四位噱呐玛(狼面佛母)，第五位是支达玛(鹫面佛母)，第六位是刚嘎玛(鹤面佛母)，第七个是咔卡玛(鸦面佛母)，第八位是和勒玛(猫头鹰面佛母)。（有删减）


� 请参阅《喇荣课颂集》2023年最终版。





