《佛子行释》第三十六课
（此听打稿仅供交流之用）
下面讲《佛子行》。
庚二、于嗔境断除实执：

诸苦如同梦子死，迷现执实诚疲惫，
是故遭遇违缘时，视如幻相佛子行。
当不悦意的怨敌魔鬼等、不合意的色法、刺耳的声音等痛苦，以及痛苦之因等不欲求的种种对境现于心中时，
那个时候不应该特别生气。
真的，我们日常生活当中，有时候出现一些违缘，鬼神来造害，或者看到有些人的行为不如法，或者听到一些刺耳的诽谤，各种各样的语言，凡是我们人世间有种种这些不悦意的时候，那我们怎么样呢？
就像梦境中梦到儿子死去而感受痛苦一样，对痛苦等迷乱显现执为实有，实在是令人疲惫不堪或劳累痛苦。
如果我们梦里面特别去执着，我的孩子生了，哈哈哈；一会生病死了，哇，就哭了。这样的话，有智慧的人：“梦中从来没有产生过儿子，最后死也不可能产生的，你太愚痴了。”
因此，遇到这些不悦意的违缘时，不要认为“这是敌人很可恶”而执为实有，应当看待这一切仅是迷乱的显现而已，从本体而言不成立实有，这一切佛子将嗔恨对境灭尽实执的行为。
我们不是前面讲的，每次看到一些违缘等这些：“这是如梦如幻的。”
其实如梦如幻真的是很好的一种修行方法，但是不知道能不能做的到。
前一颂词与此颂说明，
我昨天说前一颂的后面好像掉了还是怎么的，其实贪嗔两个可能有比较相同的地方，所以作者好像不是掉的，他把这两个偈颂的教证合在一起讲的。
后得时对令生起贪嗔的对境灭尽实执而修如空中彩虹般如梦如幻的方法。
因为前面贪心的对境是看到夏季的彩虹，太好看，但是它也是一会儿就没有了。然后这里嗔恨的对境，如梦如幻，以如梦如幻的方式来修行。
彩虹和如梦如幻——嗔恨的对境用如梦如幻来修，贪心的对境如夏季的彩虹一样来修。
关于此等之义，《三摩地王经》中云：“幻师所化色，马象车种种，显现皆无有，诸法如是观。
幻师他幻化出来的各种色、象、马、车——现在我们电影、电视里面，屏幕当中所发生的种种显相——显现是有的，但实际上是没有的。诸法也是如是观。
如女梦中见，生子复死去，生喜死忧伤，诸法如是观。”
前面说的一样，梦里面产生孩子，《华严经》当中也有这样的比喻——生的时候非常欢喜，最后死的时候也是特别的忧伤。
我们现实生活当中很多的得失也是一样的。我们今天得到奖太高兴了。不是最近给大家发一年写日记的奖。其实也没什么可高兴的，就像是梦中生子一样，一会儿就没有了。开玩笑，这个是有的。
我们好像了解，每一个班级里面好像百分之五十都不到，写的人不多，是吧？也有一部分。坚持，是吧。其实任何事情，坚持很重要的。
我也在想，我刚开始写日记的时候特别不习惯，17年开始写的，但是一直坚持。到后来好像已经习惯了，就像没有吃饭一样，今天没有写明天一定要补上。
包括我翻译也好，有些事情，每个人对自己所做的觉得有意义的事情，坚持很重要。

但我们刚开始的发心是有的，有些人是一直坚持的心不足够。比如说以前来讲考班的这些，本来很不错的，两三年以后的话都已经不行了，退了。本来有些辅导员都是很不错的，如果再坚持几年的话，应该可以的。但后来撑不下去了，自身的违缘，还有心理的障碍，各方面。
所以每个人，可能确实在生活当中、在闻思修行当中，有些事情需要坚持。
坚持是西方人特别特别的重视。每次演讲的时候，有些人说要自我坚强，要坚持这件事情，不放弃。这些是他们特别喜欢的。
其实这个也有道理，佛教当中叫“持之以恒，”恒常不断的精进。精进有恭敬心的精进和恒常心的精进，所以恒常心的精进也是很重要的。
过一段时间看我们讲考的人，有些坚持的还是想给他们发一点东西。发东西的话不管是实有还是无实，如梦如幻也好，大家暂时来讲还是有一种欢喜，也是可以的，也是一种认可，也是僧众对你的认可。
像我讲考的时候，每次抽的话，我就打A、B、C、D。这次准备对得到A评价的这些人有个奖，然后B、C、D、E、F，这些都没有。开玩笑，只有A、B、C、D，D好像很少的，基本上C比较少，但是B和A比较多。这次打算给得A的。
有些是已经十几年还没有抽到一次，这样有点可惜。现在他们都已经觉得不会抽到了，10年了还没抽到，呵呵，所以有些人觉得我是不会抽到。只不过还是坚持，一直来。这也是比较可爱的。
不是我不抽，因为你的这种因缘，这么多的名字里面，我每天都是抽，但是有些人就一直抽不到，有些人抽到两三次的也有。
色等法虽然无实，却各自显现，就像虚幻的马、象与梦中的显现一样。《入行论》中也说：“愚痴所执谛，何异幻化物？”
愚痴人所执着的，在现实生活当中，不管是感情也好，财物也好，地位也好，真的，有时候我们看到这些人还是有点可怜。但有时候我们自己沉浸的时候也会执着。不过学过大乘佛教的人虽然执着，但是执着的话应该可能稍微那个一点。
“如人梦子死，梦中知无子，能遮有子想，彼遮也是假。”
《入行论智慧品》里面讲的，也是跟刚才意思一样的。
如果梦子死了就痛苦，后来想我没有这个子。其实遮止的心也是假的。
如果入定时猛厉修持空性，那么后得时一切显现自然而然现为如梦如幻。
我们平时入定的时候，经常特别猛烈、强烈的修空性，修悲心。后得的时候，自然而然有些法就如梦如幻。
所以我们平时经常入定，早上起来打坐，晚上睡之前也打坐，平时稍微有一点时间的时候打坐，这样心就慢慢调柔。
当然自己可能需要坚持，而且坚持的时候也不是没有什么任何教言，光自己坐着，这样也不行的。还是你对，比如说死亡无常也好，还是其他的（要观想）。
其实死亡无常很容易观的。我最近知道我们附近有一个喇嘛。他前一段时间刚刚（往生），马上要得那个。听说在学院待了接近20年，最近刚刚要得那个五年续部的毕业证，马上要得到。有一次别人让他去讲经说法，结果他说我不去，这次我要闭关7天。然后闭关7天，最后一天的时候，他就穿着大氅，这样离开了人间。鼻子里面流了一点血，不知道是干还是其他的原因。

我们那天发奖的时候，他刚刚离开，所以他的这个奖品，他们家里说还是我们得上。
人有时候是很无常的，一直努力、一直努力，最后要真的得那个毕业证，不是奖，毕业证的时候就离开了。
所以我们说明日死亦谁知？如果真的经常观死亡无常的话，好像对现实的执着不会那么的强烈。
我们有些人对现实的这个执着，哇，真正是特别特别的坚定。如果我们平时观死亡无常、轮回的痛苦，那这样的话，尤其在入定的时候这样观的话，入定、出定当中，这里面讲入定是空性的境界。但我们平时打坐的时候，你可以观死亡无常，可以观人身难得，可以观自己的本来心性，那他出定时候的那种力量真的会了知如梦如幻的。
以前法王也是经常讲，对大圆满稍微有一点觉受的人，烦恼是有的，但是烦恼就像春天的吹风一样，不会很冷，不像冬天吹风那么的刺骨。这个意思。
入定的证悟如是低微，则后得时必须要依靠刻意执著忆念而观想一切显现如幻等无实有。不仅如此，通过入定时修空性，后得时也会对众生生起悲心，对业果获得诚信，从而福德资粮会自然得到。
前面也讲了，修行确实很重要。
此外，阿底峡尊者说：“贪嗔境现时，视为如幻化。”
贪心的对境来的时候，嗔心的对境来的时候，比如说你看到有些人是特别的不入眼，上课的时候都是打瞌睡，你就想：“这是如梦如幻的，梦中的一个人在打瞌睡，不能生嗔恨心。”
博朵瓦格西也说：“对于后得时自心迷乱分别念前如何显现如梦如幻的一切法均无贪执，如幻师般行持。”
夏绕瓦尊者说：“出定时行持由智慧与大悲摄持的布施等一切善法，
入定的时候没办法，出定的时候用智慧来摄持，用大悲来摄持，做一点布施、念经，用转经轮。
其实我们大多数真的很好，这个还是应该值得认可的。他们很多人说我们修行方面，每个人算是比较精进。到了这里一直散乱、一直很过分的那种做野蛮的行为，基本上是没有。这也是很好的。
因而主要积累福德资粮。”
喀绕巴格西如是教诫道：“诸法如梦亦如幻，无有任何实有法，于无而现一切法，切莫过分而耽著。
本来诸法也是如梦如幻的，我们没必要去执着，应该在这样的境界当中安住。
实相义虽不成立，然如梦时之因果，虚妄业果无欺惑，
所以实相当中一切万法都是空性的，但是如梦如幻的因果还是虚妄不实，无欺而存在。
那天无垢光尊者，不是《如意宝藏论》里面也讲了有些愚痴的人，孤陋寡闻的人，说是轮回的对境是没有的。这是不合理的，那这样的话，现实的一切都不应该有了。
所以说在这个现实生活当中，应该是轮回也有，因果也有，地狱也有，饿鬼也有，而且确实我们如果造作的话，会堕入这些地方的。
所以我们应该胜义当中是这样，实相是不成立的，但是如梦如幻的因果和如梦如幻的取舍必须要的。
故当弃恶勤行善。”
朗日塘巴尊者言：“了知诸法皆如幻，解脱贪执之束缚。”
仁钦刚巴尊者说：“实执结所缚，不生二资粮，

如果实有、执着的结来束缚的话，不会产生智慧和福德资粮。
于现无贪法，如幻尤重要。”
我们积累资粮和我们听法，我们做很多善事的话，应该懂得：本性当中是远离一切戏论，但显现当中是如梦如幻，如梦如幻的资粮还是有的。
我们讲《入行论》的时候，说为了得到如梦如幻的佛果，要度如梦如幻的众生，要积累如梦如幻的资粮，要断除如梦如幻的障碍，现前如梦如幻的功德，等等。虽然这些都是现而不实的，但还是有的。

恰卡瓦尊者云：“坐间修幻化。”
入定的时候，全是在空性的境界当中。然后坐间的时候，知道吧，等一会下课的时候也不要太实执，然后吃饭的时候也不要太实执，早上起来的时候也是觉得，我在如梦如幻当中，有什么可执着的呢？
意思是说，后得时任何威仪中
行、住、坐、卧的任何威仪，
需要不离入定的觉受
入定的觉受是空性，或者是远离一切戏论。
那么这样的觉受和这样的境界不离开的同时，
而像幻师一样了知无实。
幻师他自己肯定知道是自己所变幻的。
这以上宣说的是后得如幻的修法。
再者，佛子无著仁波切本人说：“后得显现皆如幻，了知现而无实已，无耽著中行利他，即后得修胜义心。”

胜义菩提心的意思是这样的。
显现都是如幻的，显现也没有什么实有的，在没有执着的情况下还是要利他。
我们有些时候，利他也不用，什么都不用，如梦如幻的，也不行。
这就是后得的修法。
又言：“后得世俗如何现，了知现而无实中，三门精勤行十善……”
其实这个很重要。
我们后得的时候也是如梦如幻的显现，但这样的显现当中，身口意还是要精进行持十善。
并如是修持。
