中论第一品推理图解
顶礼大恩根本上师！
顶礼大智文殊菩萨！
顶礼祜主龙猛菩萨！
    如理如法的学习中论，其利益不可思议。法王如意宝曾亲口说过：“如果听受《中论》三遍以上，大圆满的意义肯定会有所理解的。”
    但是中论主要是通过大量的理证来成立“万法皆为无生的大空性”这一不变真理。由于其中大量的使用了细致的逻辑推理，因此给很多不喜欢逻辑的道友在学习上带来了困难。
    编写此图解的目的是想提供一个理解中论中各种逻辑推理的小工具，但是由于本人是一个具足所有烦恼的凡夫，无论智慧和修行都没有一丁点，而且发心中也夹杂了大量的分别念，因此这个图解的作用也仅仅于此。
   同时，因为无生大空性非常细微深奥，凡夫很难理解而容易诽谤或者误解为断见，所以，为了能够准确理解并对自他相续产生真实的利益，依靠传承上师的加持非常重要。
   因此为了不产生误导，如果你从来没有在具有传承的上师前听受过《中论》，而且以后也不打算在某位具有传承的上师前听受（视频音频也可以），那么请不要看本图解。
   另外，如果仅仅停留于理解论中的逻辑，而不结合自己的相续详细观察，那么学习这些道理可能只能成为增长傲慢的因而已。因此，在理解了逻辑以后，结合实际，反复观察，利用这些逻辑来快速的断除自己的实执非常重要。比如自己非常贪执钱财，就可以使用《中论》提供的这些智慧对钱财反复观察，最后就能很容易了知钱财的如梦如幻，从而断除贪执。

由于上述的问题非常重要，因此，虽然我自己完全没有资格，也勉强讲了这些道理。但是，从本段以下，除了逻辑推理方面，其它的所有的包括颂词解释、理论讲解等都不能保证正确无误，虽然为了便于理解而不得不讲述，还是请读者自己斟酌接受。而且在推理方面，因为为了尽量详细全面，而且有时候需要针对现代人的思维方式，加上本人对经论所知实在太少，因此也不是所有的逻辑都是在找到教证后才说的。所有没有找到教证的理论、逻辑我都会用灰颜色的字体标示，请读者斟酌接受。
  本文《中论》的颂词是大恩上师索达吉大堪布所译，全知麦彭仁波切所造的《中论释》中的颂词。详细的讲授可以听堪布的授课音频：http://www.zhibeifw.com/media.htm
  任何错误，向上师三宝忏悔，祈求宽恕。
预备知识
因为中观通篇都是在破“有自性”、“我执”、“实有”，所以如果不能够充分理解“自性”，“实有”的概念的话，就象没找到敌人的战争，成了无的放矢了。
另外，中观一会说“自性本空”，一会说“显现不灭”，一会强调“万法平等”，一会又说“行善去恶”。最过分的是应承派中观居然连“胜义、世俗” 都不分，直接说“任何时候万法都是无生的大空性”，却又声称自己不是“断灭见”，反倒说区分“胜义空、世俗有”的自续派是执着“单空”。
这些问题非常容易使初学者头疼。而《中论》的颂词主要在破“实有”，没有明显的抉择这些问题。
　　因此为了便于理解，以及避免产生邪见断见，在这里，还是事先依宁玛巴自宗的观点，大概讨论一下这几个问题。
虽然自认为下面的讨论都是经、论中意义的转述，但是因为这些问题非常细微，又为了尽可能的通俗易懂而采用了自己的语言，因此也就难免夹杂凡夫的个人分别念。所以对空性的理解有一定把握的读者可以直接跳过，其他的读者自己斟酌接受。
1、 什么是自性？什么是我？ 
我们总是在说“一切法无自性”、“诸法无我”。
那么，这里的“自性”指的又是什么？“我”指的是什么？
这两个词的意思很多，不同的宗教学说有不同的解释方法，甚至同是佛教，用在不同的地方的时候，解释也不同。所以我们需要详细抉择我们这里要破的这两个对象的具体意义。
“自性”，“我”其实是虚幻的东西。后面通篇都在证明它们其实不存在。
由于它们本来就不存在，是我们的错觉，我们自己也只是在潜意识中承认它存在，仔细思考的时候却又找不到，因此很难理解和把握。
因此，为了找到他，我们暂时不破“自性”，“我”的存在，不然它们本来就很难以捉摸，再用智慧剖析，就更加无影无形了。所以暂时不剖析它。
首先讨论自性。

我们现在需要营造一些环境气氛，让它们不经意地自己明显的蹦出来。
想象一下：自己面前有个桌子，上面除了放一个红苹果以外，什么其他的东西都没有。然后，由一个很傻的小孩，摸了一下苹果，又闻了闻，天真的问道：“为什么桌子上的这个地方看起来圆圆的、红红的，摸起来硬硬的、滑滑的，闻起来香香的？”
你会怎么回答？
你只能说：“哦，傻宝贝，因为那里有个苹果。”
好！停！你所说的“苹果”是什么东西？

现在你非常肯定的认为：之所以有圆圆的形状、红红的颜色，硬硬的、滑滑的触觉，香香的嗅觉等这些，完全是因为那里有一个“苹果”这个东西。没有“苹果”就不会有这些色、香、声、味、触，有了“苹果”就肯定会有这些色、香、声、味、触。
“苹果”这个东西就是所谓的“自性”。
我们暂时将圆圆的形状、红红的颜色，硬硬的、滑滑的触觉，香香的嗅觉等这些色、香、声、味、触等称为“显现”。
可以看出，我们一直认为除了色、香、声、味、触这些“显现”之外，还有某种看不见摸不着的东西存在，就是“自性”。
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现在找到它了。
下面分析自性的一些特征。
独立：自性有什么特征呢？它只有一个特征，就是“独立性”。那么什么是所谓的“独立性”呢？
做个试验说明。
我们对下图中前面的四边形：
1、 首先移动它右上角的点，改变他的形状。
2、 然后将它上、右两个边换成其他颜色的线。
3、 然后移动它左下角的点。
4、 然后将下、左两个边也换成其他颜色的线。
5、 然后将它内部填充成绿色。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



现在问你：这个图形的面积发生了变化了吗？
开玩笑。我不会问你这个问题。
但是我想提醒你，在上述过程中，我反复提到了“它”，“这个图形”等字眼，你一直没有提出异议。也就是，你默认这个图形的“自性”一直在。
可是，我们看看他的最开始的“显现”，和第5步以后比较，还有任何一个“显现”仍然存在吗？四条黑线没有了，形状也不再是矩形了，里面的白色区域也没有了。
那为什么我们还认为“这个图形”存在？
就是因为我们认为“这个图形”存在，和它的那些“显现”没有关系。
所以“自性的独立性”就是：我们认为某个事物的“自性”的存在不依赖于“显现”。
也就是说，“自性”和“显现”是完全分开的。
可是，有些人，特别是比较喜欢思考辩论的人，也许会不服。他们认为上面的结果完全是因为我的误导造成的。因为我一直在强调最后那个图形是由第一个图形一步一步变过来的。
为了更清晰的看到我们有这样的执着，再举一个更明显的例子。
电影开始了。
讲述了一个小男孩“钟生”，有一次非常英勇的救了一个小女孩“秦优”，然后他们成为了非常好的朋友。
可是，有一天，小女孩突然失踪了。
虽然小男孩找了很久，但是他从此再也没有见到她。
许多年以后，小男孩长大了，成了一个男人。
他得了一种很严重很奇怪的病，住到医院。花光了所有的钱，病还没有好。
这时候，一个漂亮的女人来看望他，并为他支付了昂贵的医药费。但是他不认识她。
他很奇怪，就问她：“你是谁？”
她回答：“我名字叫“杜花”，我是国际红十字会的。我们接到了您的援助申请。”
电影闭幕。
你会不会揍导演？
你当时认为的是什么？你希望后来那个女人就是那个小女孩“秦优”。
那是因为，你认为那个小女孩还存在。
然而，所有关于小女孩的“显现”都已经消失了，只要导演不再安排，你肯定不可能再找出任何她的“显现”。
但是，你还认为她存在。你甚至相信，直到有一天，她可以带着完全不同的“显现 ”重新出现。
这次我没有误导你，我甚至在故事结束的时候刻意提醒了你，可是你却觉得非常不满。
你坚持认为一个“显现”完全消失了的“自性”还存在。
这是自性的“独立性”。
自性的定义：
现在来给出自性的定义。
《因明入正理论疏》卷上释说：“佛地论云：彼因明论，诸法自相，唯局自体，不通他上，名为自性；”
其实，上面的定义都是讲，自性是不依赖于“他”而存在的东西。
这个“他”的解释，有两种：一种是和“自”相对的“他”，就是说“自性”不依赖于“他性”而存在。另一种就是相对于“性”的“他”，就是说“自性”不依赖于“显现”而存在。
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事实上，如果这个“他”是“他性”，也就是“他的自性”的话，那么就会有循环定义的过失，也就是说用“自性”来定义“自性”。这样起来有点不容易理解，但是如果此处的“他”理解为和“性”相对的“显现”，则更加容易理解一些。而事实上二者的意义是一样的，此问题在后面再详细分析。
所以，通俗的讲，自性就是有上述的“独立性”的东西。
从有些定义看，成立“自性”还必需包含另外两个特征：独特、不变。
比如有的定义中提到了“不改不变”包含“不变”，“各自”包含“独特”之意，而有些定义却未提及这两个特性。
是否需要包含这个问题我们在最后分析。
下面先分析这俩个特征。
独特：什么是独特性呢？
做个实验，假设有两个苹果：“苹果Ａ”和 “苹果Ｂ”，它们的颜色、形状、味道等完全一样，甚至里面的每个分子的结构和位置都完全一样。
第一步：你用右手拿着苹果Ａ，而把苹果Ｂ放在桌子上。
第二步：然后你把右手的苹果交给左手，右手再从桌子上把Ｂ拿起来。
那么现在问：“两个步骤中，你右手拿过的两个苹果，他们是一个东西吗？”
你觉得呢？
傻子都会回答：“不是。第一步拿的是苹果Ａ，第二步拿的是苹果Ｂ。”
那么此时，你如何确定“右手先后拿过的两个苹果”是不同的苹果？依据是什么？
由于他们的“显现”都完全相同，形状、大小、颜色、味道等等，所以仅有的依据就是：你认为他们分别是“苹果Ａ”和 “苹果Ｂ”。换句话说就是：你认为那里存在两个互不相同的自性：“苹果Ａ”和 “苹果Ｂ”。
    有些人会疑惑，认为不可能存在两个“显现”一模一样的苹果，所以判断依据不会是“自性”，而是因为它们的显现可能不同。
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   得益于现代科技，我们可以很快找到遣除你疑惑的证据。你看上面的图片，上面的“苹果图片”可是一模一样的，他们是用电脑复制的，没有任何不同。但是你还会认为那是两个不同的“苹果图片”：A和B。
所以，你判断两个东西不是一个东西的依据就是根据他们的“自性”不同。
那么如何保证 “自性苹果Ａ”和 “自性苹果Ｂ”互相不同呢？
就是因为每个“自性”的固有特性：“独特性”。
下面解释一下为什么是因为“独特性”。
想象：现在你拿着“苹果Ａ”，然后别人拿“苹果Ｂ”过来问你：“他们是一个东西吗”？你不会承认他们相同。别人拿“梨Ａ”过来问你：“他们是一个东西吗”？你也不会承认他们相同。然后他拿了各种各样的东西过来问你是否和你的“苹果Ａ”是一个东西，却找不到一个这样的东西。
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　　因此，你的“苹果Ａ”是独特的，这个世界上同一时间不会存在另外一个“苹果Ａ”了。只有这样你才能有把握将“苹果Ａ”和任何其他的东西区分开来。这就是“自性的独特性”。
不变：什么是不变的特性呢？
刚才我们说“这个世界上同一时间不会存在另外一个‘苹果Ａ’了”，这里有个条件，就是说“同一时间”来找，是找不到。但是，我们考察“苹果Ａ”小时候呢？那就存在一个“青苹果Ａ”和它是同一个东西。
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甚至，“青苹果Ａ”一直不断的变化成 “红苹果Ａ”的过程中，任何一个状态，我们都一直认为这是同一个苹果。
实际上我们是认为，那里一直存在一个“苹果Ａ”，不管它的“显现”如何变化，“苹果Ａ”一直是“苹果Ａ”－　没有变化。
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俗话说“就算你化成灰我也认识你”。认识你不是因为你的外貌，而是因为你的“自性”。而且我认为你的“自性”从来没变过。
这就是所谓的“自性的不变性”。
“不变”和“独特”的比较。
因此，所谓的“不变”，是用来判断两个“自性”其实是一个“自性”的依据，也就是用来确定“自己”的依据。所谓的“独特”则相反，是用来判断两个“自性”不是一个“自性”的依据，也就是用来确定“他人”的依据，由于“自性”的这两个特性，我们才会去区分“自”、“他”。
其实，“不变”、“独特”是一个特性。为何这么说呢。
两个东西，如果是同一个东西，那么，根据“不变性”，你就肯定能够判断出来相同，如果不能判断相同的话，就肯定不同。
反过来，两个东西，如果不是同一个东西，那么，根据“独特性”，你就肯定能够判断出来不同，如果不能判断不同的话，就肯定相同。
因此这两个特性其实是一个特征。
“独立”、“不变”或“独特”的关系。
看起来，好像“独立”和“不变”、“独特”很容易混淆，都是讲不管“显现”如何变化，和“自性”没有关系。
其实他们的差别在于，我们讲“不变”、“独特”的时候，主要是强调其“和另一个自性比较后的结果”不依赖“显现”，讲“独立”的时候，主要是强调其“存在性”不依赖“显现”。
主宰：
有些自性会包含一个特殊的特征，叫做“主宰性。”这时候我们称这种“自性”为“我”。
下面我们来考察这种特性。
“主宰性”的意思是：“显现”的存在是由某个“自性”单独决定（主宰）的。
比如我们说“这个苹果散发着浓浓的香味”，就是觉得“香味”之所以存在，是由这个“苹果”散发出来的，不需要其他的因素，只要有“苹果”的自性就可以单独决定。
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这里，其实说的是一个“驱使”的能力，就是“苹果”有驱使“香味”散发出来的能力。这里就有“主动性”的含义。
不过，在讲无情物的“我”的时候（狭义的“法我”），他们的“主动性”不完全，没有“可选择性”。比如说“苹果”不能选择什么时候散发香味，什么时候不散发，散发多大得香味等。
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而我们说“人我”的时候，则有了“可选择性”。我们认为“我”能够完全不依赖于其他东西，独自选择某些“显现”是否存在，甚至什么时候存在，如何存在等等。
也就是说，在所有外部环境一模一样的情况下，我可以做不同的选择。
“独立”和“主宰”的关系
首先，“独立”是“主宰”的必要条件。
为什么这么说呢？
因为“主宰”性有个条件就是“单独决定”。如果没有“独立性”，那就是说“自性”的存在都已经需要依赖于某些“显现”了，他所做的“决定”自然也依赖于这些“显现”。
“我”的定义
《成唯识论》一卷一页云：我，谓主宰。
其他的一些定义是：常、一、主宰。
所谓的“常”就是不变性，“一”就是独特性。
由于“主宰”本身就包含了“不变性”和“独特性”，因此这两种定义并不矛盾。
2、 什么是实有
《大毗婆沙论》九卷六页云：实有，谓一切法，各住自性。
因此，所谓的实有就是指“住于自性而有”。
万法之所以存在是因为他们的自性存在，这就是“实有”。
换句话说，“实有”就是：只要有“显现”，就肯定有一个“自性”存在。
“实有”是我们无所不在、而且非常顽固的习气。事实上，在凡夫的分别念中，只要说“有”，就是“有自性”，而且只要说“无”，就会无“显现”。
看下图。前一种情况，我们能够承认，而后一种情况，我们不会承认。
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我们认为，只要存在的东西，全部是有自性的，没有自性的东西，都不可能显现出来。
做个实验就可以看出来了。
星光夜晚，在一个陌生的地方，你和你的朋友正走在郊外，他是本地人。
突然，前面不远，路边的树下，你们看到了一个人的身影。
你朋友居然满脸平静，转过身来问你：“你猜那是什么？”
你的反应是什么？
“是一个人？”你满腹狐疑。
你朋友告诉你那不是人。再猜是什么？
“树干。”
再猜。
“雾气。”
再猜。
．．．．．．
猜了很多次，最后你朋友满脸神秘，沉思了许久，才开始说话。
“其实，那儿什么也没有。”
你相信吗？
“肯定是个鬼。”你应该会有类似的想法。
“或者，那是一种光学效应吧。”你慢慢可能也会开始思考一些其他的情况。
“不是”，你的朋友很坚定的摇了摇头：“你走过去，你还可以摸到它。”
你走过，由于光线不好，虽然你还是看不清楚，但是你确实摸到了。
硬硬的，湿湿的，还很粗糙的那种。
你的觉得那是什么？
对了，别忘了我们的实验，最重要的是，你相信那儿“什么都没有”吗？
我敢打赌，你明显知道我们是在做实验，上述的故事情节只是虚构的，但是你到现在还希望我告诉你这个故事的结局：“那儿究竟有个什么东西？”
你根本不会去承认“什么都没有”而又能“看得见又能摸得着”的这种情况。
这就是我们实有的执着。
你太沉浸于实有了，以至于现在你多多少少开始有了这样的想法：“你说的这种情况本来就不可能存在，那个故事完全是瞎编的，那有什么意义，能代表什么？我不相信也没有什么不对的。”
好，到了需要稍微破一下“自性实有”的时候了。
还是上面的那个故事。我现在告诉你一个使你很失望的答案：“按照你的观点，其实那里有一个你所认为的‘树干’”。
但是，“树干”实际上究竟是什么？是它的外形吗？是它的触觉吗？还是什么？
我们看看下图，假设“Ｂ树干”是你刚才认为的那个树干，现在我把他拿开，再拿一个和它完全一模一样的“Ａ树干”放在他的位置：
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你不会认为现在那个地方还是刚才那个“Ｂ树干”吧。
但是，从显现的各方面来看，刚才那个地方的各种显现都没有发生任何改变啊。
所以你认定的那个“树干”肯定和这些“显现”毫无关系了。
那除了这些，还有什么？
真的存在某个神秘的东西叫做“树干”吗？
我说“什么都没有”就是指没有任何你想要的“自性”。
3、 究竟什么是“空”？什么是“显现”？
好，现在你暂时承认了：没有所谓的“树干”。
你想，这样的“无自性”也不错，我不需要“树干”的自性，不要了。
我还有颜色、形状、触觉等“显现”在那里。我还有这样的东西。
而且我要这些就行了。
特别的，“苹果”我也不需要。只要有“诱人的味道”和“可爱的红色”就可以了。
反正，没有了“苹果”，其实却什么东西都没有少。
其实，而且，你还能得到更多的东西呢。因为你知道“苹果”没有了，不去追求苹果了，那你把对苹果的追求便变成了对“红色”的追求，对“味道”的追求。
这样好啊，你看着电脑里的“红苹果”也能够很快乐了。
于是你长吁了一口气，眯着眼睛得意的笑了。
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    且慢。还有一点点小问题。
刚才为了便于理解，所以一直容忍了一个错误。
现在问你：下图中，如何让左边的红色看起来和左边的一样？
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你用了0.001毫秒来思考：如何实现这个目标呢。
那你就是在承认：红色的存在不依赖于它的显现，你可以把他现在的显现换掉，但是刚才的“红色”还在。
独立性！
    ．．．．．．
你认为的这些所谓的“显现”，其实是“显现”的“自性”。
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这么说，刚才上面所有对自性的研究岂不是都白费了？
这倒没有，因为我们在研究“苹果”自性的时候，颜色、形状这些东西暂时可以相似的代表“显现”，虽然你对颜色、形状加上了自性对“苹果”的自性的认识有一定影响，不过这个影响暂时可以容忍。
这得益于我们所认为的“自性”对“显现”没有依赖性。
下面我们来分析色、香、声、味、触等法的自性。
这是更细微层次的“自性”，也是更加顽固的“自性”。
你甚至开始慌了：“颜色也没有了？形状也没有了？声音也没有了？…..那还能有什么？”
不要慌，记得刚才说没有“苹果”的时候，你的感觉吗？
你觉得无所谓，反正什么东西都没有少。而且还更好了。是不是？
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我们看到了，所谓的“无自性”，“空”，只是否定了本来不存在的“自性”而已，否定了以后并没有去掉其它东西。和我们平时说的“无”完全不同。
我们平时说的“无”，“没有”，因为觉得没有自性不可能有显现，所以就把所有的“显现”也否定掉了，因此就啥也没了。
但是，我们这里说“无”，则仅仅是说那个本来就不存在，而且也看不见摸不着的“自性”。其它的东西都保留着。
而我们平时说“有”，是认为有一个“自性”，而根本不关心“显现”。
但是我们这里说“有”，是指没有“自性”的“显现”。
现在少了“颜色”，也是一模一样的。
其实，什么东西都没少，而且世界更加美好了。
好，这样你对“无自性”有点兴趣了吗。
现在你可以容许继续往下分析了吧。
继续往下分析，就会发现，其实外在的色法，都不外乎是一些微小的粒子组成的。就像现代科学也认为所有的物质都是由“夸克”之类的微小粒子组成的。
那么，这些粒子不是还可以继续分解吗？他们都可以是由更细微的粒子组成的啊。
因此他们的自性也不能存在。
……
最后分析下去，乃至一切。
一切？？？
那么，你这个“万法皆无自性”的这个道理自己本身呢？“空”本身呢，不也应该是空的吗？
太对了，“空”本身就是用来破“有”的，“实有”没了，和它相对的“空”怎么可能还有呢？
这时候可能就有点迷惑了，还有更多呢，所谓的“非空非有”，也不对，“非非空非非有”还是不对……不对也不对….. 晕了。
那很自然，至少我们能够从道理上明白确实是这样的，但是如果要真正体会这种境界，就只能靠修行了。
好了，太深的境界暂时打住，回到红色无自性的问题上来。
红色无自性，那么就是说红色没有独特性和不变性，也就是说“红色”不决定是“红色”，不能决定“红色”就一定和“灰色”不同，没有任何依据来区分，他们的区分完全是依赖于分别念假想出来的自性为依据，比如一个红绿色盲的人就会把红色当成绿色。
一切事物都不能决定是一切事物，这叫做一切等性。因此空性有时候也叫万法等性。
这个一切等性很受欢迎的，因为它成了神通的理论依据，原来一切都可以任意替换和改变，甚至可以无中生有，太有意思了。
不过对于大乘佛子来说，这个理论带来的更振奋人心的消息是：虽然有无量的众生，我们一样可以依一切等性的原理而普度之，而不再用怀疑“那么大的工程靠一人之力怎么可能完成”之类的了。  
不过愿望是美好的，现实是残酷的，在你没有完全脱离对事物的实有执著的情况下，神通是不现实的，这也是为什么唯物论有如此讨人欢心的原因。
要我们去掉实有执著，太难了。幸亏有佛法，有佛陀宣说的无量修行法门。
另外，我们回忆一下刚才提到独立性时，和自性相对的他性，“他”是相对于“自”的“他”还是现对于“性”的“显现”的问题，我们说二者是一样的，现在就知道为何一样了，实际上，所谓的他性仅仅是“他”的显现而已，他性也是不存在的。因此“他性”也是由显现误解出来的，故而在逻辑上，二者是一样的。
4、 如果所有事物都是空的，为何整个世界会如是显现在我们的面前。
我想，根据前面的分析，这个问题已经比较容易解释了。这个空不是没有显现，和我们说“兔子头上没有角”这个“没有”不一样，而是仅仅是说万法没有自性。
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   当然，如果逻辑思维能力特别好的人，也许还会发现一点点不圆满的地方，其实需要进一步的解释。但是这个地方我现在就不说了，因为如果说了就必须用最深的理论来解释，而这个理论一般的初学者能不能理解非常难说。
5、 如果一切法都平等，那么善、恶不是也平等了吗？差别是如何产生的呢？
   拿一根绳子为例，在相对于某个人的时候，事实上存在两条绳子：实际的“绳子”、他脑海中的“绳子”。这两个“绳子”不一定一样，如果由于迷乱，他可能把绳子误解成了“蛇”。而对这个人真正起作用的是他脑海里的这个绳子 – “蛇”，他会因此感受恐惧、因此作出躲避等动作。这就是所谓的“胜义谛”（实际的绳子）和“世俗谛”（脑海中的蛇）。所以说世俗谛、胜义谛并不是两个东西，而是通过对同一个东西的用来两种角度来考察得到得。
　　推而广之，本来（胜义谛中）万法都没有自性，皆是平等。但是对于我们凡夫来说，由于迷乱（世俗谛中），我们已经认定了这个法有自性，那个法有自性，这样，万法的差别、善恶、因果规律等，就会因为我们自己这些顽固的习气而无欺的显现在我们面前。
　　所以说，如果你在挨打以后还不能忍受疼痛（你顽固的习气认为实际上存在疼痛这种东西），你就不能因为空性而试图去和别人打架。否则就落到断见中了。
　　但是，从实象的角度来说，这些差别其实又仅仅是幻化而已，从来没有实际“产生”过，因此也不能考察是如何产生的。这就是所谓的如梦如幻。
6、 可是应成派中观连胜义、世俗都不加以区分啊，那么上面的说法不就不对了？
应成派所谓的“不加胜义、世俗鉴别”，是指，从胜义的角度上讲，我们的这个迷乱，这个幻觉本身也是一种显现，他也是无自性的。所以没有胜义、世俗的区分。这个听起来好像很矛盾，既然没有胜义世俗的区分，怎么又说“从胜义的角度讲”？原因是此“胜义”非彼“胜义”，此“胜义”是没有参照“世俗”的“胜义”，虽然从名言的角度来说有过失，但是为了能够说出来，只好如此。
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举个例子说明。比如电脑里面的Word软件，在它看来，存在我们现在正在看的这个“文件”，以及它自己，因此它把文件打开，显示在屏幕上。
然后，我们对他讲中观，说：“唉呀，其实你和那个文件都不实有，只是电脑里面的幻变而已”，它就知道了原来“文件”、“它自己”都不是实有存在的。此时，在它看来，就存在一个“由于它的迷乱显现所看到的‘文件和它自己’都实有的世俗谛”，和一个“实际上‘文件和自己’都不实有的胜义谛”。
但是从真正的事实上来说，比如从电脑的角度来看，那有什么“世俗谛”、“胜义谛”这些区分。这些分别其实都是电脑自己在幻化而已，一旦关掉机器，一切都找不到了。
因为所谓的“世俗谛”是Word软件对“实际情况”的一种看法。但是从电脑的角度看来，产生“世俗谛”这些看法的主体－软件本身不实有的缘故，也就不会有所谓的“世俗谛”了，只有一种“实际情况”。

但是在软件看来，又确实存在“世俗谛”和“胜义谛”。因为它正处在迷乱当中。
因此，自宗认为：所谓的世俗谛和胜义谛无别是指圣者在入根本慧定的时候，因为完全照见了实象，此时的境界（圣者此时就像上述比喻中的电脑）。这种说法避免了上述“既然没有胜义世俗的区分，怎么又说从胜义的角度讲”这个语句上的过失。
以上是几个常见问题的讨论。
下面开始看《中论》如何用无与伦比的逻辑来逐个击破我们平时对实有的执著。
大恩上师索达吉大堪布在《中论释》的前言中讲到：
  “在浩如烟海的佛学论典中，阐释佛陀二转法轮密意——般若空性的大小经论，可谓卷帙浩繁；先后涌现出的各派论师，也是盈千累万。但能亲得佛陀授记，开创甚深见之妙道，以远离四边戏论慧炬照亮娑婆世界，使世人得以窥见凡夫分别心难以测度的究竟实相之典范人物，则非龙树菩萨莫属。尊者凭借超凡入圣的俱生智慧，集《般若经》之所有精华于一体，撰著了诠说般若空性的中观论典之根本源泉——中观理集（龙树菩萨的著作，包含了《中观理集》、《赞颂集》、《教言集》等等，有人将其中的《中观理集》，翻译为《中观理聚》，以鄙人管窥之见，此译稍有欠妥，故改为《中观理集》，望斟酌）诸论。
  ……..《中观根本慧论》在中观论典之繁茂大树中，有如树根般不可撼动之重要地位。前辈智者恰如其分地将其形容为“莹心神之砥砺，越溟崄之舟舆，骇昏识之雷霆，照幽涂之日月“（意即明澈思想的磨刀石，渡越汹涌沧海的船只，警醒昏昧心识的霹雳，照亮幽暗征途的日月）。………”
由此可以看出《中观根本慧论》的重要性。
《中论》全文分二十七品，分别从因缘生灭、来去、六情、五阴、六种、杂染者、三相、作与作者、本住、燃可燃、本际、苦、行、和合、有无、敷和解、业、我法、时间、因果、成坏、如来、颠倒、四谛、涅磐、邪见等各个凡夫容易执著的方面，逐个以无可辩驳的道理进行击破。每一品都有独特的风格，也有共通的逻辑。
总之，如果认真的闻思了《中观根本慧论》，确实能够迅速的瓦解自相续中那些无始以来顽固的粗大的实有执著，这完全得益于佛菩萨、传承上师们遍知的智慧和无比的悲心。
《中论》颂词本身对一些细小的逻辑并没有直接宣说，但是这些逻辑散落在各大经论当中，在此一并收入整理，根据《中论》颂词的大思路结构归纳一起，以帮助对颂词的理解。对于一些可能会有疑惑而又找不到教证的地方，我也依据自己的理解提供一些逻辑推理，但这些不保证正确性，我会用灰色标出。
1、 观因缘品
  首先，本品从万法产生的角度观察，来确定其实万法（所有的事物）不可能有“产生”，也就是无生。因而得出万法皆无自性（空性）。
颂词：
诸法不自生，亦不从他生，
不共不无因，是故知无生。
（解释：万法不能自生，也不能从他生，也不能共生，更不能无因生，因此我们应该知道，万法本是无生。）
推理详解：
  为了保证“果”（万法在产生这个过程中都是在“果”这个位置）能生出来，可分两种情况，一种是在“果”生出来之前不需要依赖任何其它事物的存在（无依赖，即无因生），还有就是在“果”生出来之前必须依赖其它事物的存在（有因生）。有因生又分三种情况：因是自己（自生），因是他人（他生），因是他人和自己一起（共生）。除此之外，不会存在其它的情况。
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1、破无因生。如果果产生不需要依赖于任何事物，那么决定果产生的只有时间和空间（本说法是暂时应普通人的思维说的，其实时间、空间也是其他事物，不过为了破的时候不过于抽象，就拿时间空间来说事，这不影响逻辑，熟练了以后可以抛开时间空间来破，其实就是任何时间任何地点都产生的逻辑）。首先考察时间，能够产生果的时间只能有两种情况：任何时候都产生，特定的时间才产生。
1.1、任何时候都产生。这个不攻自破，这样就会产生无穷生的过失，也就是不停的产生。
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1.2、特定的时间才产生。特定的时间产生分两种情况：能产生的时间是没有规律的（不确定），能产生的时间有规律。

1.2.1、产生时间没有规律。产生时间不确定，那么有父亲会在儿子之后出生等过失。
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1.2.2、产生时间有规律。这个规律如何确定时间分两种情况：取决于其它事物，不取决其它事物。

1.2.2.1、产生时间取决于其它事物。那么已经不是无因生了，因为这个产生需要依赖于其它事物。
1.2.2.2、产生时间不取决于其它事物。就是说，存在一个自然的时间表，什么时候产生什么事物已经定好了。那么,我们的这个时间表能不能保证儿子产生的时间一定在父亲产生的时间之后呢？如果能保证，儿子的产生已经是依赖于父亲了，如果不能保证，同样会产生儿子比父亲早出生的过失。
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由此，产生时间有规律不可能。
由此，通过时间考察来破完毕。
而对于空间的分析和时间的分析基本一样，同样可以断定不可能有无因生。
如果说产生需要空间和时间结合起来才能成立，其实前面的破斥推理一样的成立。  
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综上所述，无因生是不可能的。
2、破自生。考察因和果的关系，分两种情况：一种是因和果完全是一个东西，另一种情况是因和果不是一个东西。
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2.1、因和果不是一个东西。虽然因、果在每个方面都很像，但是对“果”来说“因”是另一个东西，也就是因果是他体，因此并不是自生，可以归纳到他生中来破。 
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2.2、因和果完全是一个东西。分两种情况：果产生之前因已经存在、果产生之前因不存在。
2.2.1、果产生之前因已经存在。则至少有两个过失：无义生和无穷生。
无义生：假设产生的时间是12:00，因为因和果是一个东西，那么在12:00之前果（因）已经存在了，那么12:00的时候干吗还需要“生”，如果生也只是生出来另外一个，但是因和果应该是同一个东西，所以所谓的“产生”这个过程根本上就不能安在12:00。那么把产生时间提前到12:00之前呢，也不成立，因为只要某个时间是产生的时间，根据“果产生之前因已经存在”这个条件，在此之前果都已经存在了，所以当时都不再需要产生了，因此是无义生。
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无穷生：因为唯一需要依赖的条件 - 自己已经成立了，其它不再需要任何条件，如此前面无因生的推理同样成立，就会有不停的产生等所有过失。
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2.2.2、果产生之前因不存在。因不存在，那么就永远也产生不了了。
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因此因和果在所有方面完全一样的情况也不成立。
因此自生是不可能成立的。
3、破他生。
  他生的观点是大多数人承认的观点。包括许多外道、以及现代最大的外道 - “科学”、甚至佛教自己内道的“有实部”(随理唯识及其以下都称有实部)都持这种观点。所以需要详细来破。
颂词：
因缘次第缘，缘缘增上缘，
四缘生诸法，更无第五缘。
（解释：因缘、次第缘、所缘缘和增上缘，万法都是这四种缘聚合而生出，除此之外并没有第五种缘）
推理详解：
  这是对方“有实部”的观点，非常有代表意义，其它的“他生”观点基本都能包含在这里。这个观点意思是说果是由因和缘（因缘、次第缘、缘缘和增上缘四种）而产生的。比如芽需要种子（因）、土壤、阳光、水等条件聚合才产生。
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  值得注意的是，这个“因缘生”的观点和大乘“究竟的因缘生”的观点有本质的区别，这个“因缘生”认为因、缘和果都有实有的自性，就是客观实有存在的。而“究竟的因缘生”不承认因、缘、果的自性，所谓的因、果以及其生、灭都是自性空，幻化显现，这是我们要建立的观点。
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  因此我们要破的就是万法有自性、有实际的“产生”过程这一点。
颂词：
如诸法自性，不在于缘中，
以无自性故，他性亦复无。
（解释：[在产生之前，]万法的自性，不存在于缘中，[更不存在于其它地方，]那么因为没有“果”的“自性”的缘故，[与之相对的所谓的“缘”的] “他性”也就不存在了）
推理详解：
3.1、总破他生。我们通过观察果出生之前的“果”自己存在与否来破。分两种情况：已经存在、还不存在。
3.1.1、果出生之前自己已经存在。又分两种情况：整体独立存在、分开来存在。
3.1.1.1、整体独立存在。则有无义生的过失。因为生之前果已经存在了，不再需要“产生”这个过程。
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3.1.1.2、分开存在。
  对方认为，果在产生之前就分成多个部分分别存在于它的因缘之中了，产生则是组合的这个动作。比如桌子是通过桌子面和桌子腿组合到一起而产生的。
  本来，我们通过观察：“桌子只是桌子面和桌子腿组合，而实际上不存在桌子”这样来认识万法没有自性这一点。但是很多人由于习气的缘故，对此道理虽然不能驳斥，却将信将疑。其实就是习气中认为桌子面和桌子腿组合以后就产生了一个真实的“桌子”这个东西。
  此观点是大多数的观点，也是现代科学外道所持的观点。
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我们考察“桌子的一部分”：桌子面的情况。在产生桌子后，“桌子面”是否还存在？
3.1.1.2.1、产生桌子后桌子面不存在了。就是说有桌子的时候就没有桌子面。这个说法和“桌子面是桌子的一部分”相矛盾。那么此时“桌子面”存在不能说成是“桌子”存在，也就是说桌子在其“产生之前”是不存在的。这种情况在后面破。
3.1.1.2.2、产生桌子后桌子面存在。那就出来了两个桌子面。一个是产生之前的“桌子面”自身，而现在又多产生了一个“桌子”，而这个桌子也包含一个“桌子面”。
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  因此果出生之前分开几个部分存在在因缘中的情况也不合理。
因此，果出生之前已经存在的情况不合理。
3.1.2、果出生之前自己还不存在。因为果出生的那一刹那之前，果还没有，没有“自”，那相对于“自”的“他”也就不成立了。没有自他这种关系，那果的产生和因缘也没有任何关系，根本上就不是取决于因缘的。
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总破他生完毕。
下面更详细的破。
颂词：
作非具有缘，无缘作不成，
无作则非缘，若具作可生。
（解释：[根据“作用”和“缘”，可分四种情况来破：] 1、果依靠“具足所有缘作用”而产生是不可能的[，因为这种“作用”不可能存在]。2、没有“缘”的话则不能成立“作用”[，所以果依靠“不具足缘的作用”而产生不可能]。3、如果不能对“果的产生”起到“作用”的话，也不能称为“缘”[，因此依靠没有“作用”的“缘”也不可能产生果]。4、如果真的存在“具足作用的缘”的话，倒是可以产生果[，可是事实上因为“作用根本不存在”的缘故，所以这也不可能]。
因是法生果，是法名为缘，
若是果未生，何不名非缘？
(解释：只有在因为某一个“法”而产生了一个“果”的情况下，我们才称这个“法”为该“果”的“缘”。而在果产生之前，因为果还没有产生，[所以不满足“因为该法而产生了果”的条件]，那么这个法[当时就不能叫“缘”，而]应该叫“非缘”。)
果先于缘中，有无俱不可，
先无为谁缘？先有何用缘？
（解释：果在产生之前，他自己存在于缘中或者不存在于缘中，两种情况都不可能。因为产生之前没有“果”的话，[由上一颂词可知，]这个“缘”针对谁而成为“缘”呢？如果产生之前果已经存在了的话，那又何必还需要“缘”呢。）
推理详解：
  对方对上述3.1.2的推理非常恼火，辩驳道：“你这属于胡搅，什么果出生之前还不存在就没有“自他”，那只是一种文字游戏，虽然“当时”因缘不能和果有关系，难道不可以通过“作用”来和“未来的果”发生关系吗？”
  这其实是前面自他必须相互依赖的推理很简略，对方没有充分理解。那么我们详细的分四个方面破：果的产生不依靠作用但是需要具足因缘（俱缘无作）、果的产生只依靠作用而不需要具足因缘（作用不俱缘）、果的产生是依靠有作用的因缘（缘俱作用）、果的产生是依靠因缘具足的作用（作用俱缘）。
  这四个问题我们又合为两个：果的产生不需要作用（俱缘无作），果的产生需要作用（作用不俱缘、作用俱缘、缘俱作用）。
3.2、破需要作用的他生。
为了更清楚彻底地破除对方的观点，我们根据是否需要考察 “作用”的存在方式分两方面来破。
3.2.1、需要考察 “作用”的存在方式。分两种情况：果的产生是依靠因缘具足的作用（作用俱缘，缘俱作用和他是一样的）、果的产生只依靠作用而不需要具足因缘（作用不俱缘）。
3.2.1.1、作用俱缘。考察“作用”存在于何处分四种情况：存在于因缘、存在于果、一部分存在于因缘一部分存在于果、独立存在。
3.2.1.1.1、存在于因缘。那么“作用”在什么时间引发“果的产生”分：果产生之前、果产生之后、从果产生之前到果产生之后之间的某段时间。
3.2.1.1.1.1、在果产生之前。此时果还没有，显然是无法和果发生关系而引发他产生的。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3.2.1.1.1.2、在果产生之后。此时果已经产生了，不再需要什么引发了。此时果的产生并不是依赖于作用，而是自己产生的，成了自生。
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3.2.1.1.1.3、在中间。这个观点认为果不是一下子就产生，是慢慢产生的，有一个过程。其实，只存在未产生和已产生两种状态，不可能存在“正在产生”这样一个中间状态。为了便于理解，详细分析一下。
  对此我们只需要再考察作用的时间是否包含所谓的“果产生的过程”中最开始生起来之前的那一刹那就可以了。这分两种情况：作用的时间包含最开始生果之前的那一刹那，作用的时间不包含最开始生果之前的那一刹那。
3.2.1.1.1.3.1、包含。那么生果之前的那一刹那对果的产生其实是没有意义的。因为那时候还没有果，所以无法和“果的产生”有什么关系。因此和不包含没有什么差别。
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3.2.1.1.1.3.2、不包含。那最开始的生起那一点点果的自性是依靠谁产生的呢？
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因此，从果产生之前到果产生之后之间的某段时间引发果产生不合理。
因此，作用存在于因缘不合理。
3.2.1.1.2、存在于果。那和因缘就没有关系了，就成了自生。
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3.2.1.1.3、即存在于因缘又存在于果。那么是“作用”的哪一部分引发了果的产生呢？分三种情况：存在于因缘的部分、存在于果的部分、共同引发。前两种情况其实和3.2.1.1.1、3.2.1.1.2一样。现在破共同引发。那么考察引发的时间分两种情况：果产生之前和之后。
3.2.1.1.3.1、之前。那时候存在于果中的那部分还没有，所以它不可能参与引发。
3.2.1.1.3.2、之后。那时候果已经产生，不需要再引发了。
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因此，作用即存在于因缘又存在于果也不合理。
3.2.1.1.4、独立存在。那其实就是多加了一个因缘而已，因为此时“作用”这个东西和其他的因缘的地位一模一样，他也根本无法和果发生关系。
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因此，作用俱缘的所有情况都不成立。
3.2.1.2、作用不俱缘。不依赖于因缘而只依赖于作用的话。那么这个作用从何而来呢？它自己要由因缘来产生吗？如果要，那么则是作用俱缘了，如果不需要，那这个作用本身的产生就是无因生，这在前面已经破过了。而且考察作用本身对果的产生能起到的影响方面，根据前面的推理也可以知道并不存在影响。
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因此，这个作用不可能存在。
3.2.2、不需要考察 “作用”的存在方式。
  现在对方更恼火了，他们辩驳道：作用这种东西干嘛要考察它“是不是具足因缘”、“存在这存在那”，“不同时存在就不能作用”之类的？就比如说我把桌子推一下，桌子就动，又比如有了眼根、外境等，眼识生起，这就是作用。这“作用”和物质不一样，根本需要要考察他的存在方式啊，他就是有作用…反正说不清楚，就是有作用而不需要管他存在之类的问题。
   其实这也应该是一部分人潜意识中的观点，认为作用这些东西是不可捉摸的，他也没有形体也没有气味，并不需要“存在”于哪里啊。这属于玩神秘主义，但是我们还是可以用推理来破。
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  那么这么考察：之所以说“缘是产生果的原因”，是在“果”产生之后才成立，因为当时“果产生”这个过程还没有，说他的“原因”也无从谈起，因此如果果产生之前还不存在，那缘也无法成为产生果的原因。
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  对方更着急，认为：这可不一定，就好像说“明天股市大跌的原因是某个领导的谈话”，虽然明天的股市大跌还没有发生，但是导致他大跌的原因（某个领导的谈话）已经存在了。我们是考察从果产生前到果产生后整个这一段时间来成立因果关系的。
  下面从“作用”或“因果关系”的本质来分析，彻底破除这种笼统的考察。
  我们之所以认为“今天领导的谈话”是“明天股市大跌”的原因，是因为觉得他们之间存在一种决定性的关系。如果这个决定性不存在的话就不成立“今天领导的谈话是明天股市大跌的原因”了。
   因此，其实所谓的“作用”就是一种决定性。也就是说必须是下面两种情况之一：在因缘聚合的情况下决定产生果（充分条件），或者产生果决定需要因缘聚合（必要条件）。如果两种情况都不决定的话，那么因缘和“果的产生”就没有什么关系了。所以“作用”或“因果关系”其实就是这种决定性。
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  那么我们考察这个决定性是由谁决定的分四个方面：由因缘决定、由果决定、由因缘和果共同决定、“决定”自己决定。
3.2.2.1、由因缘决定。那么，一旦因缘聚合，发生了这个决定性，果怎么能知道这个“决定”而产生出来呢？因为当时他还不存在的原因，所以这个“决定”根本无法传达给果，不可能对果的产生发生影响。
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3.2.2.2、由果决定。那么，这样就和因缘没有关系了。成了自生。
3.2.2.3、由因缘和果共同决定。因为果参与了决定，那么，必须在果已经存在的时候才能开始决定，而这时候果已经存在了，所以就成无义生了。
3.2.2.4、决定自己决定。这有更加多过失。比如作用自己决定的话，就有任何时候都会决定，从而有无穷生的过失。而且这个决定同样无法通知果而使果产生。
因此，所谓决定性是不可能存在的。
因此，所谓的作用根本上无法安立，需要作用的他生不成立。
3.3、破不需要作用的他生。就是因缘和果之间没有作用，那么显然果的产生和因缘没有关系，因缘无法对果的产生起到影响。
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由此可知，他生也不可能存在。
其实总的来说，他生不能存在主要可以概括为两个方面来破：
1)、如果果在产生之前就存在，则成无义生。
2)、如果果产生之前不存在，则因缘无法和果发生关系而使果产生。
4、破共生。因为果的产生需要有果自己的参与，那么同样有自生中无义生的过失。而且也同时还有他生中诸多的过失，并不能消除什么过失，因此共生更加不可能。
因此，所有的有因生也是不可能的。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



综上所述，故知万法为无生。
为什么这个地方看起来圆圆的、红红的，摸起来硬硬的、滑滑的，闻起来香香的哦？
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没有苹果不要紧，至少我们还有这东西…
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