第五课
这个《西游回忆录》，好像最近大家都比较关注，也许可能里面有一些缘起吧。不管怎么样，后面法王的这个教言还是很重要的。那天跟堪布这边也是请求活佛，今年想讲一点里面的有些教言，有些没有得灌顶的话，也不太方便，所以这次看能不能完成。这次的话，应该得过灌顶的人，后面部分的接受或者说学习的话，更方便。今年大家得法方面应该都比较满意的。
我们这个《西游回忆录》分了十个站，那么现在第一站是夏威夷，Hawaii。照片上面应该是现在夏威夷的一个海边，其实到了那里的话还是非常大的。前面已经讲了嘛，坐了七个小时的飞机，最终到了夏威夷，当时我们应该是从东京起飞的。
糌粑引起的风波。
夏威夷是非常迷人的一个海岛，在那里有许许多多的名人喜欢去度假。
历史上是特别多的，包括有些演员啊、有一些政界人士啊、企业家啊，包括前任总统奥巴马，他那边也有房子吧，当时他好像去那里的时候，外界批评他烧纳税人的钱，他们也是说他嘛。现在也是，这个Hawaii像天堂一样的，人们特别喜欢去，到了那里以后确实感觉还是很好的。
之前我们也听说那里有郁郁葱葱的檀香林。
檀香林一般是印度南方才有的，但是在那里确实有檀香林。
还有美丽的红色的珊瑚礁，还有银白色的沙滩啊，碧蓝的大海啊，还有像印度一样翩翩起舞的孔雀啊，包括特别温和的海风等等，让人特别心旷神怡。
觉得特别好的。
但是在这个飞机上，看着那个地图——当时我去的时候，有一个美国地图，用汉文标的，还有一个世界地图。不像现在，现在去哪里的话你用翻译软件按一下，或者说你可以在网上搜一下，包括现在飞机上也是，国际飞机的话基本上可以上Wi-Fi，交一点钱的话，在飞机上可以上网。所以现在很多人上了飞机以后，直接看电脑。以前上飞机的时候要飞行模式，这样的，但现在很多国际飞机的话飞行模式也不要求，直接可以上Wi-Fi。
那个时候没有这样的，所以一直拿着地图。包括我们在成都过来的时候，也是经常拿一个大大的地图，到一个城市的时候拿着那个城市的地图。现在这些讲起来可能你们年轻人觉得是不可能的事情，但是确实我们的人生当中有这样的。
在地图上面看的话，这个Hawaii实际上是非常小的，就像一个特别特别小的虫落在一个茫茫的大海里面一样的。
你们看一下，我标了一个。夏威夷的整个海岛，在一个大的地图上根本看都看不到，那边稍微有一个灰白色的东西。
这个时候好像有一种孤独、害怕的感觉。
到了这个海里面的话，因为从日本飞到夏威夷要几个小时，从这里飞到最边的旧金山那边，也是要五六个小时，这样的话就一直在海上这样飞，这个时候还是有一种不同的感觉。包括去了新西兰和澳大利亚，也有这种感觉，在那里如果看不到海的时候，觉得还可以的，有山有水，还可以的。到了海里边的时候，看一下地图，就觉得可能好像，啊，这个怎么会这样啊！尤其我们是基本上小的时候从来没有看过大海，最多看一些小湖的人，然后到了大海旁边的时候，有一种恐惧感。
然后到了夏威夷。在这里过海关的时候，发生了一个比较特别奇怪的一个事情。也就是说我们带的那些糌粑被警犬发现了，因为糌粑是白色的粉。
其实我们印度去的时候糌粑带的特别多，那边都是一大袋。但这个被他们发现了。
他们觉得白色的粉末，在海关人员的眼里，他们觉得这肯定是毒品。他们把我们看作是贩毒的走私团伙，觉得事情很严重，他们找了很多很多的警察来。
然后我们解释半天，他们还是不信。后来当面要求吃那个糌粑，舔的话好像脸上都容易那个的。但最后他们就相信了。然后我们走的时候，当时他们有一个高高的警察，他说我们为了社会的健康、安全，禁止外来食物的进入，下次你们也不要带这些。

其实我们当时也没有带那个，包括法王的布廓这些，小狗在藏地的话根本不会离开的，害怕去美国的路上都是十几个小时的飞机，那肯定没办法。所有的，包括法王的这些小狗啊全部当时都留在家里，没有带上来。但是糌粑和其他有些吃的不得不带，带了一些，带了的话，差点不让我们进去。
这些记下来是有一点这样的记忆。其实这些是随便写的，让大家好记一些而已，也没什么重要的意思，只不过这里的有些过程记下来。
那么因为这件事情耽误的话，我们错过了从原来的檀香山机场到希洛的航班。
其实夏威夷是由好多群岛组成的，我们要去夏威夷大岛，从檀香山机场到大岛那个机场，那个机场叫希洛，英文当中叫Hilo。我们本来是上午到，然后下午去的，结果在机场耽误了好长时间，这一趟就没办法，只有改下一趟。
而且这个钱全部都已经浪费了。所以赶飞机的时候接着下一站的话呢，还是很紧张，有时候赶不上下一站的话就又浪费钱了。我们一次性买飞机票呢，一方面是很好的，但是前面的如果出现一些问题的话，后面的就比较麻烦。我们经常遇到过很多次的比较赶时间，很麻烦。
然后就没办法了，下午的飞机没有了，只有傍晚的时候了。
那个时候，法王因为前面坐了很长时间的飞机，再加上在那里等的话还是有点辛苦。
也没有什么特别好的地方休息嘛。
因为法王当时从藏地到那边，时差有十八个小时。
记得好像是十八个小时。像纽约与我们藏地时差是十二个小时，包括加拿大的有些城市也是这样的。
但是这里呢，法王当时也没有倒时差，好像显现上法王显得有点疲劳，一直等着。下午的时候呢，我们坐了从檀香山机场到希洛的飞机，到那边大概要一个多小时。
有时候他们说四十几分钟，不知道。
到了那边后还没有落太阳，从机场到他们的寺院也不是很远，傍晚到了乃琼寺。
乃琼寺以前叫做木谷寺，好像上个世纪70年代的时候，当时是不是第二次世界大战的时候弄得，后来被藏传佛教的大德们买下来了，现在就变成了格鲁派的，他们也是学宁玛派的这么一个寺院。我们特意去那个地方，其实坐飞机转来转去还是比较辛苦的。

下面是国际长途很贵的意思。
我们安顿下来以后，法王如意宝说，你们能不能给佛学院打个电话，说是我们已经顺利到达美国。还有再给他老人家康定的那个领导，也跟他说一下。
那个时候大家都知道，没有什么网络，也没有微信，什么都没有，只能国际长途，国际长途也是很难的。
其实那个时候美国也不是随随便便到处都打国际长途的。国际长途我们前面是加0086的国际号，然后再按城市的电话。
当时也没有办法，只好问寺院的住持喇嘛，叫罗桑顿单。
罗桑顿单是很好的一个修行人，我都后来很想见他，他也很想见我。当时一六年的时候，他说他现在已经可以了，在那个海岛上一个出家人，他一直护持这个寺院。一五年的时候，他就离开回印度了，不久的将来就示现了圆寂。下面我们要讲的当时法王的鞋都是他保存下来的，他对法王特别特别有信心，对莲师也是很有信心，对乃琼护法神是特别有信心的一个喇嘛。
他说他有一个大哥大，一个黑色的大哥大。他说你可以用这个来打，然后我拿这个打去学院，学院根本没有办法联系上。
当时好像慈师，还有几个管家有几个座机，但是这个从国内要转，转了以后到那边，根本没有办法。
后来我给法王的朋友打通了，打通了以后，我希望他转告一下佛学院，我们已经到了。
但是当时我有点怀疑，因为是晚上嘛，我们那边的晚上，但是这边是下午还是什么的，然后他就喝醉了，在电话里面我都听得到。但是我看他还是比较清醒的，他说：“你们走完了以后，大概16号的时候上级通知你们不能出国。”然后我说我们已经到了。他说：“到了那就没什么了。”
我们还没有说完几句，我在外面打的电话，寺院的外面有一个好像泉水一样的很舒服的地方，我把大哥大拿到外面打的。
这时候，堪布南珠他站在法王住的那个门口，他看着我，我在那边说的时候，堪布南珠有时候他比较那个，显现上比较厉害，我们都比较害怕他。然后他说：“哎哎哎，你别打了，别打了，长途电话那么贵！你在干嘛？”我就没有说几句话，那这样吧，就给他，反正该说的已经说完了。
后来确实转到了色达县，色达县转到我们这边佛学院，他们很早就知道我们已经到了那边。
其实他说的也是对的，确实那个时候的国际电话一分钟美元好几块钱，包括前几年时候打国际长途的话，还是二、三块钱，还是比较贵的。然后他就不让我打。

第二天早上太阳刚出来的时候，法王说要给那个领导打电话，我就借喇嘛的长途电话，然后法王在里面打。好像法王讲的时间稍微长一点，但是那个时候，南珠堪布好几次看到法王，但是他不敢提醒法王。
我在旁边想：“你昨天晚上对我那么凶，那你有本事给法王也说一下？”我也给他表示一下，法王打那么长时间，但是他一直不敢说什么。反正现在也记得很清楚。
那个时候，应该是当天，法王在美国的主要英文翻译，一个叫做桑吉堪珠，她现在还在，70多岁，一个美国人。
她学得藏文还是很好的，她以前也是跟很多包括贝诺法王、敦珠法王、包括16世噶玛巴，给很多人翻译过。后来像阳塘仁波切很多大德去，包括现在堪布南珠到美国、法国很多地方讲课的时候，都是她来翻译的。她完全是用很流利的藏语可以跟别人沟通，就是这样的。
她从加利福尼亚那边飞过来了。
翻译也来了，我们在美国真正的法王如意宝的传法可以开始了。那么明天可以第一次的讲法。
好，今天讲到这里。
