第二课

（听打稿，供学习使用）
这里说几件事。
第一件事。前一段时间我们那个《智慧百论》，其实我没有做最后的定稿，只是最早的时候有个初稿，初稿当时我发给一个道友，让他找一下藏文。结果他就发到那边去，然后就印了。后来我又打招呼不要印，但是现在可能已经发完了。所以希望你们不要传出去，最好把它烧了，不然的话有很多不同的版本也不行。
这次我依靠其他不同的藏文版本，又重新翻译校对，这样的话，好像前面的那个上面好多不能用。
有时候我们该快的时候动作都不快，有时候是该慢的时候，我根本也没有给任何人说这个要印，只不过前面说我可能会讲，但是正在校对当中，说是已经印出来了，而且发到每个人的手里了。所以这个不能用。到时候如果我们要讲的话，可能讲一个新的校对的。这是第一个事情。
第二个事情。我们今天、明天、后天，包括今天，有三天的时间，准备把《三殊胜》讲完。我看了一下，内容可能比较多一点，那么这样的话，昨天好像我拖课，稍微延长了一点，可能会感觉有点累。
其实人有一种自动的记忆，好像什么时候吃饭，第二天到了那个时候就会想吃饭。什么时候自己睡觉，第二天也会有这样。什么时候下课，也有同样的。所以我想你们提前把时间调到比以前要长一点，至少是听课的时间调到9点40-50，这样的话应该可以。反正我们10点钟之前全部讲完，所以大概延长10-20分钟的话，我觉得也不算什么。有些人是很着急的，我看有些连《普贤行愿品》念诵的时间都没有，马上去睡觉了。其实有点可惜，那么重要的事情换成睡觉了。
我如果太快的话，后面就讲得不是很满意。因为这三堂课的内容比较多一点，这样可能会比以前要延长一点。
其实不管是什么法师，我的观点是这样。如果讲的时间太长了的话，确实有点困难，但是现在，有时候法师也没办法，因为又要辅导，又要班里面通知，又要完成自己的课。再加上法师如果本身是一个比较啰嗦的人，那可能没办法收拾，要花很长时间。
其实不管在任何一个场合演讲、讲法，比较复杂的问题用简单的语言表达出来，这是一个语言的技能，或者说是很长的内容在比较简短的时间，或者说以一个非常简略的方式表达出来的话，这是一个语言的艺术，所以我们法师们也要学会。
这两天我有点，包括《西游》讲一点的话，可能稍微有一点长，但我自己认为我不会特别啰嗦，因为如果太啰嗦的话，自己觉得自己讲得很好，但可能大家也比较累，好像听和不听都是没有什么差别，打瞌睡，这样的话也不行。我们听的课，在短短的时间当中，大家都认真，讲者也认真，听者也认真，这样的话比较好一点。这是我的一个看法。
当然如果所有的时间都要耽误的话，也没事。其实时间，每个人的时间都很珍贵，所以尽量不要耽误别人的时间，这个很重要。我想今天大概说这两件事情。
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心。
今天可能讲的不一定很好。刚才我吃了一个藏药，好像藏药是有麻醉的性能，我使劲喝了几杯水，但是好像也不管用，舌头还是没有感觉，也许可能不一定讲得很满意，也许还行。
今天我们继续讲伏藏大师列绕朗巴的《大乘道根本三殊胜略修法》。
我这次没有用藏文念，汉文上给大家讲的话，也同样得到传承。伏藏大师列绕朗巴所有的全集传承，以前都得过，当时喇嘛安吉，还有堪布，我们请的叫噶秋还是什么的，他们面前都得过的。所以这次我就不用单独念藏文，但是汉文传承应该可以得到的。
昨天已经讲了总的三殊胜的重要性。不管修什么善法，不具足三殊胜的话，可能这个善法不会成为大乘福慧资粮的因。如果不成为大乘福慧资粮因的话，表面上看修的很多很多，但实际上落入一个世间法，落入一个小乘法，落入一个小士道的道当中，所以修行当中，修行的方式很重要。
这一点很重要。以前单巴仁波切也说过：“如果这个法没有如法而修的话，反而成为恶趣的因。”说的原因也是这样的。
那么今天讲到菩提心：
菩提心有两个侧面。
或者两个方面、两个意义。
其中第一个侧面，
因为一颗心有两个方面的内容。
不是如此爱执自己的有垢恶心，而是缘众生的悲心。
我们大家都知道，《现观庄严论》当中也是讲：“发心为利他，求正等菩提。”发菩提心的时候，这个是很重要的。前一句，主要是用悲心来缘众生。后一句，用智慧来缘佛果，这两个心态必须要具足。
我们有些人自己稍微有一点点悲心的时候，认为自己是有菩提心。其实菩提心真正要具足这两个条件也好，这两个侧面的内容也好，一定需要具足这两个法。
什么是缘众生的悲心呢？
也就是说，虚空遍及之处，遍布着其他众生，所有这些众生，都直接被各种
行苦、苦苦，变苦，
痛苦折磨着，
现实生活当中我们也可以看得出来。
真的，天边无际的所有众生，不管是旁生、还是人类，还是饿鬼，谁都是被各种痛苦折磨着。
间接被业与烦恼的集谛逼迫着，
直接被各种痛苦折磨，间接被集谛，或者业和烦恼控制着。
不由自主恒常受着苦因苦果的损恼。
任何一个众生，都会感受着苦因或者是苦果，有些是正在感受痛苦，有些虽然不是那么的明显，但是实际上即将要承受这种痛苦。就像《四百论》里面讲的一样：“有损则非乐。”只要有变化，有损恼的话，就会痛苦。
当然我们不看的话，我们很多人根本不关心众生，如果这样的话，那就另当别论了。如果关心，详细接触时候，你就发现到，这些众生真的是非常可怜。
这一切可怜众生与我并非毫不相干，从无始以来的生生世世，我在这个六道之中不断反反复复生死流转的时候，每一个众生都曾无数次做过我的母亲。
我们经常说“老母有情”，一切众生当过自己的母亲，说的原因就是这个。
其实现在每一个可怜的众生，并不是跟我没有任何关系，我们如果用智慧来观察的话，那么每一个众生也是做过自己的父母。
因为母亲很重要，所以说当过母亲。其实其他的，比如说《梵网经》
当中讲：“一切男子是我父，一切女子是我母。”也就是说父母都已经做过。实际上父亲也做过，但是母亲对自己更疼爱，所以佛经当中经常讲所有的众生当过母亲，这样更有感觉。
因此说，在现实生活当中，我们经常接触的、看到的、听到的人类，或者旁生这些，看起来跟我现在没有什么关系，甚至有些可能是怨敌的关系，但是这些在无始以来的轮回当中，都曾经做过我的大恩母亲。
那么这一点：
无欺的佛经
包括《正法念处经》等很多经典当中也已经讲过。
和诸位大德
具有宿命通，彻知前世后世的这些大德，
的教言都能证明“如此一切有情均反复成为自己之母”。
这一点，很多以前噶当派的教言当中，先通过教证，通过理证，通过上师们的窍诀深深地认识到，一切众生都是当过自己的母亲，这个非常重要。如果这个不知道的话，那修修菩提心也是很难的。
阿底峡尊者有一次在涅塘的时候，他当时看到一匹马的脖子被树丛卡住了，跟他的弟子说，我的老母亲卡在那个地方，他跟身边的人说这是我的老母亲。所以阿底峡尊者看到一些素不相识的人也好，或者动物的话，就自然而然脱口而出，说我的老母亲，这样的。
所以反反复复思维母亲的恩德，不仅仅是我现实的母亲，实际上所有的这些众生，在无边的轮回当中当过无数次的父母。我们经常有知母、报恩、念恩，以六种或者是七种
方式来修行，在《前行备忘录》当中，这个修法讲得很细致。
所以要反复思维，天边无际的一切众生绝对都当过自己的大恩母亲。
这个一定要有一种很甚深的认知，哪怕我们经常讲到的蚂蚁也好，蚯蚓也好，甚至很微小蝼蚁以上的这些众生，都要认识到：它就是我的母亲。
我们可能遇到一些众生的干扰，比如说有些道友的屋子里面经常有老鼠跑来跑去，让你不舒服，没有这种好的感觉的时候，也要想：这些是老母有情。
比如说汉地有些地方热的时候，蚊子、苍蝇，还有一些蟑螂、蚂蚁等等，其实这个时候我们不应该想把它马上杀掉，马上踩死。不能这么想。我们只不过自己太愚蠢了，不知道而已，如果真正知道的话，那这些众生都当过我的母亲。所以佛经里面所讲到的这些是非常有深度的。
其实我们世间当中的很多的知识，世间人的这种认知非常有限，包括我们看到瓶子的话，我们认为它是实实在在的存在，但是实际上以《中观》或者说以简单的一个现代量子力学来观察的时候：除了微尘以外，没有一个真实的瓶子。
同样的道理，包括我的存在也好，敌人的存在也好，实际上我们习惯当中很多的认知都不是很正确。世间人因为他有无明，有我执，这样的原因一直沉溺在一种，可以说疯狂的境界当中，一直苏醒不过来。
如果我们再进一步、更加深层次的去研究，哇！其实我们世界上大多数的认知都是处于一种非常迷茫的状态当中。这种迷茫的状态，大多数人都不知道。那么这一点也不是非要有个信仰，非要有一个宗教的教条来说服。不是这样的。
确实我们用佛教的空性理观察的话，现在我们认为的实有的这些法，全部都是不存在的。我们现在对众生、对亲人或者怨敌的感觉，实际上也是不太合理的。
因为我们众生自己与生俱来有一种非理的执着，这种非理的执着一直影响着我们的人生观和价值观。但是也没办法，大多数众生都是沿着这条路不断的在前进。
所以我想我们很多的观念确实不一定适应，但是这个的确也是非常重要的。
我们修悲心的时候，一定要想到所有的众生都是老母有情，如果没有这样的悲心，那我们的菩提心没办法生起来。就像《大乘理趣六波罗蜜多经》当中也是说过
：“大乘万行大悲为先。”大乘的六度万行，全部都是以大悲心为先的。大悲心有的话，那大乘的法就有了奠定的基础。如果没有他的话，全部都可以说是空中楼阁，没办法安立的。
那时，母亲竭尽全力消除我所有的恐惧、苦难、灾害。
因为母亲，我们都知道，她肯定想尽一切办法来消除子女的恐惧、苦难和灾害。甚至特别残暴的这些野兽，包括老虎、狼、狮子为了保护自己的子女，它们会付出一切代价，连生命都愿意付出。
她们还倾其所有再再为我提供衣食住行等受用，让我珍爱的身体、宝贵的生命得以生存。
这一点，我们大家也都知道，其实现世的父母，确实除了极少数的人以外，应该说自己有最好的食物，最好的东西都给我们，让我们宝贵的生命也好，珍贵的这种身体一直能存活在这个世界当中。《前行》的修行当中都说，我们刚生下来的时候，不让我们腐烂，不让我们干掉，一直保护着我们活到现在，这就是母亲的恩德。
有些人跟我们讲，我的母亲跟其他人不同，我对母亲没有什么好感，我不太想报恩。其实这是很愚痴的说法。再差的母亲，你很小的时候，刚来到这个世间的时候，就是小小的几斤肉团。如果母亲真的不慈悲，把你扔在垃圾桶当中，那也是可以的。但是当时她没有这样，她一直养着你，一直保护你，让你长大，让你读书，让你生活，实际上这就是母亲的恩德。我们长大以后，好像父亲对你不是特别关心，母亲特别关心，如果没有这种感恩之心、报恩之心，这是非常不合理的，或者说是愚痴的行为。
现在，
母亲对我们怎么样呢？
包括一口食物、一件衣服、一针一线，都唯一来自于其他众生的恩惠，
也可以说是我们的大恩母亲也好，还有其他众生的恩赐。
这里主要讲以母亲为主所有的这些众生是非常有恩德的。
并不是我靠自力所能成办的。
包括我们现在吃的、穿的，哪怕所有用的这些，实际上跟老母有情有关系的。
可能有些人认为，与老母有情有什么关系，我自己花钱买的，我自己奋斗出来的，依靠我自己的毅力和创造力得出来的。
其实一方面讲，你自己也有一份付出；但另一方面，我们世间当中所有的这些众生没有的话，衣服你有了钱不一定能织的出来。食物的话，如果农民没有给你耕耘，或者说收庄稼，你一个人也不可能有这个能力。
所以我们如果用智慧来观察的时候，包括现在吃的、住的、用的，所有的这些，都有众生的一份恩惠。如果有了感恩心的话，那整个世界都是很美好的。如果没有感恩心的话，好像这个也看不惯，那个也听不惯，然后有一大堆的抱怨和怨恨。这样的人，不要说大乘佛法，连小乘的感恩心，世间的知恩图报都没有，这种人根本说不上修大乘菩提心。
其实我们修行过程当中，每一个众生都有一种感恩心，这个是非常重要的。
所以，轮回中的一切舒适快乐，都是来自于众生的恩德。

包括吃的、住的所有房子，这些都是跟众生有关系的。
确实有些人可能想，这是我自己的福德，是我自己的一种威德力。当然你也有福德和威德力，不然你食用这些的机会可能都没有。但是你光有一个福德，如果没有众生对你的这种恩惠，你的福德再大，外来的世界如果没有给你提供任何的资具或者衣食的话，你孤生一人，根本没办法享受所有世间的欲妙。所以我们如果详细观察的话，其实众生对我们真的很有恩德。
我当时在《西游回忆录》当中没有写，我当时有一些顾虑，当时法王如意宝刚刚到了旧金山，我们在一个餐厅里面吃饭。吃饭的时候，法王边吃饭边流泪，过一会儿说：“三宝的加持是不可思议，我们这些人在陌生、遥远的地方，还有人给我们提供饮食。”法王说了这句。
但这句话当时《回忆录》里面没有写。我担心西方人也好，有些人的话：“这不是佛陀做的，是我们给他提供的。”但是如果从另一个角度来讲，确实也是，如果没有佛陀的教法，你不是出家人，你没有做任何的回报，你直接到哪里不一定有人接待的。
如果没有众生，不可能对你有这种恩惠，给你提供这些食物。所以我们不管是在宾馆里面休息也好，餐厅里面吃饭也好，对任何食物和任何的住处，应该有一种感恩心。如果没有感恩心，反而觉得做的不好，好像自己对世界有非常大的贡献，众生一直是欠你什么的，这种想法应该是不合理的。
让我拥有修行正法的殊胜身份、具有所有大小资具的修行顺缘，也无不是源自于众生的恩德。
包括我们现在修行正法的身份、法本，还有我们的经堂、电灯，包括音频、视频，很多方面的因缘，这些因缘都是跟众生有一定的关系。如果众生没有提供，建造经堂的人都没有，或者说是没有捐钱建造经堂的人，或者说我们现在，包括麦克风、电脑，所有的这些因缘的制造者没有的话，那我们也没办法使用这样。
我们今天有幸能听到伏藏大师列绕朗巴的这些教法，实际上这里面有很多众生的参与，应该发自内心的有感恩心。因为这些众生的参与，我们才有机会遇到这么殊胜的教法，我们始终都有这样的感恩心。
最初发殊胜菩提心、中间以布施等佛子行而成办二资粮海，都必须依靠众生的恩德。
我们刚开始发菩提心的时候：“我要度化一切众生。”众生没有，我没办法发菩提心。中间我要布施、持戒、安忍、精进、禅定、智慧等等六度万行，如果没有众生不可能行持。《经庄严论》当中讲得很清楚。
所以，所有的，最初的发心、中间的积累二资粮，全部都是依靠这些众生。
我们大乘修行当中，应该没有怨恨的敌人，全部都是老母有情，而且这些众生对我们的恩德是极大的，这不是口头上，是发自内心的。
所以大家一定要想帮助众生、利益众生，如果我们每个人都是有这颗心的话，说明菩提心稍微有一点点修行。如果人人都是自私自利，那天有一个堪布跟我说：“班里面很多人都不愿意发心，现在都想独自修行，以后怎么办？”我说慢慢来。我当时心里想，可能你们自己也经常给别人说，你们好好修行就可以，度什么众生啊。可能有这样的语言。
不管是任何一个群体，带领他的人是非常重要的。如果老师或者堪布堪姆特别有激情，自己特别有感觉：“我一定要度众生。”那下面的这些人也都是人，都是随学者，所以基本上都有这种感觉。如果法师他自己觉得：“哎呦，好累啊，这些都是多余的事情，哎呦，我们这边弄的很痛苦，还不如下山好一点，这些很麻烦的。”如果是这样的人，可能下面人的心态也是一模一样的。
我们说学校里面的老师带学生之间的差别，那个老师经常不爱打扮的话，学生也是不爱打扮的；老师经常爱打扮的话，学生也爱打扮。
出家人的群体也是一样的。如果你确实发自内心觉得众生是非常重要的，众生没有的话，我们什么大乘法都修不了，你就不可能一直呆在家里不出来，出来念个观音心咒以外啥都不干，那这样的话，度众生的机会都是没有的。没有这个意乐，没有这种心态，这是非常有关系的。
这里也是讲到，众生的话，你学了《入菩萨行论》以后，基本上每个人都会有感觉。
所以，如果不依于众生的恩德，就无法获得大乘地道的功德连同究竟遍知果位。
如果心里没有众生，那谁都不愿意见众生，谁都不愿意看，看到众生就心烦，这种人的话，不知道你来生会怎么样，即生当中度众生的机会和跟众生结上善缘的机会是没有的，因为你看到众生就烦了，跟谁的关系都不好，这种人怎么会度众生？没办法。所以说众生真的很重要。
我们世间人都是讲：“感恩是灵魂上的健康
。”有各种说法。如果有感恩心的话，那他的免疫力会增强，会长寿、快乐，整个世界也变得美好。确实，始终都怀有感恩心的人，那他的世界应该变得非常的庄严和美好。
如果你对别人有一大堆的抱怨，世界是很丑陋的，在你面前不会有开心的，以此导致自己的寿命变短、多病，或者说整个世界慢慢变得粗糙，会这样。
所以我想有感恩心非常重要。
这个道理应当仔细思维。
道理上比较明白，但是我也希望我们在座的各位，这次读完以后，把它扔在一百公尺以外的地方，再也不跟它结缘：“拜拜了，列绕朗巴。”这样的话，可能对你的相续不一定有利。因为我们一时的一个教诫，利根者的话，他马上都已经接受了，而且自己能行持。中根者的话，可能反反复复看几遍都可以。非常钝根的人，可能看了很多遍都不一定领会其中的意义。
那天我这里声音听不到，我这边发心的人他一直笑，我说笑什么呀？你看我们声音都听不到，还笑什么？他说哎呦，减轻压力，减轻压力。所以说昨天你们那边的念诵我听的不是很好，今天稍微好一点。减轻压力还是什么？我也不知道，好像是90年代那个录音机的声音一样。有时候听不到，但是也可以吧，我们转为道用。
讲到这里，有些人提出这样的一个疑问，这个疑问还是很好的，我以前在其他学校里面也遇到过。
假设有人想：一切众生，与我为亲的时候，就是饶益者；
这是对的，因为是知母、念恩，确实是这样的，但是在轮回当中，不一定所有的众生都是我的父母，我还有怨敌：
但与我为敌、为魔的时候，就是加害者。
在轮回当中，虽然众生都当过我的父母，但也当过我的怨敌。为什么只说一切众生都当过我的老母有情来报恩，一切众生可能也当过我怨恨的敌人、恶魔，杀害过我，那我怎么办？这个疑问，作者讲得很好，我们可能也有这种疑惑。
啊？牙齿不好？怎么了？现在好看吗？茶叶啊？不是，我现在的麻醉还没有好。那天我们那个藏药，不知道现在那边弄完了没有。有一个伏藏大师的那个药当中是上身药、下身药，还有妇科药。我当时拿了一部分，然后分给各个那边。他那个应该很好的吧，我们中间也没有赚什么钱，就是按成本价给他们，他们好多也做不出来。具体当时怎么怎么，这个现在我还不是很清楚。但是我也吃这个药，当中有些它里面有麻醉的，确实有点。我今天讲的时候都是晕晕的，就是好像在晕车一样的感觉。
刚才这个疑问是很好的，一切众生当过父母，那一切众生也是当过怨敌，我们为什么只报恩，为什么不报仇？这个意思。
造成这些灾难和损害的原因，是你造罪的果报落在了自己头上，所以不能怪加害者。
他的意思，确实有些众生当过我怨恨的敌人，但是这个原因是因为我有我执，我有烦恼，我以前害过众生，那么现在反过来，自己的业力现前。所以这些众生一方面是被业和烦恼控制，另一方面是我自己伤害他人，这样的原因，他们今天或者以前害我，因此不能怪他们，情有可原。
如果从正法的角度来想，他们是成就安忍不可缺少的大助缘，
我们修大乘菩提道的时候，这些众生即便是害过你，但是对你来讲，这是一个修安忍最好的助缘。
因为这些众生害你：
也是激励行善的鞭策、扫除罪业的笤帚、提醒实修的启示。
这些众生是很珍贵、很珍贵的。他可以劝你行善，就像鞭子一样鞭策。还有，因为这些众生害你，你自己好好的忏悔，就像修心法门当中讲的一样，扫除罪业的笤帚；还有它可以提醒你，你现在安忍修的已经不对了，你的布施已经不究竟了，等等等。
从世间的角度来观察的时候，确实表面上好像是在害你，但实际上他在帮助你，他在让你修行。
认识到这一事实，这些加害者更应该被视为可喜处，视为所需，视为大恩人，视为必不可少的。
我们把加害者转为道用，就像《窍诀宝藏论》、《入菩萨行论》
当中也是讲的：“故当喜自敌”，应该喜欢自己的敌人。
如果你会修的话，有些违缘真的可以转为道用。你怨恨的敌人，我看《智慧百论》当中讲，即便是你怨恨的敌人，但是你用慈悲心来维护他的话，他只会对你有利，不会害你，人就是这样的。
当然有些人说：“啊，不行，软弱被人欺，所以我不能这样。”
这是世间人的一种说法。最究竟来讲，你以牙换牙的话，最后自他都会毁坏。
所以如果别人害我，我想到这是业里的现前，想到他是修安忍的对境，想到他是我的救命恩人等等，用这种方式来修的话，一方面自己的修行能成功，另一方面不用损害众生。
有时候世间的这种规律，你只要冲破的话，还是很有意思的。不知道最近大家有没有关注，那个美国前总统特朗普，川普，他入狱，他有好几个官司。因为2024年的大选，他宣布要参选。参选的话，很多他的竞争对手给他也制造各种各样的违缘。前两天他就到监狱里面去，本来作为一个总统候选人马上要入狱的话，是很可耻的事情。但是他这个人很奇妙的，他马上拍一个大头照，在监狱那里拍照，拍照以后，他就公布我在监狱里面拍照。然后很多人转发，最后就变成了非常独特的一种行为。因为现在的人，可能善和恶，他们都不怎么分析，他们觉得这是很好的，这是很厉害的，会有这种感觉。
他好像进了20分钟监狱，出来的时候，他的照片应该是很出名了。说是什么美国历史上前总统入狱，这样应该是第一次。不知道后来怎么样。
有时候，人自己有胆量，自己有一种方法的话，即便是你人生当中最差劲的一件事情，但是如果把它看作是一个顺缘，把它看作是一种助缘，然后自己勇猛地去接受它的话，也许对你没有任何的损害，反而从中得到意义和价值，这也是有可能的。
我们很多人觉得，怨恨的敌人，怎么是不可缺少的？怎么说他是恩人哪？实际上如果我们真正修行大乘法门的话，可以这样来观修。
对于这些恩重如山的有情，我过去暂且不说报恩，反而还做过种种损害，
明白这些道理之后，
实在懊悔不已。
哎呦，我不应该这样，其实众生从某种意义上对我恩德很大，不管是什么——我们有些人，这个对我关系不好，反正他死的话，我也不会救他。我们世间角度来讲说这个人是有胆量的，从世间角度来讲应该是可以，但从大乘佛教角度来讲，其实每一个众生确实都是对自己还是有恩的，而且我们有责任度化他们。
“首荷有情担，众尊缓行丑”，《大乘经庄严论》
当中不是讲吗？肩负着度化众生重任的这些菩萨，如果你缓慢的行持，你不管众生，不闻不问的话，那这是非常不庄严的事。我们都是已经发了这样的菩提心，应该是大胆、敢于接受，需要这样的。
现在，唯一由我来关注这些曾成为我母亲的众生的苦乐，
现在只有我来。其实发菩提心的人，他有担当的心，应该是“我站出来，我来利益众生，我去传法，我去弘扬佛法。”应该有这样的胆量。
要成办他们的安乐，遣除他们的痛苦。如是反反复复观修。
所以我们修菩提心的话，真的要主动、自觉的：“我要度众生，我来。”而不是让你做这件事情的时候，特别勉强，特别痛苦。
所以我们很多修行人不是大乘佛教徒，一直很自私的，修行也好，不管是做任何事情都比较自私，真正是发自内心想帮助他人的心比较微弱。
当然有些可能是因为业力比较深重，如果你的菩提心一直是没有感觉，一直在一种，怎么说？没有啥感觉的一个状态当中的话，也需要祈祷上师三宝，忏悔自己的业障，积累资粮，供曼茶罗，多忏悔。如果实在是菩提心也好，无我观也好，什么都修不出来——有时候我们人的心好像是天气一样，时而好，时而不好，无缘无故当中今天特别烦，不要说修菩提心，连正常的生活好像都很困难，很想自杀，很想自我毁灭。那这种的话不要说菩提心，可能正常的生活都成问题的，那么这个时候，其实需要忏悔。
前辈的大德都是这样的，他心情好，各方面顺缘具足的时候，很好的去修持。有时候身体也不好，心情也不好，情绪也糟糕，这个时候他就好好的忏悔和祈祷。心态稍微有一点好转的时候，又继续修持菩提心。这个很重要。
当你以这种肩负利他的欲乐去看待众生的苦乐时，就会发现， 

如果我们有：“我要度众生，我要度众生，我要关心众生的苦乐！”有这么一颗心来关注众生的时候：
一切众生都随业和烦恼而转，虽然他们希求乐果，却不知道要自觉行持它的因——一分的善业与正道，
因为愚痴的原因，他们都没有办法。
而且指示正道的善知识与善友也难遇。
我们没有关注可能没有什么，如果关注的话，真的，大城市里面众生还是很有感觉的。我们要想：看到这每一个众生，虽然他天天都是忙着，他们也在求快乐，可是真正能找到快乐的人很少很少，基本上都在痛苦当中。更重要的是，他们都遇不到真正讲正道的善知识和善友。
其实我们大城市里面，如果有善知识的话，确实很多人的善缘是很好的。最近我们只能用这种方式来传法，如果我们各方面跟前面一样的话，可能很多人都是可以趋入善道。其实在城市里面，如果有一些高僧大德也好，如果有个很好的老师给别人讲善和恶，或者说是大乘佛法的这些教理，有善根的人可以发挥出来，但是这一点的话，寥寥无几。不要说世间一般的一个群体当中，甚至我们世间当中认为的高等大学，什么哈佛也好，剑桥也好，牛津也好，包括什么清华、北大、复旦，这些当中有很多老师，也特别感谢他们，但是他们只讲一些现实生活当中的道理，除此之外，不管是东方西方，真正会讲众生苦乐根本因的人，学校里面没有，也不允许。
不仅是我们这边，像西方的国家，学校里面传宗教是不允许的。传宗教也不允许，反对宗教也不允许，甚至对宗教相违的科学也不让讲，因为很多信仰是比较复杂的，在外面也是这样的。
但在我们这里，比如说一个城市有几个善知识真正能讲，如果太多不会讲，也没事，会讲《入菩萨行论》，会讲大圆满前行，会讲一些简单的开示——哇，那个城市里面非常的幸福。可是一个是遇不到这么好的善知识，没有，基本上一个引导文能讲的话，很少很少的，基本上是没有，遇不到的。可以这么讲。
即使遇到了，你也会寻思他们的过失，积累罪业，没有虔诚地信解；
因为众生很可怜，没有福报。一般是遇不到好的善知识，即使遇到的话，你也经常观察他的过失，造恶业，也没有信心。尤其是现在的年轻人，心很浮躁，该有信心不会有，该有的出离心也不会有，不该有的贪嗔痴、骄慢各种各样都有。
即使依止真佛菩萨般的善知识，不被平等相待之魔所控制而懂得请求有利教言的人，也是极少的；
这个还是很重要。
即便我们遇到了真正佛菩萨一样的善知识，这是很了不起的，但是大多数都是什么呢？平等相待的魔来控制着——“上师跟我一样的，我们两个是好朋友，我们两个是一样的，平等的。”一般是用一种平等，就像拉萨人也没有把觉沃佛像当成什么。对很多善知识：“这是我的亲人，这是我的师兄弟。”互相都是看成平时的普通人或者是平时的朋友来对待——其实真正是被平等相待的魔控制着。
而且还有在善知识面前求教言的人，很少很少。先遇不到，即使遇到，不观清净心，即使你依止他的话，也得不到真正有利的教言。
即使你得到了教言，也没有真正实修；尽管做了一点形象上的修行，但精进和毅力十分微弱，没有善方面的习气，缘分非常下劣，所以修一座也觉得太难太苦，
这方面确实，列绕朗巴不知道当时有没有，其实他非常栩栩如生的把我们现在的生活状况写得非常的真实。
先遇不到，即使遇到了，不一定得到有利的教言，即使得到了教言不一定去实修，即使形象上做了一些实修，但是精进和毅力十分微弱，没有善法方面的习气、缘分也是很下劣，所以修一座，就像我们听了一节课两个小时的话：“哎呦，太累了，哎呦，好辛苦啊。”感觉特别特别累，特别特别苦。
诸根识都衰退而失去功用了。
眼睛也花了，耳朵也聋了：“我今天听了一天的课，我的耳朵都嗡嗡在叫，我走路好像都没办法，我一直坐下来，坐在那里都是……。”
如果世间法的话，可能一晚上通宵看连续片都不觉得累。正法方面稍微做一点的话，觉得自己的整个六根都已经衰退了，这样的——很形象的讲到我们现在的状态。
因为伏藏大师列绕朗巴，离现在接近100年，2026年的时候他圆寂100周年了。那个时候藏地可能没有那么糟糕。但用在现在比较合适。
在善法方面，连水、土都舍不得布施。
比如说一碗水也好，一把土也舍不得布施。
即使你成办了一件表面风光的善事，也会依此变得傲慢自大、自命不凡，被许多自我炫耀、轻蔑他人等非理心态所染污。
自己一般都不做这些善事，稍微做一点的话：“我今天做了什么，我放生，我参加了什么。”做一点点善事经常炫耀。
现在有一些居士，也是经常：“我跟某个上师关系很好的，这个大德跟我关系很好的，他给我说过什么，他给我……”，到处去炫耀。其实这些都是他没有修行，只不过是经常炫耀而已。
尤其是，当今诤时浊世的众生刚强难化，嗔恨心极其强烈。结果，在行持善法的同时，却被嗔心所焚毁，确实很难有成果。
因为嗔心烧毁功德林。
大家都知道，尤其现在我们很多人的嗔恨心也是很容易突然就爆发出来，可能年轻人更麻烦。现在的年轻人，稍微给他说两句：“给我看一下这个治疗什么。”“什么？看什么？我不干了，我走了。”很多人，基本上没有耐心，甚至嗔恨心也很大，这样的。
因此，表面上看起来像是修行人，但内在的话，谁都很难让修行善始善终。
现在很多人，年轻人因为贪心比较重，修行无法善始善终，老年人因为嗔恨心比较重，修行无法善始善终。

正因为作为因的善业极其稀少，所以乐果就更罕见了，
因为我们的善法基本上很少，这样的原因，乐果就更少了。
正如没有种子就无法生长庄稼一样。对于这些众生来说，连增上生的安乐都很难得到，
我们看到这些城市里面天天吃的、喝的、做的事情，造的恶业，不要说是解脱，下一辈子得人身和得天人几乎都是没有什么希望。我们看到这些，如果你没有去关心，好像无所谓，所有的人都是过得好好的，也没有什么。但是如果他的所作所为你去详细地观察、思维，知道这些人死了以后，确实不一定得人身，善事什么都没有做，恶事做的很多，而且他的恶习、烦恼非常的严重。
虽然有少许表面的快乐，但也如同树梢上的鸟儿、草尖上的露珠一样转瞬即逝， 

我们世间的这些快乐，有是有，但是它容易变。
只是变苦的自性。
我们佛教当中也是这样的。
有些人认为你们佛教好像太强调痛苦。实际上我们佛教可能讲的比较真实，不是表面给你吹嘘，本来苦的东西：“哇，很快乐，幸福美满。”你们看看是不是这样的，世间的这种婚姻的话，在电视和电影上吹的特别特别好，但是每一个有了婚姻经验的人，有这样感受的人，真正得到快乐的人有多少？可以这么讲。
人生当中有快乐的话，佛教也是承认，确实有一点快乐。如果快乐没有的话，像《俱舍论》当中讲到的三种感受，苦、乐和等舍
，不可能有的，全部都讲苦受，但是没有讲。名言的快乐是有的，名言的痛苦也是有的。
世亲论师在其他的论典当中说过，他不会抹杀世间的感受，世间的感受是有的，但是世间的感受是痛苦为本色，因为“轮回皆苦”，“轮回皆苦”的话，我们所有的这些快乐稍纵即逝。
这是很好的比喻，草尖上的露珠表面上显得很美丽，确实是这样的，但是很快的时间当中就没有了。树梢上的鸟儿也是这样的，稍微有一点动静马上飞完了。所以我们人间的快乐确实也是很难找到，即使找到，后面的痛苦正在接踵而来。
这一点应该要知道，为什么说轮回皆苦，不说轮回皆乐？应该有这样的想法。
为此，我们应该反复思维远离乐因乐果的道理。如果你喜欢广修，可以在此时结合慈心的所缘境，观察与安住轮番而修。
因为前面全部都是讲悲心，悲心是缘痛苦的众生而修持的。
尽管人们不愿感受哪怕一丝苦果，但往往会在不经意间，顺便积累起它的因——许多力量强大、严重、可怕的自性罪和破失佛制三戒的罪业。
我们都不愿意感受痛苦，但是因为烦恼的原因，在不经意的情况当中，我们造下了非常严重的自性罪和佛制罪。
他们在这方面很擅长，
造恶方面，现在是很有办法的。以前打鱼的时候只有一条鱼，两条鱼这样，现在通过网，所有的，在湖里面、海里面的这些鱼全部都捞出来了。还有很多很多的造恶方面都是很擅长的。
也很有能力，造罪的朋友也很多，
造恶的人是越来越多。
他们都从心底里喜欢作恶，并在散乱、懈怠等罪恶的心态和行为上志同道合，积极参与。
心态也是一样的，行为也是一样的。不知道当时有没有藏地这么严重。但是确实现在喜欢造恶的人也多，这方面有能力的人也多，这方面有智慧的人也是很多。
这个时候，他们不仅身强力壮、精力充沛，甚至舍弃生命也在所不惜。浊世之中，黑法方面的助缘多，运气好，
经常杀生，打仗，或者说是经常偷盗，这些的话，应该运气很好。反而我们学大乘佛法的人，修自利利他、修自他空性的人经常是违缘重重。
为非作歹的人大多有权有势，自然建立起许多罪恶的基地， 

军事基地也好，杀生基地，杀鸡杀猪杀牛，做各种非法的行为，包括做不净行的，说妄语的、抽烟的、喝酒的，这些基地和场所要批下来的话，手续也是很简单，建筑的费用也马上筹起来了。如果是建一个道场，建一个佛塔，建一个学校的话，那违缘重重，相关的手续也是非常难。
所以众生有时候真的是很可怜的。只要造恶业，那朋友也多，帮助的人也多，投资的人也多，多少亿多少亿都是没有什么问题的。
现在我们藏地的话，建寺院基本上是没有办法，甚至以前有的出家人也是越来越少。新的道场这些都是很难很难的。但是在每一个地方，比如说去建杀生的，或者说是各种各样的话，各方面的顺缘也是具足的。包括我们现在看看世间当中，像乌克兰和俄罗斯，他们造各种各样的军事基地、军事武器。他们自己也是有很多人报名去打仗，什么雇佣军，有各种报名，自己愿意付出自己的生命去打对方。
其实浊世的时候，造恶业的顺缘确实多，造善业的话，自己也是很难的，别人造善业的时候也是经常诽谤，经常制造违缘等等等，这就是世界的本来面目。
这些都是现实生活当中可以看到的。
再加上，自无始以来，自性罪、佛制罪累积的时间漫长、累积的程度严重、累积的数量众多，就如同种子的因多，果也就比它更多。
“春种一粒粟，秋收万颗子
”，我们世间当中，春天的时候种下一粒种子，那么秋天的时候会收获很多的果实。同样的道理，如果我们造因的时候，哪怕是一点点，但是它会越来越多。
所以，即使你不想承受，罪业的自果——各种剧烈的、难忍的痛苦，也会像倾盆大雨、肆虐狂风般降临。
那个时候谁也没办法避开。
当你在感受着先前罪业的苦果时，常常还在拼命造着痛苦的罪因，却没有看到自取毁灭的过患，仍然认为自己是一个血气方刚、精明能干的好汉， 
精力旺盛啊，等等。
但事实上，你就像一个疯子，所想与所行背道而驰。俗话说：“上师难度罪恶人。”
即便是最了不起的上师，最恶劣的人也很难度。不是我们汉传也常说：“佛不度无缘之人。”佛是度化一切众生的，但是无缘的这些，罪恶的人都没办法度。
对于众生的业力，佛陀也无能为力，本师的大悲之手也无法阻止众生的苦难。就像一个无助的盲人被遗弃在荒野，实在可怜，实在令人痛心！
现在世间的各种情况也能发现到，众生是很可怜的，这种可怜的众生，上师没办法度，佛也没办法度，暂时谁也没办法度。
不管怎么样，我们还是要发愿度这些众生：
这次我得到了暇满人身宝，遇到了这么殊胜的皈依处大恩上师，很幸运能听闻如此甚深的正法，若能实修，那么在自由自在的此时，为了报答一切老母有情的恩德，唯有我能让她们尽快彻底摆脱轮回恶趣的一切痛苦与苦因——
我们要发愿：“尽管众生是那么刚强难化，那么难以度化，但是我这次有了这么好的机会，我一定要彻彻底底、尽心尽力的绕益这些众生，要断除他们的苦因和苦果。”
各种业和烦恼的集谛、堕于寂灭边的自私作意的心行、一切所知障与习气的部分。
全部要断掉。
要发这个愿：“我这次发了大乘菩提心，不管怎么样，让我去非洲的话也可以，让我去大城市里面也可以。”
其实按理来讲，真正是有胆量要度化众生，他的智慧，像汉地的话，弘扬正法不一定需要五部大论，也不需要有密宗的窍诀，只是一个简单的取舍因果的道理，也是非常关键的。
我们大乘佛教，按理来讲的话，有些法师一定要去一些重要的地方，对这些可怜的众生，就像一盏灯一样遣除他们心里的黑暗，确实有非常大的作用。不是自私自利的心，到了那边以后自己无恶不做，逐渐对佛法诽谤，对出家人诽谤。不是这样的。如果真正有利他心的话，他不想自己的快乐，就想度有缘的众生。因为这些众生可能一辈子都是没办法遇到正法。如果遇到正法，只要我们的行为没有让他们生起厌烦心，可能会有度化的机会。
我都有时候想，哎，人生太短暂了，如果人生稍微再延长二、三十年的话，可能确实是，如果身体好一点，这样的话，至少也是佛教方面懂得一点，这样子跟相关的众生结上善缘。
尤其是汉地，不像西方国家一样，西方国家很多人自己本身都是有一些宗教，根深蒂固，现在让他再了解一个新的宗教来了知取舍，很难改变的。我们很多人的这种心现在没有什么基础，在这个时候，如果刚好遇到一些开示人生观、遣除痛苦的法门，他们很乐意接受，而且接受之后对他的人生和对他的三观有变化。
所以我们如果各方面的因缘具足，实际上也是能起到一点作用，当然以前也起到过一点点的作用。这也是很重要的。
为此，对于不仅是这一善法，
修菩提心。
乃至随学三世诸佛菩萨不可思议二资海的一切善根，我都会以一心一意的诚信，在没有获得菩提之前，永不间断地如理行持。
这样来发愿。
专心立下如此殊胜意乐的坚定誓言，反复修心。这是菩提心的第一个侧面。
第一个，缘众生的修法。
下面是缘佛果的修法。
此外，要在心里发愿“愿我能快速彻底地清净一切老母有情的所有苦因苦果”，
这是发愿。我们平时修行当中有。
我们要先立誓、发愿“我要彻底断出一切众生的苦因苦果。”
像这样表里如一地反复发愿；
这是第一个。
第二个的话，我们要跟自己的欲乐相结合，也就是说：
“如果我现在、当下就能让众生远离所有苦因苦果，那该多好”，再三生起如此强烈的欲乐心； 

刚才是发愿的心，这是欲乐心。
现在当下，先我要发愿。这种发愿不能拖，我当下、现在，让众生离开所有的痛苦，自己对自己有一个这样严格的要求，强烈的欲乐心。
这是第二个方面。
第三个：
诚心诚意怀着猛厉、坚定不移的虔敬心，恭敬
虔敬心、恭敬心祈祷，祈祷什么？
祈祷“遍虚空的一切佛菩萨及其总集大恩根本上师如意宝，请您们现在、当下、此时此刻，快速现量加持我，
加持我干什么呢？

能迅速彻底救脱众生远离所有苦因苦果”。
这一段很重要。
先发愿，然后生起强烈的欲乐，非常猛烈的祈祷十方诸佛菩萨，还有根本上师，祈祷加持我，此时此刻我要度众生。
如果我们真正这样发愿的话，发愿的力量是不可思议的。你以前是一个非常普通的人，但是因为你发了这样的愿，你相续当中真的生起了菩提心，一旦生起了菩提心，不用天天都想。我们有些人：“啊，我今天也没有生菩提心，明天也没有生菩提心。”这个倒是不用，一次性的受个菩萨戒，一次性发一个真正的菩提心，以后不发恶愿：“我今天以后再也不度众生。”如果这样的话，可能你相续当中的菩提心就没有了。如果没有这样的话，不一定天天都发，只要是你的菩提心没有失坏，就一直在你的相续当中。
原来不是有一个阿罗汉，他有一个小和尚当弟子，他们一起行路，小和尚背着他们的行李。路上走着走着，小和尚他发了愿，生起菩提心，他想：“我今天一定要生起菩提心，度化天下无边的一切众生。”然后他相续当中真的生起了菩提心。他的上师阿罗汉有神通，他说:“哇，你是大菩萨，我不能让您背东西，我自己来背。”然后小和尚背上的包，阿罗汉老上师他自己背。这样一直走路。一段时间以后，小和尚起了一个恶的分别念，他想：“众生是很难度的，我以后再也不度众生了。”这个时候阿罗汉又发现了：“你现在没有菩提心了，你继续背我们的背包。”佛经当中也有讲的。
若能将这样的立誓发愿、欲求、祈祷，用于修心的一切时，那就是最圆满的了。
不管是我们转绕也好，闻思也好，先发愿，然后欲求，欲求以后就开始祈祷，这是很重要的。
如是基于想令众生离开痛苦的大慈悲心，现在这些老母有情只得到增上生的人天安乐、声闻缘觉阿罗汉的解脱寂乐，并没有多大利益，
你看人天的快乐很快就没有了，最后堕入地狱的可能性都有。声闻、缘觉的话，它是自私自利的一种解脱，他也度不了什么众生，也没有什么很大的利益。
所以我应该尽可能让他们获得不住二边、具足四身五智、二利任运自成的圆满遍知佛果如意宝，
我们要这样想，现在尽可能的得到佛果，得到如意宝一样的佛果。
及其因大乘显密地道所摄的殊胜善资粮，为此，我要修持真实善法，诚心立下坚定誓言而修心，这是菩提心的另一个侧面。
这也是很重要的。刚才是缘佛果的另一个侧面。
此外，凡是有关发愿、欲求、祈祷的一切，都可以从上述内容中了知。
能修成遍知的其他所有法，如同耕耘，
不是直接的因。
而此珍贵的菩提心，如同种子，
这是很重要的，
是大乘显密二道必不可少的唯一命根，
菩提心很重要。
因此，应随时随地唯一反复地观修它。你若能依此修心，就能清净一切罪业、消除一切违缘、实现一切愿望、增上一切善资，以此摄持的众善，会成为遍知之因，
昨天我们讲的也很清楚。所以我们所作所为一定要有一个菩提心来摄持，如果有菩提心来摄持的话，那就好办了，这个善根就非常大了。
由此可以无欺获得究竟圆满菩提。无论行持什么大小善根，都必须以最初刚刚生起想要行持它的发心为前提，
这句话应该知道。比如说我今天去转绕，去转绕的时候，我要发菩提心，这个作为前提。
这就叫“初始等起”。
初始的发心，我今天去转绕，这个转绕要菩提心来摄持，要这样想。然后我今天去听一节课，我也要为了利益一切众生得佛果而听课，所以以菩提心来摄持，这个叫初发心。
做任何一个善事的时候，刚刚要做这件事情的时候，你要生起一种最初的菩提心。刚开始，我要做这件事情的时候，我为了利益一切众生，我要做这件事情。我要翻译一本书，我为利益一切众生。我今天为公家做一件事情，暂时看来我是为公家扫个地，或者说建个厕所，这样的，但是实际上间接让你利益无边的众生，这叫做初发心，也叫做“初始等起”，初始发心。
这个发心在每一座都要达到标准，这叫“彼时等起”。
这两个发心，《俱舍论》当中也是有
，大概有相同的意义。
我们做这件事情的时候，尽量的达到它的标准，善始善终，比如说我要建厕所的时候，刚开始想：“我为众生而建厕所。”我正在建的过程当中不想：“我今后不为众生做事情。”不这样想的。依着原来的这种发心，一直保存着，这叫做“彼时等起”。
这两种发心很重要，一个是刚开始发愿，一个是要一直与它相符。
这两者都极其重要。
好像是《十住毗婆沙论》
里面也说过：“发菩提心者，他利即自利。”发菩提心的话，表面上看来是利他，但实际上是利己，对自己非常有意义。所以我们的善根一定要以菩提心来摄持。
今天《三殊胜》讲到这里。
� “若佛子！以慈心故行放生业，一切男子是我父、一切女人是我母，我生生无不从之受生，故六道众生皆是我父母。而杀而食者，即杀我父母，亦杀我故身。”——摘自《梵网经 (第2卷)》


� 《修心七要耳传略释》：“依照的是阿底峡尊者的教言：①知母：了知一切众生皆做过自己的母亲；②念恩：当她们做我母亲时，对我的恩德极大；③报恩：了知母亲的恩德后，应想尽一切办法报答恩德；④悲心：在报恩的过程中，愿这些老母有情远离痛苦；⑤慈心：愿她们获得暂时和究竟的一切安乐；⑥胜解信：使她们离苦得乐的任务，一定要由我来承担；⑦生起：如此认真观修后，菩提心便会在相续中生起。


这就是噶当派修菩提心的七大教言。”


� 《大乘理趣六波罗蜜多经》卷第九，罽宾国三藏般若奉诏译：“佛告慈氏：菩萨摩诃萨修行静虑波罗蜜多，应当修习大悲无量，为此大悲于诸善业而为导首。譬如命根于出入息而为其先，轮王七宝轮宝为先，大乘万行大悲为先。”


� 尼采说：“感恩即是灵魂上的健康。


� 《入行论安忍品》：“世间乞者众，忍缘敌害稀，若不外植怨，必无为害者。故敌极难得，如宝现贫舍，能助菩提行，故当喜自敌。


在世间修布施的对象——乞丐有很多，但是修忍辱的外缘——怨害者却很少，如果你不曾与外人结怨，别人必然不会主动来伤害你。因此修忍的敌害助缘极为难得，一旦出现就像出现在穷人家中的如意宝藏一样，它是能助成菩提行的良伴，所以我应该欢喜自己的仇敌。”


� 《大乘经庄严论密意疏》第五发心品：“首荷有情担，众尊缓行丑，自他种种缚，精进当百倍。”八、教诫菩萨们需要更加精进勤奋：世间中行远路的负重担者需要励力迅速行走，如果极其松懈，则难以到达目的地。菩萨为度一切众生至无上菩提而发心获得大菩提，因此头上负荷一切有情之重担，成为一切众生之尊的菩萨需要依照所承诺而行至大菩提处，如果没有迅速发起行持其因六度的精进，而随延误懈怠所转缓慢行路，则不庄严。声闻为独自斩断业与烦恼的束缚，尚且也是如燧木燧垫快速无间摩擦生火般疾速精进，三世或七世获得自果菩提，那么菩萨需要遣除自他一切众生相续中具有的业与烦恼的束缚，如今自己与其他一切有情被业烦恼异熟障所属的种种束缚捆绑着，因此与声闻缘觉的精进相比，菩萨理当百倍的精进。


� 《俱舍论讲解063》：“心有快乐、痛苦、不乐不苦的等舍三种情况。”


� 出自唐代李绅的《悯农二首》：“春种一粒粟，秋收万颗子。四海无闲田，农夫犹饿死。


锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦？”


� 《俱舍论讲解》第87课：“所谓等起分二种：即因彼时之等起，其一初心二正心。”


等起分两种，因时等起和彼时等起。这方面很重要，每个人在做任何事情的时候，都可以从因时等起善不善、彼时等起善不善来分析。第一个因时等起相当于最初的心，比如我要磕大头、修五十万加行，在未修加行之前生起想修加行的心，心想：今年无论如何也要在三百六十天当中好好修加行。这叫做因时等起，最开始的等起。正式开始修加行磕大头时，一边未舍弃最初的发心，一边想着一定要完成加行，这就叫做彼时等起。杀生也是同样，首先想杀的心叫做因时等起，拿着刀子，一边未舍弃初心一边杀，叫做彼时等起。


有时候因时等起是善的，彼时等起是不善的，这种情况也有，比如刚到学院的一位道友，我觉得他很可怜，应该收留他，住在自己的房子里，这时因时等起是善的，但是两个人一起住的时间长了，开始出现矛盾，心里开始不愿意收留他，这时的彼时等起就是不善的。有时候因时等起是不善的，彼时等起是善的，比如杀生，首先想杀它，正在杀的过程中生起悲心，放弃了杀生的行为。所以，在这里可以有几种情况。


� 《十住毗婆沙论》卷第七，五戒品第十五：“菩萨与他事，心意不劣弱，发菩提心者，他利即自利。”





