第二十三课
（听打稿，供参考）
今天只讲一个：
学会喝咖啡
我也特意准备了一杯咖啡，这个上面加一点点开水。那时第一次学会喝咖啡，现在可能是最后一次，医生说不能喝，以后尽量遵守医生的意见。（师喝咖啡）
我中间加了一些这样的花絮，没什么根本性的意思，就是想起来，想到哪里，写到哪里。
法王此次出访西方国家，与此前去汉地和印度有所不同，他老人家对西餐比较适应,我们基本不用担心邀请方怎么安排餐食。

可能跟藏餐有一点点相同吧，基本上不像印度，刚开始有点困难。
我的工作主要是给法王当侍者，按时送药、
送药，我有时候送一些，主要是门措上师也送。
服侍洗漱、清洗衣服、准备传法录音、每站收拾行李、
收拾行礼是比较费劲的。但是不像去汉地一样，没有很多的供养，所以不用特别的担心。
处理突发问题等，零零散散的事情特别多，每天都要全神贯注，一点都不敢放松。南珠堪布负责与主办方沟通各种事情，也忙得不可开交。每天，只有在法王等人都睡了之后，我们俩才有机会喘口气,休息一下,念诵当天不能间断的课诵——堪布念的是《文殊真实名经》，我不仅要念这个，
我那个时候每天都是在念《真实名经》，那个时候我的念诵比现在多得多，包括一些寺院的念诵。因为刚刚出家不久，好像出家，刚开始的时候特别精进，我感觉。然后越来越好像不精进，有些老出家可能有这个感觉。不过有些人可能不是，看你们有些出家人越来越精进。
还要念许多其他经文。
我还是，一大堆的。堪布我们有时候是一起，因为不像现在一样的条件，什么宾馆里面，我们好多都是道场里面。有时候我们三个人挤在一起，堪布睡了，我还不行，一直这样的。吾智多杰的念诵比较轻松，他没有很多。那个时候也没有玩手机，他就看一些其它的材料，这样的。
我们经常在念经的时候打瞌睡，困得眼睛都睁不开。这个时候,南珠堪布会让吾智多杰
吾智多杰就是那个不丹喇嘛，主要是给堪布南珠这边翻译，是他的侍者。他给我不做什么，我也不给他做什么，但是我们关系还是很好的。我们三十年都没有见面，去年我们通过其它方式联系上了。后来堪布南珠见过几次，吾智多杰没有见。

堪布南珠说有点困，让吾智多杰：
给我们煮咖啡提神。我以前从未喝过咖啡，起初对它的味道有点困惑,
好像涩涩的，不知道为什么要喝这个。
但随着时间的推移，
也渐渐喜欢上了这种饮料。
因为世间的欲妙，一学马上就上瘾了，马上没问题了。后来学会了。
现在我这个咖啡基本上喝了30年了。（喝了一口咖啡）。现在医生说“不能喝、不能喝”，所以我们很多道友可能非常反对啊。（喝了一口咖啡）还可以啊。（众笑）
当然,睡前喝咖啡是个坏习惯,但对于当时的我来说,要做的事情林林总总、层出不穷，在国外期间,我每天晚上
那个时候确实，现在看，不知道忙了什么。反正：
只睡三四个小时, 喝咖啡可以让我清醒,身体也有一点力气。
所以对我来讲，虽然不是很好，但是这个咖啡还是很有意思的。
所以今天，也是为了纪念当时的这些经历，我也希望我们很多的道友，以后开开心心，再过了十年、二十年，我们人世间很多无常的事会发生，各种各样的，希望每个人都应该变得更好！
我们今天，最后这个法全部都已经善始善终，暂时告一段落。
这样的话，我们这次讲法期间也好，你们闻法期间也好，这么多人没有出现任何丝毫的违缘。
我那天刚做好准备的时候，也先念了很多次护法神，也供了护法神，希望今年完成。刚开始我没有，今年想身体各方面的原因，传密法可能没办法。那天上来之前，益西堪布也再三说，能不能过一段时间上来一下？也不打算上来。后来管理的堪布们也说，到最后，到后面能不能上来一下？后来也感觉到，光是喇叭里面讲的话，密法部分可能没办法保密，这样也不太好。所以还是硬着头皮上来了。上来了以后，各方面的违缘也没有出现。
所以也特别感谢我们所有护持的白法护法神。我相信，今天在这里，除了我们人类以外，应该有各种不同密法根基的很多也来到了现场。
特别感谢一髻佛母、密咒护法神，尤其是乃琼护法神，应该对西方，对法王的这些密法有很多不可思议的因缘、缘起。
今天终于圆满今年《文殊大圆满》的密法。愿善根回向一切众生，愿高僧大德们、持教德们长久住世、常转法轮。让所有的众生获得暂时和究竟的利乐，整个世界变得风调雨顺，祈愿一切快乐！
接下来大家回向也好，荟供也好，都可以，非常感谢大家！
