《智慧百论》第2课
(听打稿，供参考)

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心。
现在我们紧接着讲，龙猛菩萨的《智慧百论》。
前面介绍了几个颂词，今天开始从第九个颂词讲：
9、开启智慧眼，毁坏诸违逆，

   手中擎明灯，前方无暗蔽。

字面上都好理解，颂词也不难懂，再加上我以前有个简单的注解。当时想可能不一定有时间讲，如果没有时间讲，好像颂词有时候不是很好解释，所以当时稍微有一点空闲，就做了一个简单的注解。这次也是有机会给大家讲一遍，注解也附上，便于大家参考。
我们现在讲智慧，有了智慧什么事情都方便。如果没有智慧，即使你得到了世间的荣华富贵，也很快的时间当中消失殆尽。
所以它这里讲到，如果开启了智慧的慧眼——这里的慧眼不一定是六眼
当中的慧眼那么高的境界，就是说我们世间的智慧打开了，人有了一定的智慧。这样的话，即使人生当中遇到了坎坷、不幸、挫折、失败等等各种各样的违缘和逆境，都可以很自然的面对。
当然，我们有时候看看前辈高僧大德们的传记，他们处于不同的时代当中，也有不同的违缘和障碍，包括整个大环境的变化、个人的身体也好，家庭也好、修行也好，包括道场也好，很多很多的违缘——尤其是看一些大德们的自传，就比较清楚：每个人活在这个世界上，并不是一帆风顺，多多少少会遇到障碍。但是有智慧的人，他会越过这个关。
不过有些可能有前世的一些因缘，包括弘法利生。自己的事业到一定的时候也有完结的时候，这个可能没办法逆转，除此之外，有智慧的人确实是很容易面对。
包括我昨前天讲的一样，我们学院的话，实际上法王在世的时候也好，法王圆寂之后，应该多多少少也遇到了前所未有的一些违缘，包括我们当时拆房子的话，不是几间房子，是几千座房子。当时人员的遣散，那也是上千上千的。
但是现在的话，也有部分的人还是不断地在闻思修行，其实这些也需要有一种智慧和善巧方便。如果没有的话，很有可能现在变成了一个废墟，或者说是以另一种方式来存在。
所以说，我想我们，包括个人的话，在人生当中应该会遇到各种各样的逆境。而有智慧的人，就像一个人手里拿着明灯，那么，再怎么样漆黑一片的夜晚，他也是可以顺利度过，他完全有能力遣除黑暗——因为灯，它跟黑暗可以说有不会同存的一个关系。
所以说我们人应该要有智慧。麦彭仁波切在《君规教言论》当中也是讲过：“若人持有智慧灯，则彼无有衰败暗
。”如果一个人手里持着智慧的明灯，那他前途当中各种各样的灾难、各种各样的违缘，都可以度过。
有些时候可能有一些魔障的违缘，魔障的违缘，可能人们也都是没办法。我们有种说法：“恶魔入到嘴上，语言上出现违缘；魔障如果入到手上，在人的手里，手一动也造成各种违缘。”（师说藏语），好像翻成汉语不是那么好用。
但实际上，我们的所作所为，不管说话也好，或者说行为当中，做事情的时候，恶魔入于你的身体，入于你的语言，入于你的心，这个时候人的行为会有很大变化。然后他做出来的这些事情，力量也是非常非常的强大，不是一般的能力可以阻挡。也许个人根本想不到，个人也是做不到。
所以说我们世间当中面对各种各样违缘，或者说障碍是非常多的。对有智慧人来讲，有些是轻而易举的面对，有些可能勉强能度过。但如果是前世的一些业力，那光有今生的智慧，恐怕也是没有办法。否则前辈的高僧大德，他们的智慧是无与伦比的，他们的事业应该始终都不会有终结的时候，但实际上并不是。
我们看到一些特别了不起的圣者的传记，他们最后离开人间，或者事业中断，看起来是一个很简单的事，但是在这种违缘面前，他们也没有办法抵挡，包括有一些高僧大德的传记当中记载，横死的、被他人砍头的，有种种的一些现象。平凡人看的话，是很难想象的。
应该好多年以前，有一些大德因车祸而死，当时有些西方人不理解：“他是一个成就者的化身，怎么会因车祸而死？”以前历史上的大德，有些是被马踢死而圆寂的。所以可能不是所有的违缘，有智慧就能越过。
但是一般世间人难以面对的这些，有智慧的人他有他的方法，有些方法可以管用的。
因为我们做的事情、说的话，其实并不完全是100%，绝对的。世间的真理也好，佛法的道理也好，有一些概率比较高的话，在文字上表达的时候，看起来是一个决定性的。但实际上它也有一定的幅度，有一定的空间。这方面，我们闻思的时候，大家也要有这样的想法。
所以我想，开启智慧是很重要的。包括我们现在在学院当中求学的也好，或者说其他地方学佛法的人，其实我们需要一个智慧，不一定要有个知识。智慧是很重要，如果没有智慧，做一件事情，或者说自己选择的路不一定善始善终。到一定的时候，因为自己造成的违缘，或者是他人制造的违缘，种种事情，最后都没办法。
所以我这次为什么讲这部论？我很希望，不管是学密宗大圆满的，还是显宗菩提心的人，做人方面自己要具足智慧，光有知识可能不行的。
我想闻思修行的人，佛法方面的知识应该多多少少具足，我们平时考试、讲考、讨论，这些都有嘛，这样的话应该是可以的，但是有些人不一定有智慧。
智慧增长的途径，一方面是我们学这些前辈大德的格言，通过这些人文教规来提升。还有一种方式，就是在人世间当中经常接触一些人，这也是一种学习的方法。现在有一些人，大学里面读了20多年，毕业以后面对社会时，特别脆弱。现在你看大学里面，现在那么多人跳楼自杀，大家都知道，包括有些大学老师，心不堪能，非常脆弱。
我想我们法师和有些辅导员，以后到社会上的时候，什么违缘都没有，直接讲经说法的话，你应该会讲得头头是道。我相信会这样的。但是面对一点小小违缘的时候，我想你们可能会跟社会上那些刚刚大学毕业的人比较相同，因为一句话或者说一个简单的事情——最近新闻上都是有好多，十多个学生自杀，或者说北大的什么学生，因为听到别人说他没有出息、很难看呐，这么一句话就开始自杀，等等。
一般来讲，可能在法师和一些闻思过的人身上不一定发生，但是我想也不一定。
所以希望有些堪布堪姆，可能以前在家里被父母，在很多人的呵护之下慢慢成长；后来在学校里面，在老师的关照下成长。出来以后，包括我们这边的一些法师、堪布、堪姆，自己面对社会和面对人群的时候，可能心非常脆弱，不坚硬。如果不坚硬的话，人群是比较复杂的，他们的语言也是各种各样，心态也是五花八门，所以在这个时候就很难以用上——你学了十几年的大乘佛法，每天都是讲菩提心，“为利一切有情”，讲得很好。“怨敌观在自己的前面，父母观在左边和右边……”,可是,不是真正的怨敌，是一句话，你就摔东西走人。包括我们发心人员也是，尤其是00后、90后的，这些人，一句话都是不敢说。一说的话，不知道为什么，马上脸色就变了。
这说明没有智慧，有智慧的话，这些事情也没有什么。你越坚强，别人越看你是好人。如果你一次、两次，内在所有的智慧暴露无余的话，那以后在人群当中，大家也许说，也许不说。但有些人恶劣的行为，人人都放在心里，看在眼里，应该知道这个人是怎样的，我们后面还会说的。
有些人来了以后，大家私下议论纷纷，“这是个坏人”。所以一般来讲，我们都不需要亲自去问这个人好不好？不用这样的，他们会自言自语说“这个人很坏的”。这一点大家应该要清楚。
所以这次讲《智慧百论》的时候，我希望我们，尤其是法师这些，可能在做事情等这些方面，有时候遇到各种各样别人的误解、别人的不满，别人的各种诽谤，这些是需要的。现在世间上的话，有些孩子从小到社会上接触很多人，然后一直闯各种各样的事情，但最后他提炼成一个很调柔的人。而一辈子学、学、学，学出来以后的这些人却完全不能做人，稍微有一点点，我刚才讲的，基本上可以说，这种人特别特别的脆弱。这种人，以后别说什么弘法利生、成就虹身——如果成就虹身可能还好一点，在这个人世间当中，马上变成虹光身，没有了。如果没有变成虹身，他自己也是痛苦，跟他接触的人也是很痛苦——恶人的话，跟他接触的人都是很痛苦的，哪怕在他身边一天，也是给周围的人带来痛苦。
所以说，我们有智慧的话，很重要。但是这个智慧也依靠一些学习和依靠一些前世的福报而来。并不是我想有智慧就有，可能没有那么简单，也许比挣钱还要难。我们很多人觉得现在挣钱越来越难了，现在整个国际上也好，很多形势越来越不好，包括房地产，这些大佬们慢慢的全部都在亏。这样的时候，就觉得挣钱是很难的。
但某种意义上面，如果你到了一个佛学院，你到了那里，你在这几年当中，不管是从哪方面，能不能学到真正的智慧？当你回去的时候，或者是离开的时候，你装了一大包智慧，并不是离开的时候，拿个转经轮，然后大包小包，什么甘露丸，还有各种各样的东西——东西有也可以，没有也可以。如果有智慧的话，独身一人，在哪里他都可以建立起他的基地。如果没有智慧，哪怕美元多少车的话，也可能很快就没有了。
下面会说这个：
10、无慧之圆满，纵如雨水现，

    瞬间化乌有，如亲粗恶人。

刚才说开启智慧的话，什么都可以面对。
如果没有智慧的人，他的一些圆满，比如说财富、才华、名声、地位，反正世间当中各种各样、人人羡慕的各种圆满，但是这些圆满，偶尔可能是自己的努力，或者前世的福报可以带来。但是这个就像下暴雨，下暴雨的时候，雨水很快的时间当中显现在你的面前，可是过一会儿，雨过天晴的时候，刚才所有的这些雨水，全部都化为乌有，什么都没有了。这跟你的智慧是有关系的。
如果用比喻来说明，就像我们亲近恶人一样。如果我们亲近了一个恶人，跟他交朋友，可能两、三天就分道扬镳了，根本没办法。因为恶劣的人、自私的人，这种人你再怎么样对他好，一大堆的麻烦和一大堆的事情。
所以世间人的话，刚开始你可能看不出来，接触一段时间以后，基本上是看出了这个人的本质。人都有本质的，有些是好人，好人有好的本质，坏人有坏的本质。这种人越来越了解了以后，我们有个说法叫做什么？“对地方的话，越来越适应，对恶人的话，越来越不适应。”如果是地方的话，包括一个比较危险的地方，你住的时间长了以后，这个地方最后适应了，还可以的，最后没有什么，因为这片地不可能给你惹麻烦，除非有恶魔的地方。但是恶人的话，你越跟他接触，越不行；你对他越好越不行，所以最后就没有办法，相当于是这样的。没有智慧的人的财富也好，这些最后全部都没有了。
现在世间上有些人，偶尔，可能是一夜之间暴富，有这样的。有些人卖房子赚了几千万，好像一下子特别多，但是他马上去花天酒地，马上做各种各样非法的事情，最后所有的钱财化为乌有。包括有一些人，有名声、有眷属，包括有一些法师，可能一段时间当中弘法还是很厉害的，到处都是在摄受弟子。然后长的也不错，事业也轰轰烈烈，非常非常兴盛，大家都是羡慕不已。可是过了一段时间，自己不依靠正知正念，最后全部都化为乌有。
所以说这是需要智慧的。如果有智慧的人，不管是他的福报显现，他也不会特别的张扬高调，应该是非常低调。他要惜福，他应该会很好的面对一切事情。世间当中我们可以看出来，稍微有一点钱的人，他走路的步伐都有点不同，自己认为长相稍微可以的，这些人的话，走路的步伐也不同。同样的道理，有一些地位的人也是一样的。
但是如果他没有智慧的支撑，他不会长久的。所以这个世间当中，我们也经常看到，有一些人财富还是不错的。哇，这个人最近考得很好的；这个人好像在某个上师面前应该是很不错的。在有些上师面前发心的话，本来跟上师发心，也是一种福报也好，因缘也好，还可以的，可是自己不会珍惜这样的缘分，然后有各种各样的，我们有种说法叫做“用头上的角撞前面的，脚上的蹄子踢后面的”，这样以后，那中间就属于群体的对境，群体的对境的话，那这个人不管怎么样，一个人的威力就很薄弱，最后以失败而告终。
所以说没有智慧的这些人，在现实生活当中也确实看得到。好像龙猛菩萨真的看到我们现在21世纪社会当中各种各样的现象，我们现在确实是这样的。
没有福报这些人，我家乡附近的地方都是有这样的。有些人可能偷一点牦牛或者是什么样，两三天赚的钱还是很不错的，自己开好车，天天去酒吧。过了两三天以后又跟一些人合伙，再造一些非法的事情。最后的话就堕入监狱当中，来世肯定堕入地狱。这样的现象是非常多的。
所以一般可以看出来，这个人最近很张扬，可能他的命不一定很长久，因为他的所作所为，看得出来是没有智慧人的一种行为。修行人当中也是，他自己认为有智慧，但是却没有智慧人的这种行为。世间人当中也有这样的，暂时的一些荣华富贵没有什么可靠的。如果看起来不那么张扬，但实际上这个人应该有甚深的一些涵养，有一定的学问，这样的话，他的所作所为完全都是不同的，包括他说话的一些语气，走路的姿势，看别人的表情，这些都是完全不同的。
其实，自己认为自己很了不起，但是别人应该是看得清清楚楚，可以说人群当中，我们自己是一个表演者，演的这种戏好看还是不好看，别人全部都是一目了然。
所以为什么寂天论师一直讲，需要正知正念，用自己的智慧经常观察自己的三门。可是愚笨的人，他根本不会观察，而且在现实生活当中，自以为自己的所作所为是对的。可是这种观念，有些是已经完全老化了，不能用到现实生活当中，有些被自己的无明愚痴所遮挡。
所以格言当中说：“世间众生之遭殃，皆从未知未察来
。”我记得麦彭仁波切说过。世间当中很多的遭殃或者祸害这些，好多要么是无知而来，要么是自己没有经过详细观察后导致的。
所以我们看自己，有时候是福报现前，有一点点圆满，名声也好，财富也好，或者你在某个人跟前有发心也好，或者做事的机会，这个时候如果没有很好的珍惜，那可能不会长久的。
我也希望我们很多现在所谓的发心人员，其实发心的话，发菩提心是一个广义的说法。原来刚开始的时候，我们这边做事情的人叫做发心人员，后来就变成了这个上师的发心人，那个上师的发心人。发心人的话，一般是发菩提心的人，或者说是发清净观的人，都可以说的。但不管怎么样，有一些发心人的话，我也希望自己应该珍惜自己的这种本份，否则到一定的时候还是有一定的困难。
包括我个人的话，我也是发心人员，以前法王在世的时候，法王的一个发心人员，但自己确实也是很惭愧。然后法王不在的时候，也算是学院当中的一个发心人，应该在做一点事情。但发心的过程当中，有好的一面，也有不好的一面，不好的可能也是比较多了。
所以作为一个发心人，经常用各种格言、做人的方法来观察，否则的话，可能到最后自己后悔莫及。所以这个很重要的。
所以没有智慧的圆满，很快就化为乌有，就像下暴雨一样，或者接触恶人一样的。
11、慎重观察者，恶人无机乘，

    膳食养生者，不受疾患害。
不管做什么事情，自己特别小心翼翼，非常善于观察，特别注意——什么事是还是很注意，会好好地思考。这种人，一般来讲，恶人也是没有办法对你有机可乘。
恶人也好，恶缘也好，有些人是什么事都是很小心，“一定要注意，说话一定要注意，做事情一定要注意。”尤其是心里面也是，尽量的不能产生很多的分别念，身口意也经常去观察。如果这样的话，这种人受到的违缘一般也很少。智者的话，通过智慧来观察，一般来讲不会掉下悬崖。
我们要会善于观察，尤其是善于观察自己的语言。我们经常说“病从口入、祸从口出”，如果你没有很好的去观察，包括现在健康的食物来养生的话，那还是很难的。
这个也可以从比喻上面讲，比如说饮食方面特别注意的这些人，至少他的身体不容易产生各种各样的疾病。以前也是这样的，现在世间当中健康学是很重要的，龙猛菩萨在他的那个时候，可以说是一种养生学，可以这么讲。
我们现在，包括个人，在学院当中，好像觉姆这边吃垃圾食品的比较多，她们就特别喜欢一些酸的、辣的，各种味道。这些看起来好像是可以的，但是它上面有很多很多的添加剂，各种各样的香料，各种各样的调料，让我们看起来特别好吃，口感很不错，但实际上里面有特别多的添加剂。
所以说在饮食方面，大家不注意的话，可能到最后就变成了癌症晚期。或者各种病来了以后，自己可能也没办法，这个时候可能很难应付。
所以给我们道友们，给僧众，给各个部门做饭的这些发心人员，希望经常不要以自己的爱好，自己爱吃辣的，爱吃酸的，爱吃什么的话，天天都做这个。这不是很好的。
从现在健康学角度来说，任何菜它不能太油，如果油放的太多，对健康是不利的。还有辣的、酸的，味道方面，也不能像四川人一样的太酸，太辣这些。如果我们集体开饭的话，稍微清淡一点。自己需要加各种调料，让他自己加可能比较好一点。尤其像我们藏地，每个菜特别油，每个里面加的油特别多的话，而且这些油到底是不是地沟油，也不好说，可能不是吧。但是太多油在身体当中也是一个负担。
这个我也不用讲吧。实际上对每个人来讲，健康是很重要的。有些人给别人讲很多健康的，但自己天天都是吃一大堆垃圾食品。
以前我喝的也可能有一些，包括一段时间喝红牛，可口可乐，有一段时间。确实后来导致身体很多的疾病，可能是自己惹上的。但是现在的话，我们大家都可能比较注意。
这是从饮食方面讲的。
还有一个，观察还是很重要的。尤其是我们学院的法师，或者说一些管家，或者说一些部门的负责人，处理问题的时候不能轻易听一面之词，我说过无数次。以前唐太宗，他当时有一个大臣
，他说我们要做明君的话，要这么做。好像我以前也是讲过，他当时说：“兼听则明，偏信则暗。”这句话我觉得很重要。如果我们听双方的意见，那这是明君的做法。如果只是片面的一个信任，这样的话，那这是黑暗的，是昏君的做法。他这个话对我们很多人来讲很重要。世间上的很多国王，因为听从身边人的一些片面之词，最后整个国政都毁坏了。
作为一个法师，作为一个领导的话，他身边经常有一些业力现前、没有智慧的愚徒，愚笨的徒弟或愚笨的人，这些人他有很多自私自利的语言。如果我们不经观察，只是听身边这些人的言词，那最后会导致很多的不利。
所以我也希望我们的法师们，包括一些管家，对身边的人应该注意。我是对身边的人半信半疑的，一般他们反映任何事情的时候，我不会马上轻信，只是做一个参考：哦，有这种说法。但是我不相信这些人，因为这些人表面上看好像很正，但是很难说。
凡夫人的话，他思想上的有一些看法，通过语言可以转变。比如说我对这个人很好，他给我评价的时候，这个人是如何如何的好。如果我觉得他不好，他就给我说。这样的话，我和这个人之间沟通的途径，只有中间的这个人。这个人的语言如果不准确的话，我对他的看法完全都是不同的。
我以前也说过，所谓的语言，像两个牛角一样，两个牛角往前放的话，就像是犏牛的角。如果往后的话，就像山羊一样的角；如果是侧面放的话，是绵羊的角。所以说语言，可以根据自己的分别念拿捏——同样的两个人或者是一个人做事情，我喜欢他的话，也许是故意赞叹他，也许是无意，也许是故意诽谤他，有各种情况。
所以我希望我们的管理人员，首先听到别人反映的时候，可以做一个参考，“可以的，有这种说法”。下面如果真的要处分，或者说是处理，或者这个人要提升，或者说这个人要降职——那这样的话，你从自己的智慧来观察，或者是通过其他人的途径再次来了解，这样以后，基本上有一个综合性的意见，这个时候你基本上会知道这个人是什么样的。
我刚才说的，大家也要记住。以后在管理的过程当中，虽然这是唐太宗时代魏征的说法，我记得以前是用过的，这个词，再次提醒大家。
管理上，我个人这么多年以来，应该说你们这个群体，其实不是很好管。虽然我管理的不好，但是自己应该是用心的，一直到现在。所以说这种管理经验，也许是比较难得。
因此我们在做事的过程当中，应该要公平。尤其作为法师，作为一些有地位的人，面对下面人的时候，有各种各样的，有狡猾的人，有可怜的人，有傲慢的人。人心是非常复杂的，人的本性也是很复杂的，在这个时候，我们要用不同的方法来面对，这个非常重要。
12、智士皆依止，能增自利师，
水盈之湖泊，百鸟亦栖息。
如果是具有远见的一个智者，他要依止一个自己的老师或者是自己的导师，他会通过各种方面了解，看能不能对自己有利。
任何一个人要依止一个人，包括我们世间的一个夫妻关系，他能从对方得到一定的利益的话，愿意依止他，愿意跟他一起过生活。如果在他的身上得不到任何的利益，反而一大堆的痛苦和麻烦，那时间长了以后，可能很难过得下去。
同样的道理，老师的话，在学问上、知识上，或者说德行上，各方面看能不能真正对你有利。你看世间当中，现在找补课老师的话，大家都说：“噢，这个老师是很好的，这个人还是非常好的，我们要找这个人。”大家都会这样说。
我们在家乡请了一个裁缝，每个月的薪资比较高。这个人很有时间概念。当时刚开始给他们免费学技能，人找的不是很多，只有几个人。本来十几个人都可以，但是他说哪怕是一个人，凡是上班的时间，我一心一意的教，过了以后是我自己的时间。所以每次过了6点钟以后，他自己加班给自己做事情。所以大家都觉得，哇！这个人真的还是很好的，有利他心。
因为对这个人的观察还是比较清楚的。表面上看起来好像互相都不是什么观察一样，但实际上，对自己有利还是有害，只要是人，应该都能观察得非常清楚。
所以说有智慧的人、有远见的人，他会找什么呢？对自己有利的人。
就像我们世间，充满清澈水的湖泊，那各种各样的飞禽也会栖息在那里。我们知道，环境比较美的，旁边有花、有草、有树，有湖泊的话，那各种飞禽都会栖息在那里，发出动听、美妙的声音。如果水是很肮脏，周围的环境也是特别乱的话，那这些天上飞的飞禽不会去依止的。
麦彭仁波切也说过：“硕果妙树悦意水，一切众生喜爱处
。”指的是，一切众生对硕果累累，或者悦意的这些地方，愿意住在那里。
所以说，我想我们一个人，如果自己要想做一点事情，帮助他人，真正对别人有利，这个很重要的。如果对别人没有什么利益，没有什么价值，天天都是一大堆的自私、痛苦，这样的话，谁都不会对你天天维护着。
我们的上师，为什么他离开了20年，但是现在在人们的心目当中还是这样。为什么呢？其实大家都是从他那里获得了利益。人很自私的，很多学了佛以后：“依止法王如意宝的教法以后，我得到了很大的利益。”他不会说因为他很可怜，对他有利。不会这样说的。
应该是尼敦秋杰宁玛，他的《莲花深藏》当中授记：“怀业山沟莲花开，洛若金鹰空中翔，洪亮声音传十方，飞禽皆集彼羽下。”当时说我们喇荣的话，就是怀业山沟，像莲花打开一样——现在是八瓣莲花，原来没有这种八瓣莲花，现在男众、女众整个是大的八瓣莲花。这里面，洛若的金翅鸟，代表法王属相，飞到空中，这个时候它发出了特别洪亮的声音，传遍于世界，说的是法王转法轮。转法轮的话，“飞禽皆集”，世间当中，四面八方的这些飞禽全部聚集在他的手下，获得了快乐和利益。
所以我们很多人，以后看看自己，成为一个老师也好，或者是成为一个普通人的话，至少对别人不造损害，对别人是有用的。所谓的有用是能帮助到别人，这样的人活在这个世间当中是有价值的。人们也是对你无比的崇敬，无比的欢喜。如果不是这样的话，我们经常说的是“老鼠过街，人人喊打”，这个人在所有人的口里面，口碑很差的。我们藏地说“口里面的口碑已经烂了”，谁都会说：“啊！这个人就是这个样子。”
不管是什么身份的人，在这里待一段时间都会有的。这其实不是别人的原因，你恨这个、恨那个，也没有什么用的，是自己造成的。
龙猛菩萨讲，我们寻找有智慧的人的时候，应该是寻找有用的人。我们以前写作文的时候，要写“做对人类社会有贡献的人。”老师喜欢听这个。当时不知道“对人类社会做贡献”是什么意思，但现在看来，对整个人类也好，对一切众生有点贡献的话，那是很了不起的。
即使我们做不到这样，但是至少在自己的群体当中，比如说我们是一个群体，那别人累的时候，我去帮一下他；别人伤心的时候，我去安慰一下他。很小的事情能看出你的这种爱心。人有时候确实是特别奇怪的，一个小小的事，让你们变成朋友，永远记住他的恩德；小小的一句话，让你变成他怨恨的敌人，永远都是恨你。我们现在的凡夫人，他没有一个真实的定论，也就是说，一个很小的事情，变成了敌人，变成了朋友，是这样的。
所以如果他的心里面存有爱心、存有慈心和悲心的话，他的所作所为直接、间接会帮助到别人。
这里可能没有像大乘佛教那么伟大的精神来造论，只是世间当中，基本上是为人处事、待人接物的一种格言。
龙猛菩萨这里也讲到我们应该变成对社会有用的人。
13、凡与忧患系，财富有何用？
    蛇头有宝珠，谁人敢触碰？
对你个人有危险、灾难的这些财富，也没有什么用的，很危险的，对吧？就像蛇的头上，即使有非常珍贵的珍宝，谁敢去触碰？如果你去接触它，那毒蛇它的毒液散发出来的话，就没命了。所以谁愿意冒着危险去触碰它？
这也是对我们的一个人格教育。因为现在的很多人，什么“富贵险中求”，世间当中有这种说法。“你如果不冒险，哪里会成功？一定要敢于创新，敢于闯，敢于冲上去，不管怎么样，一定会是成功的。”但实际上，成功率是很低很低的。
“富贵险中求”出自《庄子.逍遥游》
，它后面还有“也在险中丢”，富贵的话，也是在危险当中丢的。“求时十之一，丢时十之九, ”他说，真正求得的富贵在1/10，然而丢的那个福报，是9/10，也就是说90%都不一定成功。
你先要用你自己的智慧去观察，只要是跟忧患，只要是跟危险品连在一起的话，你最好不要去求。现在包括有些法师，有一点钱就开始理财。我们学院当中的有些法师，说是为了僧众的利益，但是到底是不是的话，现在还不是很清楚。所以说开始冒险，然后理财，把僧众的钱放在什么银行。到目前为止，可能这辈子不要说，下一辈子、再下一世用自己的血肉来还也不一定能还得清。
只要是跟危险有关的这些事情，首先一定要自己观察，不观察的话，“人云亦云”。现在很多人都是，只要有一句话，就断章取义：“富贵也好，财富也好，只要我们去接触，只要去投资，一起去理财的话，是没有问题的。”
同样的道理，我们求法也是一样的，包括我们求密法，很多人都特别的希望。但是如果没有人格基础，没有三乘戒律，没有基本的依止善知识的概念，你求到的密法也好，最高的窍诀也好，可能跟危险品一样。

智悲光尊者说，学密法的人，就像是蛇放在竹筒里一样，要么上来，要么下来。所以如果基本的密宗誓言也不懂，然后跟金刚道友之间的关系，一般般的关系也是弄不好；跟金刚上师之间的关系也弄不好——我们特别渴求的最高密法的这些教义，到底是有利还是有害？确实很难说。
当然密法并不像毒蛇上的宝珠那么危险，但实际上我们用不好的话，我觉得还是很可怕的。有些人的所作所为，好像没有守戒的概念，没有对金刚道友的尊重。得到的多少多少的密法，好像有些人根本没有任何的概念。原来的这种恶性习气，照样还是这样。确实这个也是难以改变，也理解。我们凡夫人的话，他的这种恶习不是短短的这一生一世当中串习来的，应该是生生世当中，有多少个生世都不知道——无始以来串习来的。
所以现在一下子听到一两节课，或者是一两年当中闻思一下，马上把习性全部都改掉，就像依止了上师，氆氇马上染色一样，当然需要是需要的，但是能不能真正改掉，也是很难的。
所以我们作为凡夫人，不管是自己、他人，也是能理解，很多恶习改不了。除了个别有缘分、有福报的人，依止了善知识以后很快就轻而易举的改过来。
大多数的凡夫人，你求得密法是很好的。在那里有窍诀，那里有灌顶，但完了以后，吵架照样吵架，打架照样打架，根本不会想其他的。他只承认它的功德，不承认它的危害，也就是说吃药的话，吃药的功效，他是承认的，但是副作用不承认。副作用没有承认的话，吃着吃着，最后就变成了不可救药。确实我们现在世间人比较盲目，虽然跟很多危险的事有关，他还是要去冲。
这个看看有没有什么方法，自己学会观察可能很重要。
14、成办自利者，不可放逸行，

    为蛇凶齿噬，遭殃不成事。

每个人都想成办自己的利益，所以千万不能放逸无度的行事。如果这样的话，就像是被毒蛇的凶残利齿咬伤，这个时候，不要说成办大事，自己反而遭到更大的祸害。世间当中也是这样的。
所以我们有些人自己稍微有一点机会的时候，不要放逸无度。现在这样的机会是比较多的，吃喝嫖赌也好，酒色财气也好，有各种各样的放逸行事，如果这样的话，自己根本不会成就的。就像《成实论》当中也说了：“心随不善名为放逸，随顺善法名不放逸
。”放逸和不放逸的差别，《成实论》里面讲的还是可以的。心随着不善业，十恶业，杀盗淫妄等等，这些叫做放逸。
我们看自己是不是放逸？如果我们的心是善的，包括密乘戒、菩萨戒，别解脱戒，随顺这些善法的话，叫做不放逸。
不管是什么人，我们还是应该要小心翼翼的行事，不能太过度的放逸，不然到时候自己肯定会后悔，比如说被毒蛇咬到的话，那自己可能特别伤心。
很多人自己没有受到遭殃之前，都是得意洋洋，包括现在的一些贪污分子，以前很傲慢、后来还俗的有一些出家僧人，或者说一些官员无恶不做，最后下台了，什么都没有了，一无所有了。在这个时候自己才知道原来太过分了，自己行为没有正知正念，特别的后悔，但这个时候已经晚了，已经没有办法了。
不管是出家人、在家人，自己平时做事方面，经常观察，小心翼翼。真正我们内心调伏的话，当然是很好的，但如果内心实在有各种贪嗔痴，至少是外面的威仪上不要明显的违背，否则的话，到时候可能自己也很难以改过自新。
当然有些人，我想可能也是前世的一些福德和缘分，包括我们出家人当中，有些人守持戒律各方面都还是非常的寂静。平时上课、平时聊天的时候都是可以看得出他的根门护持的很好，连说个玩笑，从他的眼识、行为当中都可以看出来：“哇，这个人应该是没有什么问题，是很清净的人”，不管是男众女众当中。
有些人虽然身体已经出家了，但是心还一直在飘，有些是装着念经、忏悔、闭关，但稍微遇到一点外境的时候，整个人都已经变完了。
有些人的话，多少年了，包括发心人员，说话、做事是很清净的。可能确实有前世的一些福德，即生当中觉得世间的各种各样没什么意思，除了给自己带来痛苦。我们也不一定有大菩萨的心，不一定要想度化众生，到最后可能自己都很后悔。
有些是根门很清净，以前佛经当中不是讲舍利子和目犍连，其实他们是前世修来的。他们在任何一个，包括有异性的群体当中，根门守护得非常好，非常寂静。戒律当中也有很多这样的公案。
所以我们凡夫人当中，包括我们现在的一些法师、发心人员，平时他们的根门很清净的。闻思修行方面特别有意乐，特别有兴趣。其他一些贪嗔痴有关的、乱七八糟的事，他根本没有兴趣，根本不参与这些。甚至有人以各种方式来追求的话，他完全用一种巧妙的方式或者以果断的方式来推开。
确实这也是说明一种不放逸的态度。平时自己不放逸的话，晚年也是很快乐，自己的修行也会善始善终。
当然作为凡夫人，理论上可能比较懂，不放逸很重要，但是现实生活当中，可能经常犯，经常放逸度日，所以说有时候也是很可怜的。
15、成办自利者，谨慎而成事，

水蛭提防身，吸血不为见。

成办自己利益的话，刚才讲的一样，一定要小心翼翼、谨慎行事，这样做的话就能把事情办好。
就像我们世间当中的吸血虫，或者说是水蛭——原来《梦尘回忆录》里面就写过，这个动物它非常警惕地保护自己的身体，然后吸别人的血。它也叫做蚂蝗，民间一般是南方的稻田当中有。但是尼泊尔和印度人说，这个水蛭不能吸别人的血，不然导致死亡。所以我们在尼泊尔，当时阿里美珠被那个吸血虫咬的时候，大家很注意的。
但他们有些当中说，那个吸血虫的话，它慢慢进入人的身体当中，不容易发现。因为它用它的嘴来吸血，这个时候很轻柔。有些人说水蛭进到身体里面，只剩下尾巴的时候，别人都还没有发现。所以它慢慢地把人体里面的血全部都吸干，因为这是它自己的生存方式。
这是一个比喻，龙猛菩萨用的比喻基本上都是当时印度的各种，包括大象，或者毒蛇，印度比较多的。可能孔子《论语》里面的比喻，应该是汉地的这些。华智仁波切应该是用牦牛这些来做比喻。所以每个智者用的比喻都不相同。
凡是自己不注意的话，有很多的麻烦来的。所以我们每个人要成办自己利益的事，一定各方面要小心翼翼。《正法念处经》当中也是说：“谨慎第一友，常能作利益
。”谨慎的话，世间当中它是最好的朋友。每个人自己要注意，说话也好、做事也好、出门也好，包括自己的威仪，穿衣服这些，各方面注意的话，对你来讲这是最好的一个朋友，所以常常能利益众生。如果自己放逸，或者说什么行为都没有控制的话，那可能对自他都带来很多麻烦。
16、欲立自根底，当勤他之利，

    不曾奠基础，行者无所成。

如果我们想给自己打下一个比较坚实的基础，首先应该是精勤的利他。
我们很多人开始做一些事情，那这样的话，首先不能太自私。你在那个发心部门当中，先应该是帮助他人为主。这样的话，至少是像法王说的一样：“如果你想自利的话，暂时利他是一个窍诀。
”如果你在别人面前要做什么事，你用自利心表现出来的话，大家都会讨厌的。
所以，如果你没有打好自己的基础，不管是世间，还是出世间的事情，到最后没办法，一事无成。
所以我们培养人也好，或者自己的话，大乘佛教里面讲利他是很重要的，但是在这里并不是大乘所说的利他，是我们世间当中的利他，这些利他也是需要的。以前不是说“全心全意为人民服务。”现在有些人把它改成“全心全意为人民币服务。”这不一定是正确的。但不管怎么样，世间人利他的口号是很重要的。
我们世间的行者也确实需要有一颗利他的心，如果这个人没有利他，不管他到哪一个群体里面，这个人是很自私的。比如说坐车的话，要坐好的地方；住一个房子里面的话，要有窗户的地方，你去住那个黑暗的地方。我们一起选个座位的话，我要有阳光的地方，你去没有阳光的地方。有些自私的人，很小的一件事情，比如说这盘子里面有好吃的东西，我吃好吃的，你吃剩下的等等，这样的话，那可能这个人没有出息，没有什么希望了，这种自私的人在哪个环境当中都不会受欢迎的。在国内也这样的，国外也这样的，同样的，黑人当中，白人当中、黄人当中都是一样的。
所以这也是一个人规的教言。
今天的最后一个偈颂：
17、力求毁他方，自当具功德，

    弓若不具弦，箭岂射何方？
如果跟自己势不两立的对方，你要想消灭他的话，自己的势力、智慧各方面应该要强大起来。
应该是这样的。有些人经常说别人，经常害别人，但是不一定害得到。你自己能强壮起来的话，对方有机会慢慢落下的。比如说有些人学知识方面嫉妒别人，有些是长相方面嫉妒别人，有些是权利上面嫉妒别人，但是你如果真的看不惯别人的话，你自己想办法，自己好好学，自己一定要超过他。这样的话，那你可以说他，或者是与他竞争，有这个机会的。
如果你不这样的话，就像我们世间当中的弓，如果没有弦的话，那怎么能射箭呢？根本没有办法。自己都没有这种势力，你说别人的这种资格都是没有的。
所以我们世间当中的任何事情，实际上自己应该强大起来，这是非常重要的。如果自己越来越弱小，你想与别人竞争或者是说别人的坏话，那没有什么用的。
我们世间当中这样的案例比较多，但是今天就不多讲，讲到这里就可以。
� 《窍诀宝藏论释》：宣说一切佛子之六眼：能见世间色法为肉眼；能见众生种性为天眼；能见有情根基为慧眼；如理见诸法故为法眼；无有障垢故为无碍眼；能见法界故为遍知眼。具此六眼成办众生利。


宣说一切大乘佛子应具之六种眼识：一是能现量见世间一切色法之眼为肉眼。二是能现见众生属何种性以及宿世的作为等事之眼为天眼。三是能现见诸有情根基之利钝并知契机当施何种法要之眼为慧眼。四是能如理现见一切诸法之眼为法眼。五是无论见什么色法，均无任何障垢之眼为无碍眼。六是能现见法界本体之眼为遍知眼。具足此六种眼通者皆能任运成办一切众生的利益。


� 《君规教言论》第二品观察智者:“若人持有智慧灯，则彼无有衰败暗 ，通达经论之智者，世间庄严如明日。”


� 《二规教言论》：“彼亦取舍一切事，需先详细而观察，世间众生之遭殃，皆从未知未察来。


� “兼听则明，偏听则暗。”出自《新唐书·魏征传》。


魏征，字玄成，馆陶（今河北馆陶县）人。为唐朝初期的政治活动家和历史学家。唐太宗时，曾任谏议大夫。他学识渊博，并且敢于向皇帝直言谏劝和提出各种建议，在朝廷中威信很高，唐太宗对他也相当尊重。


有一次，唐太宗问他：“为君何道而明？何失而暗？”魏征回答说：“君所以明，兼听也；所以暗，偏信也。”


这段对话，在北宋司马光编纂的《资治通鉴》卷一百九十二中，记载得更详细些。它说，魏征当时回答唐大宗道：“兼听则明，偏信则暗。”并以两个贤明的古帝尧、舜和三个昏君秦二世、梁武帝、隋炀帝为例来加以说明。-摘自网络


� 摘自《君规教言论》第十二品，观察慈悲。


� 原文是：“富贵险中求，也在险中丢，求时十之一，丢时十之九。大丈夫行事，当摒弃侥幸之念，必取百炼成钢，厚积分秒之功，始得一鸣惊人。”


1、有一种说法认为这句话出自《增广贤文》，是一本古代的百科全书，收录了许多古代的故事和传说。2、另一种说法认为这句话出自《庄子.逍遥游》。3、还有一种说法认为这句话出自李商隐的《锦瑟》。这句话的确切出处，目前没有确凿的官方消息。


� 摘自《成实论 (第6卷)》：“若不行善、或邪行善，名为放逸，无别一法名为放逸也。尔时心行名为放逸，与此相违名不放逸。若善心行名不放逸，亦无别法。又心随不善名为放逸，随顺善法名不放逸。”


� 摘自《正法念处经 (第36卷)》：“谨慎第一友，常能作利益，放逸第一怨，故应近善友。”


� 法王如意宝《胜利道歌》：“言行恒时随顺友，秉性正直心善良，若欲长久利己者，暂时利他乃窍诀。”





