《智慧百论》第4课
(听打稿，供参考)

在这里说一下。今天我们讲的课可能比较简单，一个是，今天我们这边下暴雨，昨天好像打雷，附近的变压器还是电线，不知道什么被炸了。被毁了以后，中午可以，下午网络、电什么都没有，所以下午我们就跑到另外一个二三十公里的地方去，暂时在这一个地方。
但是在这里也不太方便，勉强完成今晚上的课，明后天不知道。什么时候好的话，可以给大家讲。因为我想今天大家可能一直等着，打个电话也可以，但是想尽量能讲就讲，所以就坚持一下。可能没有像学院那么方便，在外面的话，有各种各样的情况。
所以说，今晚上就简单地给大家讲一下《智慧百论》，还有《西游》的教言。
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愿解如来真实义
为度化一切众生，请大家发无上殊胜的菩提心。
下面就跟大家讲一下《智慧百论》。
前面我们讲了二十七个颂词，今天讲其他的，一百个颂词当中还有七十三个颂词。
《智慧百论》，我们大多数的学习态度应该可以，也有个别人认为，没有什么不懂的，我只要看一下就可以。也许确实是这样，但也许看起来比较简单，我刚开始看的时候好像没什么不懂的，但后来看的时候也有点不太懂，所以后来尽量做了一个简单的字面解释，讲的时候可能更有感觉。
我们如果讲个大圆满，或者大法的话，很多人可能都愿意去听。而这个法，也许个别人听都没有听，但也没事。佛法，大家有信心，也愿意接受呢，可以听。如果没有的话，一个人都没有也可以。我们也并没有在这里收费，或者非要有要求。
但是如果我们一味的好高骛远，祈求一些高法，如果我们基本的做人做事，为人处事的道理都不懂的话，在人生当中，本来是很简单的事情，但是后来各种情况，失去许多机会和修行的因缘。
包括一些管理人员，还有普通的修行人，经常遇到各种各样的事情，其实这个事情并不是很大，但是因为自己没有智慧，导致后来无法面对。这样的现象确实比较多。
所以我想，我们学这样的论典、这样的人文教言特别重要。
古人也特别重视这一点。我们法王如意宝也是在一生当中讲了《君规教言论》好几遍。《萨迦格言》也是讲过的，刚开始的时候我没有听到。还有《二规教言论》也讲了很多遍，平时也特别强调这方面的教育。
因此我想我们每个人在这个《智慧百论》当中，应该找到一些自己的毛病。可能你们有些人觉得，我好像天天都是在批评你。其实我没有针对任何人，但是在讲这个论典的时候，自然而然就有一些，包括个人的缺点，或者是他人的一些缺点，想说出来的时候就说出来了。然后有一些别人和自己觉得有的功德也会说出来。
我没有对号入座，但是有些人，自己觉得与自己有关，那可能确实自己在这方面有一些缺点，否则我的语言你不可能直接接受。所以这样的道理对我们来讲，也是很重要的。
“苦口良药”，听起来可能不舒服，当时你可能感觉很不爽，但实际上，作为修行人，有人来指点你的缺点也许是个好事，否则你永远不知道。你自己认为自己很了不起，得意洋洋，但结果的话，自己的修行境界、做人方面非常差劲。我想我们人生当中，有人给你指点也许是个好事，
那么我们今天也继续讲：
28、狡者奸诈语，贤士未慎析，

如未察歌义，野兽被他毁。

所谓的狡诈者，他经常用一些花言巧语，经常有一些欺骗和拐骗的手法，经常去欺惑他人——这方面他非常擅长，因为这是他的专业。
而有些善良的人、贤明的人，如果没有用自己的智慧来分析，也没有让别人去了解，或者他问了一个其他的人，就轻而易举的相信别人，信以为真，这样可能会很倒霉。
因为没有经过审慎思考，没有去观察，像那天讲的，麦彭仁波切说世间上很多的遭殃和灾祸，要么是未知而导致的，要么是没有观察而导致的。
所以就像世间当中的有些野兽，它们沉迷于一些美妙动听的歌声。它根本不知道，也没有去查它的来源，结果被猎人所杀。
确实我们自己认为自己还是很好的。在新闻当中，或者身边有些人受骗的时候，觉得根本不会发生在自己身上。如果我们观察自己的时候，也许自己是个骗子，也许身边有很多的骗子，但是自己不知道，他们也装着不知道。
所以我们每个人，对别人的语言、别人的行为，一方面可以信任他们，观清净心；但另一方面，我们过于观清净心的话，也许到时候自己也是特别后悔。
作为智者，时时刻刻、经常去观察，到底是真的？还是假的？会一直去观察，这非常重要。这种观察看起来是一个分别念，但是这种分别念可以辨别真假。如果没有这样的话，确实可能会遇到各种各样的事情，根本不知道。
如果你发现别人是狡诈者，或者别人是智者，那你应该有不同的手段，不要完全观清净心。这一点应该与智者们的论典也是不相违的。
比如说《萨加格言》当中，我们以前讲过，不知道大家记得没有，有一句话是这样讲的：“昔日褒文中宣说：狡者之前需狡诈，直者之前需真诚，动者之前需坚固。”说昔日的，像松赞干布，他们的褒文，或者说他们的人规教言当中都讲过，比如说松赞干布的十六条
等等。
讲什么呢？狡诈者面前必须狡诈。当然我们狭义上讲的狡诈者是完全欺骗你的这种人叫狡诈者。但是藏文的范围比较广，很多事情不可信任的这种人，可以叫狡诈者。因为你信任他，结果很多事情都让你受到各种各样的危害、威胁，这样的话，这叫做狡者，这是从广义讲。
直者面前的话，应该是真诚、真挚的人。我们经常说的老老实实，你对他特别真诚，他从来也是不会对你有任何的损害，这种人面前你也不用经常耍小动作。
还有一些动者，经常没有定准、时时刻刻飘荡不定的这种人面前，你也不能随波逐流。不然的话，自他最后都被风吹走了。在这种人面前应该要稳重、坚固。
这是萨迦班智达给大家讲的，也是很重要的。
我们现在时代当中所谓的狡诈者，像通过网络诈骗，这种人也相当多。前几年疫情的原因，大家都住在家里，天天上网，有一批人通过网络骗取了很多人，所以疫情过了以后，很多人不愿意正常生活，还是通过网络来诈骗。前一段时间，好像是缅甸北部，已经抓获了大概269人还是什么的，大多数是中国人，也有附近小国家的一些人。像这些情况现在是越来越多了。狡诈者的语言、行为，让我们很容易相信。
我们佛教徒当中有没有狡诈者？还是会有的。我在课堂上说过无数次，但是有些可能不一定听我们的课，也不一定学习。比如说建一些群，说某个佛学院在某个寺院当中供斋，做各种各样的功德，然后他们就信以为真。大家日积月累好不容易赚的钱就寄过去，结果，可能部分的做了供斋、放生这样的，但是大多数吹到自己的包里面。这种现象，我们现在发现越来越多。
包括在我们佛教群当中，也是比较复杂。其实有一部分佛教徒是真正实修实证，有一部分对上师三宝有信心，他们还是很好的。但也有相当一部分，精神不正常、行为不正常，别有用心，各种各样目的的人。
佛教当中不是全部都是好的，里面有各种各样的人，有些是因为愚痴而导致的，有些是有目的而导致的，全是好人的话，很难说的。
所以说我们也不能看到一个佛教徒的行为不如法，大家就对所有的佛教徒起厌烦心，生邪见，这也是不合理的。但是也不能因为一个高僧非常了不起，或者说个别的弟子特别如理如法，就觉得僧众肯定是供养的对境，对所有的人都相信的话，有些是外面披着释迦牟尼佛的袈裟，里面造种种非法、违法的事情，这也是大有人在。
所以作为佛教徒，不能听一些花言巧语，不能听一些表面之词，应该自己有能力去观察。
世间当中，非佛教徒当中也有真假，佛教徒当中也有真假，这一点也并不奇怪。释迦牟尼佛在世的时候也是有这种情况，那更何况说释迦牟尼佛圆寂2500多年后的今天，佛教会越来越清净，也是不可能的事情。
所以我们作为佛教徒，不管是依止善知识也好，或者在其他方面，应该要好好的观察。我觉得佛教的教义，百分之百经得起任何的观察，但佛教徒的话，有一部分人是非常清净、了不起、有菩提心、有清净心。但有一部分也不一定。所以说我们应该要学会善于观察。
接下来说：
29、智者恒于敌，亦需具柔和，

藤树以柔软，盘树至顶住。

我们世间当中一些有智慧的人，有远见的人，他们对不共戴天的敌人，也是以非常温和的态度进行交往。他就能做到这一点，结果那些敌人慢慢被感化了，有这种情况。
就像世间当中，我们经常看到的藤蔓，它是很柔软的，看起来也是很微弱的，但实际上它因为柔软的这种方便法，一直盘着高耸入云的参天大树，爬得越来越高，随着它的成长也一直爬到顶端。
所以这里说通过柔软感化他人。当然我们世间当中经常也是说我们不能太柔软，太柔软的话：“人善被人欺，马善被人骑，如果人太善良的话，别人会欺负你的，一定要坚强起来。”尤其在西方的一些文化当中，包括我们像康巴有一些藏族的文化当中，人一定要，哪怕是装着也是要坚强、粗暴，这样的话不容易被别人欺负，不容易被别人欺骗，否则就经常受他人的侮辱，有这种说法。
但实际上，如果从我们大乘佛教的教义，还有印度的一些论义结合起来，其实最终，可能柔和应该是最成功的一种方法。我们经常说“以柔克刚”，是吧？本来是一个坚不可摧的东西，但是你用柔和的方式，慢慢也是会找到自己的出路。否则，你如果硬碰硬的话，其中一个可能不得不断了。
我们人也是，有些人从小都是在自己的骨子里面：“我的性格就是坚强的，我谁也不服。不管是父母也好，上师也好，老师也好，或者自己的领导也好，凡是有人对我不好的话，那我必须站起来，我在谁面前都是非常坚强的人。”可能你成功过很多次的案例，但是在某些时候，最后自己毁坏，除此之外也没有任何的意义。

可能其他的一些宗教当中也是这样讲的：“天下莫柔弱于水，而攻坚强者莫之能胜
。”天底下，水是最温柔的，我们说“上善若水”，特别特别的柔软，但是它也非常坚强，只要它想攻破，那非常坚硬的石头，日积月累它也可以穿破。
所以我们如果用一些善巧和方便方法，在任何人面前学会用柔和的方式，试一试，也许对你和对他人都是很好的。
我们现在在座的各位，有些从小都是父母给你带来的教育，有些是学校给你带来的教育，有些是你的老师给你带来的这种习惯，但这些习惯在某种意义上，也许用得上，某种场合当中不一定用得上。
当然龙猛菩萨的这些教义并没有说适用于所有事情。因为任何一个理论，它在某种意义上能起到作用，我们后人读到它的时候，也会知道最锐利的点是在这个意义上。用的比喻也是，任何一个比喻，它有相同的地方，也有不相同的地方。
有些时候确实也是，太柔软的话，别人会欺负你。在教言当中也是讲，你自己一定要坚强起来，抬起头来，不然的话始终都是被别人欺负，越来越欺负，最后自己都没办法活下去。包括现在有些连续片、电影当中，在世间当中一定要坚强，这样的话才能活得下来，否则一直被别人践踏在下面，所以最后要抬起头来。
这是我们电影当中塑造的形象。但在现实生活当中，不一定现在有些凡夫导演说的都是对的，因为从长远来看，按照大乘佛教的教义来看，柔和、慈悲这些，即便没有很快的效果，也不会对你有特别大的损害。如果你非常刚强，对方也是非常刚强，两个敌对的人互相争的话，就像现在的乌克兰和俄罗斯一样，你不让我，我不让你，这样的话，最后双方都损失惨重。
从世间角度来讲，我让你，可能我的名声有一点点过不去。但是从意义上讲，可以说保护了很多人的性命。我们看到他们打仗，历史上国家与国家之间，宗教与宗教之间有一些血战、圣战——确实所谓的坚强，带来了什么样的后果？连自己的命都不要了，最后人财两空。
那这些是我们人类需要的吗？如果以慈悲来面对的话，最多丧失了一些名声或者财富，但很多人宝贵的性命可以说保存下来了，可以说世间当中不用这么残酷。
这一点，我们可以从广大的意义上看，不要从我们以前受过的个别的一些教育。我们现在很多人的思想确实是已经变成了什么？已经定型了，很难扭转过来。
包括我们这边大多数的听众是二、三十岁以上，这种人的思想基本上已经定性了。你小的时候，父母和学校教育、环境的这些见闻觉知已经形成了你的人生观。现在你的人生观要改变的话，除非确实有信心的一些人，或者是特别有智慧的人，才可以改变。否则的话：“佛教当中是这样说的，龙猛菩萨是这样讲，但我还是要做强者，我永远都不会低头的。”
如果这样的话，可能到一定的时候，自己才会明白：“那个时候，如果我没有这样的话……，确实我还是特别愚蠢。”我们藏地一般犯大错误的时候，用自己的手来捏自己脸上的肉：“我当时太愚痴了，我太后悔了!”有这样的情况。
30、心胸倍狭隘，不能成所愿，

用心善思择，语当随众人。

有些可能没有比喻，有些有。
有些心胸特别狭隘的人，“不能成所愿”，往往你的意愿和最后所成就的事背道而驰，不能成办所愿。
“用心善思择”，要非常用心地，善加思惟、抉择以后，语言也随顺他众，这样才是比较合理的。
这里的意思，可能心胸狭窄的人，因为心里很狭隘，狭隘的话，如果按照他狭隘的思想去做，肯定是不能成办所愿，因为你的思想就是这样的。你心里虽然这样想，但是你通过善加思维、观察，然后语言也随顺他人的话，可能比较好。
原因是什么呢？因为思想可能特别狭隘，口里面也是不随顺他人的话，可能得到的结果是更不妙的。
因为心胸狭窄的话，它是一种天生的，是一种俱生。有些人可能通过学习，心胸可以慢慢变得宽广，这样的也有，但这个很少。有些是生来心胸特别狭窄，稍微说他一句——我们所谓的玻璃心指的就是心胸狭窄。现在我们藏地很多学校里面的有些孩子，可能经常看手机和看电视、网络的原因，也有一些学校里面有跳楼自杀，这种现象越来越多了。
所以这种心胸狭窄的人，如果按照他的思想去的话，根本没办法跟别人配合。如果他心里特别狭隘，很多事情都是没办法接受，但尽量的通过智慧来观察，同时语言随顺他人的话，这也是一个窍诀。
在世间当中，确实心胸狭窄也是比较常见。人与人之间的差别还是比较大的。有些人是什么样的事情，心里都可以接纳，这种接纳也并不是无所谓，好像石头一样的什么都不管，不是这样的。这种人有一定的学识和一定的智慧，才叫真正的心胸宽广。
《二规教言论》当中讲：“一旦胸怀极宽广，具有广大见识时，方能位列正人中，是故广见极为要。”法王如意宝也经常说，不管什么事情，好的也可以过，不好的也可以过。一旦你胸怀宽广、见识广博，这样的时候你才可以成为一个真正的人，这个时候你就可以进入到人的行业当中。如果在这个之前，你心胸特别狭隘，别人稍微看一眼，或者是说一句，或者是跟你接触一下，你马上生气了，马上痛哭流涕，马上特别伤心，这类人的话，确实是很难做事。
所以我们现在，包括一些发心人员也好，有些工作人员的话，一方面也是很感谢他们，在各个部门这样发心很重要。但另一方面，因为自己的心胸、自己的脾气，自己的性格，与人接触是很难的。现在如果没有什么特殊的病，那基本上，有些工作倒是很多人都能承受得了，最多八个小时，十个小时，对现在城市里面的人来讲，这是非常正常的事情。包括上班的时候，路上要开两三个小时的也有。这个，很多人身体能承受得了。但是最关键的是，现在承受不了的是人际关系。
我们发心人员当中也是，经常是人际关系弄不好，包括各个班级里面的这些人，这些人学着学着，本来人际关系也没什么，我们从小都是一直到读书到现在，所以也没有什么。这样的群体生活，按理来讲我们应该是很适应的。但是实际行动当中，学佛越来越孤僻，自我主见越来越严重，每个人都越来越自私。
其实这是佛教徒的一种悲哀，如果可以忍让，可以谅解，可以理解别人，如果能这样的话，就是随顺别人，不用那么狭隘了。“你是什么样的？”“我这样的，都可以。”别人的事是别人的，你少参与。这样的话，你的人际关系应该是很好的。
我们过多的去参与，这个也不行，那个也不行。我们藏族有一种说法叫做：“小人当官，不让老人晒太阳。”有一些小人当了官以后，即使有些老人在那边晒太阳，“啊？这是规定，你不能在这里晒太阳。”或者说：“小山羊，把它放在头上的话，经常给我们眼睛里面撒尿。”一般低劣的人，他稍微有一点点权力，稍微有一点点地位的时候，就马上特别特别的张扬。
当然这也需要智慧。你当负责人，什么都不管，也不对；什么都管，该管的不管，不该管的地方去管，也不对。现在我们负责人当中也可以看得出来，包括我们有一些助理法师、辅导员。
一段时间以后，我希望你们堪布堪姆也是下面做个民意调查，这个法师怎么样，他们的威信力怎么样？可以了解一下，下面怎么样看的。比如说这个辅导员，这个辅导员对上面很好，但是对下面不怎么样；这个辅导员对上面比较不错，他还是可以的，对下面也不错的。其实我们人的话，应该往上、往下都可以看，都会看，这是很重要的。
心胸狭窄的人，只看自己的烦恼，天天痛哭，天天这里不对、那里不对，就像我们眼睛里面稍微有一个微尘就特别难受，而手掌当中有大的尘埃也没有什么感觉。
我认识的有些人当中真的是心胸特别特别的狭窄，有时候也感到非常可怜：“唉呦，得到这样的一种狭隘人生，特别痛苦”。有时候觉得这可能是每个众生的一种业力，光是这样想一下，说一下也是没有办法。有意义的事情不一定管，没有意义的事情，一点一滴的都要管，烦恼、痛苦、操心。人的智慧确实有一定的差别。
不管是什么身份的人，想完全打开你的这种思想，也不是那么简单，不是想打开就打开。但是你要知道，自己狭隘的思想有非常多的痛苦，狭隘人的痛苦比正常人的痛苦多多少倍、多少倍。
如果你是心胸宽广的人——我们所谓的宽广不是什么都不管，不是这个意思。真正心胸广阔，具有智慧的人，他对大事一定是管得很好，对小事不会计较。但我们很多人，大事根本不管，小事特别在意。别人的一句话，或者是一个眼神，或者是走路的姿态，哪怕是你碗里面菜的多少，很小的事情，就痛苦半天。而大的事情根本没有分析，也没有解决的方法，遇到的时候就傻傻的呆在那里，除此之外自己根本想不出比较巧妙的方便法。这就是智者与愚者的差别。
所以萨迦班智达在《格言宝藏论》当中专门有观察智者和愚者的差别。我以前也劝大家看一看。我们的《格言宝藏论》学了好多年了，可能二三十年了。我以前读书的时候确实经常看这些格言。我觉得自己的人生当中，有时候那些引导文、甚深的法好像根本比不上一般的人文教育。我自己虽然做人不是很好，我自己也知道不是很好，但我觉得，不管跟别人接触也好，做什么事情的话，自己还是稍微懂一点，这也是依靠前辈大德教言的加持和威力。
31、口应出温言，偶持猫咪行，

善巧方便行，谁亦不可辱。

说话的时候，最好是温和的语言。
有些人一开口说话就说一些特别刺耳、粗暴的语言，这样的话，对方一听马上就心里不舒服了。有些是从来听不到一句粗暴的语言。
真的，人与人之间是非常有差别的。看起来白色的牦牛跟黑色的牦牛是一模一样的，外表是这样的，但是我们的语言、性格、心态，整个人的素质，各方面的话，差别特别大。
所以语言的话，最好是说有礼貌、有文明的这些语言。
偶尔呢，做事情的过程当中也需要像猫咪，或者一些水鸟，或者说世间当中，《入行论》里面讲的盗贼，他们的行为来成办事情。这也是一种善巧方便。如果这样的话，那别人也是不会损害你。因为你的行为比较低调，比较温和。
我们做什么事情，包括法师弘法利生，你应该要了知实际，有时候可能需要高调，就像以前法王如意宝出去弘法，那个时候宗教刚刚开放，刚开放的时候比较方便，所以法王去到那里，包括车队也好，还有马队来迎请，包括放一些六世达赖喇嘛的那些道歌。确实这种事情，当时有些人觉得太高调了，不太那个，但是可能适合当时的时代。又过了一个时代以后，整个天气也好，整个时代，各方面的状况有了特别大的变化，在那个时候就比较低调，应该是温和的，说话也好，做事也好，跟别人的这种交往，不能太高调，太张扬。
我们现在的话，基本上发个微博，“我在森林当中，我在吃饭”，除此之外，现在整个里里外外各方面的因缘观察的话，暂时这样可能比较好一点。在这个时候，太张扬的话，也许会遭遇到一些违缘。有些行为，有些很简单的事情，到最后可能会搞砸。
《礼记》
里面说，战国时期，一个有福报的人，他给过路的人一些吃的。有一个人饿的特别特别厉害，但是他的声音不小心大了一点，“喂，你过来！”对方就觉得，我这样的时候，你给我说这样“喂”的话，那这是对我的一种侮辱，对我的一种践踏，我宁可饿死，我也不去要吃的。也许这是一种传说，《礼记》里面有这样的。后来这个人饿死也没有去。
所以有时候可能高调也好，说话的声音也好，或者是做的事情，一件事情可能会毁掉自己的前程，或者想做很多事情都没办法。
当然这个可能一方面也需要自己的智慧，还有可能有一些护法神、白法天尊，他们的护佑也是很重要的。在这个世间当中，有些好像犯了一场非常严重的事情，也可以过去；有些的话，特别特别一个小的事情，但是后来越来越严重，也有这样的。
如果我们自己心很坚强，行为很温柔的话，那谁也没办法攻击你：“人必自辱，而后人辱之
。”如果自己没有好好的去观察，自己做侮辱自己的事情，那后来人们也一定会是侮辱你的。就像我们世间当中，有些东西如果已经腐烂，那虫子就有机会聚集在那里。我们的很多事情，个人的为人、个人的行为也是非常有差别的。
32、猎人跪双膝，诸肢蜷隐蔽，

唱起动听歌，岂不杀野兽?

这也是一个比喻。
刚才说我们很多事情要悄悄地、秘密地，不要太张扬，或者说太外显，就像世间的猎人，他也是双膝跪下，蜷缩起来，身子隐藏在树林当中，慢慢地唱起动听的歌。那野兽的话，它一方面觉得自己没有什么危害，另一方面，它被歌声吸引。最后，猎人因为委曲求全，他得到了他自己想要的东西。
当然从某种意义上看，用猎人的这种手段来比喻做人，好像是一个反面的比喻。但这个比喻的意思是说，我们做任何事情，如果太张扬、太高调的话，可能做不成。世间当中的猎人，有时候他们的行为，特别韬光养晦也好，或者悄无声息，在外面不是很明显，是以秘密的方式成办自己的事情。这也许也是有必要的。
有时候我们为了求法，大家也是不得不受一些委屈，包括我们白天也好，晚上也好，很多事情，我们不能说因为我有道理，我有合理性，这种合理性有时候在某种意义面前也是说不过去的。所以我们选择软弱一点也是比较好的。
原来孔子和老子，他们在晚年的时候好像接触过三次。经常讨论一些道方面的。我记得好像孔子50来岁的时候，老子已经70来岁，他们之间大概是差20岁左右。当然这个不是特别详细的年龄，尤其是老子，很多学者也不是特别的确定。
他们谈论“软”和“硬”的差别。老子当时张开嘴，一个牙齿都没有了，然后他就问孔子：“牙齿那么硬，但是硬的话，后来全部都掉落了。我的舌头那么软，但是人一直没有死之前，它不会掉落，说明软弱有时候是成功。”好像意思是这样的，有些情节记得不是很清楚。
有时候不得不软，去年我跟一个领导，我们关于寺院的一些事情说来说去。先我们两个吵的特别特别的厉害，也是单独的。我有我的道理，他有他的道理，他的脾气性格也不太好，我的话更不好。我们两个说说说。后来我们两个稍微好了，好了以后，他说：“堪布你不要生气，其实我们都是一起的，非常近的关系，就像牙齿和舌头之间的关系，那么舌头牙齿他们都是天天在一起，但是经常也有打架的。”然后我说：“是，我是舌头，你是牙齿，你可以随时咬我，但我咬不动，你也知道。”然后他说：“不说不说，不是这个意思，不是这个意思。”有时候可能确实也是没办法，这种情况现实生活当中也是有的。
那这个比喻主要讲的是，野兽听到美妙的歌声被猎人杀害，有这个意思。
其实西方有这样的一个故事
，这个故事在教堂里好像以漫画的方式出现。德国中部有一个叫哈默尔恩的小镇，在1284年的时候发生过一个事情。那个小镇有一段时间鼠害，老鼠特别厉害，特别多的老鼠。整个村子都特别的着急。后来了一个穿花色衣服的，他说我有办法。然后他要一定的报酬，他们都答应了。之后他吹笛子，这个奇怪的声音一响起来，整个镇上的老鼠全部出来跟着他，最后到了河边。好像是威悉河还是什么河。到了河边以后，那些老鼠全部到河里面淹死了。
那个吹笛子的人要他的报酬，但是镇上的人他们变卦，他们就不给他。他也没办法。再过一段时间，好像是6月26号，当时成年人全都在教堂里面，那个吹笛子的人又来了，那个时候穿的衣服颜色不同，他好像带着红帽来了。他又照样吹笛子，发出特别奇怪的声音。这个时候全镇所有四岁以上的孩子都跟着他，好像有130个孩子，就只有三个孩子，好像聋哑还是什么的，没有去。
他带着这些孩子来到山里，山门打开，所有的这些孩子都进到山门里面去了，再也没有回来。但是这个情况，因为成人都在教堂里面，只有一个保姆看见了。
这个时间不一定确切，后来的很多学者，包括有些考古学家他们各有不同的观点，有些说他们都得到了不同的境界，有些说可能那个时候是人吃人的一个饥荒时代，可能那个人带他们去了。还有各种说法，到目前为止，这也是一种迷。
这种传说的话，一方面，包括老鼠也好，孩童也好，听到这些美妙的声音，可能心很专注，他们被这种声音吸引住了，然后进入到那个地方去，结果遭殃或者怎么样。我们《前行》当中也不是讲五根散于外境的五种过失，说是如果耳根一直贪执声音的话，就像野兽贪琵琶声音一样。眼睛看美色的话，就像是飞蛾扑火一样，等等，这样来举例子。
这里也讲，通过猎人的比喻，成办自己事情的时候，我们有必要受一些委屈。你看猎人他为什么那样一直跪在那里，一直缩在那里，包括猫咪也好，还有世间的很多，都是为了能成办自己的事情。所以我们世间人，有时候成办一些事情，受到一些委屈也是值得的。
包括我们为了求法，有时候是时间上的调整，今天我都是想，刚才路上下暴雨，全身都被暴雨淋湿了，一方面想，要转为道用，现在刚好是药王星来的时间，是最好的一个露天沐浴，这是很好的。另一方面想，希望我们这一节课对于一些人的心理，稍微有一点触动，稍微有一点变化，如果有的话，那受再多的苦也好，受更多的寒冷也是非常值得。
所以我们每个人，有时候为了获得佛法有点辛苦，我看我们道友们，确实听课从早到晚还是很努力的。我们也很感动，觉得特别不容易。因为大家听这样的法，前后的《普贤行愿品》我们都舍不得减少。有时候我想讲的少一点也可以，念诵要不要再缩一下？但这样的话，好像大家这个时间也用来散乱，除此之外也做不了比它更有意义的事情，比如说我们没有念《普贤行愿品》的话，虽然是十几分钟，但是这十几分钟，每个人不一定做比《普贤行愿品》更重要的事情，所以我们还是按照以前上师如意宝的做法。这些方面比较重视。
33、智士常舍弃，不合君意事，

不容谓王远，于彼予轻视。

作为一个有智慧的人，常常是绝对不做君主不悦意的一些事。
现在大家在这样的地方成长，大家也应该知道，第一把手的人，不管是部门当中的也好，班级里面，你天天做他不爱的事情，那最后你自己可能会落单、遭殃，最后自己不会有好的下场。
不管在任何一个地方，不仅是我们这个地方，你看印度也是这样的，包括现在西方也是这样的。虽然他们所谓的民主也好，平等也好，尊重也好，有很多好听的名字，但是任何一个凡夫的群体当中，如果你非要跟你的君主对着干，除非那个人下台，你上来了。除此之外，有些形势没办法改，只有你自己改变。如果你自己没有改变的话，也许他把你改变了，那这个时候你的下场不一定那么悦意。
其实这也是人的做法。现在来了一个新的领导，马上有些人特别爱巴结，马上给他酒、烟，给好吃的东西。不是领导的话，马上另眼相待。有些人是太现实了。这个人以前很好的时候，人人都对他吹捧，稍微有一点闪失的话，那大家的态度马上就变了。这样的话，可能也不是很好，太现实了。
但是为了自己的利益，你不能得罪你的领导。当然我们很多人这方面可能已经有这种记忆，从小都有这种习惯。你的领导，你心里恨他，但是表面上：“我特别特别喜欢你，我特别爱你。”这样的情况也有。实际上这种做法也是对的，我们决不能说国王在远方，没事的，“天高皇帝远”是吧？无所谓的，他肯定发现不了，他不在现场。这样的话，是轻视他，也不一定对自己很好。有些人就是这样的，只要他不在，在暗地里为所欲为，自己想什么就做什么，这样其实也是不合理的。
比如说管家不在的时候，堪布堪姆不在的时候，自己应该有一种自觉，自觉的尊重他人，这一点也是特别适合我们。我们现在学院的话，两年轮主要的管理人员。我自己的原则也是这样的，我以前也是跟你们说过，不管是哪一个负责人，我们还是非常尊重他们。当然他们有些行为也不能太：“我是学院的负责人，代表学院，你如果得罪我的话……。”太那个，有一些霸道的话，可能暂时我不敢说什么，但是最后我们也把这个记下来，可能有这种情况。
如果不是这样的话，他们合理的建议也好，合理的管理，那我们人人应该非常的尊重和愿意服从，这也是一个规律。
变成领导以后，下面的人都是特别恨他，就想办法，像有些西方的总统，刚开始他们民主选举，大家都给他投票，过了以后大家又开始反抗，说是马上要弹劾，马上要怎么样。
其实凡夫人群体的行为，有时候真的是很生厌离心。
34、具有明理臣，无余护众人，

国王虽只身，征服诸世界。

具有明白事理的文武大臣，作为国王来讲，非常的重要。如果有他的话，他一定会是能保护民众。国王是一个人，但是他下面有这样的大臣、助理的话，那征服天下没有什么问题。
所以我们每个人的身边有一个不是天天巴结你，不是天天只承认你，跟你面前说一些好话的人，不是这样的。真正有智慧的人，真正有能力的人，真正是做事情的人，任何一个人，大至国王也好，小至我们一般的一个发心群体，十几个人，其中有个主要的负责人，下面要有个大臣，这是很重要的。
现在藏药当中，比如说有一个药，杜鹃十六，那杜鹃叫做国王药，下面有些是大臣药。配方是国王药最多，它的名字也是用这个，我们经常是地味二十丸，它的第一个名称是最主要的药，下面有些大臣药的名称不会出现，但在配方当中，国王药多一点，比如说十六样药的话，其他都要加的。
藏药当中是这样的，人也是这样的。有16个人，那国王是大的，国王下面要有个明臣，我们所谓的助理也好，所谓的身边人。身边人对大人也好，对君主也好，起到非常大的作用。如果身边的人经常爱说一些是非，如果他说的是非杂有自己贪嗔痴的话，那能毁坏很多人。
历史上的话，比如说刘邦身边的叫萧何，也是非常有智慧的人。刘备的身边，诸葛亮是吧？他们虽然在世间当中协助治理国家，但是他们很有远见，对老百姓也好，对所有的人还是会有一定的洞察力。
所以我们管理人员的话，包括堪布堪姆也好，或者是部门里主要的人，旁边需要一些人才，这些人才一定是有智慧的人、慈悲的人，能做事情的人，并不是天天的吹，吹的是，特别夸夸其谈，非常非常的厉害，天花乱坠。但是实际上做的话，连自己的母亲都流眼泪：“我怎么有这种孩子？”这样的话可能是没办法的。
“一佛出世，千佛护持”，如果真正是一个高僧大德，他有一群比较得力的弟子，那这个高僧大德的教法肯定会一直传下去。如果他后继无人的话，当他离开的时候，就没有了。
我想前辈的这些大德们离开的时候，都留下了特别好的，像麦彭仁波切那样很多的论典，像无垢光尊者这样德高望重的也是一样的。
所以我们很多也是人才的培养，像世间人，有些企业家最后没有人接收，最后没办法传下去。
这里主要是讲，君主身边的人还是很重要的。其实有些人是很了不起的，但是身边没有给他出主意的人，甚至身边的人各个方面都不太能干。这样的话，对他的弘法利生也好，做很多事情还是会影响。所以有些时候，我们也应该看看世间的这种真理，也是很有必要的。
35、何处君令民，思维善与恶，

称彼境有君，彼等立为主。

不管是在哪里，如果一个君主他特别关心他的民众，而且民众会思惟善和恶方面，好和坏方面——哪些是善、哪些是恶、哪些是苦、哪些是乐、哪些是黑、哪些是白，哪些是应做，哪些是不应做？所以作为一个君主，自己手下的眷属也好，民众也好，百姓也好，这些一定要关心。
我去年说，我们法师们的话，有时候最好去一下下面的一些人家里。你们没有去的话，还是继续去一下，了解一下。你们也去一下，偷听一下他们辅导的时候是怎么样。有时候看一下下面人的心态，你就放下自己的架子来聊一下。
我都有时候很想这样，但现在年龄大了，基本上也没有私下怎么样，再加上自己很多事情，可能也就仅此而已，只要翻译一点就差不多了。以前年轻的时候经常比较关心每个人的生活，包括心态，经常哄一哄，各种情况。现在的话，基本上可能以闭关的方式来做一点书，这个可能是晚年最有意义的。
我想我们每个人如果真正是要护持眷属，这样的话，一定要关心下面人的善和恶、乐和苦，各方面都要去看。
那么这样的话，大家都说：“我们这个地方有君主，我们地方有明君，他关心我们，还是很好的。”
比如说一个部门的负责人，他什么都不管，来一下，发个脾气就走了，这样的话，谁都看不惯这个人。他来一下，跟大家一起吃个饭，看看大家吃的怎么样，大家累的怎么样，他自己也干一下，这样的话，那大家都说：“我们这个负责人还不错，上次的这个负责人不是这样的，这次这个负责人好像可以的，他会不会过一段时间再也不来了？”因为刚开始当负责人的时候，他就来一趟。过一段时间，除了给我们观察过失以外，从来都是没有安慰过。他自己什么事情都是不做，而且做事情也是傻傻的，好像他也不懂。
可能下面会这样说的。如果他是一个明君，他应该会帮他们一起来承担一些事情，这样的话，大家都很欢喜。
36、何处君令民，不思善与恶，

明理众智者，不依彼等君。
任何一个地方，如果有个君主，他根本不管下面人的善、恶、乐、苦等等。
有些人会同甘共苦，大家一起感受，痛苦也好，快乐也好——这样的话，大家都觉得，我们的负责人他还是可以的，他自己经常跟我们一起来做这些事情，如果他什么都不是，从来都是不来，看都不看。

我听说我们有些堪布堪姆，担任了一部分的事情，那天讲的一样，你们讲法是每个人都会讲，不然的话你不可能得堪布堪姆。但是做事情方面，确实有明显的差别。有些人是不好好发心，有些人是发心但是不太会发心，有些人又会发心又很认真，好像有好几种层次。我们旁观者看的话，也比较清楚的。
有些人根本不思考下面人的各种情况，不闻不问，那这样的话，有智慧的人，谁来依止他？根本不可能的。
包括一些君主也是这样的。国家的层面也好，老百姓的层面也好，如果真正关心下属的话，那这个是好人。有些关心得到，有些不一定关心的很好，但不管怎么样，他有这样的心思和行为是非常重要的。
37、具德纵微弱，获世大方便，

月亮存少分，自在亦顶戴。

有功德人，虽然表面上看起来，就像我们前面讲的一样，身体也比较瘦弱，势力也比较微薄，但是能获得世间的称赞，实际上他也获得了很多，包括地位、名声、钱财。
其实人看起来有时候也有差别，福报大的人，哇，看起来很魁梧、庄严，看起来像个君主的样子。但有一些人看起来不怎么样，实际上做事情的时候，这种人真的很厉害。不管到哪里，他还是有他的一套。
所以我们不能以貌取人，不能以形象来看：“这个人肯定不行，不可能，什么什么的。”不能这样的。有时候有些瘦小的人还是很厉害的，我们不能轻视别人。
就像月亮，二十五、二十九的时候很渺小，只剩下一个月牙，但是自在天的话，他很有智慧，经常恭敬顶戴月亮。
《易经》当中也讲：“人生一世，唯有德行，可立一生。”人的一生当中，唯有德行——功德，我们说的是戒定慧，世间人说的话，他的德行和智慧，德才兼备，如果这样的话，他可以建立自己的一生。
如果一个人的德行特别坏，智慧很薄弱，甚至相续当中充满邪知邪见的话，那这个人可能在世间当中应该是所谓的渣男渣女也好，或者说世间当中谁都不需要，要抛弃的这种人。
所以我们每个人，你的长相，你的身体，你的身份，可能跟前世也有一定的关系，但是我们的德行和我们的智慧，有时候也可以改变。以前你可能是这样的一种人生观，但从现在开始，自己做人的话，确实像这里《智慧百论》当中讲的一样，要经常观察。
自己还是要有一些世间的智慧来观察，其实这个是不懂——如果我们真正要懂得大中观和大圆满的话，还是有点难。我们并不是要求观察别人特别隐秘的地方，不是这样，是经常观察自己的身口意，用这些智慧来衡量自己的话，这个不是那么难的。
所以我也希望这次我们学了以后，每个人的智慧有所增长，如果没有智慧，尽量的增加一些智慧，从自己原来的框框里面能走出来——原来你的思想和教育，不知道的，不要紧，你现在按照《智慧百论》的做法，做一段看看怎么样，也许效果非常明显。
今天《智慧百论》讲到这里。

� 1、敬信三宝；2、求修正法；3、孝顺父母；4、尊重有德；5、礼待长辈；6、利济乡邻；7、直言谨慎；8、厚待亲友；9、追随高尚，高瞻远虑；10、饮食有节，生财安分；11、追溯旧恩，知恩善报；12、及时偿债，秤斗无欺；13、慎戒嫉妒；14、不听邪说，自持主见；15、温语寡言；16：担当重任，宽宏大量。


� 《道德经》第七十八章，柔之胜刚：“天下莫柔弱于水，而攻坚强者莫之能胜，以其无以易之。弱之胜强，柔之胜刚，天下莫不知，莫能行。”


� 出自《礼记.檀弓下》：“齐大饥。黔敖为食于路，以待饿者而食之。有饿者，蒙袂辑屦，贸贸然而来。黔敖左奉食，右执饮，曰：“嗟！来食！”扬其目而视之，曰：“予惟不食嗟来之食，以至于斯也！”从而谢焉，终不食而死。曾子闻之，曰：”微与！其嗟与，可去，其谢也，可食。”


白话文翻译：齐国有严重的饥荒。黔敖在路边准备好饭食，以供路过的饥饿的人来吃。有个饥饿的人用衣袖蒙着脸，脚步拖拉，两眼昏昏无神地走来。黔敖左手端着食物，右手端着汤，说道：“喂！来吃吧！”那个饥民抬起头瞪着眼睛看着他，说：“我正因为不吃别人施舍的食物，才落得这个地步！”黔敖追上前去向他道歉，但他最终因为不吃而饿死了。曾子听到这件事后说：“恐怕不用这样吧！黔敖无礼呼唤时，当然可以拒绝，但他道歉之后，就可以去吃。”


� 出自《孟子.离娄上》：孟子曰：“夫人必自侮，然后人侮之；家必自毁，而后人毁之；国必自伐，而后人伐之。”


� 《捕鼠人的故事》是一个以历史上发生的真实事件为背景演化而来的传说。1284年，哈默尔恩爆发了严重的鼠疫，全城陷入恐慌。一天，一个外地人穿着马戏小丑彩衣到来，称可以驱鼠。哈尔默恩人承诺如能成功，将重金感谢。


随着彩衣人吹起悠扬的笛声，群鼠全数跑出，被引向城外，并最终跑入威悉河淹死。但事后，哈默尔恩人违背承诺没有给予酬金，吹笛人愤然离去。


数周后的6月26日，吹笛人再次现身，趁着大人们在教堂礼拜时，吹起笛子。这次跟着他的变成了全城所有四岁以上的孩子们。最终，130个孩子们蹦蹦跳跳地走进了大山中永远也没有回来，哈默尔恩城为自己的失信付出了代价。


这个被加工的传说故事源头，来自于14-16世纪绘于哈默尔恩教堂的彩色玻璃上的“吹笛手”，虽然1660年教堂被毁，但是历史学家汉斯·多波金重建了这些彩色玻璃窗。这些窗户上的绘画，被认为是为纪念该镇中世纪的悲惨历史而创作的。


后世出现了众多对于真实历史的猜测与研究，如哈默尔恩历史上的儿童拐卖案、以及13世纪盛行的舞蹈症事件等，可能性最大的则是向德意志东部新领地的人口殖民历史，甚至有的解释是，后人用中世纪爆发的黑死病作为背景，试图掩盖本地发生于1212年的“儿童十字军”罪行。众说纷纭的《捕鼠人故事》，几百年来带给人们的巨大话题性，与其自身的奇幻、诡异氛围一样引人入胜。——摘自网络





