《智慧百论》第5课
(听打稿，供参考)
酿吉钦布奏旦涅咪扬
宗内门兰钦波盎加达
巴嘎达盎灿吐谢莫到
顿巴特吉坚拉夏擦漏
涅庆日俄再爱香堪色
将华头吉新拉意拉门
晋美彭措雅拉所瓦德
共机多巴颇瓦辛吉洛
无上甚深微妙法
百千万劫难遭遇
我今见闻得受持
愿解如来真实义
为度化一切众生，请大家发无上的菩提心。
接下来我们先讲《智慧百论》。
《智慧百论》还没有讲完一半。因为前两天没有课，昨天我去寺院给他们讲，本来是下午，后来晚上讲，晚上有一个通宵讲法，安居完了以后，藏传佛教当中最后一个晚上一直到天亮，有这个说法。虽然有这个说法，但是很多堪布们讲的时候只不过时间长一点而已，也没有完全讲通宵。
昨天让我讲这个课，也有一些其他的原因，传菩萨戒。所以我昨天大概是晚上7点多一点开始讲，也就是7点半，一直讲到一点多，晚上1点多，应该讲了将近五个小时，都是藏文讲的。我最后说，其实我也很会讲，只不过我会害怕大家累。但是昨天没有这个心嘛，凡是要听多长时间都可以，所以我就讲了。主要是讲菩提心，讲了大概5个小时。
应该是近期来说，或者是我好多年以来算是比较长的一堂课。后来睡觉，这样基本上昨天睡的比较少，所以我今天讲的如果不好的话，大家要理解。因为今天上午也去了一个禅修院，也比较累一点。可能今天讲的不如以前好，但是应该讲的还不错。开玩笑。
今天我们接下来讲:
38、智者勇逃避，放逸之处境，

    犹如群兽王，逃离污秽处。

大家都知道，作为智者，他一般会勇敢逃离一些散乱、放逸的场所。
因为作为智者，他的希求跟一般忙忙碌碌人的希求完全都是不同的。所以他不愿意待在一个特别散乱、混乱的地方。
尤其是现在什么打游戏，玩短视频等，这些应该是特别散乱的地方。凡是比较寂静、没有人的打扰，他自己可以常常观自己的心，没有各种扰乱，其实智者他还是会选择这样的。
那里有烦恼，那里有诤论，那里有各种琐事、戏论，这些地方的话，作为智者都是不愿意待的。
我们以前讲过的《劝发胜心经》中说：“何处有诤及戏论，远离百由旬为佳，何处若有诸烦恼，顷刻亦莫留住此。”哪有诤论和戏论，应该是离开百由旬左右。当时我们算了百由旬接近六七百公里左右，应该要远离这样的地方。否则，每次与这些散乱的事缠绕，没有什么意义。哪里有贪嗔痴等各种烦恼兴盛，作为智者，不会住在那里。
这个自己要看，自己确实觉得，到了一定的时候，虽然你以前待过很长时间，但是这个地方有很多的麻烦、散乱，对修行不利，对闻思不利，那就离开，这也是对的。
当然有些离开可能是被魔所控制，自己认为离开很好，结果离开以后更糟糕，也有这种情况。
相当于是什么？我们的群兽之王，雪山的狮子，一般雪山的狮子它住在一个空气非常清新，环境特别优美的白色雪山当中，它不可能经常住在肮脏不堪，像一些粪堆，或者说是我们世间当中像农场一样，特别恶臭、污秽的这些地方，不可能的。除非是狮子可能被逮住了，关在这些地方，除此之外，一般群兽王它所在的地方都是清净的雪山。
同样的道理，这个世界上凡是有智慧的人，他用自己的智慧去观察，最后觉得这个环境对他不利，这些恶友对他不利的话，他会勇敢地逃离。因为没有这样的话，最后他自己也会毁坏，他人也会毁坏。
所以我们有一些修行人，闻思到了一定的时候，如果能的话，自己去一些寂静的地方、修行比较有利的地方，不管是在城市里面或者在其他地方，好好地修菩提心、修空性。刚开始的时候，包括家人也好，或者是你相关的人，经常觉得有点不适应。但慢慢慢慢，你自己心清净的话，外在的因缘也并不是不能面对。所以有一部分人可能选择比较清净的地方。
还有一部分虽然做不到完全清净，但是至少也是烦恼多的地方，争论多的地方，最好是逃离。我们戒律当中也会讲的。讲《佛子行》的时候，当时“远离故乡佛子行”当中也引用了很多的教证来说明这个问题。
作为智者，选择什么样的环境，应该自己清楚。
39、不思善恶事，鲁莽非英勇，

    何故无义中，跳入万丈渊?

按理来讲，做任何事情，应该用自己的智慧善加思考。
有些人他根本不假思索，好的还是不好的？结果是什么样的？很多人对结果不会思考。尤其没有取舍的智慧，他对任何事情都不考虑结果，只考虑当时的现象，或者是当时的情形，如果这样的话，非常莽撞，或者说是鲁莽行事。自己可能认为：“因为这个事情，我看不惯，所以我就这样做。”但实际上这种人是愚痴，并不是有智慧。
有智慧的话，他对结果，他对事情的来龙去脉都会思考，除非是有些人可能被魔所控制，这样的话，他肯定来不及思考，根本没有这个能力。
那么这些人我们应该知道，他不是英雄，不是勇敢。因为他自己的善和恶不会观察——有些是不会观察，有些虽然会观察，但是烦恼的原因，没办法观察。这种人自己可能认为自己很厉害，“我这样一冲动的话，那谁也没办法控制我。”可能会这样说的。
但实际上相当于是什么呢？没有任何意义的情况下，自己跳入万丈悬崖。这样的话别人都觉得很愚痴。
现在很多得抑郁症的人都是在楼层很高的上面，什么24楼开始跳楼自杀，有些是跳崖自杀，有些是跳楼自杀，有些是跳河自杀。这些人其实不是英雄。可能有些人认为这个人很厉害，他了结了自己的一生。但实际上这不是很好的选择。
哪怕是对敌人，如果你这样莽撞的话，这也并不是英雄的作为。在《萨迦格言》当中也说过
：“毕竟一切不观察，盲冲敌众即愚蠢。”不经过观察，如果你冲到敌人里面去，这是一种愚蠢的做法。“飞蛾扑打油灯光，彼者岂能成英雄？”就像飞蛾直接冲到油灯当中去，人们都认为飞蛾很厉害，它真的不顾自己牺牲，直接冲过去。
现在我们世间当中真的是，在日常生活当中，不管对敌人也好，对亲人也好，对身边的人的话，不顾自己的一切，不顾他人的一切，自己去莽撞。但这种人自己也应该清楚是愚痴的，就像是飞蛾一样。
春秋战国时候，很多学者经常说“三思而后行”，有这种说法。后来孔子认为：“再，斯可矣
”，意思是不用太多的，三次、四次这样的顾虑更多、分别念更多了，做事更不利，反而患得患失，效果不好。他觉得可能不需要这么多的思考。
我觉得可能看这个人的智慧，有些有智慧的人可能观察一次、两次就已经可以了。如果没有智慧的话，可能需要多次观察。如果再没有智慧的话，那再观察、再观察，也观察不出来。可能每个人的情况不同。
但总的来讲，其实这样莽撞的人非常冲动。用我们现在的话来讲，因为冲动的人在冲动的情绪下所做出来的很多事情，可能百年都没办法恢复。有很多事情，你自己想恢复也是没办法。比如说你在冲动之下，在嗔恨心的驱使下拿着枪杀自己的亲人，这样的人也是非常多。或者说我们有些道友当时也是因为心情不好，谩骂金刚道友，那最后自己也是后悔一辈子。

按理来讲，如果自己有一种控制能力，那可能“三思而后行”确实很重要。但有些人来讲，虽然理论上知道，但真正遇到事情的时候根本就没有任何控制能力，这种人也是有的。
我们全是依靠理论讲的话，只要学理论就可以，但实际上我们众生很复杂，人类也是很复杂，包括我们现在听课的人当中也是有各种各样。有些是讲半天，一点利益都没有，不但没有利益，对他来讲反而可能是有损害。有些人来讲确实是，讲到一点点，稍微点到为止，完全能明白其中的事理。
所以我们就看看，根据自己的根基，随着缘分——有缘者的话，哪怕是讲个几句，讲个一堂课，那他终生的命运都会改变。有些人的话，哪怕讲了可能二、三十年，还是像石头上洒水一样，石头的本质从来都是没有湿润过。
所以我想我们有些鲁莽的、莽撞的，应该在智者的论典当中把它看作，刚才不是《萨迦格言》里面讲的，这是一种愚蠢的做法。但明明可能我们知道这是愚蠢的做法，自己还是愿意做愚蠢的事。
包括我们有些老乡当中也是有：“我冲动之下就互相打架，这些都是不合理的，我自己也明白，但是我也没办法，我这个人脾气就是这样的，不管是上师给我教言也好，领导给我指教也好，我当时听得好好的。但是烦恼真的出来的时候，哪怕是释迦牟尼佛来到面前，我也不客气。”
所以有些人肯定是有前世的习气也好，或者说后天的教育带来的，有这种脾气或者是性格。我们经常说这种人，千佛出世，也无济于事——哪怕是一千个佛来给你指教，你的行为丝毫也是没办法改。那这种人不讲反而可能好一点，讲的话，分别念越来越多，更加的莽撞，也有这种情况。
下面说：
40、具德亦并非，处处得盛名，

    清凉之月光，不宜莲花池。
我们世间当中具有德行、才华——我们所说的德才兼备，或者说才华横溢的这种人，实际上在某一个地方，可能大家都认可他，但是也不一定处处能接受他。
确实是这样。我们有些人他自己也是学的很好，自认为人格也是很好，但是在某个场合当中，好像你的这种才华谁都不认可。以前你在某个地方，好像你是人人都特别恭敬的一个人，但是你去了另外一个地方，好像你的才华谁都不理。
其实这个时候你也不应该特别伤心，觉得这些都是坏蛋：“我这么好的人，我这么有智慧的人，他们都不知道，甚至我的法师是不是心里有问题？我这么了不起的人才，他从来都是不重用。”这样想的话，实际上也不对。这是有一定的规律。有些人，可能你确实有一点点才华，能得到利益；有些的话，你即使再怎么样，也不一定真正得到利益。
就像《贤愚经》当中讲：“众生随缘得度
。”我们度众生也是一样的。我自己认为自己很不错，但到了一个地方，他们不一定对我很好。有些经典里面不是讲的嘛，释迦牟尼佛去一个地方，他们并没有认可。文殊菩萨去的时候，文殊菩萨面前很多人都去皈依。后来问佛陀的时候，佛陀说：“这个有差别的，因为文殊菩萨以前度过他们，让他们发心而得利益。我跟这些众生没有这方面的缘。所以这些众生跟文殊菩萨有缘。”
我们世间当中来讲，是不是跟你投缘？如果不能投缘，你再了不起也不一定认可你。这也不能觉得很奇怪，以前上宣下化上人讲《法华经》的时候提过，我记得。说是印光大师在一个南京的大讲堂里面讲经，讲着讲着，人全部都跑了，只有一个人听着。法师为了这一个人把经全部都讲完了。讲完了以后，法师比较感动，对这个人说：“啊，你这次听的还是很不错，你的精神很可佳，你听懂了没有？”他说：“我听不懂。”“你听不懂？那为什么在听？”他说：“我是经堂的管理人员，虽然没有人，但是你讲的话，我还是要负责。你讲完了以后，我要收拾这些东西，所以我不得不听。”
后来说法师特别伤心，他发愿再也不去南京讲课。好像记得这样说的。但具体后来去了南京没有？也不知道。凡是说气话的时候：“我再也不理你，我再也不去这个鬼地方。”会这样的。但后来也有可能因缘复合了，这种情况也有，
但不管怎么样，我们自己不能认为：“啊，我是这么厉害的人，我怎么样怎么样，为什么我在这里不受欢迎？”其实你的因缘在这里可能不好，包括我们有些学的还比较不错，到一个班里面还可以，到另外一个班里面就不认可，又到另外一个班又不错，确实有不同的因缘，应该是可以理解的。
在这里讲了一个比喻，就像无比清凉、皎洁的月光，它能遣除黑暗。很多方面月光大家都是认可的。诗学家的话，特别喜欢月光，常常用月光来写诗。
但是莲花不喜欢月光，晚上莲花都是闭合的，所以月光不适合莲花池。
好像《宝性论》里面讲的吧？“如日热一时，莲开睡莲闭
。”就像是太阳的这种热光，出现的时候，莲花盛开了，而睡莲却闭合了。所以我们把莲花叫做“日亲”。因为太阳出现的时候，莲花会开启。
所以我们从这个当中也可以看出来——我们可能在某个地方，名声也好像不行，威望也提不起来，包括事业也是已经没有办法，那这个时候，你自己如果还觉得自己很了不起的话，要换个角度。不然的话，月光再怎么样，在睡莲面前是可以的，但是在莲花面前不行。虽然睡莲也是莲花的一类，但是这两个有点不同。睡莲是另一类，晚上盛开。睡莲和莲花之间的差别，我们以前讲《宝性论》的时候讲过。
41、终欺悦耳语，智者不赞誉，

    令身不调和，美味谁去食?

我们世间当中，对你总是损害、欺骗，他说出来的语言再怎么样好听，甜言蜜语，作为有辨别能力、了知是非的智者来讲，他根本不会赞叹，或者喜欢。
为什么呢？因为说的好像是对你好，现在世间人当中也有：“我特别爱你，对你特别特别好。”但实际上，就像我们昨天前面讲的一样，可能心里是一把刀，嘴上特别甜蜜。那这种人，有智慧的人他不会相信，也知道他是什么样的人，所以不可能亲近这种说好话的人。
以前不是讲的嘛，现在世间人特别会说，说某个人特别好，但实际上对他非常不好。包括现在有一些骗钱的人，尤其对一些有钱的老年人，他们就亲近。很多人说：“我对你特别好，如何如何。”钱全部骗完了以后，可能人也不见了。这种现象非常多。
可能很多人年龄稍微大一点，智慧就比较成熟，自己也知道是真正对我好，还是对我不好，这个应该是清楚的。
但是比较年轻的时候就比较幼稚，只要别人一说就马上相信。因为现在人特别会说，包括从小看这些视频、听这些音频，自己的表达能力是非常强。不仅是大城市里面的人，包括我们藏地的有些孩子，哇，说起来确实是特别特别棒，“我有什么样什么样的远大的理想，我以后是什么样……。”
我们有时候收一些工作人员，面试的时候讲的特别好，但是人到了以后，实际上什么都不会做。有时候，这个人好像什么都不会说，笨笨的，确实看起来这样，但后来做事的过程当中，哇！这个真的是个人才。好像看起来不怎么样。当然有时候也有说的很好，做的也很好的人，不能一概而论，有各种各样的。
所以我们人的话，不管是出家人、在家人，心也是很复杂的，语言也是很复杂的。如果你没有一个辨别能力，到最后自己会很后悔：“我原来想他是这样的，他嘴巴非常甜，原来心是这样，特别的糟糕。”有些人说话不怎么样，好像也不是很恭敬，但他的心地特别善良，最后也会知道。
我们世间当中，有时候也是说“明枪易躲、暗箭难防。”明枪，别人拿着枪的时候，你会容易马上躲起来。但是如果在暗地里朝你射箭的话，那就很难提防。
有一些我们所谓的“口是心非”，嘴上说的很好，但是实际上他通过各种方法，“我今天跟你好好的谈一下”——用录音笔把他们的语言都录下来。您觉得“对对对，这个人对我很好，你看表情也是很好，语言也是好。我对他也是很好，他对我也很好。”但实际上，到最后“哇，原来这个人是这样的。”给你悄悄的录音，所有的拿到手里以后，哇，原来人当中有这样的。
如果有一些人，表面上好像谩骂你、害你，但是最关键的时候从来都是不欺骗、不欺惑、不损害你，这个是最好的人。人当中是遇到关键的时刻，害不害你？这是很重要的。有些人遇到自己事情的时候一定会是害别人；有些人不要说是自己的事情，任何事情下完全都是可靠的，从来没有害心。所以我们经常说：“害人之心不可有，防人之心不可无。”有很多事情，你遇到了以后才明白。
可是很多年轻人没有社会经验，以前也没有遇到过各种复杂的人，一直觉得这个世界很纯洁——也有纯洁的，我们不能说全部都是黑暗的世界，黑暗当中也有白色，白色的当中也有黑暗。但是如果你没有一个辨别的智慧，确实到时候，可能今生来世都会毁坏。
所以这个《智慧百论》当中，的确跟我们自己智慧有关的很多问题，说的比较清楚。看起来好像这个《智慧百论》没有什么可读的，前一段时间我印了交给大家，有些道友说:“原来《智慧百论》是这个啊，这个没有什么可学的。”但学了以后，也许做人做事方面，自己还是会比较注意。
当然有些事情，你再怎么注意，业力现前的时候，可能也没办法，到时候只有堕落。有些事情还是有办法的，你只要知道怎么样面对，自己在这方面就不会容易上当受骗。
所以这里的比喻是，我们四大结合的身体，一个身体不能适应的美味佳肴，特别好的食物，谁敢去吃呢？凡是有一点头脑的人都不会的。不管是辣的，或者是甜的、酸的，任何一个食物，不管是它的味道，它的色彩都非常非常好，但是如果真正对你的身体有害，你敢不敢吃？这个大家都知道。除非有些人不在乎自己的身体。
我们也是同样的，你不能看别人的表情，不能看别人的甜言蜜语，不能看别人对你特别温和、慈悲、关心，但实际上可能对你非常伤害，那谁愿意掏心？谁愿意依止呢？这是一种规律。
我们也不能抱怨：“为什么是这样？”实际上我们有些道友经常也是这样的嘛：“我对你很好，你为什么这样对我？”但实际上所谓的好，是什么样的？不管是遇到任何事情，你永远都是，不但不害他，而且你全力以赴，哪怕付出自己的生命也要帮他，这就是好。而口头上好，实际行动如果是不好的话，那用行为来说话，不是口头上对你好就真的是好了，不是的。

我想不管是学佛的人也好，不学佛的人也好，语言和心一致的话，那非常好。有些心很好，语言不一致，也没事，下面这些偈颂当中这样讲：
42、逆耳诸忠言，智者如药依，

    终究彼等语，亦成如甘露。

有些语言听起来，确实有点不顺耳，特别刺耳，你听起来特别特别的不舒服，但是如果他是忠言，完全是我们说的“百利而无一害”，没有任何的损害，他是掏心掏肺，虽然说的词比较粗糙，或者是比较难听，但实际上对你真的很好，至少他没有任何害你的心，他永远也不会产生害你的心。
那这种语言，作为有智慧的人，应该是明白：像我们生病的时候有一个良药，一定会依止一样，可以接受。我们经常也说：“忠言逆耳利于行，良药苦口利于病
。”如果是真正的忠言，虽然听起来刺耳，但是实际上对你的行为，对你的心都有帮助。
同样的，我们吃一些特别特别苦的药，对你的治病有好处，比如说我们吃中药的时候，确实不太想吃，但是只要对你的病有好处，你就能接受。同样的道理，这些语言，真正是对你很好的一些语言，包括阿底峡尊者也不是讲的嘛：“如果击中要害的话，那这是真正的教言了
。”
比如说你去听一堂课，“听一堂课，全是骂着我的话”，其实讲者不一定骂你。因为他的群体里那么多人，他不可能只向着一个人讲。但是确实好像他刺耳的语言伤到你，或者通过这种语言你能改变自己的行为，就像我们为了治病而吃比较苦的药一模一样，人们也可以接受。
像世间比较厉害的父母，他们把自己的孩子养育得非常好。我们经常说“严师出高徒”，有一些老师，不管说话、做事非常果断、直接。他培养出来的个个都是非常有才。如果这个老师看起来特别特别的慈悲，但是他培养出来的这些人，好像跟自己一样，没什么感觉，这种人的话，也没有什么意义。
无垢光尊者的有些教言当中说：“在浊世的时候，如果你说一些利他的语言，谁也没有办法接受，那最好处于禁语的状态，这是我的忠告。”我没有记错的话，《三十忠告论》
当中也是这么说。浊世的这些人，你要想给他讲一些刺耳的语言来教诫，他们都接受不了，反而可能对他有害。你认为这是一种教言，开始批评——我们有些道友是这样的，有些法师在课堂上批评一次以后，就永远成了恨他的人了。“为什么在这么大众的场合当中开始说我，我再也不理他了。哪怕是破誓言也好，下地狱也好，不管是什么，天崩地裂，什么样的事情发生的话，我也无所谓。”有些的话，也是很“英雄”的，也会有的。这也没办法。
因为有时候这种不投缘也好，这种教言也好，你好心好意对他的指点，他反而字字句句都用另一种方式来理解，那也没办法。在释迦牟尼佛面前都是，你看善星比丘听了多长时间的课，背了那么多三藏的法，但是到最后就分道扬镳。提婆达多也好，善星比丘也好，包括任何一个时代都会有的，这也是一个正常现象。
按理来讲，具足一切功德，远离一切过患，大慈大悲、断证圆满的佛陀，他身边全部都应该是十全十美的人，但实际上也没有。更何况说现在末法时代的一些群体当中，没有忘恩负义，或者说这种可怜众生，或者说是邪知邪见的人，这个很难做的到。
但一般来讲，作为有智慧的人，应该是从真理上理解，经常观察自己的过失，观察他人的功德，这是非常重要的。但这个我觉得众生可能也是需要福报，有福报的话，好像轻而易举，这个事情对他来讲很好。比如说我说一句话，我解释这个偈颂，这个偈颂我同样对两个人讲，一个人得到很大的利益，一个人反而可能永远对你拜拜了，有这个可能性。所以确实有时候因缘是非常不可思议的东西——不是谁讲的好不好的原因，不是谁有没有能力的原因。
其实有一些我们眼睛看不到、耳朵听不到，有一种真正隐藏因缘的能力，如果有这样的话，可能很多事情都是比较好办。
所以我也希望，大家和道友之间当面说的话可能好一点，但是你们当中有一些人只要当面一说，永远就耿耿于怀，这样也不太好。我们藏族当中也有，有一些堪布脾气不是很好，但是当面说什么，过了就没有了，就像夏天的彩虹一样，一显就没有了。
但有一些的话，当面是“噢噢噢,是这样的”，但实际上多少年以后心里还一直记着。对他帮助的从来都是记不到，对他说一句有点难听的话，他永远而且记性特别好，就像石头上刻的文字一样，过了多少年，经过时间的雨水也根本抹不掉这种深深的花纹。
有时候可能要看情况说别人，不然的话，有时候一直说你们，“他天天都是说过失，他有什么资格说我？我父母都没有说，老师都没有说，我的领导都没有说过。我这么优秀、这么厉害的人还要他来天天说我？”所以自己可能更加的猖狂，有这个可能。
反正什么都有，好的可能也是有，确实好的可能也是有很多，不好的可能也是有的。
43、不具合理义，所造之典籍，

    彼亦不成利，如离咒火施。

造一些不合理的，里面没有什么真理、没有什么创造性的这种论典，没有太大的意义和价值。
这个相当于我们做一个火供，或是火施时，如果咒语、仪轨什么都没有，那只不过是烧一堆火而已，没有什么意义。所以我们一般做火施也好，烟供也好，需要这些仪轨。如果没有这些，那就没有什么意义。
同样的道理，我们造论也好，说话也好，这些应该具有一点意义，如果没有意义，说的再多也是啰嗦而已。造的论再多，也是浪费纸张而已。
《瑜伽师地论》里面
，比如说论典的话，有无义论、邪义论，邪恶论、离悲论，远离悲心的论等有好多论典。包括一些邪见方面的论典比较多，比如说打仗为主的，邪知邪见为主，或者说是以一些散乱为主，包括有一些杀生，捕鱼、打猎这些文章，这些很多都是邪分别的论典，所以这些没有什么意义。
我们以前有一些文集，这些开头有，但后面没有的话，有点可惜。我们的论文集，其实不管是谁做，风格最好是不变，如果到了一定的时候，实在是跟不上时代的话，那个时候可以变。比如说我们一些丛书，刚开始的时候应该是好好做，做完了以后基本上都是不改变。我看到像印度的有些佛学院，包括发一个奖品，刚开始的那个从来都是不改变。所以做什么事情都要提前做好准备，这个也很重要。
我在这里可能还要跟大家提醒一下，本来想私下说，但是也没事吧。我们相关的负责人，明年也好，今年也好，可能要商量一下。像我们今年做的金刚萨埵佛像还算是可以的，比较受欢迎。以前我们金刚萨埵法会的时候，有一次做的唐卡还可以的。其他做的，比如说原来我们做的一些塔，有些质量特别差，形状也不怎么样。所以以后要做的话，一个可能要提前准备，相关的人应该提前商量，做好准备。
还有一个是它的质量方面。当然质量的话，它有这方面的成本在里面，即使没有很大，那一个很小的纪念品，我觉得质量很重要。不然的话，现在书也比较多，佛像也多，挂件也多，一个人都是有好几百个挂件，什么样的挂件都有。但是如果没有一个特色，而且有些质量也不好，那还是不做好一点。
一方面是要提前商量，不然的话时间过得特别快，当然明年的话，应该不是我这边的，但是也不要紧，凡是我想到就跟大家提建议。因为时间过得特别快，一个月、两个月，半年很快就过了。
所以有时候我们做一个事情，应该是稍微有意义的，不管是造论典也好，或者说是造佛像也好，造转经轮也好，什么的话，一个要如理如法。还有一个是庄严精美，更重要的是它的质量不要特别差。如果实在没有骨鲁姆的话，那干脆不做也好一点。“我们这次没办法，什么都没有，给每个人发一包快餐面。”也不一定每一年都要有。好像现在习惯每一个法会不给东西好像不行，一直很多人来等，法会还没有开的时候，“这次发什么东西？”有些人是为了发东西赶来的也有。
反正这些我也在这里顺便提一下。
44、过患与功德，悉皆精通已，

    行持所需事，背离诸过失。

任何一件事情，它有过患的部分，也有功德的部分，你先应该详详细细地去观察，知道了这些功过、利害以后，你才可以做你需要做的事情。否则的话，你根本没有观察，就像刚才前面讲的一样，到底能还是不能？这样的话，肯定到最后是不合理的。
以前古人也不是说嘛：“君子先择而后交，小人先效而后择
。”有智慧的人先抉择，再跟别人交往，再跟别人开始谈论；而一些愚者的话，先跟他交往，后面再去观察。
就像我们依止善知识的时候，先去依止，再去观察的话，最后发现所谓的上师也不一定都是好的。同样的道理，我们交朋友也好，包括做任何事情，这件事做好？还是不做好？当然有些事情确实是因为业力现前，刚开始的时候好像觉得是可以的，就像我们买东西，刚开始买的时候好像质量都很不错，性能各方面都还不错，结果拿到手里以后发现原来是个假货，原来是个伪劣产品，这种现象偶尔也是有的。但总的来讲，作为智者应该先观察很重要的。
古人不是也说“君子有所为，有所不为”，君子的话，他还是知道该怎么做。“知其可为而为之，知其不可为而不为”，《孟子》说的
。他先观察，观察以后，如果觉得可以的话，就去做。做的过程当中遇到什么的话也没办法，你已经提前做过观察。如果觉得事情不能做，那别人怎么说也不能去行持。
所以我有时候也算是，怎么讲？不会怎么冲动。别人怎么说，自己感觉可以的话，还是去做，有时候凭感觉做的也有。比如说这个人应该很稳重，没什么问题，让他来做事情肯定没什么问题。但到后来，“日久见人心，路遥知马力”，才慢慢清楚。这种情况也是有的。
所以要通过智慧来观察，这个是很重要的。否则到最后互相指责的话，也没有什么用。
应该是龙猛菩萨的《智慧树》里面讲的，有一个女的，她在外面出轨的时候，又遇到了强盗，她的衣服全部被抢光了。她只有在一个空地上拿一个树叶来挡着自己私密的地方，在这里待着。这个时候有一个狐狸，它嘴里含着一块肉，也来到这里。它看到河里面有好多的鱼在游，他为了抓鱼吃，把肉放在地上，就到河里去抓鱼。结果河里的鱼游跑了，没有抓到。回来的时候，刚才嘴里含着的肉被乌鸦拿跑了。这个时候，他们就互相指责。那个女的就说它，你追求鱼的时候，鱼也跑了，你原有的肉也飞到空中去了，边笑边说。狐狸反过来说，你也不是一样？你看你现在的状况，你把自己的丈夫抛弃，去追求其他人，结果别人也抛弃了你，你现在也是一无所有。他们就互相指责。
其实这也是一种无智慧的现象，人世间当中都是有的，有时候可能自己根本看不到，刚才那个女的讥笑别人，她看不到她自己的行为，还说他人。狐狸也是一样的，它也有缺点。但不管怎么样，如果先观察功过，也许会好。
当然我刚才讲的一些业力现前，好像众生真的有时候是业力现前。我想我们这里的好多道友，有些是道理上自己也很想做一个好人，比如说一个出家人，一定想做一个清净戒律、闻思修行的人。可是因为业力现前的时候，好多并不是你心里刚开始的发愿在实际行动当中能做的到——想和做还是有差别的。
比如说我们发愿的时候，我每天都是念1000遍莲花生大士心咒。真正做的时候，中间又困、又累、又生烦恼，有种种情况。所以我们刚开始的愿，到最后的行，经常有差距，梦想和实际的行动经常不是一致的。
不管怎么样，我们还是有这样好的方面的追求、这方面的一种发心，这也是很好。现在我们要求也不能太高了，一下子没有什么烦恼、没有什么痛苦，清清白白的这样的人，也很难做的到。
我们有烦恼，有智慧，有痛苦的，有快乐，这么一个复杂的人，我们跟其他的痛苦人相比较起来，也许自己还算是比较幸运。虽然我有痛苦，但是我学过中观，我学过大圆满，我依止过善知识，如果让我来选择现在是学好还是不学好？应该是学好。
所以有时候也不能对自己要求太高，要求太高的话，做也做不到，也很伤心的。有时候也不能要求太低，也许我还有一点点希望，这样的。
45、内心怀怨恨，口说知心语，

    彼等非庄严，如虫蛀朽木。

心里怀着特别大的仇恨，口里面给别人说特别好的一些贴心、温暖的语言。
其实这是我们经常说的“口是心非”，《萨迦格言》当中也是说过。心里想着一件事情，口里说的另一件，这叫做狡猾者。
有些人可能很难知道，就像我们刚才讲的一样，口上说的特别好，“我对你特别好”。但实际上他心里存着另一件事情，我们一般都是很难知道，“知人知面不知心”，可能大概知道这个人很不错，但是要知道他的心很难。我们说：“老虎的花纹在外面，人的花纹在里面。”人心是很复杂的，“画虎画皮难画骨”。
这虽然是民间的一种说法，或者是民间的格言，但实际上有一定的深度。所以有些人可能怀恨在心，他可能有各种各样的想法和目的，但是口头上他不会这么说，说的话他的目的就没办法实现。
这种情况，有些人根本不知道。当然这是不庄严的，就像是一个墓穴，里面全部都已经掏空了，外面好像是有的。我们经常到森林里面去，里面全是被掏空了的窝，有一些飞禽的窝，但是全部都是已经被虫掏完了，但是外面看的话，好像没有什么。
人也是这样的，有些人确实是口是心非，现在这样口是心非的人越来越多，也许真的是看电影、看电视太多了的原因，说的话全是花言巧语。如果这样的人，倒是整个世界可能非常的庄严。但实际上，很多事情，这里也讲了，“内心怀怨恨”，内心是一直是怀着怨恨，不像大乘菩萨一样，遇到关键的时候，一定会是用刀来砍他的心，这个是没有问题的。那种害别人的这种心，不但是没有断掉，随时都可以成熟。那在世间当中来讲，这种人是很不庄严的。
我们经常说是很坏的，很臭的，或者说是很恶心的。对人也好，有些行为是很恶心的，但实际上人心确实也有善良和不善良，或者是恶和善的差别。
我们每个人也可以观察自己，不管是自己身边的人也好，对上师三宝也好，有时候遇到一些外在的环境影响，就马上变了。我们现在认识的一些平时很不错的人，但是上面的一些风气，有些天气变了的话，马上就显露出自己本有的心态。
我们遇到很多事情的时候才知道，平时一般都不知道。前几年，包括我这边遇到很多事情，遇到事情的时候，有些人是非常可靠，非常坚定。越麻烦的时候，这些人就越可靠。后来事情全部平息完了以后，心里面觉得这个人是特别可靠，在关键的时候，在最危难的时候，他是非常可靠的。他不但不会害你，哪怕拿自己的全部来帮你都没什么问题。有些的话，平时是非常非常好的，关键的时候，就出现各种各样的情况，这是每个人都应该清楚的。“患难见真情”，是吧？这个说法还是对的。
46、口中出爱言，心中另盘算，

    如兽披虎皮，故非可信处。
这个与刚才的意思基本上是一样的。
嘴上说的特别甜言蜜语，但实际上心里还是有另外一种阴谋诡计，另外一种欺骗、伤害的手段。
其实我们害众生真的是很厉害，这个一定要想到。比如说我们皈依佛以后，不去依止外道；皈依法以后，不害众生。不害的话，害当中有些是不杀害，有些是不伤害。伤害也有各种各样，有故意伤害、无意伤害，有些是故意伤害，这个在皈依戒当中是非常重要的。皈依僧以后，不会跟僧众、志同道合以外的人交往。
所以如果口里面出的是美言、甜语，心里面却是另一种盘算，有机会的时候要害他，做种种准备。以前的一些高僧大德，他身边的人经常害他，很多献出生命都是因为身边人害的，这样的历史是非常多。
这相当于是狐狸披着老虎的皮，因为狐狸本来是非常非常的胆小，但是它披着老虎的皮——别人都觉得老虎特别可怕，实际上它的本质没有什么可信赖的，它说的是很好，但实际上不是这样的。
原来不是有乌鸦和狐狸的故事。当时乌鸦嘴里含着一块肉，来到了树上，这个时候狐狸在下面，爬不上去，非常想吃肉，没办法。它就开始欺骗乌鸦：“你是所有飞禽当中唱歌最好听的，你可不可以唱一支歌？我们特别喜欢听。”乌鸦以为它说的是真心话，就开始唱歌。一张嘴，结果嘴里的肉掉下去了，狐狸就叼着跑了。这个时候乌鸦才知道被骗了。
以前《极乐愿文大疏》当中也有狮子和狐狸的故事
。狐狸是很狡猾的。狮子和狐狸一起找到了一个动物的尸体。狐狸说:“力气大的应该背尸体，我在后面叫……”。有这样的。还有一个狐狸故事，好像这个故事忘了，算了，今天不讲那么多故事。
语言很好，但实际上有害他人的心，这非常不好。我们世间当中也有，这种现象比较多。
47、活时名喜因，有利后世法，

    此二无一具，二世何为人?
世间当中，比如说名声、金钱，这些是今生快乐的因，今生欢喜的因。
这也是必要的。虽然它是一个世俗法，但是你有了钱、有了名声、有了地位的话，应该在即生当中活得很快乐。你看现在有些明星、名人，至少他们的生活不会发愁，应该有一定的资源，这是今生当中一种快乐的因。
但光有名声还是不行，应该要有佛法，什么样的佛法？对后世有利。行善积德，这个对来世有利。可能有些唯物论只看今世不看来世，如果这样的话，《萨迦格言》当中也是讲
：“平日不为利他想，此人行为如牲畜，”平时根本不想利他的事情，只是自己吃吃喝喝，那跟旁生没有什么差别。
以前有一个加拿大的小孩子问我，这个萨迦班智达说的有点过分。因为他们都比较自私主义，天天利他有什么用？为什么跟动物一样？我跟他说：“这主要是从大乘佛子的角度来讲跟动物没有什么差别。他们天天都是吃吃喝喝的话，不管对他人也好，对家人也好，对社会的话，一点利他的想都没有的话，那跟动物没有什么差别。”后来他也比较认可。这是要为来世考虑。
这两种如果没有具足，也就是对今生世间法的积累和对来世善法的积累，这两个都不想的话，那这种人就不是真实的人了，人都不是了——我们藏地有时候开玩笑说“人都不是了”，真正的人的法相都已经不具足了。
你光是吃、喝、玩、睡觉，这些除了人类以外的一般的动物也是比较擅长。你看有些动物那么聪明，不管是避免危害也好，希求快乐也好，它还是有自己的一技之长。
我想我们作为人类即生当中应该要做一些善事，今生活得很快乐；对来世的话，要行持善法，这样的话，那今生、来世都快乐，这应该是做人的一个基本的标准。否则只想着今生，不想来世也不行，如果一直想着来世，今生什么都不管的话，可能也有点困难。
现在有些佛教徒可能一味的学佛，为来世而苦行，一方面是很伟大、很了不起的。但是你对今生的很多事情没有很好的去处理，对来世有利的善法不一定修得特别成功。
所以我们作为一个真正的大乘佛子，对自己的今生来世都要去想，自己和他人也要去想，今天和未来也要去想，这样的话，那才是一个真正的智者！
今天讲到这里。
�《萨迦格言》第四品，观察多士：“毕竟一切不观察，盲冲敌众即愚蠢，飞蛾扑打油灯光，彼者岂能成英雄？”


� 先秦《论语·公冶长》：“季文子三思而后行。子闻之，曰：‘再，斯可矣。’”


春秋时，鲁国大夫季孙行父，即季文子，为人谨慎，凡事都要多次考虑以后才决定做不做和怎样做，即主张“三思而行”。然而，孔子并不十分赞同季文子的这种态度。孔子和季文子生不同时，孔子出生的时候，季文子已经逝世十多年了。后来孔子听人说到关于季文子的谨慎态度时，便评价道：“再，斯可矣”。意思是说，没有必要“三思”，只要能“再思”也就行了。——摘自网络


� 摘自《贤愚经(第4卷)》：“如是世尊种种慰喻，福增忧恼即除，心大欢喜，便随佛后，入佛精舍，告大目揵连：‘令与出家。何以故？众生随缘得度，或有于佛有缘，余人则不能度；于余人有缘，佛则不能度。于舍利弗有缘，目连、迦叶、阿那律、金毘罗等一切弟子，则所不度。如是展转，随其有缘，余人不度。’”


�《宝性论讲解第38课》：“如日热一时，莲开睡莲闭，开德与闭过，无念圣日同。”


如同日光在极其酷热的一时，使莲花尽情开放，使睡莲完全闭合，但日轮没有使水生莲花绽放、睡莲闭合的想法成为开启的功德与闭合的过患的分别念。同样，于此大圣圆满佛陀的日轮也以妙法的光芒，在酷热的一时，使所化智慧的莲花尽情绽放、非所化的意睡莲闭合，然而佛陀无有对他们利害的分别念。


莲花，我们经常叫“日亲”，是太阳的“亲戚”，因为每次阳光出现的时候，它都会开放，它很开心的；睡莲是日轮的“敌人”，每次阳光出来的时候，都会闭合。一个是显的功德，一个是显的过患。


� 2022年有记录的“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行”最早出自《史记·留侯世家》。《孔子家语》为三国时魏王肃收集并撰写。西汉末年中山怀王刘修陪葬的一部书籍《儒家者言》内容，与现今所流传的《孔子家语》十分相近，甚至二者之间多有雷同之处。所以《孔子家语》原本是否有该原句有待考证。


� 阿底峡尊者说：“殊胜上师为揭露罪恶，殊胜窍诀为击中要害。”


�《三十忠告论》全知无垢光尊者着：“于此浊时野蛮眷众前，当面呵责纵然是善意，依彼生起烦恼之因故，言谈平和即是吾忠告。毫无私欲诚心利他语，以悯揭露他人之过失，虽思正意彼心结石因，言语悦耳即是吾忠告。护持自宗破除他宗者，虽思辩论清除教法尘，然依彼生烦恼之因故，沉默禁语即是吾忠告。”


�《瑜伽师地论卷第六十四》：“复次有三种论。一听闻究竟论。二诤讼究竟论。三正行究竟论。听闻究竟论者。谓婆罗门诸恶呪术。诤讼究竟论者。谓诸外道因明论。正行究竟论者。谓佛圣教。复有三论。一无义论。二邪义论。三第一义论。此三如前随其所应。复有三论。一矫诈论。二虚伪论。三出离苦果论。如是三论应知如前随其所应。”





� 摘自隋王通《文中子.魏相》。注译：品德高尚的人交朋友，先加选择，然后再交往;小人却不同，一见如故，显得异常亲热，然后才去选择自己所需要的人。


�《孟子》曰：“君子有所为有所不为，知其可为而为之，知其不可为而不为，是谓君子为与不为之道也！”


�《极乐愿文大疏讲解007》,下面讲一则相关的故事：从前，一头狮子杀了一头野猪，随后来了一只狐狸，它想吃剩下的肉。狮子对它说：“你背上野猪的尸体。”狐狸因为自己身单力薄而不愿意背。它暗想：如果直接说，狮子定会发怒杀死我，这肯定不行。但又想：这个狮子孤高傲慢，又是个笨蛋，可以欺骗它。想到这里便说：“我既要背尸体又要叫喊，不能同时做两件事情呀，所以你理应做其中的一件。”狮子由于愚笨而不知道狐狸在骗它，又因为孤高自傲而不愿意叫喊，于是说：“这两件事情当中，我背野猪的尸体，你可以跟着我叫喊。”于是狮子背着野猪的尸体走在前面，狐狸跟在后面叫喊。


这个故事蕴含双重意义。从隐含的层面来讲，愚笨的狮子不肯叫喊，则代表愚笨的人不能讲经说法；而聪明的狐狸能叫喊，则代表有智慧的人可以讲经说法。从直接的层面来讲，狮子背得动野猪的尸体，则代表狮子般的高僧大德能胜任讲经说法的重任；狐狸虽然背不动尸体，但它可以跟在狮子后面叫喊，这代表没有能力讲经说法的人也应听闻佛法，至少也要随喜赞叹。


�《萨迦格言》第三品，观察愚者：“平日不为利他想，此人行为如牲畜，唯寻自己之吃喝，岂非牲畜亦能行？”





