第二十八课
（听打稿，供参考）

好，接下来我们看一下《西游回忆录》。
不知道，这次我们讲的有点慢，跟前面有点不同，也许我可能讲的不好，还是什么原因？前面好像很快一站就结束了。
现在我们正在讲第二站，在博尔德。前面明心见性的这个窍决已经讲完了，后来在迈海教堂当中，法王对噶举派这些弟子们讲米拉日巴修行次第的法，这个昨天也讲了，有信仰，没有信仰的人，如果从道理上看这个佛法的话，应该大家很欢喜的。

就拿我们来说，我们更喜欢那些乐于利他的人，而不是那些乐于作害的人。
世界上的任何一个人就是这样的，对你帮助的人，人人都喜欢，包括家里的人也是这样的。家里的人，对家人特别好的话，都很欢喜的。如果对家人不好的话，他不一定欢喜的。对家人特别不好的话，那家里有多少人的话，谁都不会对你好的。
包括藏地也是这样的，比如说有两个孩子，一个对家人很好，一个对家人不好，对家人不好这个人，虽然他是一家人，但是他们都会恨之入骨。
在一个亲戚当中也是这样的，虽然都是亲人，但是如果一个亲人对他特别好的话，最后生病的时候：“他对我们很好，我们一定要帮助他。”
如果一个人不但不对你好，反而害你的话，那最后生病的时候可能他们都很开心，虽然是自己的亲人，自己的亲戚。除非一些菩萨，他就无条件利益。其他的话，世间上所有的人都是现实的。只要是世界上对你好的人，大家都会对你好，如果对你不好的话，除非是菩萨，不可能是对他好的。
所以佛法如果切入内心，就是真正安住在无损恼的寂灭道中。
确实是这样的，看他能不能切记，到底能不能切入心。
心中的愤怒少了，身体和语言就不会伤害别人，反而会尽力帮助别人。八万四千法门的修行要点，归根结底都集中在这一点上。
就是不害别人，利益他众。
如果深入思考它的意义，不可能不对佛教生起欢喜心。
法王用很多道理来讲。大家应该对佛教产生欢喜心。
其实法王这样的讲法，也是比较适合于现在的，包括很多人现在在视频当中推荐一些产品，卖一些东西的话，“这个是非常欢喜，人人都很欢喜，这个是对你很好的。”其实人你要接受的话，先对它有欢喜心。人也是这样的，事物也是这样的，法也是这样的。
法王并没有要求他们必须皈依，也没有强行的道理，他让大家对这个事情有欢喜心。因为西方人他对欢喜和不欢喜，我很喜欢你了，我喜欢你了，喜欢对他们来讲很重要的。那喜欢佛教的话，这些道理应该是喜欢的，对吧？

再讲一个公案:有一个被大自在天摄受的外道班智达，他过去是外道，但后来成了佛教徒。在他的一部作品中，他说:“外道之宗义，反复深思维，如是于怙您，我心更起信。”
这个我们刚刚学了，大家应该记得吧？就是图增珠杰的《殊胜赞》，今年我们刚刚讲完九节课，在他当中也是这样讲的。
意思是，对外道思维得越多，对佛教就越有信心和欢喜心。
这个我都有特别多的感触。每次都是看新闻，看其他宗教和其他世间的书的时候，越来越感觉到自己是非常幸运，遇到了佛法，没有被其他的宗教也好，其他的世间当中，一直一辈子都是浪费在这些上面。这个我就不讲，讲的比较多了。
他这么说也是事实。以前有些外道说杀人是善法，尤其是战场上杀了很多人是善法，
现在你看，像很多国家，因为他们的教育就是杀生，尤其是一定要杀异教徒。人类历史上出现的很多悲剧，其实是有些宗教而产生的。这个大家都是应该非常清楚的。
佛陀却说这是不善法。事实上，如果你做了对众生有害的事，造什么业就会感受什么果。所以，害众生的话，果报除了痛苦，不会有任何好处。

如果与有妇之夫邪淫，破坏别人的家庭，外道说是善法，
邪淫作为功德的也有。
佛陀却说是不善法。因为身心和睦是善，不和睦、伤害他人，不可能是善法。
外道论典里说用谎言欺骗成千上万的人，将其引入邪道，这是善法，但佛陀说，讲诚实正直的语言才是善法。佛说的应该没错，他们的说法肯定不是善。

这个我们应该知道。我们前面学《殊胜赞》的时候，很多宗教的各种教义已经讲的比较多；《如意宝藏论》当中讲的很多，我们只是把部分的讲了，部分还没有讲完。还有《宗派宝藏论》当中也讲的比较多。
所以，内道的大悲本师释迦牟尼佛是唯一的真语者、实语者。佛陀先后授记的一切，从古至今都是绝对真实的，没有一句不真实的语言。
这并不是我们佛教徒说的。我们佛教里面的每一句，一个一个用现在的语言来进行观察的话，也可以看得出来。
凡是说“你修这样的法，就会得这样的果”“你修学这个甚深法，多长时间就会得果”，这一切都是千真万确的。
包括声闻乘也好，菩萨乘也好，密乘也好，有些利根者在什么时候获得成就，这些都是说得很清楚。

以我们西藏雪域为例，虽然是个小地方，但生长在那里的人唯一修行佛陀的言教，按照佛陀的言教去修行，得果的人也非常多。目前世界人口约有五十多亿，
30年前是50多亿，现在是70多亿了。30年间涨了20多亿，其实人类增长的还是很快的。
好像上个世纪三四十年代，那个时候人类也是很少，30多亿，以前我们课堂上用过。
藏地人口只有六百万，
现在应该涨了一些，但现在还在说600万，不过可能现在600多多少万，700万可能现在没办法。
但如果以修行成就者的比例来衡量，
世界人口当中的有一个城市有六百万人，然后藏地也有六百万人的话，这里面的修行成就者，它的比例是这样比的。世界上任何一个民族的人口，以六百万作为比例，这样的话：
世界上其他民族很难与藏族相比。
在信仰方面，确实，尤其在佛法密宗的有些成就方面还是有特别多的。这一点的话：
你们如果不相信，以后可以去藏地看一看、逛一逛，到了那里就什么都明白了。
其实你真的去了解一下一些道场的历史，看每一个道场里面的历史，往生极乐世界的人有多少？虹身成就的人有多少？其实如果一个一个的，就像汉地一样的，每一个道场有记录的话，可能确实是非常多的了。

藏地有许多教派和法脉，我只是简单说了一下噶举派的教法。就算你们不能走遍藏地，也要深入阿里，去看看米拉日巴住过的那个小地方。他扔进水里淹不死，抛到火里烧不死，毫无阻碍地穿越山岩，像鸟一样在空中翱翔，有诸如此类许多具足成就验相的历史圣迹，如今可以直接朝拜。

如果你们以后有机会，我原来都想过，但是现在一直没有。就是从拉萨上去，去那个吉隆县，那个地方叫贡塘，贡塘的米拉日巴。以前他们有些去过嘛，好像包括齐美仁增堪布，好多都去过。以前在一些视频里面也是看过，米拉日巴当时他修的有些房子的遗迹，当时他见到马尔巴罗扎的那个地方，还有当时他的亲戚害他的这些地方，这些现在都有的，包括一些照片里面也有。
仔细想想，至尊米拉日巴的所行所作，在佛教以外的其他宗教和民族中也是罕见的。我没有胡编乱造，
法王说我没有胡编乱造。
除了个别我不了解不知道的情节，
法王的谦虚之词，可能有这些情况。

我没有刻意说一句谎话。所以，希望大家好好地深入研究佛教。若能如此，即使是以前没入佛门的人，也不可能不喜欢上佛法。

上师一直说是喜欢佛法。我们以后也是，应该通过这种方式来给不信仰或者是各种信仰的人面前，看你喜不喜欢佛教？比如说我喜欢其他宗教，我先要可能爱上他，不然的话，我对他一点兴趣都没有的话，强行让我去修，一时压人的话，那肯定是不成功的，没办法的。
大乘密宗的实修指南
最后讲一下实修清净观。这是释迦牟尼佛或金刚持相续中拥有的法，
一般噶举派的话，经常在皈依境当中，中间有金刚持如来的像。
直接修持它的方便法，就叫做清净观。它有寂止和胜观等许多修行方法，也是至尊米拉日巴实地修行而最终成就的不共之道。

这样的密宗金刚乘，不能对任何人都讲，
除了根基好的人以外。

只能对少数人讲。就像你们上师之前说的，这个法特别好、特别妙，但一开始要从浅显处入手，最后达到密宗的最高境界。
创巴仁波切的话，刚开始给他们讲一些加行、寂止，光寂止都是，在我们下一站的话，他们当时要求是修六年。他在加行部分，包括他的有些书当中也讲的比较多。他们要求先把这个基础打完，然后再修这个最高的密法。
说到密宗法，除了少数人之外，不是所有人都能得到的，这也符合佛教的次弟。我也由衷的随喜这一传统和做法。
噶举派一般他们的次第法门还是跟宁玛巴比较相同的，包括修50万加行，很多都是次第来修。米拉日巴的修法也是这样的。
如果你们对此有任何疑问，明天和后天按规定的时间到场，我们可以再探讨一下。
当时我们专门定了一个时间，当时说好像需要一个提问的时间，但后来好像这个时间弄不出来。当时刚开始的时候，他们说西方人很喜欢问问题，要有一些提问的时间，法王也是答应了，但后来好像没有举行。
诸位非佛教人士，你们可以想一卜，密示是因为有不可告人的过失才需要保密吗?其实不是的。它不仅没有过失,而且如果真的讲起密宗的要点，它比小乘、大乘显宗这两种法都殊胜,是会让所有人生起信心、欢喜踊跃的法。
确实，尤其是西方对密宗特别喜欢。因为它有特别直接的一种感觉，有一种加持力。以前我们有一个堪布在那边，他说最好给西方人不要讲戒律，直接给讲大圆满本来清净，这就是很好的。
正因为如此,大部分住在藏地的上师,还有到了印度的噶玛巴和他的四大补处,
四大补处的话，蒋贡康楚仁波切，大司徒仁波切，嘉察仁波切，还有夏玛仁波切。这个噶玛巴有四大补处，四大弟子。
以及贝诺法王,都在弘扬这唯一究竟的实修法。
其实藏传佛教为什么在西方，为什么在其他地方（那么受欢迎）？最主要是密法很殊胜，而且他们修行过程当中感应很强烈，可能这个也有一定的关系。

有人可能问:“那么，这么令人欢喜的深法为什么要保密呢?”

就像佛经上说的“密宗非是有过失，密修成就故保密”，
其实续部里面也是这样讲的。续部也可以说是佛经，金刚持如来说的经。
密宗从来不是因为有重大过失才需要保密，而是因为保密是迅速得果的最快途径。

有人可能会想:“保密就会得成就吗?”

如果保密，是会成就的。就像藏药一样，如果把其中几味药的药名、配制方法等告诉病人，这个药就容易失去功效。
法王好像我们在其他的什么，《智悲精滴》里面讲过嘛。发文好像当时有一个药是特别特别好用，后来法王问这个药到底是什么呀？然后那个医生给他讲了它的配方，之后他用的话，好像就不那么灵验了，不好用了。
所以如果你没有说的话，这个是很有力量的。如果一说的话，好像这个功效就没有了，这是一种缘起力。
我们有些也是，包括我们现在的什么酒啊，有些配方的话，只要给别人说了，别人也是原原本本这么做的话，好像不行了，有这样的。
如果对病人保密，效果会立竿见影。这种现象在很多地方都有。密宗也是如此，
为什么密宗要保密？这些可能都是理论性的。你们有些人也许可能不懂，为什么只有修完加行的人可以，没有得灌顶的人不能看法本，为什么这样？其实是有这个缘起。
正因为保密会成就、不保密不会成就，所以保密是很有必要的。
好，今天讲到这里。

