第二十九课
（听打稿，供参考）

接下来我们讲法王如意宝30年去西方，主要是美国、法国、加拿大等的回忆录。从某种意义上讲，大家一起来想念法王如意宝，他老人家三十年前这样的一个经历。
今天紧接着讲。前面讲密法的话，实际上法王后面也稍微说明了一下。因为他这里按照米拉日巴的修行次第的话，他先讲小乘的法，然后大乘的法，然后讲密乘的法。但是当天可能因为有很多非佛教徒也在里面，所以他当时对密法的有些修法，这些都没有讲，不讲的原因也可能是这样的。

当然,我还希望你们都能像至尊米拉日巴那样,修持完整的道次第。过去,佛法起源于印度圣地,而现在,正如佛陀授记的那样,佛法的根本在藏地雪域有完整的传承。
这个毫无夸张的，可以这么讲。
因为如今印度的话，和前面讲的一样的，中间从十三世纪一直到十八世纪，基本上已经毁于一旦了，没有什么了。不要说传承，连很多的古迹都没有了，这样的。后来通过藏传佛教、南传佛教，还有北传佛教，有个别的传承，现在包括佛陀的各大圣地，修建寺院啊，他们也有一些传承。
为此,以后你们应当恭敬承侍的,是拥有这些传承、具有慈悲心的上师。
你们要恭敬有传承的这些上师
这样的上师无论是谁,都应该去依止,这对你们只会有利,不会有害。
其实，如果是个好上师的话，利益非常大；如果是中等的上师，可能只有利益；但如果坏上师的话，对很多人的身心是有害的。
所以说，一般来讲，我们当时去西方的时候，好像藏传佛教的大德非常多。因为历史和各种原因吧，从上面过去的人很多。在那里的这些上师，很多上师都很了不起的，像前面敦珠法王、顶果钦则仁波切，这些都是更不用说。他们都不是人，是真正的大菩萨现世于世间的。但后来很多的，我们前面提到的，包括嘉哲仁波切啊、晋美仁波切啊，好多对当地的这些众生也是非常有利的。不管是谁，当时法王很满意，说是你们在这样的地方对他们有这样的利益，非常好，一直是这样说。虽然他们有时候在讲经说法方面，以前没有受过系统的教育，但是他们的信心和为人，西方人是很欢喜的。

好好想想住在这个美国的很多高僧大德,为你们讲经说法、传授教言,给你们带来了极大的利益和安乐,这是有目共睹的。
确实，当时在上个世纪的五六十年代的时候，西方基本上是没有佛教，跟非洲可能差不多，这样的。后来藏传佛教还有一些其他传承的佛教，慢慢在那里有了佛法。
所以，我们去一些黑人这些地方，也可以试一试。然后，那天在我们的法师们、堪布，堪姆这次没有参加。堪布的话，在所有的堪布和大德里面只有一个人，他比较有兴趣，其他的每个人都说服从安排，但是父母在家里。其实父母也没事，去非洲一天一夜也就回来了，如果父母死了或怎么样的。只不过我也理解，有些法师可能确实有点儿担心，各方面吧。当然说法的这些法师，担心这边的人。
其实在一些边地说法还是很重要的。在有些边地，真的众生是非常可怜的。在佛法兴盛的地方，说法多少年，都不如在边地给他们传一句观音心咒，这个功德可能比较大。

但是我也是听从大家的心声，也没有特别要求什么。我们一般派一些法师，应该观察各方面的因缘，不是非要强行派。我这边没有这个要求。但是如果各方面的因缘具足，大家也要关注一些边地。不管是有黑人的地方、有白人的地方、有黄色皮肤的这些众生。其实有些因缘是很不容易的。
我自己是这样觉得。一般我们很难插上手的，在边地很难找到这种契机。找众生有时候也是很难找的。如果有一些利益，即便是没有成功也无所谓。
现在世界上的很多，包括投资、融资、搞企业的，百分七八十都是失败的，但是他们还是活着的。所以佛教徒有时候做一些投资，我们的投资跟他们的这种方法有点不同，要试一试，利益众生的话，实在不成功也不是什么特别可耻的事情。
但也没事，以后可能会慢慢有这种机缘。确实，我们很多发大乘菩提心的人，发心是这样发的，但实际上内心不知道怎么样。
如果我能走得开的话，我很想呆在一个佛法不兴盛的地方，非常非常苦的地方，我是经常这样想的。但是有其它的一些因缘一直不能走成，也许可能会成的，以后再说。

所以,以后这些上师来了,你们要真正地承侍他们。现今,你们的上师仁波切和我们是同一个法脉,
是藏传佛教。还有噶举派，我们这边是比较结合的，以前学院也专门有一个噶举派的班，齐美仁真堪布带的，现在也有。
如果他没有来这里,即使这里有一些藏民,但他们大多不懂正法,他们的心和行为造了很多恶业,对自他不会有太大利益。
可能他们当时不懂语言，也不懂规矩，有些藏族人当时到了那边去也有一些不太好的影响，可能法王要说的是这样的意思。
实际上刚开始有些藏民到其他民族那里也有这样的，不过其它的民族也是到另一个民族那里去的话呢，也有各种各样的不符合他们习惯的一些行为。

如果你们的上师没有来，可能其他人来了的话，不一定有利，主要是说创巴仁波切。
你们的上师到了这里以后,不仅创办了这个中心,而且听说还有100多个中心,把佛法传授给很多人,使他们今生后世离苦得乐。这也是藏族上师的恩德。
他们确实，我在后面也说了，凡是创巴仁波切弟子，一听到他——前几年我去的时候，创巴仁波切，他是八七年圆寂的，还是什么时候，已经离开30多年了，但是我们现在提到他们的时候呢，他们还是热泪盈眶，表情上是这样的。
他的一些行为是我们一般人很难理解的，但确实他给西方人带来很大的利益。如果他没有去的话，可能其他人很难做到这样的。

不过以前这些中心的人呢，现在都已经老了。有些中心不像我们汉地和藏地一些寺院有固定的道场。那里好多道场现在估计都没有了，有些道场根本找不到了。当时有那么多道场，现在就不太清楚怎么样了。当时有个马来西亚，法王九五年的时候去过的一个地方，后来我去了解的时候，好像那个道场不知道是维修还是什么，关了好几年了。所以有些道场的话呢，当时是很辉煌的，很兴盛，后来却变成了一种废墟，找不到了。
所以无常时时都会出现，我们现在在这个道场里面听法的时候，也要有无常感。
像我这样的人,对你们不会有太大利益。因为我年事已高，加上重病在身,除了这次,恐怕不会再有机会来美国了,
好像法王在波斯顿还是其它时候也说过。
所以很难能利益到你们。
法王也很谦虚吧，给他们这样讲的。

这里有很多上师与你们朝夕相处,这也是你们的福报所感召的,每个人都应该恭敬地承侍他们,按照他们所说的去实修善法。除了我,许多上师很难直接从藏地来到美国,因为在藏族人中,如果各方面条件不具足,要来这么远的地方是很难的。
确实当时一方面护照，各方面还没有完全开放，也很难的。还有的话，可能依靠各方面的一些条件，包括当时从这里到那边的话，这个路费也是，当时来讲的话呢，还是比较贵的。乘飞机飞的话，我们回来的时候给别人说的时候，大家都吓一跳，从这里到那里，光这个飞机票多少多少，很多人都是比较惊讶，这样的。

另外,希望大家也要恭敬承侍从藏地出去、现居印度等地的上师们。这些来自印度的上师,也和你们有着密切的关系，当然,和你们同一法脉的噶举派上师,就更不用说了。丹嘉仁波切是佛教的教主，是圣者世间自在王的化身,能亲眼见到他、聆听他的教诲,非常有意义。如果你们能和他结上缘,会有广大的利益和广大的果报。

此外,现居印度南部的贝诺法王,很可能计划明年来美国。他是前译派整个教法的教主,而我,只是他法脉中的一个小上师。
法王很谦虚地说。
确实从法脉上来讲，贝诺法王是高的，因为他是白玉派最高的上师。法王的寺院是洛若寺，洛若寺的话，是白玉派的一个小分寺，包括我们多芒寺，现在炉霍的很多寺院都是白玉派的分寺。藏地宁玛派当中有白玉派、噶陀派和竹青派三大主教派。他们都有很多的分寺，散布在藏地各个地方。

他在藏地住持着数百座寺院,
这里的主持，不是像汉地的住持一样，不是这个意思。其实白玉派的这些分寺跟母寺有一定的关系，但是现在政策当中是不允许的。原来八十年代的时候，说是要取消主寺和分寺的关系，但是从佛教的传承来讲呢，还是比较重视的。
在印度培养的身披袈裟的出家僧人遍布大地,像他那样的大德是非常罕见的。
确实在印度，像贝诺法王那样培养出家僧众是没有的。然而在藏地培养出家僧众，像法王如意宝那样的也是很罕见的，可以这么说。
从他的人格来看,他是唯一只帮助众生而不做一点一滴损害的好上师;从宗教角度来说，他可以和世界上所有的宗教和睦相处,尤其对佛教的宁玛派、噶举派、萨迦派、格鲁派,他尽可能地服务和支持,想方设法致力于弘扬整个佛教,现已被大仁波切等人任命为宁玛派教主。虽然他是宁玛派的教主,但他对所有教派一直都同等关心和尊重。
因为贝诺法王是第二年准备到美国去，其实他以前也去过的。我们在每一个道场里面，如果我讲的话，我会尽量赞叹上师如意宝，“他以后会回来啊”，什么什么，为了创造缘起这样的。然后南珠堪布讲课的时候，每次都是提贝诺法王，“明年要来”，先打前站，发广告。有时候我给南珠堪布开玩笑说，“你是专门来这里搞宣传的”。
好像记得当时也是南珠堪布给法王提了一下，“如果方便的话也说一下，明年贝诺法王也到这里来”。后来，第二年的时候，贝诺法王基本上是按照我们的路线也去了很多道场，这样的。

如果将来有这么伟大的上师来到这里，你们一定要满怀信心地去请法,和他结上善缘,这对你们有非常大的利益。

如今在美国的这些上师们,和我来自同一个地方,我对他们也很熟悉。他们唯一按照佛说的去利益众生,不会伤害任何众生。如果你们遵循他们的教导，如理修行,这也是我的希望。

法王的这个演讲确实，每次演讲都是很有意义的。

总之,希望你们的所想所行,都成为利乐一切众生的因,特别希望你们相续中生起一颗善良的心。扎西德勒!
然后法王没有说生起菩提心啊，大圆满的觉性啊，“一颗善良的心”，西方很喜欢说这个，“一颗善良的心”。
法王最后讲密宗的时候,并没有具体讲大手印的修法或大圆满的修法。他只是说,在守护密宗誓言的基础上,要依止在密法方面有修行、有经验的美国上师们，要从他们那里得法。
因为他的科判是米拉日巴三种次第的修法，到了密宗的时候，法王并没有讲他的修法。但我想，当时应该有各种各样的人在听，所以他主要在守护誓言、保密的基础上，你们要听从美国藏传佛教上师们的密法，间接的让他们来传。当天法王自己没有传。演讲里面有点与科判不同的地方，在这里做个说明。
因为密宗的实修需要长期依止善知识,一些不共的修行,更需要善知识的引导。所以法王虽然没有直接讲密法,但是为他们指明了一个修习密法的方向。
好，今天讲到这里。

