第四十二课
（听打稿，供参考）
法王说：
下面，我从一个佛教徒或讲法师的角度，向你们简单介绍一下佛陀和佛法。
佛陀的功德
我们的本师是什么样的呢?他是一位圆满具足智、悲、力的圣者。就智慧的功德来说，他对一切什么都知道，尤其是未来会发生什么、我们现在正面临什么、来世会出现什么样的苦乐等，佛经里说得很清楚。
因为佛经的话，它包罗万象，显宗的经典、密宗的续部，解释这些的所有高僧大德的论著。如果我们有时间详详细细的去学习的话，有些是非常明显的，有些是不明显的，对整个世界，未来所发生的一切事情，讲的非常清楚。
这个在其他宗教当中有没有，大家也是可以看的。所以我们有时候不是自己吹自己很厉害。佛陀的这些经典、续部当中所讲的这些道理，到底是怎么样的？确实我们非常公正的来看，实际上佛教的智慧不得不承认是非常丰富的。
不仅是佛陀，还有随行他的修行人，尤其是在我们藏地，出现过很多如邬金莲花生大士、米拉日巴等上师，他们都曾宣说过这个地球上外器世界的种种变化、内情世界的不同苦乐，而这些都依赖于众生的业感显现。
确实这个方面一下子很多人都不一定承认，但是莲师也好，米拉日巴也好，还有很多很多，印藏汉地这些高僧大德所讲到的这些教言，我们去学的话呢，很有意义的。
以前佛陀和高僧大德说的话，我们现在可以通过游历世界来证实。简单来说，科学家并没有对世界上相同和不同的业感现象，做出特别准确的分析。
科学家对众生的共同业感、不共业感，这些方面确实是他们分析的都不是很准确。大家都知道，所有的，对苦乐也好，好坏也好，这些方面都不是很清楚。但是我们也不能说我们佛教很厉害，科学不好，不是这样的。
像科学的话呢，包括我们佛教徒，现在还是有必要了解一下。因为如果我们没有了解，尤其是大数据时代，我们佛教徒，可能真的不一定跟的上这个时代。尤其现在的科技特别发达，什么ChatGPT，什么所发现的这些，一天一个变化，一天一个变化。所以我们佛教徒一直不敢接触的话，确实有点困难。
我倒是不担心，像我们翻译这些的话。现在佛法的文字没办法上去，暂时来讲不一定特别有冲击的。如果真的能应用上，我们佛教徒，尤其你们很多人以前是不同高等学校当中出来的。现在的形势大家也是比较清楚，世间上的每个人都会应用。就像埃隆马斯克他的话，一会儿发明一个，一会儿又发明一个，很多国家都用他的各种，包括星链啊，各种产品来成办自己的事业。我们在这个时候一直闭着眼睛念观音心咒，可能我们不一定跟得上。
所以我们有些发心人员，一方面天天帮他们炒菜、扫地等比较现实当中的工作，这个很重要的。还有一个，在我们的僧团当中和佛教徒当中，一批有这方面专业知识的科学工作者，专门天天都是拿着电脑，看看世界上发生什么。我们佛教通过什么样的方式以后来弘扬佛法、了解佛法、传播佛法，这方面也有必要。否则，以前我们所谓的弘扬，就是拿着一本书去弘扬，但以后这个时代如果全部都变成另外一个时代，那我们的书不一定（有用）。就像我们现在会用电脑、会用手机，某种意义上帮助还是很大的。网上的很多知识，对有智慧的人来讲用得上，没有智慧的人自己都已经沉溺进去了，很可怜的。
所以，我想我们以前有一些这方面知识的人，就像国家的话，各个国家现在用大量的资金投入到一些科技技术方面，有些国家基础很低、有些是可以的。我们这个团体比较而言，在佛教团体当中还是有一群有一定的高等教育，确实以前不管在任何地方，还算是很不错的。那这样的话，这些知识如果用在这个上面，怎么样好？
当然，用的时候也不要特别保守，自己懂一点跟谁都不分享。自己到时候用这个来做世间八法、做一些名闻利养的事，这样的话不太好。我们有些稍微懂一点，但是特别不愿意分享，甚至大家共同弄来的都不愿意分享。这种产权不应该掌握在自己手里，包括我也是，密法这么深的教言全部都尽量的分享给大家。不然的话，生命是有限的，所以我也并没有怎样保密。

我希望这边的很多科学工作者，以后我们也应该有一个团队专门大数据研究。所谓的大数据研究，并不是现在民营企业怎么发展、金融、投资这些方面，我们没有这个工作，也不必要的。我们有吃有喝，作为出家人、作为佛教徒可以了。
我们应该在《大藏经》当中，现在很多ChatGPT都可以摘录出来，这些故事通过什么样的方式可以讲，通过什么样的方式把它变成通俗化。因为汉文的《大藏经》都比较难懂，有很多，哪怕是一个很好的故事，通过文章的方式，也是很好的。只要没有变成散乱的因，我们应该要建立一群科学工作者，这些工作者看起来不一定天天能做出什么，但是这个效益，社会上有两种效益，一个叫社会效益，一个叫经济效益。经济效益，我们宾馆里面住多少人？今天饭店和达尔玛巴拉一年的收入多少？上交多少？给大家分多少？这个是经济效益。然后社会效益，看起来是看不到的，包括我给你们天天讲，天天翻译，看起来什么都看不到，但是你的内心肯定有变化的，这就是我们应该内心上面的一个工作效益。
所以我们要希求科技方面的知识，要随顺时代，看怎么样好。
这方面，我希望我们懂不同文字的人也好，或者是懂不同科技专业的这些人，虽然我们是寂静地方，但是在电脑上可以看全世界所发生的所有事情，全部都能看得到。那这样的话，我们也不能一直是闭着眼睛、掩耳盗铃，没有必要的，还是要看看现实。

佛陀和他的追随者认为，一切都是业和心的显现。比如同样的火，有些众生觉得它热，有些觉得它冷，
像寒地狱和热地狱。
有些觉得它是食物，有些觉得它是住处;对于这同一个世界，有些众生看它是方形，有些看它是球形，有些看到太阳围着地球转，有些看到地球围着太阳转，诸如此类有不可思议的业感显现。
法王如意宝他老人家是一个老修行人，但对很多比较适合现代，包括日心说和地心说的说法，在这里稍微提了一下。
如果要衡量当今世界所有众生的业感显现，只有把佛语作为正量，那些才解释得通，用其他观点很难讲明白。

本师佛陀和追随他的所有藏族上师，
当时可能主要是有一些藏族上师，
不仅对藏地的现状、未来会发生什么、人类的苦乐等讲得很清楚，甚至很多藏族上师会在国外设立道场，他们也明确提到过，
包括莲花生大师的有些授记当中，让铁鸟飞于虚空的时候，莲师的密法弘扬于全球。然后很多大德把密法的珍宝，带到西方世界，有很多不同的一些授记。可能主要讲这些。
现在也都得到了证实。光是想到这一点，我们就可以知道，佛陀和追随他的高僧大德能够预知未来，这在世界上所有其他宗教中，恐怕是比较罕见的。
这是讲的佛陀智慧，后面从另外一个方面讲的。
这里主要讲未来的一些预见。这是一个方面。最根本的，《大藏经》里面讲的空性、诸法的分法，这些方面是非常不可思议的，通过这方面也可以了解佛陀的智慧。

再说说慈悲。我们的本师佛陀，爱他人胜过爱自己。为了利他，不仅毫不吝惜地献出自己的财物受用，还千百次地把自己的头颅、手脚等布施给众生。因此，大慈大悲的佛陀自始至终都更重视利他而非利己。
佛完全是利益他众的，不会做一丝一毫害他之事。既然如此，他是否应该受到所有人的喜爱呢?这是值得深思的。

因为佛陀的这种精神和他的追随者是完全的可靠处，这点真的很重要。
我们做为一个佛教徒，能不能做到这样？不管是弱小的众生还是别的什么样的众生，“我从现在开始不害一个众生，连一个毛孔都不损害。”如果我们相续当中产生这样的心，那你可以说产生了菩提心。
佛陀他确实是这样的，从他的故事中可以看出。
刚讲了第二个，佛陀的慈悲。
再看他的能力。佛陀和追随他的圣者们，在短短一弹指间，就能周游全世界的每一个角落。在所化众生面前，如果有必要，他可以把这个世界和芸芸众生放在一粒芥子里，有如此不可思议的神变。特别是他最重要的能力，就是向众生传讲正法。
有这个能力——让众生从迷乱的轮回当中获得解脱。
在所传的法中，有消除疾病的法，有延寿发财的法，有使相貌端严的法……如果你一个一个去修，它们都会在相应的时间内实现。
他们可能最着重的是治病、发财、相貌端严等等，法王在这里也没有讲不堕恶趣、获得解脱等等，其实在不同众生面前讲不同的法，这是一种智慧。
虽然佛陀的功德数不胜数，但最让所有佛教徒欢喜的是智、悲、力三大功德。不管是哪个宗教的本师，他自己有没有功德对我们无利无害，谁能给我们带来安乐，谁就是我们最喜爱的人。
大家都知道，不管是什么宗教，他自己有没有功德我们暂时不说，主要是能为我们带来什么？比如对我们佛教徒，我们心灵上、我们认识万法的本性上，能给我们带来什么？
所以很多比较好学的佛教徒现在都心满意足，很多人都说在学院呆了两三年了，确实学到了一定的知识，很有进步。
“上等者日有进步，中等者月有进步，下等者年有进步”，意思是如果你是很好的话呢，每天都有进步的，如果中等的话呢，每个月都有进步，如果下等的话呢，一年都要有进步，如果都没有的话，那可能是没有什么进步的人。
所有佛教呢，在这里也讲了，确实我们每个人也是。其实人也是这样的，他有没有功德不重要的。这个上师他有没有什么功德不重要的，但这个上师对你带来的利益是什么？他给你佛法方面有没有带来真正的利益，如果他一点利益都没有给你的话，那不算什么。如果他真正给了你一些利益的话呢，那你不能忘恩负义，一定要感恩报恩。

若想利益众生，就要有智慧。否则，一个什么都不懂的愚人，即使想努力造福天下苍生，也根本不知从何下手，所以必须先有智慧。为此，我先讲了智慧的功德。

他虽有智慧，但如果对众生有恶劣的用心和行为，勤于使一切众生不快乐，那不仅对众生无利，反而特别可怕。我们的本师佛陀不是这样，他不仅有智慧，而且富有慈悲心。他的慈悲心，远远超过了母亲对独子之爱的百倍千倍，无有偏颇地关爱一切众生。

佛虽然有智慧、有慈悲，但也要有能力。如果没有能力，那也无济于事。就像一个没有手脚的智慧老妇，她的儿子被水冲走了，如果她知道救人的方法并且有手，就可以依靠手和绳子救儿子。然而，尽管她很爱儿子，但没有手，没有脚，没有能力，什么都做不了。

总之，只有佛陀具足了智、悲、力，其他人只有类似的功德，
我们还是对佛陀，大家也想一想佛陀是不是具足智、悲、力三者，其他世间当中任何宗教的这些，有没有佛陀的智慧？有没有佛陀的悲心？有没有佛陀的能力？让你从轮回当中获得解脱，这个可能是我们最关键的。
我们的本师，和其他来到这个世界的本师有着完全不同的特点。当然，你们不应该仅凭我说说就认准了。这个世界上有很多本师，你们应该看看他们的传记，他们说过的话、写过的书，深入理解什么是合理的、什么是不合理的，而不能只听一个人的，否则未必是正确的。

以上是对佛陀的简单介绍。
好吧，讲到这里。

