第四十七课
（听打稿，供参考）
昨天我们前面已经讲了《手中赐佛》的要点，《手中赐佛》当中讲了《六中阴》，或者说“四中阴”。这个中阴法门还是很重要的。
这个中阴的话，实际上佛陀的经典和论典当中提得不多，包括藏传佛教的格鲁派也好、噶举派、萨迦派、还有觉囊派，在其他的教派当中也提得不多，唯一莲花生大士的中阴法门当中提得多。
我们大家都知道，人死了以后，来世的这种转生在各个地方提得比较多，但是中间这个中阴和临死的时候的这些境界，唯一的在噶玛林巴的闻解脱法门当中讲的比较清楚。在其它的教派当中，包括其它世间上的宗教，都只是讲上面有天堂，下面有地狱，但中间的这个过程都讲得不细致。
这个中阴法门应该是很重要的，这个原因，西方的话，《西藏度亡经》应该是1922年翻译的。英国的博物馆里面还有，我也去参观过，他们刚开始翻译的最初的译本。我当时应该照了相。所以从那个时候开始到现在，你看接近一百年了，1922年，现在是2023年，应该是一百零一年，从这个时候开始翻译成英文，然后，全世界很多人都想知道到底中阴是什么样的。
其实，在藏传佛教当中，也是唯一的宁玛巴莲花生大士的法门当中有中阴法门。其它地方的话，你们也可以看看，一般来讲很少见，而且没有这么细。所以《六中阴》在宁玛巴的法门当中，应该是讲得非常的细致。
前面法王只是稍微的提了一下临死中阴、法性中阴、转世中阴，还有禅定中阴和梦中阴。禅定中阴是一个人禅定的整个过程，就是禅定中阴，禅定的过程。梦中阴呢，做梦也是一个中阴，从开始入睡到最后醒来之间，梦的过程就叫做是梦中阴。还有世间中阴，世间中阴就是我们从出生到死亡，现前死亡这个之间，所以我们经常讲这个《六中阴》。
在这个上面，法性中阴、转世中阴乃至临死中阴，这三个中阴，法王用一句话就讲完了。有些人好像经常搞不懂中阴是什么样的。我们作为人的话，应该对这些中阴还是要有所了解。不然的话，每个人什么时候现前中阴都很难说。每个人都要做好准备。不然的话：“临死中阴我不会有的，不会有的”，一直讲，突然医院里面一检查，已经癌症晚期了，现在已经扩散了，这个时候你怎么办？有没有把握？或者的话，翻车了，还有一点点的气。
人死的话特别容易，说生病啊、抢救啊，一两天以后就死了，死了以后亲朋好友们哭一下，然后就没有了。全人类都是这样的，不管是什么样的人，都是这样的。
所以，我们对中阴法门，希望大家，法王的传承弟子，自己稍微有一点把握吧。我都不敢跟大家说，但是应该跟其他人相比较起来，自己也稍微有一点点在这方面的兴趣吧。到时候也许不一定，真正遇到这个时候不一定有把握的。原来有些人特别爱说大话，真正到了那个时候好像什么境界都没有，会不会这样也不好说。
当然，针对总的、分别的不同地点的法也有很多。这个法，就像我前两天说的，是为总的全球、分别的西方国家宣说的——以印度菩提伽耶为中心，东南西北四个方向分为四大地域，它主要是为西方人宣说的。这一点在此法的授记中已经说得很清楚了：
西方是说了。
太阳虽然在东方国家升起，但它的万丈光芒照耀着西方国家。所以我认为，比起东方人修习此法，西方人实修它会更快得到加持和悉地。
但是法王说的不太了义吧。后来在新加坡讲的时候，法王说主要针对东方人有很多加持，这些讲了。以前跟我们金刚降魔洲的道友们讲的时候，法王也说对我们汉地城市里特别散乱的这些人，非常有利，也讲了。所以有时候讲佛法的话，让他们生起欢喜心也有一些必要。
确实，当时所说的话，法王他也不是完全没有理由的。确实，当时对有很多人有这种特别的加持。西方人为什么特别喜欢这个文殊法门和普巴金刚呢？他们特别忙，再加上他们有些人完全是靠信仰，不会去观察很多很多，直接安住、直接禅修，这样就比较喜欢。
所以有些法师在西方弘法的时候，好像讲中观没有人听的。我认识的一个堪布，他说到西方不要讲中观，中观没有人听的，直接讲大圆满和普巴金刚，这样的话，眷属多多的有。他天天讲一些大圆满。我们以后有机会到西方弘法的话，也要看他们的根基。每个地方众生的根基确实不相同的，不能一概而论。
从授记的语句中也可以推断，与接近西方的印度等国的人相比，真正西方诸如美国的人修行它，功德利益更大——这只是我个人的看法，授记里并没有提及。
授记里面那天我们也听了，他只说东西方。
所以，我觉得这个法真的是你们不共的有缘法。

本来你们这个发达国家的人就事情繁多，没有空闲去学习、研修佛法。
这个真的是这样。当时我觉得西方人经济条件不错，也特别忙。现在我们也是一样的，不管怎么样，事情很多的。尤其是玩手机的人，每天都是在那个当中度过，没有什么空闲的。玩手机，天天看乱七八糟的话，人生就废了。
所以我希望还是应该像我们学院一样的，尽量少用手机。即使要用，一般在吃饭或者重要的时候用一下，平时跟相关的人打个招呼，放在那里关机，这样比较好一点。今年我的话，好像不用也是完全可以的，用它的话，一直障碍闻思修行。当然作为发心人可能还是需要的。这个上面还是要掌握分寸。
但是如上所述，这个引导文简单易懂，又便于实修，因此会对你们有帮助的。(众笑)
当时我们校对的时候有些道友说这些“众笑”全部要取消。我说不要取消。他们说没有什么可笑的，他们干嘛笑？我说这个因为笑点不同，众生的根基不同。你觉得这个法很容易，对你们有帮助的，他们就：啊！笑起来了。有什么可笑的呢？应该知道吧。
以后实修的时候，如果能直接理解这个引导文的所有句义，那就这样修行。
如果我们直接看的话，《文殊大圆满》直接这样修。
在座的各位都是我的亲传弟子，我已经把这个法交付给你们了，这就可以了。如果对这个引导文有不懂的地方，可以去找其他有此法传承的上师认真学习、研修，这个不是很难，所以不需要学修很长时间。
这个《文殊大圆满》确实不难，大家在字面上应该是可以懂的，我们这里没有得到过的人让他们问一问。

这个法要讲的话呢，原来我们这里的堪布堪姆问要不要在实修班里面讲？但是这个讲的话，我们还，不知道。我倒是法王在的时候，让我讲。后来一般我们学院的很多堪布堪姆不太敢讲，所以暂时还没有开许。当时我也观察了一些自己能观察的地方。其他的一些密宗，包括明年的《法界宝藏论》，这些给一些堪布堪姆们已经开许了。这个可能要有次第，还没有得到一个比较明确的开许，不管护法神、梦境、或者是在自己的观察当中。有一些问问题的话，在问题上说一下可以，但堪布堪姆讲文殊大圆满，有点高。理论上、文字上都会讲，这个没有什么，但是这不是光是理论上会讲就可以讲了，这个应该是他自己的修证也好，很多方面。一般有些上师一辈子不讲大圆满，这个也是他保护自己的修行境界。
探究清楚所有的句义后，再进行实修，会有非常大的利益。

现阶段，拥有此法传承的人也很多。例如，今天在场的上师们，以及其他许多生活在印度、藏地的上师，都有这个法的传承。汉地也有很多人有此法传承。总之，哪位具殊胜功德的上师有这个法的传承，都可以在他面前学习、研修。
应该是有殊胜功德的上师，如果没有殊胜功德的上师也比较困难。法王也说并不是所谓的一个上师就可以讲了。这个自己也大概应该知道，别人也是应该知道。

讲显宗法和密宗法是差别的，讲密宗法开许的话呢，讲实修窍诀更有差别的。灌顶和讲窍诀，大圆满当中最主要的是三恩师之一。所以讲续部相对而言可以开许的，但是讲窍诀和灌顶两个，一般没有达到一定境界之前不能随意的。如果是具有殊胜功德的上师，可以在他们面前求学。    
以上简单讲了《手中赐佛》引导文的要义。
接下来：

项袋金刚橛略修法
当天法王讲了“项袋金刚橛”的略修，我想我们很多人也需要修，所以立成文字。当时也是考虑了半天，觉得我们这里的道友需要遣除修法过程当中的违缘，而且是法王亲自传的。这样的话，在法王面前亲自得个“项袋金刚橛”，到底怎么修？这个是很难的。
所以我们学院有些堪布经常说，现在看了《西游回忆录》以后：“啊，学院里面根本没有讲过，在那边讲了那么多啊”，现在很多堪布都有这种感觉。我们在法王面前待了20多年了，从来没有听过的好多法在那边讲出来了。这个我们也知道，我们现在整理了部分法王讲的理论，像实修很重要的法，可能在藏地确实没有讲过。所以这个记录出来的话，对你们来讲应该是比较珍贵的。

这个法讲完后， 

（上师读串行，自己笑了）我今天好像不在状态，呵呵呵。
在众人的请求下，法王又以窍诀的方式传授了“项袋金刚橛”的观修方法：
这是我说的话：
根据你们的请求，我简单说说“项袋金刚橛”生起次第的略修法。这次你们手里的法本，我将一切要点归纳起来讲。

其实今天我们应该把“项袋金刚橛”的修法仪轨拿出来，比较好一点。前面有传承祈祷文，后面有仪轨。但是今天没有提前给大家招呼，一会儿有个照片给大家看下，先把传承祈祷文的内容说一下吧。
首先是丹嘉仁波切亲传的传承祈祷文：从法身普贤如来、报身金刚法、
不是金刚持，颂词里面也是金刚法。
化身莲花生大士一直到纳南降魔金刚，
降魔金刚是法王的前世。
要依次祈祷这些历代传承上师。
前面的偈颂主要讲这个。
从持明鹫翎尊者到班玛旺钦，是祈祷我的历代转世。
当时尊者祈祷法王历代的转世。

之后是祈祷威猛金刚童子坛城的诸位尊众。
这是普巴金刚坛城里面的尊者。颂词里面你们读的时候就看得出来。下面是金刚橛的十二个护法神，二十八个自在王，前面是祈祷远的传承，中间是近的传承，后面是普巴金刚的这些护法神。
这样祈祷的愿望是“除内外障”，
每个偈颂后面是遣除内外障，内障外障。
也就是祈求加持不出现病魔、怨魔、厉鬼等作害的外违缘，
这个是外障。
以及所有阻碍修光明大圆满的恶分别念的内违缘。
内障和外障。
尤其是，祈祷加持现量证悟生起次第、圆满次第、大圆满的意义。
这个祈祷文前面是这个意思。
随后，宣说皈依、发心、受誓言的意义：
自己修的时候，前面把传承祈祷文念一遍，然后皈依念三遍，发心念三遍。如果中间有受誓言的不念也可以，如果念和话，把内外密普巴金刚的那一句念一遍，然后就开始念仪轨，“空性界当中自性刹那成”。
首先一个是皈依，一个是发心，
先是自己的觉性义智慧显现为本尊，以诚心依投于吉祥金刚童子而皈依;
金刚童子是金刚橛的不同名字，他看起来不是童子，但实际经常就叫普巴多杰，金刚童子。金刚童子是他另外的译名，普巴金刚或者是金刚橛的意思。
为救护一切众生脱离轮回苦海而发心;
这是发心。
想着“要如理行持一切威猛的取舍誓言”而受誓言。
这个是前面的偈颂。

真实的生起次第：首先在思维“一切法皆空”的见解境界中安住，
一切法空的见解境界当中安住。
然后在空性中，观想自己刹那变成有着忿怒姿态、一切怒尊之王的吉祥金刚童子。
就是金刚撅，就是我们那个普巴金刚。到时候再给大家看一下他那个照片，法王的那个。
那么如何观修吉祥金刚童子呢？
观想他身色蓝黑，一面二臂，双手合掌搓着金刚橛，
法王的那个跟其它的不同，有一些双运的，这个像不是双运的。列绕朗巴也有一个金刚橛的单身修法，法王的这个金刚橛是一个单身修法。
我们今天传完了以后的话呢，我看明天，后面吧，今天可能来不及。明天你们带上金刚橛的修法，我们后面根据这样的这种念诵。我们后面念《普贤行愿品》之前，“索南德义”以后我们一起念一遍，简单的，前面的皈依和发心的偈颂。从那个生起次第开始，一直到后面，一个赞颂和回向文。简单的这样修一下，大家都会修了。
观想是这样的：
具足威猛十饰和尸林八饰，身披人皮、象皮、虎皮等，以干湿鲜人头鬘严饰身体。
要观成这样一个恐怖的身相。双足以大力士跨式，站在莲花日月中的男女鬼魔之上，于熊熊的智慧火焰中这样明观。
整个普巴金刚，大家修订时候应该这样修。
然后念诵这个咒语：
念诵密咒时，

我们念：“嗡班匝格乐格拉雅吽啪的、嗡班匝格乐格拉雅吽啪的……”，这样念。
一切色相都是本尊，一切声音都是咒语，一切妄念分别都是智慧的游舞，在这种见解的境界中安住而观修。

结座时，心想“愿以此善根为主的所有善根，成为获得威猛金刚童子果位之因”而作回向。并且思维：愿以精进于此甚深生起次第、圆满次第实修法之善根的威德力，恒时消除十方一切不吉祥的灾难，愿善妙大光明普照三域。这是诵吉祥文。
后面诵吉祥文就可以。
如是已经把你们手中法本上“项袋金刚橛”的整个引导法解释清楚了。
这个金刚橛呢，大家观想，法王亲自给我们传授一样的，文字上就这样。
大家应该以后会自己修，这个比较简单。大家念一遍仪轨，就是多念。如果时间不够的话，念个一百遍心咒，然后做回向就可以。
下面就开始离开落基山。我都有点伤心，我好像讲到这里的时候，有很多回忆，有很多的想念，想着法王啊，想着这些地方，很多事情吧。
离别祝福
法王在这里传授的灌顶、传法、引导都圆满了。临别之际，法王给大家讲了一段话：
现在，到了讲闻这堂课的尾声。
你们落基山这个道场，对我有很大的恩德：首先是邀请我，中间是支付费用，最后是来了之后盛情款待。
法王还是知恩感恩吧。其实有时候我们觉得，这些法王在这里讲——我为什么把这个内容保留下来呢？我们有些人可能，比如说到别人那里去，别人给你出费用啊，对你接待的非常好，但是临走的时候，连一个“谢谢”也没有。有时候别人发个红包，一句感谢也没有，好像无所谓的，理所当然。其实这是很不好的。
法王这么大的一个法王，对别人来讲，给他出个路费，给他吃一顿饭，按理来讲是理所当然，而且还讲了这么甚深的法。但是显现上呢，法王还是感恩大家。
所以我们每个人，别人请你吃饭的话，至少也要说：“非常感谢，这次我吃的很好”。别人对你做一点有意义的事，要说：“非常感谢你，你对我帮助很大”；或者说：“我以前没有钱的时候，你对我很好，这次对我帮助很大”。心里也要想，口里也要说，表达出来。有些心里想，但是不好意思说，觉得不需要说。其实也不是这样的。
人要知恩报恩，这个很重要。本来讲，不要说法王，我们有时候去的话，别人这样来款待的话，可能没有什么。但是这个道理大家要知道，这样的。
就像这位恐怖的“络腮胡子”，
这里“恐怖”的话，不是那种很恐惧的，可能语言跟文字有点差别，好像落到这个上面很可怕的。法王是很善意的，“这个比较可怕的人”。其实法王想让大家笑一下，但是大家没有笑。本来“络腮胡”的话，确实从飞机场到法王最后离开，他每天一直是金刚护法，每天上来给法王穿鞋子，然后送饭，他特别勤快。我也想打听他在不在，但他可能不记得我了，也没有联系上这个“络腮胡”。
从我下飞机的那一刻起，他就来迎接我，直到今天这节课圆满结束，他一直很照顾我，全心全意地安排好一切。同样，你们对我的欢喜心和信心，也是令人意想不到的。非常感谢你们对我生活上的招待，甚至请医生给我治疗，这都给你们添了不少麻烦。
法王这样讲的。
我无以为报，只有用生生世世圆满安乐的吉祥语来深深祝福你们。
法王显得非常感谢他们。我们也学会这样的，以后不管到哪里，别人对你有恩德的时候，不管是在佛法方面还是世间法方面，确实我们在人生当中，与很多人的恩德，也许不一定即生当中报答。有些人对你没有亲自的恩德，但是他对你很关心，对你很慈爱、维护，从心里上对你也有恩德，也很关心，很担心、很保护……，诸如此类很多的恩德。
我们也要回向，凡是对我们每个人，只要有任何的恩德，还有加上损害我们所有的众生，也要回向给他们。
怎么祝福呢？首先，愿你们诸位道场负责人道高德重、万事吉祥，这是第一个吉祥祝福。

其次，愿所有道场兴旺圆满，这是第二个吉祥祝福。
道场确实现在也还在。西方的很多道场现在已经没有了。后来听说好像他们现在税收比较少了，说是还能坚持下来。虽然当时这个道场说要拍卖，但如果有了豁免，以后道场不需要交很多税，应该可以坚持下来的。
愿各位相续中生起殊胜的觉受证悟，这是第三个吉祥祝福。
愿你们今生长寿安康，幸福美满，这是第四个吉祥祝福。

愿我们师徒今生有机会重逢，并讲闻妙法。尤其是后世往生西方极乐世界，相聚在怙主无量光佛足下，受用深广之法，这是第五个吉祥祝福。
这个道场，有缘的话今生重逢，但是后来法王示现圆寂了。
你看法王他的那种慈悲，给大家的祝福，很多语言脱口而出，也是很有意思的，后来弄出来的话。而且里面的内容，该说的全部都说了，很有意思的，今生来世的祝福语言全部讲了。
这是第五个吉祥祝福。
法王念了缘起咒和很多谛实语的吉祥偈，
当时念了很多很多，没有用在这里。
并做了发愿回向。至此，落基山的弘法行已经圆满。
第三站已经圆满了。
第四站的话，那天想《杰珍大圆满》的话，怎么办呢？我看了一下，好像后面还有几节课，应该前行部分讲不完。我们下一堂课还是第四站，你看那个纳帕谷很美的，到了明天我们去第四站，好吧，一起去。
