第四十八课
（听打稿，供参考）
接下来我们讲到第四站，这个行程的话，每一个前面有，我这里不读，你们自己看一下。法王每天的时间，你不要直接过去了。比如说这里，七月七号到了阿底林，七月八号、七月九号、七月十号，上午、下午，这样看一下的话：“哇！法王当时一天不休息，这样很累的。”
我们以后如果有机会，也不要觉得是：“好累啊，今天我要休息三天，我过时差要两天。”这个可能有点难。所以为了求法，我们就不要管这些。

到了纳帕谷
7月7日早上，我们离开落基山的道场，驱车三个小时，抵达丹佛的斯台普顿机场。
前面也说过，斯台普顿机场后来没有了，现在已经不是机场了。
在空中飞行了近三个小时后，降落在加州的旧金山国际机场。出了机场，又坐了两个半小时的车，来到著名的纳帕谷。
看起来，你们读的话呢，三个小时啊，不多。三个小时坐车，三个小时飞机，其实这个很累的。你们想想，光车程三个小时，在这之前要准备，在那里下车，到了飞机场，要提前两三个小时，又开始搬运行李，在那里也等好长时间，再飞机上三个小时。
我希望你们每个都想一想，飞机上三个小时，现在比如说成都到上海，差不多吧。成都到广州两个小时左右，到北京的话，也两个多小时。所以，坐这么长时间以后，又开始坐车。两个半小时以后呢，到了著名的纳帕谷。
纳帕谷是美国第一个跻身于世界级的葡萄酒产地。这里风景优美，气候宜人，绵延起伏的葡萄园随处可见。
当时坐车的时候，他们旁边介绍，那里有葡萄园、那里有葡萄园，一直在旁边，边介绍边说。
20世纪80年代，随着葡萄酒品牌的打响，旅游业开始兴起，这个山谷成为加州的热门旅游景点，人们可以在这里享受各种美食，以及艺术气息浓厚的户外活动。
这里有载歌载舞，还有户外的各种乐队，那里的艺术气息浓厚，它是个文化城市，在那一带，还是很有意思的。
下午，太阳快落山的时候，我们到达了纳帕谷的阿底林（AtiLing )。
阿底林是很好的，给我印象很好。可惜现在好像那个道场已经没有了。我前几年，让有人去看了，这个现在不是道场了。当时，法王住的房子现在已经卖给个人了。

这个道场是由昌格晋美仁波切(Tromge Jigme Rinpoche )创建的，
昌格晋美仁波切，他后来也来过喇荣。昌格晋美仁波切他的父亲叫江德仁波切，他叫晋美仁波切。到时候你们看一下后面去动物园的照片，那个里面有。一个是白胡子的，这个是他的父亲。昌格晋美仁波切是黑胡子的，他现在应该是在墨西哥，还是在哪个地方，不在这边。是他创建的，当时是一个很好的道场。
它坐落在一个山坡上，环境寂静宜人。道场前后都是枝繁叶茂的大树，房屋几乎被茂密的树叶淹没。阳光从树叶的间隙中投射下来，光影斑驳，如梦似幻。
就像我们有时候去了原始森林的时候，阳光从森林的上面直接投射下来，好像在下面就感觉如梦如幻。当时我的感觉，好像也有一些大树，好像这个道场在树林当中，又想起了我们藏地以前去放牛的时候，经常在树林里搭一些树林帐篷，树林茅棚，那个时候的感觉。
虽然天气非常炎热，但是一进道场大门，刚看到这片树林，瞬间就觉得凉快了许多。
当时天气很热的，照片里面不知道看到没有。

法王在这里一直住到7月18日，
我们是7月7号到的。

待了11天，是此行停留时间最长的一站。
待11天的几乎是没有的，整个十站当中是没有的。我们在那里待得时间是最长的。
离这里不远的林肯剧院( Lincoln Theatre )，就是接下来几天传法的地方。
前几年去看了，林肯剧院现在还有。如果以后有机会，离旧金山不是很远，我也想再去看一下。因为到那边可能有点难，到博尔德那边的话，又要那个。旧金山的话，下一次去的时候应该去看一下林肯剧院。
在林肯剧院法王传了很长时间的法。这张照片是藏地青海出去的一些喇嘛，当时法王住下了以后，当天他们说我们是青海那边来的。这里有些喇嘛一直随从到加拿大，路上一直帮助法王。他们在那里待了一段时间，英语不太精通，但比我们好一点。里面也有一些活佛，他们有些现在在台湾，有些还在美国，去年跟他们个别的也做了视频。

参观旧金山
7月8日，我们花了一天时间，游览了久负盛名的旧金山。旧金山是美国最有特色的城市之一，也是美国最多姿多彩的创意之城。意大利人、西班牙人、墨西哥人、日本人、中国人等各具特色的居民散布在城市各处，使之成为一个开放的文化混合体，就像画家手中的调色盘。
确实有时候我们觉得，一个地方，有各种国家不同的人好像很羡慕。你看，有意大利人、西班牙人、墨西哥人，各种肤色、发型，什么样的人都有。旧金山以后你们去的时间在那边待一段时间，很有意思的一个地方。
我们参观了整个城市的景观，不禁感叹当地文化的包容性，也见识了当地人的多才多艺。之后，我们还特意去参观了金门大桥(Golden Gate Bridge )。
原来有一个也是喇荣过去的喇嘛，他有时候给我打电话，他说：“哎呀，我现在住在旧金山金门大桥的上方，从窗户一看，看得到金门大桥。哇！这里是非常的环境优美啊，特别气候宜人。哇！这里是像极乐世界，像天堂一样。”我给他开玩笑说：“你这样肯定不会生出离心，你下世没有希望，没办法往生西方极乐世界。”他说：“哎呀，我现在一边喝茶，一边唱大圆满的道歌，这里真的是太舒服了，这个金门大桥是特别特别好看。”好像他住在金门大桥上面的有一个小茅棚里面，他经常吹自己的金门大桥如何如何。
金门大桥被视为旧金山的象征。建于1937年，全长约2.7公里，高227米。它是当时世界上最长最高的桥。
当时应该是这样的。后来我也查了一下，说是这样的，但当时是不是？后来查的话也确实是当时最高最长的桥。
虽然出色的设计、颜色和造型使其成为举世闻名最美观的大桥，
但是有美中不美的地方:
但其75米高的桥面，也成为世界上自杀人数最多的地方。
就像日本的自杀森林一样，自杀森林的话每一年在那个森林里面，几百个尸体都找得到的，几百个尸体、上百个，找得到的。所以在这里的话也说自杀率很高的。
1937年大桥建成后不到三个月，一名一战老兵从桥上跃下自杀。
刚开始是他引起这个因缘自杀的。
此后，这座桥逐渐成为西海岸的自杀高发地。我们去的时候，据说有近1000人在桥上自杀了。
当时他们身边人统计是这样的，应该是这样的吧。后来相关的一些资料上看的话，也确实到目前为止那里自杀是比较多的。
其实藏地如果有一些自杀率比较高的地方应该挂一些经旗。现在好像路边翻车了以后也不准挂经旗，这个比较麻烦。如果挂经旗、刻玛尼石，这样的话，那些鬼神的话，挡住了他的位置，他就不愿意在这里待着。否则有一些交通事故比较多的地方啊，或者是自杀率比较高的森林啊，这些地方有一些非人成群结队的待在那里。在那里路过的人，他们会想各种——或者有一些人一直想到那里去，听说日本的自杀林很多人很想到那里去谈恋爱，到了以后不知不觉两个人都死了，这样的。
我们默默为这些死去的人念了观音心咒。很晚才回到道场。
好，今天讲到这里。

