《上师瑜伽速赐加持》修法讲解
（听打供参考）
上师开示：
今天我在这里声明，我们在座的各位应该通过比较正式的途径学习佛法，不要间断，这很重要。我这边没有任何组织，但你们学习佛法不要间断。有些人一直在学习，有些人从此之后就断了佛教殊胜的因缘，并且可能入于各种邪道、歧途。
我也想跟大家说一下，你们以后也不是非要去一个道场，非要去见一个上师，见上师在这个时代来讲不是很重要。上师在这边，不在那边，要见到还是很难的。我们现在要通过各种方便方法能了知上师的密意，或者上师所讲的这些法，然后依靠这些法自己好好地修行，这非常非常重要。
我今天也在这里，私底下，个人的话，希望大家好好的学一下《大圆满前行引导文》，这个是我们佛教当中，真的每一个修行人非常重要。如果你以前学完，那不一定学得很踏实，所以你再次学一下、再次看一下的话，也许对你有非常大的帮助。
过了以后开始学习《入菩萨行论》，《入菩萨行论》对我们相续当中生起大乘菩提心是非常非常的重要。以前看过一遍还不足够。我大概是在十多年前讲过一次，然后再也没有讲过，以前讲过很多次。所以我希望大家一边听，一边看以前的一些讲记。
今天我们附近有活动，声音很大的，不知道你们听得到不？“嘟嘟嘟嘟……”
我的意思是说，像《入行论》、《前行》，还有一些我们讲过的其他法。今天你们听我的课，我要给大家推荐的话，像《入菩萨行论》和《大圆满前行引导文》，包括最近我们讲的《楞严经》、《妙法莲华经》、《维摩诘经》、《金刚经》，好多经都已经讲了。自己私下的话，我发现有些人一天听三堂课，一天听一堂课，很认真地自己全部都学完了，也有相当一部分这样的人。
所以我希望，我们现在21世纪网路时代的时候，如果实在像这次大家千辛万苦地来这里，有一定困难的话，在自己家里面得到一些法要，这个是非常的重要。这个时代的这种求法方式，也有一种方便方法，这个是特别重要。
当然在城市里面可能有很多的违缘，不像学院那么寂静、有佛教的气氛、有佛教的加持力。但不管怎么样，自己很好的去修行，这个很重要。
所谓的修行，我在这里跟大家也提醒一下，我们藏传佛教当中有一个名词，这个名词很出名的，叫做“干燥”的理解，意思是什么呢？我们学的任何一个知识，不要停留在一个学术和了解上。如果是这样的话，这种理解特别的干燥，没有菩提心和没有信心的滋润，特别干燥，知道吧？所谓的干燥，是空荡荡的，没有任何慈悲心、出离心、菩提心的滋润，没有它们的湿润，完全是一个白白的理解，这样可能解决不了很多事情。
所以说，我希望我们在座的各位，一定要看怎么能修行菩提心，怎么能修行出离心，这个很重要。我在这里强调一下。
接下来，我们稍微给大家讲一下法王如意宝的上师瑜伽。你们每天也在修，我们学院每天也在修，但是真正能观修的人不知道有多少。所以，我想给大家稍微讲一下，这样可能比较好一点。
但是现在是不是大家都有点困，有没有？如果困的话，我简单一点讲，不广说，好吧？困还是不困我是看得出来的，打的哈欠是听得出来，然后眼睛盯着看得出来，困的话心里感觉到。我是多年讲课的一个老师，课堂上这种场合，肯定是一目了然。所以说我本来想给大家安排是刚才七点半，到八点半，刚好一个小时，八点四十左右吧，本来想是这样的。如果大家困的话，讲个十分钟也可以，就看看，我根据大家的情况来确定。
正式讲课：
今天，我想给大家讲一下法王如意宝的上师瑜伽，为什么讲上师瑜伽呢？其实我们学院每天都在课前念一遍，这次大家也在修。但是很多人虽然在念，当然词句都念得来，但真正修的话，不知道大家会不会，如果没有很好修的话，确实也需要大家会修。
这个上师瑜伽，我记得我在法王圆寂三周年的时候，应该17年前讲过一遍，之后可能没有讲过。那么这次是法王圆寂20周年，已经过了十七年的今天，我想再次给大家字面上稍微解释一下。
可能我们有些常住的人或者有些人，觉得我念了二三十年，不讲我也是懂的，但是，可能念你是会念，但是不一定会观修——观修上面，我的理解跟大家的观修有没有出入，希望自己对照一下。
那么我们先字面上给大家过一下。上师瑜伽在《喇荣课诵》里面也有——《喇荣课诵》里面的上师瑜伽今年稍微有一点点不同，当然有些人念了很多年了，稍微有个别字的改动，可能有一些麻烦。我当时也想过，后来想这次是最后一次改动，应该我即生当中再不会改的。所以有些词稍微改一下可能也好一点。那你以前念的会不会没有功德呢？也并不是。我们“嗡嘛呢叭咪吽”和“嗡嘛呢叭咪牛”都是一样的。所以在有些时候，应该是按照你的信心来，前面念诵应该是可以的，后面稍微纠正一下可能有必要。
《上师瑜伽——速赐加持》
法王如意宝晋美彭措造
索达吉堪布译
此文，第十七胜生周木猪年六月二十五日于虚空彩云萦绕静处，雪域语自在丹增嘉措活佛劝请：“为利我等徒众，请造一上师瑜伽。”即刻，阿旺罗珠宗美无勤显现觉空文殊自声，由具足智慧净戒成就自在者龙多降措活佛立成文字。善哉！
上师瑜伽是法王如意宝造的，当时是我们学院的丹增嘉措活佛，他为了我们当时的一些弟子和未来这些众生，请求法王造一个上师瑜伽。当时在我们学院五台山的南台，法王如意宝觉性当中自然流露出来。这个时候，学院的龙多活佛做了记录，这两个大德名字，在后面小文字当中也有记录。所以这也是上师如意宝的一个特殊的交付吧，对两大弟子、两个活佛的一个特殊交付。上师圆寂20周年，他们两位老人家对法王的事业，不管是灌顶也好，传法也好，继承法门也跟其他人有所不同，这一点大家也是有目共睹。
所以我想，今天我们给大家简单介绍。上师瑜伽的名称叫做“速赐加持”，什么是上师瑜伽？其实瑜伽是一种相应法。上师实际上是法身上师、报身上师、化身上师，或者上师就是佛，这样的一种修行。那么这个佛跟自己相应的话，通过一种修法、通过一种相应法进行修炼。所以上师瑜伽就是我们跟上师相续当中的慈悲、智慧、功德无二无别，通过这么一个金刚语的方法来相应自己，这个叫做上师瑜伽。
上师瑜伽的名称是“速赐加持”。不管什么样的人，只要修这个上师瑜伽，最快的时间当中，赐给你所有上师的加持。
我想今天也是非常特殊，我们很多道友的相续当中，我相信获得了上师的加持。我从这次《西游回忆录》大家的请购也好，大家的发心也能感觉得到。
确实我前天在平台上也给大家说：“上师如意宝离开我们整整20周年了，但是您的这种加持，应该是越来越新鲜、越来越有活力，对您的信心越来越猛厉、越来越强大。”
我为什么这么说呢？原因是，如果是我们世间的一些人，已经死了20年的话，现在谁都没有什么感觉，包括自己父母20年前死的话，现在什么感觉都没有。但是上师跟大家不同，他圆寂了20年，但今天学院的气氛和学院祈祷的声音，很多人忆念上师的时候还是热泪盈眶，为什么呢？其实这个加持是不可思议的！“速赐加持”确实不可思议。
所以我也在想，我们现在很多人，永远变成一个很好的修行人，首先第一个条件就是要跟上师很好的去相应，要得到上师的意传加持和上师的密意加持。
如果没有得到，你今天是一个特别虔诚的佛教徒，但是很有可能再过几年，你又沦落到邪知邪见的泥坑当中，非常有这个可能性。所以我们最关键、最保险的是跟上师相应，获得上师的加持。而且是最快最快的时间当中得到加持，不能再慢了，再慢下去的话，我们很有可能滑下去，落到了轮回的深渊当中去，恶趣的深渊当中去。
所以说，上师的加持是“速赐加持”，《前行》当中讲，它即是一个前行，也是一个正行的修法。不管修任何一个法，上师瑜伽很重要。尤其对我们修大圆满密法的这些修行人来讲，上师瑜伽根本不能间断，每一座上面都需要。
所以我这次也反反复复思考，这次这么多人千辛万苦来到这里，给他们一个最殊胜、最有利益的，哪一个好？我们学院里面待了那么长时间的话，我们今年最后一个、最好的礼品给什么？可能传一个上师瑜伽的修法，也许就得到了上师一些不共身口意的加持。所以我们通过这样因缘，给大家一种相应的法。这样的话，你们的修行也不会退转，弘法利生的事业也会广大，自己证悟心性方面不会有很大的困难，我是这样认为的。
大家看看上师瑜伽的照片，有一个照片先看一下，你们自己观修的时候是不是这样观的。我们边观修边可能要说一下，观修的时候有没有这样观修？屏幕上有没有显示，我也看不出来。有一些看到了。
我先从上师瑜伽的字面上给大家解释一下，待一会我们文字上过一下，先大家这样观修。
一、皈依和发心
一般来讲，修上师瑜伽的时候，先做一个皈依，然后再念发心。
今天我们这边很多人可能也需要重新皈依，或者有些人刚开始皈依。那么我在这里，跟大家一起来皈依和发心，大家要想一下，今天开始发菩提心。
今天我们周围声音特别大，所以我心里也不是很那个，然后我看到你们也有点累。今天本来想好好讲一下上师瑜伽，但是这个场合很受影响。
下面大家发菩提心和皈依的话，我们一起来跟大家说一下，我这边念一下。
大家观想，在十方三世诸佛和金刚上师面前，我从现在开始皈依三宝，我从现在开始利益众生，发誓以后不损害众生，发菩提心和皈依。
如果以前皈依过，发过菩提心的话，今天再次，在法王圆寂20周年的时候，我们大家再次一起发心。
我念一遍，你们大家跟着我。其实是每天我们诵的菩萨戒颂词。大家一起来念，念的时候，声音大一点的话，可以从迷惑当中唤醒过来。
我念一遍，你们跟着我念一遍（师念藏文菩萨戒仪轨）：
效借纳犹波 桑吉炯丹迪 坛加当
祈请十方一切出有坏正等觉及
萨借拉内波 香且森华森华钦波南当
十地菩萨摩诃萨众及
喇嘛多杰怎巴钦波南达拉 恭色所
诸位大金刚持上师垂念我
香且酿波其杰瓦 乃至菩提果
桑吉南拉嘉森且 皈依诸如来
秋当香且森华耶 正法菩萨众
措拉昂得银嘉森且 如是亦皈依
（三遍）
这是皈依，你们以前没有皈依过的人，就已经算皈依了。
然后接下来，大家一起发菩提心：
杰达温杰得夏吉 如昔诸善逝
香确特呢杰巴当
 先发菩提心
香确森慧拉巴拉
 复此循序住
得达仁印内巴达
 菩萨诸学处
得印卓拉攀敦德
 如是为利生
香确森呢杰杰样 我发菩提心
得印德呢拉巴拉昂 复于诸学处
仁巴印德拉巴杰
 次第勤修学
（两遍）
最后一遍的时候，观想自己真正受到了菩萨戒。
我再次给大家提醒一下，你们以前没有发过菩提心的人，今天可以重新发。以前发过的人，再次内心当中要发菩提心。发的时候，就想：在我前面的虚空当中，所有的十方诸佛菩萨，所有的金刚上师，全部都面对着我，然后我在他们面前，今天发誓，今天正式的发菩提心。
我们每个人最开始什么时候发的菩提心？所以你可以说法王涅槃20周年的那个时候，我正式发了大乘菩提心，每个人自己应该在内心当中有这么一个特别关键的时刻。
下面我念一遍，这个念完了以后，大家已经受了菩萨戒——又受了皈依戒、又受了菩萨戒。
我下面念最后一遍，这个时候大家一定要心里想，我现在开始真正变成菩萨，真正发菩提心，这样想。
我前一段时间也按照寂天菩萨的教证说过，如果我们这一世当中没有发菩提心的话，真的很可惜。我们离开人间的时候，其他所有的都会离开我们，如果发了菩提心的话，哪怕我们变成动物，这个心的力量乃至菩提果之间是不会退失的，所以我们如果不发菩提心的话，获得这样的人身是特别特别遗憾的。
所以今天，一定要，大家每个人，因为我们的人生很短暂，什么时候离开，谁都很难说，如果我们这次真正是发了大乘菩提心的话，那以后的生死是有把握的。
所以最后一次我念一遍的时候，大家正式的、相续当中要生菩提心（师念藏文）：
杰达温杰得夏吉
 如昔诸善逝
香确特呢杰巴当
 先发菩提心
香确森慧拉巴拉
 复此循序住
得达仁印内巴达
 菩萨诸学处
得印卓拉攀敦德
 如是为利生
香确森呢杰杰样
 我发菩提心
得印德呢拉巴拉昂 复于诸学处
仁巴印德拉巴杰
 次第勤修学
拉索！（上师弹指）
OK，好，大家应该可以吧。我下面上师瑜伽要解释，大概可能还要15分到20分钟，这个当中大家精神一点，20分钟应该是可以的，一般他们有些询问的时候都是连夜都不让睡觉这样的。现在20分钟坚持不住的话，那你们的修行定力太差了。我也不要求太多的时间，我要求20分钟好好的听，不然的话，我后面可能讲的不一定很那个了。
二、上师瑜伽的修法
接下来我们讲一下法王上师瑜伽的修法。上师瑜伽的修法，实际上可以按照显宗祈祷的方式来修行，也可以按密宗的生起次第和圆满次第，还有大圆满的方式来修行，应该可以有三种或四种方式来修行。
那我们今天先跟大家简单讲一下，按照我们共同乘，或者说是一个大家比较普遍公认的修法，实际也是比较简单的。
【阿】
是法王如意宝的一个心咒，“阿呗拉江噶绕”在梵语中是无畏、圆满的意思，“阿”是一个否定词，所以法王的名字前面有个“阿”，这是法王的一个呼唤也好，他的种子咒。
【轮涅诸法本净觉性中】
轮回和涅槃一切法都是本来清净的觉性当中，然后自性不灭的五光智慧——五种颜色的光芒，我们大家都知道，蓝色、白色、黄色、青色这样的五光境界当中，观想成什么呢？
【本体具德文殊金刚尊】
文殊菩萨，我们现在一般的文殊菩萨身像，一样的。
【形象唯一怙主如意宝】
也是我们大家唯一的怙主，上师如意宝也好，或者自己的根本上师都可以，这个叫上师如意宝。
【白明美悦班智达装束】
他的身色显得非常洁白、明清，非常的美妙、和颜悦色的这样一个班智达装束。
班智达装束一般是头戴班智达帽，身体里面有蓝色的内衣，这样的班智达的帽子，外束是这样的。
这个上师的形象，我们现在上师瑜伽照片里面，看起来好像是文殊菩萨的法相，但实际上，他的身相是上师如意宝。
【说法手印持执剑经函】
它的手印是说法手印，大家都知道，上师瑜伽的照片里面是说法手印。手里持着的是什么呢？宝剑和经函。宝剑是断除一切无明；经函开启智慧，代表智慧。
【双足跏趺照射无边光】
身体金刚跏趺坐在月轮和莲花上面，放射出无量的光芒，度化无量无边的众生。
【明然观想自现净庄严】
再观想，一切都是自现、清净的庄严。
上师也是非常清净、庄严的身像；我们所住的地方，要么观想成极乐世界一样清净，要么观想成莲花生大士的刹土，一切都是非常庄严、清净。这样来观想。
然后不断的祈祷，祈祷什么呢？
【自大圣境五台山】
汉地文殊菩萨居住的地方，殊胜的净地五台山。
【文殊加持入心间】
那么在这里，文殊师利菩萨的加持入于上师的心。
【祈祷晋美彭措足，意传加持得证悟】
我们祈祷晋美彭措上师，请意传加持我，让我得到证悟！
不断地念上师的祈祷文。
【末观师成五光之明点】
最后，观上师变成五种光芒，代表五种智慧的五种光芒。
【由自头顶融入于心间】
然后从自己的头顶融入自己的心间。
【获得诸佛智慧之总集】
这个时候获得了一切诸佛菩萨智慧总集的上师的这种果位。
【上师同等缘分之加持】
上师同缘分的一个果位。
入定于离意法身中……从中起定时，一切现有观为上师本体，平日行住坐卧如是行持。
最后我们结座的时候这样观想，这是比较简单的一个观想方法，我们通常修的是这个。
三、生圆次第的修法
如果你再修的稍微深一点，我想今天也给大家稍微讲一下。
有些人可能会想，上师如意宝我见都没见过，为什么我现在祈祷上师晋美彭措？是不是跟我之间很遥远？也不是我亲自听到过他的声音，这样的话，我到底能不能得到加持？
如果这样想的话，那么这个上师瑜伽通过密宗自身的修行方式来修，这个是最贴近我们的。但是没有得过密法的一些修行训练的话，一般很难接受。比如我们得过《大幻化网》，得过《入大乘论》的这些观点，可能你就容易接受。
在这种情况下，我们怎么解释呢？我就稍微有点不同的修法给大家讲一下。
一般来讲，密宗的修法有生起次第和圆满次第，还有大圆满的修法，大圆满的修法，我今天在这里不讲。这里主要讲接近大圆满的一个生圆次第的修法。
（一）三种等持
观修上师瑜伽的时候，它是一个生圆次第，它是一个修行次第。我们必须要具足三种等持：真如等持、显位等持和因位等持。这个稍微可能难懂一点，但是你们听一下基本上就都知道。
1、真如等持。
什么是真如等持呢？我们观任何一个本尊的时候，先把所有轮回涅槃所摄的法变成空性，这个叫做真如等持。要么用“嗡 梭巴哇 苏达 萨尔哇 达尔玛梭巴哇苏多 吽”这个咒语来变成空性。
或者我们这里上师瑜伽前面有一个“阿”字，“阿”本来是无生空性的意思，这样的话，我们一说“阿”的时候，整个万法变成空性，知道吧？所有的法包括自身在内的一切都变成空性。
2、显位等持。
在空性中，然后观想，因为一切法空性，所有的六道众生都还没有证悟空性，他们在轮回中特别受苦，对他们生起特别强烈的这种悲心，这个叫做显位等持。
3、因位等持。
对他们有强烈悲心的基础上，我要修本尊，获得本尊的果位，饶益这些众生，这时候自己开始观想成本尊，自己观想本尊叫做因位等持。
所以我们一般观修密法生圆次第的时候，你必须要具足这三个等持，先诸法变成空性，然后对众生生大悲心，然后自己或者他人观成本尊。
（二）三身
观本尊的时候，我们修上师瑜伽的时候，其实上师不是外面的肉身，上师其实有法身上师、报身上师、还有化身上师。
1、法身上师。
法身上师什么？一切诸法空性，如虚空一般的空性。所以上师瑜伽“轮涅诸法本净觉性中”这句话的意思，这说的是法身上师。轮回和涅槃所摄的一切诸法，本来都是清净的，我们有时候叫本体空性，本体空性就是法身，这是法身上师。
2、报身上师。
报身上师是什么呢？这样的本体空性，它的光明不灭的。我们自己的心本体空性、自性光明。那么自性光明的这一点就是报身。报身的话，比如东方不动佛、南方宝生如来、西方无量光如来，有五部如来，这个是报身上师。
报身上师就是五光智慧，五光智慧显现为五佛。第二句话当中，“自性不灭智慧五光界”，这个是报身如来、报身上师。我们心的本性是空性的，这是法身上师，那么他的自性是光明的，这是报身上师。
3、化身上师。
还有一个化身上师，化身上师是什么呢？化身上师，实际上本体空性、自性光明、大悲周遍——大悲周遍也好，显现各种各样的化身，叫做化身上师。
化身上师是我们上师瑜伽里面的第三句话，“本体具德文殊金刚尊”，本体是具有相好圆满功德的文殊金刚尊。
五台山有五部文殊的幻化身，化身文殊，那么本体化身文殊。化身文殊到底是什么？其实是自己的心，也就是“形象唯一怙主如意宝”，也就是说，他的本体是文殊菩萨，他就是法、报、化三身具足。在我们众生面前，我们个人相应的时候，实际上他就是自性如意宝。
我们自己的心又具足了法身上师、又具足了报身上师、又具足了化身上师。
他的本体化身上师，但形象上就是我自心的如意宝。我们的如意宝，我们可以说是法王如意宝，但是我们也说是自心如意宝，佛教当中经常“自心即是如来”。
如果是这样，像上师如意宝早就圆寂了，不用担心，虽然20周年了，但是我自己心的如意宝每一个人都有，我的心就是佛，佛就是上师，上师就是如意宝。这样应该不难，应该明白，所以自己的心应该是如意宝。
他在显现上，如果显现为外面的色相，这里有一些表示法，比如班智达的装束，摧毁一切魔众和现前本来光明的现象。一般化身的任何一个佛，外面有各种化身的形象，包括戴着班智达帽的形象。
“说法手印”是断证圆满的表示：断圆满——宝剑，证圆满——经函。双足跏趺——是压伏一切死魔。
“照射无量光”，显现出无量的光芒，利益无量无边的众生。
最后，“明然观现自庄严”，这种法报化三身具足的三身无二无别的上师，实际上是具足一切庄严：身庄严、语庄严、意庄严等，很多的功德。
通过这种方式来进行祈祷，这里下面的五台山，也不一定非要有五座山，包括我们的贪嗔痴五毒变成了五种智慧，最后自己现前了无伪的自心如意宝的果位，现前断证圆满的一个正觉。大概是这样。
最后，五光实际上跟五种智慧无二无别的一种境界，这叫做上师融入自身，自身获得了上师的果位。
（三）不离法身上师
今天时间关系，大概可能这样。所以很多人可能按照密宗的解释方法，这个上师瑜伽更有感觉。
因为如果是按照密宗的上师，他不存在已经过了20周年、30周年，其实每一世，每一个法身上师从来没有离开过我们；如果法身上师从来没有离开过，与他无二无别的光明报身上师也没有离开过；如果法身和报身没有离开过，与他无二无别的化身上师、自心如意宝的上师也没有离开过。所以通过这种方式来祈祷。
我们觉得上师离开我们那么遥远，那某种意义上讲，如果我们证悟到比较高一点的境界，其实上师一刹那也是没有离开，无离无合的。
以这种方式来祈祷，也许禅宗讲的“自心即是佛”这样的道理明白得更清楚一点。禅宗讲的是“明心见性”，我们大圆满讲的是“本来清净”。本来清净的话，自己的心马上要获得本来清净的证悟境界——也就是自己的心到了这样的境界，并不是在另外的地方去寻找。
所以我希望，我们在座的各位，外相祈祷上师，包括我们学院，念的《上师供》祈祷文是那么好，大家很有气氛，跟僧众一起这样的共修很好。但从个人的角度来讲，应该想：上师实际上是自己的心性，自己的自心如意宝从来也是没有离开过的。
萨惹哈道歌等很多里面，龙猛菩萨都是对自心顶礼的，对自心如意宝顶礼：“唯一心性诸种子，从中显现轮涅法，能赐一切所欲果，顶礼如摩尼宝心。”以前好像无垢光尊者经常引用。所以我们通过这种方式来修念上师，也许跟上师的境界越来越近。同时真正认识到：原来上师从来也是没有离开过自己。这样的道理也会明白。因为我们每个人反观自己的心的时候，法、报、化三身具足的这样的境界，不是那么难的。
今天我想可能比较特殊，也是希望我们修上师瑜伽的时候，一般的修行人，把上师如意宝或者其他的一个上师，以我们平常的上师瑜伽来修。如果不是这样的话，应该是“自心即是佛”这样的观点来修，在这个上师瑜伽当中都是可以的。
如果以这种方式来修，我们大圆满本来清净的很多道理，上师如意宝短短的上师瑜伽当中也可以完整具有。以后我们有时间，到时候再传吧。
四、得到上师的加持，上师的法脉以后也要传下去
我担心大家很累，但是今天课堂上的纪律很好，大家从表情各方面来讲很有信心。我这次本来也没有这个打算，但是大家都来了，很多人确实也不容易的，特别法王的这个道场很有加持的。
确实我刚才也是说的内心话，一般来讲，一个老人，比如说我的父母，我的母亲是2016年死的，现在我的弟弟妹妹基本上好像不哭了，一说起来时候根本不哭的。
但是我们在座的人一想起来上师如意宝，包括我个人这几天一直在梦里面见到。所以说可能上师的这种加持，确实我希望每个人都得到。如果我们的内心得到了加持和改变，那以后的修行要靠自己，是不难的。
因为现在很方便，以前如果没有亲自见到上师的话，很难得到一些法。现在我们也是通过各种方式来给大家提供各种方便，如果自己不努力，没办法。自己努力的话，那你听100堂课、听200堂课，听多少堂课都可以，没什么问题的。
现在一方面是一个最好的时代，希望我们的音频也好、视频也好，因为我们现在时间都是有限的，不可能现场对每个人这样引导，但是我们很多人都是因为这几年以来，真正去实修、真正去看了、去学了，学了以后很多人的行为都是不相同的。
否则的话，现在这个时代比较复杂，大家也知道，我们很多依止善知识的时候不注意，好像现在有些自称是宁玛巴的教主、掌教什么，有些自称自己是什么大活佛、大堪布、大格西，凡是藏传佛教也并不是没有复杂性的，任何社会机构都是这样的。
在这个时代，自己要真正得到，不是别人说什么，在佛法的经典和续部里面怎么讲的，然后自己怎么样寻找上师，最后怎么样得到了上师的窍诀，最后哪怕死也是无憾的。
像我们这些人，虽然修的不好，但是我们确实依靠上师如意宝和前辈大德们的这些恩惠，我们还是得到了不少的利益，现在自心还是可以说是心满意足的，满满的一种收获。
轮回本来是很痛苦的，这个没有什么说的，我们早就已经明白了，我们也没有多大的希望永远快乐，不像现在爱情小说里面永恒的快乐幸福，我们都早就知道了它的本质：“苦才是人生”。我们从中找到了意义，我们真正人生的意义和人生的价值，我们都会得到的。
所以这次你们来一趟，我希望每个人的心里面，不是形象上有个转变。一定要懂得佛教，一定要生起菩提心，对上师的信心一定要坚固，不能今天一个、明天一个，变来变去的，这样我们修行是不好的。
同时，也要为家庭负责任，我们不可能全部都要出家，不可能的。现在有些人出了家以后都口口声声说出家是很复杂的，然后就下来还俗。好像自己很了不起的样子，给大家说。
其实这倒是不一定，可能是自己烦恼深重而还俗的，不然你刚开始用自己的智慧来选择出家，最后又要下去，从某种意义上面讲，这是没有智慧的一种做法。我们可以看得出来，这些人出了家以后其实没有真正学到什么东西，如果真正学到佛法的精髓，他不会说出这些话。
所以现在这个时代，不管是有名气也好，有财富也好，有威望也好，有权力也好，如果我们没有真正懂得佛教的甚深教义，还会留下很多遗憾。但是我们依靠善知识们的这种恩惠，已经得到了这方面一些精髓的窍诀，这样以后，人生都是有把握的。
所以，这次也是很难得的机会。大家在这里特别不容易的，我觉得你们来一次也是不容易，但是也很有意义，应该是非常有意义的，也是非常随喜大家的功德，除此之外也没有什么说的。
我虽然不在现场，但是也默默地发愿，默默地祈祷！希望你们每个人都应该好好修行佛法，得到上师的加持。上师的法脉以后也要传下去，应该对身边的人多讲一下。
包括我们这次《西游》，虽然是30年前的一个回忆，但是有些时候，可能依靠上师的加持，不管是英文也好、藏文也好、汉文也好，应该在这个世界的不同角落当中，在小小的地方都起到了一些小小的作用，我也是非常的欢喜，也特别开心。
今天我们在座的人，有这么一个因缘，同时也特别再次感谢我们所有的工作人员，发心人员，大家还是从早到晚，因为早上为了护持纪律，很早就要出场，外面也是很冷很冷。但是不管怎么样，我们在寒冷中得到了温暖的加持，这就是我们这次最大的一种加持吧。
好，我啰嗦了，人老了以后就爱啰嗦了，这是一种特点。所以最后一次的话，也祝大家的一切吉祥，得到上师的意传加持，吉祥如意!
所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情
