第五十六课
（听打稿，供参考）

我们上次讲到了上册当中的第四站是吧？纳帕谷。我看第一站是夏威夷，第二战是博尔德，第三站是落基山，第四站应该是纳帕谷。当时记得法王如意宝说“我会继续这次行程。”当时已经讲到这里。
本来这里有《杰珍大圆满》的四堂课，但是我想以后不知道能不能找到一个有《杰珍大圆满》灌顶的上师。现在也找不到，可能今年不一定找得到，实在不行，明年、后年以后再看，到时候如果有个《杰珍》灌顶的话，可能更好一点。所以《杰珍大圆满》的这四堂课暂时不讲。
本来大多数人都获得了大圆满包括《四心滴》的顶。按理来讲，《四心滴》里面有《杰珍大圆满.布玛心滴》的教义，也可以听，但是严格来讲，得到《杰珍大圆满》是最好的，所以以后我们也看看，但今年可能没什么希望。这个也不要紧的，我想我们暂时就讲几个花絮。
我们今天讲：
转变人心的力量
我这边是多少页？二百四十几页。不知道你们手里面是多少页，《杰珍大圆满》第二节课的后面“转变人心的力量”这个花絮。我们把《杰珍大圆满》的四节课暂时放着，其他的花絮继续讲下去。
7月13日一大早，法王和我们一起坐车前往法国驻旧金山领事馆，解决去法国的签证问题。
这个签证，我现在一听到签证的时候，心里就有不同的感觉。因为当年我们出去的时候，所谓的签证是很长时间的一个担心，现在好像有50多个国家、20多个国家、6个国家什么免签，全面免签啊、单一免签呐等等，这样一说的时候，我们都很羡慕，想：“唉，那个时候到处都免签的话，那法王也可能去的国家比较多一点。”
不过在那种年代，法王去的应该是跟很多其他人不相同的。比如说我们去印度和不丹的话，当时应该国内直接前往印度，有正式手续、护照而去的几乎是没有的，当时很罕见的。九三年直接去美国和加拿大，这个也是直接去。可能在藏人当中是很罕见的，在其他人当中应该有，很罕见的。包括后来95年去新加坡也是如此。
所以当时签证的问题还是很长时间都是，一提起签证的时候，我都感觉：“哇，这是个很麻烦的事情。”然后他们说是落地签证，什么都不需要。“哇，多快乐啊！”有这样的感觉。

但是现在签证越来越好办，身体越来越不好——也算是已经可以了，法王在晚年的时候也经常说：“我虽然不是一个特别广闻博学的人，但是我还是见识很广的，我去了不少的国家。”法王有时候在课堂上跟大家也会讲，讲到：“我是去过东西南北很多国家的人。”那里的传统，那里的规矩，法王经常滔滔不绝的给大家讲。
所以这个签证有时候确实有点。当时我们因为要去最后一站，其实当时英国，还有荷兰，好几个地方要去，当时我们在旧金山准备去法国的签证：
领事馆已经收到了我们的护照、邀请函等相关资料，但还是要求我们六个人亲自去面签。
一般来讲是这样的。上次成都没有去，现在签证的话也是一般代签是很难的，基本上都是亲自到那边去，面签还是比较重要的。
接下来发生的事情，有点匪夷所思。
确实有点不可想象。
时隔多年，
时隔应该30年了。
凯.亨利依然记得清清楚楚。她是这样说的：
“为了给法王一行申请这个签证，我和领事馆交涉了好几个月，
这是最早时候我们的计划当中有的，所以她就反反复复跟领事馆交涉了好几个月。
但签证官好像下定决心不给签证。
其实签证的人也是这样的，领导也是这样的，有时候东西南北都有这样的。有一些业力现前的人，自己有权力，但是始终都是不给你，特别苛刻的这种人也有。
当时的签证官也是这样的，他一直不给我们签证。
那天，我们来到了旧金山的法国领事馆。工作人员一开门，就看到六位穿着僧袍的藏族人出现在面前，他们每个人的表情都极其好笑。
可能在美国的话，这么多出家人——法王和阿里美珠、门措上师他们三个人，我和南卓堪布、吾智多杰，我们六个人。
我们六个人突然进到他们领事馆的时候，他们都觉得比较，怎么讲？惊讶。当时我也觉得他们好像很惊讶的表情看着我们，每个人的表情都不相同。
凯.亨利说：
我使出浑身解数跟签证官争取，
她用全身的本事来继续争取签证。
但他就是不肯签，态度非常决绝。
他的态度还是不行，我们来到他的面前也不行。
一时间，我无助地回头去看法王，法王看着我的眼睛。
可能当时凯.亨利实在是无可奈何，实在是已经绝望了。因为他不签的话，谁也没办法——我们已经人都到场了，他如果不签的话，那谁都没办法。
这个时候法王也是看着凯.亨利，他可能是默默的加持还是什么。
就在这一瞬间，那个不好搞定的法国人，突然转变了态度，
可能法王当时默默的加持，或者是什么样的，不太清楚。折腾了几个月，一直不肯签，法王可能是在默默地加持。
有些时候真的这样的，有些人特别难说话，然后看到一个高僧大德，看到一个有威望的人，马上就放手了，马上就开始转变了，有这种情况。
一瞬间他的态度转变了，转变了以后：
整理了一下资料，说：资料齐全，给予签证。
这样的话，他为什么不早就签，因为我们资料前面早就已经给了。确实后来就已经签了。
我们当时还是很开心的，早上也好像念了护法还是什么的，说是很难搞定的。
后来95年法王去新加坡的时候，当时也想去一下泰国，泰国是佛教国家，法王也想去，我们眷属也很想去。然后我们亲自去了泰国大使馆，一个白色的两层房子。他们当时说，其他国家的话可以从这里办，但是你们比较特殊，你们只能回去，我们没有权限。让我们回去，所以当时没有签到。
后来想去印度尼西亚，法王想去金洲大师住的地方，但是因为时间不够，我们当时只有一个月的时间，后来它的邻居国家马来西亚，马来西亚当时还是可以的，当天就拿到了签证，然后我们又去了马来西亚。
所以签证对我们来讲，在那个年代，确实一听起来有一种特殊的滋味。当时得到了法国的签证，然后行程就比较顺利了。
接下来是《杰珍大圆满》的第三节课，过了以后是什么？看一下，再下来的一个花絮。
去动物园
7月14日上午，法王去了瓦列霍（Vallejo）的海洋公园。很多美国信徒和藏族人都说那里特别好，它不是像普通动物园那样把所有动物都关在笼子里，而是用人性化的方式进行看护和训练，动物可以在指定区域自由活动，还会主动与游客互动。
当时还是比较特别的。
当天万里无云，阳光明媚，法王坐在轮椅上，拿着一个小望远镜，在绿荫成行、鸟语花香的公园里，欣赏着美丽的园区风景，
其实当天去动物园和去花园的话，还是很羡慕的，有时候经常想起来这个经历，包括梦里面也经常想起来。
看着各种各样由专人照料、远离天敌威胁的动物，一路上心情都很好。
当时刚开始的时候大家心情都很好，下面的照片里面也能看得到，法王当天的心情还是挺好的。
这里面有一个白胡子的，那个叫做江德仁波切，他的声音比较好，后来索甲仁波切经常让他唱莲师心咒，他现在已经圆寂了。还有一个黑胡子的，那个叫晋美仁波切，是他的儿子。他当时在阿底林这个道场中，现在好像在另外一个西方国家。所以当天大家都还是比较开心吧。
这里虽然叫海洋公园，但其实有很多陆地动物，甚至是藏族人最熟悉的牦牛。
牦牛也有，当时我们看到牦牛的时候，有一个人说这里有牦牛，好像看到了自己家乡的人一样，大家都笑起来了。
牦牛，藏文当中叫做“zuo”，公牛叫做“yah”，母牛叫做“zi”（音）。昨天我看到有一个藏文当中写的是公牛的牛奶，但公牛的牛奶一般是没有的，他们写错了还是什么的。一个奶粉，这个奶粉叫公牛的牛奶。汉文没有说，但是意思翻译出来叫公牛的牛奶，呵呵。
所以当时看见了牦牛。
我们先参观了一个个展区，
你看法王也是拿着望远镜啊。
法王的这个念珠的话，不知道是后来分给法王的还是……。法王这样的一个念珠，后来在新加坡也是买了三串，一个是阿里美珠的，一个是门措上师的。法王当时带的这个念珠，后来不是给大家了吗？不知道是哪一个。
看到了许多以前只听说过名字的动物，非常有趣。后来，我们来到一个露天剧院，那里有一场精彩的海豚表演。经过长期训练，海豚的表演技巧令人惊叹，它时而和人比赛游泳，时而挺立在水面上，赢得游客的阵阵掌声。
这个海豚的表演，我也看过几次。因为海豚的智商是比较高的，可能在训练当中折磨的不是很严重。
起初，法王饶有兴趣地看着，但看了一会儿，他突然皱起了眉头，看上去有些悲伤，说：“这些动物真可怜！它们不断被训练，成为人们玩乐的工具。其实人如果不懂因果，活着只是为了吃吃喝喝，那和动物没什么区别了。
所以法王后来的有一些照片当中也是可以看得出来，后来我们去看关在笼子里面的一些动物：
后来法王继续参观时，看到也有动物被关在铁笼子里，就像囚犯被终身关在监狱里一样，表情变得更沉重了。后半段时间，法王没怎么说话，只是不停地给动物念咒，默默加持它们。看到这一幕，我心想：“这些众生能得到法王的亲自加持， 
这样的大菩萨的亲自加持，其实从动物的角度来讲，
还是很有福报的。” 
但是当天的话，可能照片当中我们也是看得出来。我们去的那个动物园比较远，而且那个动物园是比较大的，去的时候很开心。到后来的时候，法王显得有点点沉闷，这个时候我们整个身边的人也不知道怎么样，大家的表情随着法王也可能有一些沉闷起来了。
许多年后，听说这个海洋公园变成了游乐场，那里的动物淡出人们的视线，逐渐消失了。

也许可能是法王当时这样的加持。其实动物世界也好，好多都是，也是动物监狱吧，慢慢慢慢已经没有了。据说现在已经没有了，我后来没有去过这个地方。
好吧，那今天讲到这里，明天继续。
