第五十七课
（听打稿，供参考）

明天没有课，星期四和星期五有。这次给大家说一下，后面如果没有特殊情况，每个星期就按这样来。
下面讲《西游回忆录》。
前面是《杰珍大圆满》的第四节课，讲完了以后是：
第一次坐热气球
热气球，不知道我们在座的人坐过没有？
7月15日上午，一些美国弟子强烈邀请法王乘坐热气球旅行，一睹美国的山山水水。但由于热气球不适合心脏病和高血压患者，出于安全考虑，法王没有乘坐，
本来他们请的是法王，但是法王没有去，弟子们去享受了。法王没去的话，阿里美珠也没有去。他们两个没去的话，堪布南卓他说他也不去。然后门措上师，我和吾智多杰还有其他几个在科罗拉多的藏族出家人，我们几个去了。
我们随行人员前去体验。
热气球是飞机发明之前西方的高空飞行载体，
记得好像是法国的两兄弟，大概是1783年，在那个时候发明的。这个是在飞机之前发明的，是两兄弟发明的，后来的飞机也是莱特兄弟发明的，是吧？在航空历史上要飞上去的话，兄弟是比较厉害的。所以我们如果有一些两兄弟，再发明比飞机更超胜的，能不能再发明一个。
上半部是一个大气球，下半部是一个吊篮，由热气流和空气驱动，靠浮力在空中飞行。乘坐热气球的最佳时间，是一天中太阳刚刚升起时或者日落前一两个小时，因为此时通常风很平静，气流也很稳定。
所以我们当时安排的时间是上午。
当天天气晴朗，万里无云。上午9点多，看着热气球从一块布慢慢鼓起来，
好像我们有这个视频，不知道当时看了没有，里面比较大，我们先在里面拍照等等等，就这些。
然后我们被它带着升向天空，感觉有点神奇。热气球刚开始升空很快，不久就到了300多米的高空。它不紧不慢地穿过城市、
当然城市不是很多，因为飞的也不是特别远。当时记得有个小城镇，还有一些：
田园、森林、山脉，各种美景尽收眼底，就像在画中畅游一样。
感觉还是很好的。
飘在空中，看着天地之大，内心非常自由。
现在都是很多人喜欢什么漂流，什么什么，喜欢各种旅游。在那个时候可能也不像现在，现在好像啥都没有什么兴趣一样，在那个时候可能觉得有意义的。
每次越过高山，不知道什么原因，气流很强，吊篮晃得厉害，比飞机遇到气流还要颠簸，但我并不紧张，心里从头到尾都很平静。
我们坐飞机时，有时候遇到气流还是很颠簸，有些人很害怕。但从航天历史上看，一般来讲，坐飞机依靠气流出事情几乎是没有的——好像整个航天历史上只有一次还是什么的，没有出现过。只要动摇的话，就说明没有什么事。如果飞机出事的话，你根本感觉不到，短短的时间当中就让你往生极乐世界了。
我们有时候遇到气流的时候确实有点慌张，以前香港有一个佛教徒，我都问过：有时飞的时候遇到气流有点紧张，你们有没有这种感觉？他们说他们根本没有，而且再怎么样的话，都没有出现过什么。后来我也看过一些资料，应该遇到气流是最不容易发生事故的。但理论上是这样的，但实际上坐飞机时不知道怕不怕，大家各自都心中有数。
整个飞行持续了大约一个小时。这是一次非常有趣的空中旅行，我仿佛看到了世界全貌，同时也意识到了人类的渺小。
这个不仅仅是坐热气球，我有时候坐飞机的时候，飞机慢慢要落地的时候，大概有几分钟都是可以看下面。有时候天气比较好的时候，下面的城市、县城这些，那个时候就感觉到其实我们人是很渺小的，我们自己认为自己是很天大的，我是怎么样？我说法怎么样？我的名声怎么样？我的财富怎么样？但实际上的话，坐飞机的时候有特别的这种感触。
因为坐热气球比飞机还低，一般飞机大概是一万米左右。这个是三四百米，在下面运行的话，看的是比较清楚的。
所以说有时会感觉到，好像我们人对自己的得失，很多方面太执着的话，实际上跟一根草或者说是一个蚂蚁没有什么差别。不说我们大的银河系和全世界来讲，只是从这里乘飞机，然后坐两三个小时都感觉得到；或者说你从这里到非洲，到美国，在这个时候，你感觉到飞机在一小时当中的飞行速度是多少，在整个过程当中你是这么一个非常渺小的众生。所以如果能想的话，这也是断除痛苦也好，断除分别念的一个很好的方法。
之前看过热气球的照片，这次亲身经历了一次，还是感觉不一样。
有时候想起来的时候——这些其实没有什么，跟修行也没有什么关系，好玩而已，稍微在里面加一点花絮点缀一下而已的，也没什么的。
下面讲到：
密宗保密原因
当天下午，
因为上午去坐热气球去了，然后就有点累，下午灌顶的时候有点困。
法王灌了“文殊静修大圆满”的顶。
之后讲了一段话：
这个灌顶，是十万持明空行的心血，也相当于我自己的心髓，我已经毫不吝惜地全部传给你们了。《手中赐佛》的引导，是整个人间空前绝后、极具加持的甚深教授，我也会献给你们。这个法不仅甚深殊胜，而且有很大的利害。遇到它，有些人会受益匪浅，有些人也会招致大难。
下面讲学密宗，不注意的话也是个双刃剑一样，讲到这个道理。
一个修行人如果对上师有无伪、清净、虔诚的信心，对法也以特别的信解一心一意精进实修，能守护不为他人所知的甚深秘密，
如果对上师也很好，对法也是进行实修的，然后给别人也是不泄露秘密的话，
那么在浊世短暂的一生中，不需要长期努力就能成就佛果，获得超过十万如意宝的大利益。
这种人来讲的话，有很大的利益吧。我们也是这样的，学密宗，对上师、对法，对整个守护誓言啊，这方面做的好的话，真的你遇到佛法我觉得是非常非常的难得。

即生当中，我们至少也是遇到这么好的佛法，确实如今在这个世界上，不管你怎么样观察的话，这么好的佛法真的是找不到的。我是发自内心经常这样认为的。所以无论遇到任何事情，也不愿意舍弃佛法，也不愿意舍弃上师。
我个人也是这样的。希望我们很多人的话，不单是心里想，有时候对身边的人要说。有时候说很重要，比如说发菩提心，你一个人心里想，你都明白的话，别人不知道的，要跟别人反反复复的说发菩提心的重要性。
密法也是这样的，密法的重要性是可以说的，这个不会泄露的。对金刚道友也好，辅导员、堪布法师的话，有时候真的把发自内心的一些道理再三地讲，这些人受到影响，以后有弘扬的，以后有实修的。
如果我们讲的人并没有讲清楚，然后下面听的人也没有听清楚的话，就不会有任何的触动。如果没有触动的话，那以后修行也不一定有结果。
所以这个法，自己真的认为是非常殊胜的，自己是比较幸运的，应该可以这么说。在有生之年，也没有跟金刚上师们发生过任何的矛盾，对法没有生过邪见。然后保密方面的话，确实在翻译啊，这些方面自己犯了一些错误，但是这个也是比较好心吧，如果这个密法没有翻译，也没有讲的话，很多上师，怎么说呢？对自己保护吧，不会这样的。所以谁都不知道的话，好像也很可惜。所以有时候可能自己会受苦，但是也是相似的一个利他心来做。
相反，对上师没有信心，尤其是当面赞叹、背后诋毁、两面三刀的人，
对上师没有信心，诽谤，或者说当面一套，背后一套，故意对上师进行刁难，扰乱上师的心。现在世间人当中确实也是有的，那一定会是堕入地狱的。
这个不是我说的，是法王如意宝说的。我们每一个人来讲，不知道求密法的上师多不多，如果多的话也要注意，如果不多的话，跟上师最好是短暂的人生当中不要有矛盾吧。如果实在有矛盾的话，自己敬而远之可能也好一点，扰乱上师的心，也没有必要的。上师有那么多，世间上也并不是人太少了。
作为上师的话，如果弟子当中特别不听话的话，那也没有必要经常求他，没有这个必要的，所以到一定的时候结束各方面的因缘应该是好的。
一定是堕入恶趣的因。
你们都入了这个甚深法门，一定要以极大的信解来实修。否则，如果说此法不好或不清净，妄加分别、品头论足，入佛门一两年后又改信其他宗教，诋毁佛教，那就一定会堕入恶趣。
这种人啊，也是刚开始是一种信心，中间就说佛法不好，上师不好，道友不好，诽谤或者改教这些。
现在我们有些人是心不稳定，好像把佛法和皈依、灌顶看成是世间的一个感情、世间的一种工作来对待，这是很危险的。
所以，此法也是一个能带来很大麻烦的法。
法也会有麻烦的。

对于未受灌顶的无缘之人必须保密，除了上师和几个非常熟悉的与内誓言有关的金刚道友，它的见解和修行怎么能见谁都说呢？哪怕只是讨论它的词句，也必定会堕入恶趣，
有一些没有灌过顶的，没有誓言，诽谤的人，这些人讨论一些大圆满的词，这样是没有必要的。
所以危险性非常大。这个大圆满法不要告诉任何人，需要保密，你们明白我的意思吗？
有些人可能会想：“大圆满这么需要保密，是不是有不可告人的过失？”根本不是。
没有什么过失。
而是因为，如果保密，就可以很容易成就殊胜和共同的一切悉地。如果不保密，到处宣扬、逢人就说，那么就是堕入恶趣的不共因，所以才要保密，而不是因为密宗有大过失。
法王当天，我记得好像显得有一点点不是很开心。据说当时这个县城有一些经常给别人说密法，对上师不恭敬。听说是有这样的，然后因为这个因缘，法王也说的比较深的。
有时候可能眷属当中有一些这方面的人，也可能会讲起来相关的道理。
比如，以我自己为例，
法王这样说道：
从东方亚洲国家不远万里来到西方美洲国家，你们众弟子也自然聚集在这里，想必我们多生累世之前就有宿业与愿力的缘分。然而，我们不可能一次又一次地相聚，恐怕我以后不会再来美国了，
法王当时说了好多次。
只有这一次机会。想到你们既可怜又可爱，
看起来他们不懂因果，有时候也很可怜的。大家对法王又很欢喜，也是很可爱的。
我才传了很多我以前在藏地也未曾广传的教授。
确实，在藏地、汉地很多都没有传过的法在《西游》里讲了很多。
那天我们寺院的有一个堪布他给我说，他已经看了两遍了，现在第三遍马上看完了。他说这里面有很多法王的，在我们藏地他依止过很多年了，但是从来没有讲过的很多宝贝在这个里面。所以他这个冬天过得很暖和，天天都是捧着《西游回忆录》两本书。
我跟他开玩笑说，我说其他地方的，包括英文也好，汉文也好，很多人说还可以的。然后藏文当中的话，我听到的消息并不是很多，也是很好的。
确实法王在这里面讲了很多特别殊胜的教言。
我是于心不忍才讲了这个法，如果这种做法错了，你们以后到处宣扬，那对你我师徒都不利。所以，甚深密宗的灌顶和教言，如果弄不好，真的会造成巨大祸害；
皈依也是这样的，求灌顶也是这样的，其实听法也是这样的。如果自己还比较可以的话，也应该依靠听法来得到今生来世的利益。
如果自己的性格各方面不太好的话，也不知道利益大还是危害大。
如果弄得好，无疑会获得巨大利益。
法王说：

我再强调一次，你们应该对上师有表里如一的信心，所谓表里如一，不是当面有信心，背后没信心。
对上师当面好像是听法、恭敬这样，但背后的话，心里一直是没有信心。
对法的信解也要不松不紧、
什么叫不松不紧呢？
始终如一，不能一开始对法感兴趣、很喜欢，后来就没兴趣、不喜欢了，这就是所谓的松和紧。
对法一会儿好像很感兴趣，一会儿一点感觉都没有了。
这个密宗甚深的大圆满法，如果你不向任何人宣扬，独自铭记在心而实修，那么一生就会成就佛果。
这个法很殊胜的。如果信心和精进的人得佛果都没有问题。即使你没有得到佛果，那即生当中根本不会堕入恶趣，会得到了相应的成就。
这是完全与众不同的殊胜教言，请记住这一点。
法王当时讲了这些，希望讲完了以后我们也看一下。
《楞严经》提前也是最好看一下，看你的解释跟我的解释相不相同？《西游回忆录》的话，最好是讲完了以后，如果有时间的话，也看一下。
但是我看我们道友们可能比较忙，大家都很辛苦，但是也没事，忙着也是有意义的忙着，不是无意义的忙着，应该是很好的。但是忙的话不要心累。其实身体一点都不累，我们的这些忙，现在世间人上班、下班也好，与世间人的工作相比较起来，我们的闻思修行一个接着一个，只要你的心能成熟的话，我觉得我们的很多事情都没有什么累的，这根本不叫累，真正的累不是这样的。
所以大家不要说：“哎呦，好累啊，好痛苦啊！”不要经常有这样的口头禅，应该是：“没事的，没什么问题的！”心力还是很重要的。
我今天翻译了麦彭仁波切另外的一个教言，心的力量是很重要的，以后有机会再给大家分享。
好，今天讲到这里。
