第六十课
（听打稿，供参考）
今天讲：
甚深精藏橛
下面的这个照片，我们当时不是说林肯剧院嘛，十一天当中都住在纳帕谷这个地方，法王住在阿底林，每天都是到那里去讲的。每天去的时候，法王下车时他们这样接待的。
7月17日下午，传授了列绕朗巴大师“甚深精藏橛”的灌顶。在灌顶之前，法王讲了一段教言：

以前印度八大持明在乐积塔各自修持八大法行的不同法门，成为八大修派的传教大师。
后来这些大师变成了八大修派的大师，主要是宁玛派的修法，我们常说的八大修派。
后来，莲花生大士从塔中央取出八大法行的总集宝箧，
这个与历史上稍微有一些不同，但是也可以。法王经常这样讲的，这也是一部分历史的说法。
然后在吉祥桑耶寂静处的青普红岩格仓山洞，将“八大法行·集善逝”的完整灌顶，包括文殊身、莲花语、真实意、甘露功德、橛事业等，
身、语、意、功德、事业，主要是五部佛。身是毗卢遮那；语是无量光，弥陀；真实意是不动如来；甘露应该指的是宝生如来；事业是不空成就如来。
在这个上面，还有召遣非人的法行、猛咒诅詈的法行，还有供赞世神法行，供养和赞叹世神。
以上就是八大法行。
分别赐予了君臣九位心子。
国王赤松德赞最了不起的大臣，密咒师降魔金刚，再三祈求金刚橛的付教者——空行母益西措嘉，为他宣说这个金刚橛法。
当时莲花生大士在的时候，是这样的。

空行母给他捎信说：“现在不是我传授金刚橛法教的时候。你应该直接向莲花生大士请法，要准备丰富的会供品。”
有很多供品，我在这里省略了。
当时降魔金刚准备了足以震惊四方国家的会供品，在莲师面前无余得受了金刚橛的所有教言。当他投花选抉择本尊时，也像以前益西措嘉一样，花落到了事业金刚橛本尊上。
我们做弘法利生的事业，自己修行的话，这个金刚橛是很重要的。
从此，降魔金刚在雪域的威力无与伦比，被委任为击鼓带橛的密咒师之首。

一般念修仪轨的时候，经常敲鼓、吹螺，然后带着这个金刚橛。
我们不是去年把法王的金刚橛给每个人，有些人是卖的很贵很贵的了。你们都变成了带橛的密咒师了。
也正是因为这个缘起，后来降魔金刚的历代转世伏藏大师，似乎都有金刚橛的法教。降魔金刚曾在藏地转世为大持明鹫翎尊者、北派班玛陈列等，后在新龙地方受生为伏藏王——伏藏大师列绕朗巴，又名酿喇索甲。伏藏大师列绕朗巴，是一位智慧出众、成就斐然的大成就者，尤其能自在驾驭法伏藏和物伏藏。他所有法伏藏的精髓，就是金刚橛法类，流传下来的有“广”极密忿怒橛、“中”精藏利刃橛、
精藏利刃橛，前几年龙多活佛在给我们灌顶的时候，说现在有没有人发愿修这个嘛。藏地很多寺院，后来好像有12个寺院。其实原来法王在世的时候，藏地所有寺院都是要求修的，现在一直不断的修的话也不是很多。
我们朵芒寺的话，每年都是修九天，就是精藏利刃橛修九天，佛学院这边修的。前几年，应该2022年，10月份的时候龙多活佛也给他们灌了个顶。

所以这种修法一直没有间断，应该30多年了，从86年开始，87年还是86年开始，一直到现在，所以有些寺院一直修这个。
“略”甚深精藏橛三部法。
这是法王这次在这里灌的。
“极密忿怒橛”不是每个人都能修的，也是非常难修的，除了具备誓言的人之外，任何人修行，都会受到所有空行护法的惩罚，是这么绝密的一个法教。
一般伏藏大师他自己在世的时候传授的也不太多，但是这个传承和灌顶我们都得过的。我们86年、87年，89年的时候，我当时去丹巴的一个小寺院去安居。当时好像法王说的还是谁说的？让我们先修刚才那个金刚橛，让我们在山洞里面，就是伏藏大师德钦朗巴《莲师云游记》里的那个山洞里面念了四天的经。当时有几个老喇嘛，现在全部都圆寂完了——跟我一起念的大概接近十几个人，现在那些老喇嘛全部都已经没有了。
而这个“甚深精藏橛”，加持力巨大，是任何人都可以修的开放性法教。因为这个缘起，“极密忿怒橛”如今在我们藏地，除了终生在寂静处精进修行的个别人外，不是所有人都能修的。而“甚深精藏橛”，连在家人都可以把它作为居家消灾的修法，
尤其是消灾方面，很重要的。

在自己家中可以广行念诵。
其实有一个略修。我刚才查了一下，好像我们没有翻译过，是吧？好像以前翻译过，列绕朗巴单身的一个金刚橛修法，大概有一张左右。以前好像我们修过，但是我今天没有找到。
其实如果我们其他修不了的话，列绕朗巴的这个金刚橛修一下也是很好的，因为大家都得到了这么多的灌顶。
是列绕朗巴一个短短的仪轨，比法王的项袋金刚橛还要略一点。这个可能我们以后要给大家传一下，比较重要。
一般来说，不管实修广、中、略三种金刚橛的哪一种，只要得到了其中一个灌顶，这三种法都可以修。
下面要给大家传的，就是浩瀚金刚橛法行要点总集的“甚深精藏橛”灌顶……
《佛子行》的功德
接下来，法王给大家念了《佛子行》的传承，然后说：
在这九天里，我广传了大圆满能成熟的灌顶、能解脱的教言。如前所说，你们也要唯一专修此大圆满法，这是非常重要的。
如果不能或不会修大圆满，或者虽然会修但还想次第学修，这种人就需要按照菩萨道的轨则来修学。菩萨道的核心内容是《佛子行三十七颂》，下面我把它的传承传给你们。
这个前面都已经念过，按理来讲我们也念一下，但是前面已经念过很多次，暂时不要紧。
此法作者无著菩萨，是观世音菩萨的化现。在他生活的地方，互为天敌的羊羔和豺狼、鹞鹰和麻雀，也相亲相爱、一起游戏等等，他是菩提心纯熟之相成熟于外境的大菩萨。
这个《佛子行》，且不说实修它有不可思议的功德，即使不能实修，只是耳边听到它的词句，也会在相续中播下解脱的种子。此法的词义简单易懂、便于实行，以后就算没有上师，只看文字，也应该能看懂意思。如果修以大圆满为主的密法，首先要依止上师，只有在上师面前得过灌顶、听过传承和讲解、通达意义，才能实修；若没有依止上师，没有得过灌顶引导，直接依靠自力去看密法，不仅不会带来任何好处，还会带来巨大的过患。但是像这个法，没有上师，也没得过灌顶引导等，仅凭自力实修也是可以的，因此它便于实行。

正如我昨天所说，密宗的所有法理，除了那些得过灌顶、誓言一致的道友之外，绝不能向外人宣扬。
前面“如何保密”里面已经讲得很清楚。
但《佛子行》是上中下所有众生听到都可以，没什么不能讲的，传得越广，利益越大。凡是此法兴盛的地方，饥荒、战乱、纷争会断绝，寿命、福祉、财富会增上，它是带来广大利乐的必要途径。
这个《佛子行》的功德，法王亲口说的，我们每个人还是应该要想一下。
这次你们四个道场和众弟子没有请我念这个传承，
四个道场，阿底林、仁真林、扎西秋林，还有一个慧藏中心。
他们没有请法王念这个，就像我们昨天讲的，没有请佛陀说，佛陀“无问自说”。法王也是，没有求他念《佛子行》传承，但是他自己念了。
但今天我要以清净的利他心，给你们念一遍这个“闻解脱”大法。
法王把《佛子行》称为“闻解脱”。
因为我们现在为了不耽误时间，这样念下来的话，你们自己下来还是要好好的看一下。
此法非常甚深，从小到现在，我都把它作为实修的核心。就听受此法而言，我不止一次，而是在一百多位上师面前反复听过。另外，我也为有缘众生多次讲过，应该为几十万人讲过一千遍了吧。
法王说的是大概的数字，不是具体的真正统计，但确实法王在国内不论去哪里都会讲的。
所以，这次我想念个传承，可能对你们也有帮助。
如果是表里如一依止我的弟子，就应该将它的所有句义背诵下来。
我们这边要求，除了有一些净土班的以外，大家都把《佛子行》应该背下来，好吧？什么时候背完，你们根据自己的情况来定。
以前我们的道友都会背下来，但现在不知道怎么样。到时我们再看看，什么时候大家安排一下。
虽然每天实修它的全部意义有点困难，但我要求，至少要发愿每天修一个偈颂。
其实我们每个人是不能坚持，如果能坚持，比如说今天是《佛子行》里面的第一个颂词，明天是第二个颂词，37天当中。所谓的修行是都考虑一下里面的内容，大家都知道。
我们也这样，从今天开始，每个人37天当中，每天要想一想，读一下。比如说第一个偈颂里面是什么？因为它有37颂吗？37颂的话，大家也想一想，这个不是那么难吧？如果你什么其他的背诵实在困难的话，那么今天开始我们要跟着法王的脚步。不然的话，这些法听了以后我们也没有去想，没有去这样的话，大家也只是种下善根而已，浪费时间。
法王要求凡是他的传承弟子至少要发愿每天修一个偈颂，全部每天修的话有点困难，至少是每天都要思维一下。那思维的话，我们大家一起来，37天当中。有些人可能一下子就念完了，“我三十七颂已经念完了”，会不会这样？也不好说。再看看吧，大家尽力。
也不要有太大压力，压力太大的话，大家又伤心。在没有压力的情况下，开心的情况下，愿意的情况下，身体好的情况下，不打瞌睡的情况下——刚才有一个道友一直打瞌睡，所以我后面部分一直讲的不好，所以这个不怪我。我一直关注，一直关注。
是女众那边的，不是男众这边，男众这边有一个人稍微有点困，但是后来他调整过来了，他喝了两口水就好了。没事吧，有时候是会这样的，一般打瞌睡会容易断传承，大家以后尽量的不要断传承。

