第六十一课
（听打稿，供参考）
下面我们《西游》讲一下。
法王昨天把《佛子行》已经讲完了，今天是：
三句忠言
这一次，由于一些上师作为连接纽带，我们所有人的关系更加密切了，
因为当时是藏传佛教的很多上师邀请法王去那边的，因为这个因缘，那么法王说我们在座的大家都有了这么好的一种缘分，每个人对佛法结上缘的话，都有一个自己刚开始的因缘。

我个人的话特别感谢这种因缘，比如说你遇到佛法，遇到好的上师，依靠新闻也好，依靠一个人的介绍也好。
你们对法也是信心十足、兴趣充满，方方面面都非常好。如今我们即将分离，我对你们有三句忠言。
因为我们十八号，第二天就要离开。这个应该是最后说的。
法王在这里待的时间是最长的，你们应该是要带着——就像我们看一个世间的连续片，一直等着后面的更新。他们有些说看了这个以后很有感觉，有些说是没有感觉，每个人的根基不同。有些人觉得深了一点，有些人喜欢深一点：“这个还是有意义的。”有这样说的。
第一句忠言：
既然你们都是佛教徒，最好能用佛法来利益亲友等有缘者，甚至引导他们进入佛门，原因之前已经提过很多次了。
尤其在博尔德，这里可能没有讲很多，前面法王也讲过很多。
从我自己的角度来说，来这里不是为了什么名利之类的目的，而是怀着想通过佛法饶益西方人的意愿。所以，希望大家也能完成我的心愿。
因为法王来了，不是因为名，不是因为利，不是因为什么财富。
真的，我们以后出去，有一些弘法机会的话，首先一定要有这样的，有一个非常清净的心：“哪怕是一个人的相续当中种下善根。”这是我们的意愿。法王当年去美国的心也是这样的，不是好玩，也并不是去看科技发达，不是什么，就是用佛法来饶以众生。
所谓佛法，即使以正理观之，也能证明其正确性。不仅如此，还可以用所有前辈大德的亲身体验来证明。
一个是教证、一个是理证、一个是修证。
就算用一百年的时间分析，你也只会对佛法越来越有好感、越来越喜爱、越来越欢喜，不会觉得它有不真实、不可信的地方。
尤其是有智慧的人呢，真的，包括我们遇到的一些学校里面也好，老师也好、教授也好，科学家也好，好多好多的，方方面面的，尤其是前几年，我也是接近十多年，十多年的时间到处去广结人缘，这个时候看见，确实佛法的这种智慧，越来越多的人依赖，觉得有意义的。而且从来也没有说：“你们是迷信的，因为这个不合理。”在任何一个宗教当中，佛教应该算是可以理性来观察的。
我们今生得到了人身，来世很难再三获得，拥有这么好的缘分时，还是要用它来行持正法。如果不能行持正法，获得人身就没什么意义了，如同没有心脏的身体，或者像去金洲连一两黄金都没拿，空手而归，被人耻笑。
确实很难得的。
我们在座的各位也是，每天的课当中，至少你有一些教言，有一些收获，应该是变成自己的东西，这个很重要的——反反复复思维，变成自己的东西。
法王下面的照片，我最近找到一张更清晰的法王拿着金刚橛的照片，这个照片还是很有意思的。
如果这辈子想趋入正道，学佛是一个不错的选择。所谓学佛，随随便便皈依是不够的，只有经常向佛陀虔诚祈祷，对上师、僧众等恭敬承侍，对行善得乐、造罪受苦的因果规律深信不疑，这才是真正的佛教徒。
第一句忠言当中，不仅是自己做一个佛教徒，而且让别人也是做佛教徒。
做佛教徒的话，我们不是说嘛：“一日为师，终生为父。”昨前天讲的，这个真的很有意思的。自己变成佛教徒的话，不管你变成什么样的，但是最好你即生当中不要放弃自己的信仰。你依止的这些上师，不管是好上师还是不好上师，把他当做自己的父母一样来对待。
你的这些道友，我昨天讲的事情我再三的给你们讲一下，你们记住的话也许有一点好处。你们有一些可能不像我们藏地，并不是藏族人好，是藏族有这个文化背景，从小都是有佛法的文化背景，所以基本上佛教的这种观念已经注入到他们的血液当中，根深蒂固。一般来讲，有些基本的常识不会违反的。而我们很多人因为看的电影，看的有点多了，所以包括师徒关系也好，金刚道友之间的关系也好，自己与法的这种关系，想抛弃就抛弃。西方也有这样的，有个别人。
当然我们不能用民族、国家、区域来分，个人的情况都是不相同的，但是大多数而言，很多人变得比较快的话，这是一个很可耻的事情。
所以我昨天想到的比喻应该是很好的，除非极个别的不孝之子以外，一般不认自己的兄弟，不认自己的父母，不认自己家里的人几乎世间当中是没有的；即使有的话，不是他们的错误，他们即使再怎么样不好，毕竟是你的父母，毕竟是你的兄弟，一定要有这样的。
我们佛教徒的话，乃至生生世世获得菩提果之间，我们即生的兄弟只是即生的兄弟，来世不一定的。但是发了菩提心的、学金刚密乘，乃至生生世世，灯和灯芯一样的永不分离，这个一个发愿。
如果连这么一个基本的概念都没有的话，你学佛确实是有点枉然，这一点大家还是要记住。有这么一个道理的话，也许你们在以后的日子当中比较管用。
这是第一句的教言，做一个佛教徒。我们以后去弘法的时候，在一个地方你要离开的时候，“我明天就要离开了，离开的话我有点依依不舍，曾经我们的上师当时在离开纳帕谷的时候也说过三句教言，我基本上都记得到，再跟你们重复一下这三句。第一个是你们好好的当一个佛教徒；第二个是好好的修慈悲心；如果各方面因缘具足的话，第三个是好好的修大圆满，或者是大中观。我明天就走了，你们不要哭。”你就可以安慰一下别人，也是很有这种场面感的。
其实法王在很多地方，前面的落基山，离开落基山时也给了一个教言。然后在博尔德，临走的时候也给了一个教言。法王在离开一个道场的时候，最后给他们比较个别的一种教言吧。
第二句忠言：
佛教真正的核心是慈悲。在日常生活中，你们应该尽力去修“希望一切众生得乐离苦”的慈悲心。一旦生起慈心和悲心，今生世出世间的善妙心愿都会顺利实现，究竟还会获得遍知佛果。想到这样的功德，就要尽可能反反复复地修行。
法王这里没有说你们一定要发菩提心，很高的，你还是修个慈悲心。这是第二个教言。
第三句忠言：
平时要专修光明大圆满。原因是如果修其他教法，都会有一定程度的兴衰，但就大圆满教法而言，现在整体上非常兴盛圆满，是利益众生的好时机。尤其以美国为例，其他任何法都很难起到利益的作用，唯一能肯定让大家受益的法，就是大圆满。至少我是这么认为的。
确实美国人是很特殊的。原来有一个堪布，我跟他说：“为什么在那边待的时间那么长？”在学院里面闻思的，“为什么不讲中观、不讲因明、不讲《俱舍论》？”他说没有一个人听因明的，没有一个人，没办法的，那我就只能讲大圆满。讲大圆满的话没有人修加行，只有从本来清净下来。我说可能你们是特殊根基的人吧？就没办法。他给我当时是这样讲的。
法王也说至少是大圆满。大圆满确实很喜欢的，不仅是美国人，我想新加坡人也是很喜欢的，不丹人也是很喜欢的，至少以前去过，泰国人也是比较喜欢的，然后大陆人的话特别喜欢。
从远近缘起来看，大约三十年前，藏传佛教在美国的弘扬始于大圆满。
当时创巴仁波切他们上个世纪60年代开始，当时很不容易的。我原来讲过一次，他的这些弟子们，他们好多都已经成了老年人了，他们现在提起他们上师的时候，经常泪流满面。有时候讲到上师和他们的法的时候，一会儿他们一起笑，回忆起以前各种各样的事情；一会儿他们就开始一起哭。
当时创巴仁波切刚开始时——后面我们可以讲，因为我们去了很多他的道场。他先开始入嬉皮士，跟他们一起吃那些药，各种各样的摇头丸这些。听说创巴仁波切他吃了十几颗不会醉，也不会倒下去。他们一般的人只吃一颗，有种幻觉就出来了。他很厉害的，他们特别欣赏他，然后慢慢慢慢，大圆满就在那边开始弘扬起来了。上个世纪是这样的。
现阶段，如果你们想修法，最好是修大圆满。原因是，你们上师的核心修法就是大圆满，这个法需要有人传讲，而他们不仅经验丰富，还非常熟悉。而且你们对这个法都很有信心，所以修它会有极大利益。
很多藏传佛教的上师们知道他们对这个还是很在意的。
在藏地的时候，我对成千上万的弟子，甚至是如心脏般的心子，都舍不得这样广传，而现在，刚遇到你们就直接全盘托出了，这也是考虑到它对现在和未来的美国人大有利益。所以，你们要下大力气修这个法，这是我的希望！
最后的希望就是修大圆满！
当时我们邀请的有一个叫仁真，好像是晋美仁波切的空行母还是什么的，她这次看到《西游回忆录》特别欢喜，基本上都能想起法王各种各样的情节。
下面的照片以前也是提过，法王当时给他们几个人说，我回去的时候，我要给我们个别的堪布要看，比较胖一点的、比较特别的那些人照一下。他们不好意思说，看到个子比较特别的话，他们没有说你们长得特别，他们说你们要不要跟法王一起照片，他们说要要要。凡是这些都是选出来比较特别的。
法王说我回去以后我给堪布嘎多他们，因为堪布嘎多他经常在法王回来的时候问各种各样的事情。当时说如果去西方的话，你要看看，听说西方人眼睛是绿的，头发是红的，鼻子特别高的，具体到底怎么样？法王为了嘎多堪布他们要看，特意照了这个相。
难忘的离别
我们再讲一点。
法会最后一天，7月18日下午，法王根据伏藏大师列绕朗巴的《长寿灌顶仪轨·甘露云聚》，给大家赐予了长寿灌顶。
为了庆祝此行圆满完成，法王带着大家举行了一场大会供。在此期间，大德们献上了珍贵的曼茶罗和大型朵玛；五个美国女人身穿五部空行的服饰，头戴五佛冠，用五彩哈达
我们空行仪轨当中专门有，不要让法王去空行刹土，还住在世间当中，专门有这个仪轨。
跳金刚舞，祈请法王长久住世；江德仁波切
就是白胡子的那个。
也代表四个道场向法王表示感谢。
他当时念了一个长长的文字。
结束后，在众人的依依不舍中，法王挥手离去。很多人一直含着泪鼓掌，掌声久久没有停息。通常来说，西方人比较理性和冷静，
不像有些地方感动的哭啊，闹啊，不是这样的。西方人是不理人的。
而这也是因为法王传授的甚深窍诀，给他们带来了难以置信的利益，所以他们特别舍不得离开法王。

当时我们表情上都是看的出来，我现在还是能记得，很多人当时是特别的，因为已经待了十天，大家每天都有这个机会，最后十天已经结束了，明天就离开了，有些人可能觉得再也见不到法王了，这样的。
这一站的日程安排得很紧，每天除了法王的灌顶传法，其余时间要么是门措上师的灌顶，要么是南珠堪布和我的辅导、问答，上午下午都排满了，这些内容在这里就不多说了。
我下面有一个有胡子的，叫秋吉尼玛，我们前面好像也提过，我们在纳帕谷的十天当中全部是他来翻译的。后来桑吉堪珠也说他翻译的还是挺好的，一个美国人，他自己学藏语的。他是江德仁波切的弟子，他还是比较不错的。
对我而言，能跟上师出国弘法，见识不同的风土人情，本就是一件很幸福的事。与此同时，还能额外得到这么多稀有难得的灌顶、
当时我来到学院，85年来的话，大概可能是七八年了吧？那个时候。当时《杰珍大圆满》第一次没有得到，后来很想得到这个。
引导、传承，尤其是《杰珍宁提》《手中赐佛》
《手中赐佛》前面五台山回来得是得过的，但是在外面得到这些：
的不共窍诀，对于一个修行人来说，没有什么比这更重要的了，即使死也无憾了。
当时内心当中也是这样想的。因为当时法王的加持吧，包括堪布南珠也好，我也好，我们都是，虽然那个时候也做一点简单的辅导，其他就忙前忙后，主要是给上师发心的，但现在的话，也是后来有机会用佛法来跟大家交流，一直到现在。
我有时候觉得可能当时跟上师结上一个善缘，没有扰乱上师的心，后来没有去成。95年后面的话，法王也给我答应过，说是“以后不管到哪里，只要出国的话可以带你去。”也说过这样的，但后来就比较……。
我们后面也可以再看看，凡是这种因缘的话，一方面也是很难得的，尤其是得到这些法的话，可能比其他的游山玩水还是更重要。
所以我们这次的话，大家基本上也可以同样的感受一下当年法王走的路。虽然我们现在不能一一去那些地方，有些地方我去了，有些地方没有去，也没有什么，但是我们的心路历程，佛法的这条路的话，我们大家都在，都可以去的。所以身体不一定能去那里，但是我们心都跟着法王去的话，前面有很多人一直到这里来，我们后面的话还继续看看这个地方。现在马上离开纳帕谷了。
好，今天讲到这里。
