《楞严经》第113课
（听打，供参考）
接下来我们讲《楞严经》的最后一段。
昨天阿难问佛陀，到底末法时代的众生，怎么样修行才能了知五蕴的根本是虚妄，当时问了三个问题，大家应该记住。
第一个问题，一切器情世界的根本是五蕴，五蕴的根本是妄想，妄想的因是什么？这是第一个问题。
第二个问题，如果要消除五蕴，顿时消除还是次第消除？
第三个问题，修行过程当中，五蕴的深浅、界限是如何的？
他们都有各自体验的深浅，界限，这个是怎么样的？问了这三个问题，
佛陀前面是总的回答，说五蕴的因是妄想，妄想没有什么因，它是无因而产生的，讲了这个道理。

接下来我们讲妄想是无因而产生的，或者说五蕴的根本是五种妄想，佛陀再次分五个方面来讲。
比如说色蕴妄想、受蕴妄想、想蕴妄想、行蕴妄想、识蕴妄想，每一个蕴实际上是妄想而成的——色、受、想、行、识，每一个蕴都是妄想而成的。妄想而成的话，我们刚开始听起来有点不是那么好懂，但实际上，这个道理下面分析的也是蛮好的。
下面分别讲五蕴妄想，第一个是色蕴妄想：
汝体先因，父母想生，汝心非想，则不能来，想中传命。
首先讲我们的身体，色蕴是妄想而来，怎么来的呢？
你的身体，色身，最初的时候因为父亲和母亲的想而产生，怎么想而产生呢？因为父亲和母亲进行不净行的时候，实际上互相都有一种贪爱的心，父亲贪母亲，母亲贪父亲，他们之间有这样的一种贪爱的心。如果贪爱的心没有的话，那父精母血也不可能出现。这是他们的两种贪心。
自己的话，按照各种经论的意思来讲，当时你入胎的时候，如果你当女性的话，贪执父亲，如果你当男性的话，贪执母亲。自己也有一种贪心，所以三种贪心就产生了。
“汝心非想”，你的心如果没有这样的一种想。
“则不能来”，如果没有这种非理的想，那不可能来。
“想中传命”，在你自己的想中，传至命根出现。
也就是说，你如果没有这个想，父母也没有想，三种想都没有，没有的话，你不可能来到这个世界——这三个因缘，实际上是想，想没有的话，不可能和合你的命根出现。
所以我们表面上看，孩子的出生是身体出生，但是身体的来源，归根结底，确实与贪心有关系。这三者没有贪心的话，就不可能入胎，入胎之后，当然中阴生有一个前面的意识，这个肯定是有的。那么这个意识也带着贪心而入胎，这样的话，父母的精血实际上也是贪心的因缘而产生的。
胎中七位，每一个过程，后来慢慢慢慢出现，刚开始的时候都是这么一个不清净的心而产生的。
如我先言：心想醋味，口中涎生；心想登高，足心酸起；
佛陀说，我之前也给大家讲过这个例子。比如说一个人心里想着，比如说柠檬，我们不是讲“望梅止渴”，这样的酸梅，口中自然而然出现口水。
特别酸的东西，一想起来的时候，口中会这样的。

“心想登高”，心里面又想到登上高的悬崖、山顶。
我们有时候在视频当中看到有些人在悬崖上走，光是看视频的话，自己脚底都有点发酸。
“足心酸起”，足心有发酸的过程。
尤其有恐高症，或者下面是万丈深渊的话，那很害怕的。有些朝圣的地方有一些透明电梯，自己特别紧张，有这种情况。
悬崖不有，醋物未来，汝体必非，虚妄通伦，口水如何，因谈醋出？
实际上，观察的话，这里也没有悬崖，只不过是自己想像的。
刚才出现醋味的食物，也根本没有来，也是没有的。
“汝体必非，虚妄通伦”，如果你的身体没有跟妄想连在一起，那口水怎么会出现的呢？
因为这些东西根本没有的，确实因缘生就是这个样子。你的口水为什么会出来呢？因为妄想而出现的。你的脚底为什么会酸呢？就是依靠妄想而产生的。
所以妄想可以产生这些的话，实际上产生色法也是可以的，用这个比喻来说明。
如果没有与妄想通伦的话，那口水怎么会依靠谈醋味而出现。
是故当知，汝现色身，名为坚固，第一妄想。
所以你们应该知道，你显现的色身，肉身，实际上就是坚固妄想而产生的。
时间久而久之，看起来好像是一种色法，但是这个色法的因是妄想，所以色蕴为什么妄想产生的话，它通过这样的一种比喻来说的。
确实我们学因明的时候，因为习气坚固以后，变成了器世间非常坚固的山河大地。所谓的习气，也是心上安立的，物质上没办法安立。
所以在这里说，色蕴实际上是妄想而产生的。我们密宗当中如果要讲的话，也是很容易的。

我们现在经常听到一些基因的改变，基因的话，我在想，比如说基因相同的话，有些人跟父亲有比较同类的疾病，同类的一些性格；有些跟母亲有同样的，但不一定是肉体上，也许在贪心上有妄想的成分。比如说父亲特别暴躁的话，孩子也带有这样的这种习气。如果母亲特别温和，特别善良的话，他的妄想的特点上有这样的情况。
还有我们的身体，有些人跟父亲特别像，有些人跟母亲特别像，但是在肉体上，好像肉体并没有怎么传，应该当时是依靠妄想的种子，刚才讲的，种子的一种传递。但是这种种子，或者说妄想，变成了他的相。比如说我的嗔恨心很严重，别人一看我的长相，可以演黑社会，演反面人物。如果我是很慈悲的人，那别人一看，这个人不适合演反面人物，应该是正面人物，相由心生，也有这样的一种因缘。我们也可以在这方面思考。
下面讲受蕴妄想。
即此所说，临高想心，能令汝形，真受酸涩。
佛陀刚刚已经说了，如果我们到了比较高的悬崖、山顶，心里面开始想，这个地方很高，会不会掉下去？这个时候，让你的身形，真正受到了什么呢？受到了这种酸涩的感觉。
脚酸啊，特别害怕，有这样的感觉。
由因受生，能动色体，汝今现前，顺益违损，二现驱驰，名为虚明，第二妄想。
刚才我脚酸啊，或者说心里想到什么的话，身上马上有一些反应，这是为什么呢？
这是“因受生”，刚才讲了，你的分别念、你的想，你的妄想分别念，你的受阴受到了一些影响，所以它就扰动了你的色体。
身体的这些反应，其实跟你的妄想还是有一定的关系，跟你的受蕴有关系的。

“汝今现前”，当前受蕴现前的时候，“顺益违损”，你如果遇到了一些比较随顺的因缘，获得了利益，心里也得到快乐。如果你遇到了一些违缘，苦的因缘、损害，这样的话，心里也是感受到痛苦。
顺缘和违缘的因缘，自己感受到什么呢？感受到痛苦和快乐。
“二现驱驰”，刚才的妄想，顺缘和违缘，你就随着它们，开始互相驱驰。
遇到好的顺缘就快乐，不好的违缘就痛苦。感受痛苦和快乐的是心，心与妄想有一定的关系。有什么关系呢？你心里想这个人对你很好，即使他谩骂你，你也感觉很快乐，你的心里很快乐。你觉得这个人对你很不好，即使他赞叹你的话，你心里也很痛苦，所以有一种妄想来感受，受蕴也是妄想而产生的。
如果没有这样的话，确实也是不好说。以前我也遇到过一些在飞机上做服务的工作人员，我说你们的态度还是很好的，是吧？他们说，有时候也不是，因为这是工作上的一种规则嘛。客人如果骂我们的话，我们心里虽然很不高兴，但是我们表面上不敢对他怎么样。我们悄悄把他的咖啡、茶里面扔一些不清净的东西，吐口水，再用特别好的一种表情：“先生，你好，请喝水！”他也是很开心，开心的把这个不净的东西喝下去了，他觉得：我刚才骂他，但是他对我现在那么好的态度。他很开心的，实际上这也是他的妄想。因为他看到别人的表情，就妄想，以为对他很好，实际上给他带来一种危害，但是他根本不知道。这种感受，也是依靠妄想而产生的。

“名为虚明，第二妄想”，所以，受蕴名为虚明妄想。
虚明，它是虚的，但看起来好像是一种明的感受，这个意思。
这是第二个。
第三个，想蕴妄想。
由汝念虑，使汝色身，身非念伦，汝身何因，随念所使，种种取像，心生形取，与念相应。
刚才看的时候不知道什么意思，有点头痛，但想着想着也稍微好一点，我看要不要抽一个人，看谁来解释这个？大家都低着头，呵呵。
因为我们现在讲想蕴是妄想而产生的。
那么“由汝念虑”，你这种粗大的分别念，“使汝色身”，实际上对你的身体，你的色身起作用。
起什么的作用？
“身非念伦”，身体是色法，心是心法，身体和心，并不是同类的。
这个大家都知道，我们的身体是色法，心是心法，他们两个并不完全是同一类的，对吧？但是依靠妄想的力量，心可以对身体起作用。

怎么起作用呢？
“汝身何因，随念所使”，你的身体，念头可以驾驭它。
“种种取像”，你想什么的话，身体也开始做各种各样的事情。
所以说，我们的身体和心是各自的，一个是心法，一个是色法。当心起作用的时候，比如说你心里开心的时候，你脸上的笑容马上就出现了。你心里产生一种不好的分别念的时候，你马上愁眉苦脸，马上不高兴了。
所以你的身体为什么会随着你的念头取种种的像？
“心生形取，与念相应”，心生念头，身体会随之做各种各样的事情，所以身跟念头完全是相应的。
身体是在妄想的操作下运行的，我们可能没有这么细致的观察，自己以前都不知道，身体是身体，心是心，但实际上我们的所作所为都是受心念的支配，受分别念的支配——你身体的一举一动全部都是在分别念的支配下做的。
所以我们的想蕴实际上也是跟妄念有一定的关系。
寤即想心，寐为诸梦，则汝想念，摇动妄情，
我们白天醒觉的时候，心里也是起各种各样的分别念。晚上睡觉做梦的话，也是跟分别念有关系，日有所思夜有所梦。所以你的这种想念，实际上是动摇的一种妄情。
心随着外境转，身体的妄动，跟我们的心有关系。

所以我们的这种想，也是随着妄想而动摇，妄想它是虚无、无实的东西。但是它可以驾驭身体，它可以驾驭我们一切的行为。
名为融通，第三妄想。
所以这个叫做融通妄想。
有些注释里讲，“融”指的是色法，“通”指的是心，心跟色法融通，所以想蕴也是依靠妄想而产生的。
这是第三个。
第四个，行蕴妄想。
化理不住，运运密移，甲长发生，气销容皱，日夜相代，曾无觉悟。
行蕴的话，大家都知道，它是一个深细的、变化的、迁流不息的东西。它的这种变化的理体，实际上是一直不断的，它是不住的。
“运运密移”，运行、运动，一种秘密的、隐藏的移动、推动，它是这样。
因为这样的原因，“甲长发生”，我们人的指甲，不知不觉当中长了。
我刚才临下来的时候，也是剪了指甲。
头发也是这样的，发也是不知不觉当中长，这主要是行蕴在起作用。

“气销容皱”，我们的气色、血色，有些人年老的时候，慢慢慢慢消融。你的容貌，随着年龄的上去，逐渐逐渐有了皱纹。
很多人都很伤心，我这里又来了一个皱纹，又来了一个皱纹，怎么办呢？现在没事，现在如果不想有皱纹的话，听说一百岁都可以没有皱纹，有很多方法。
但是这个行蕴可能没办法控制，确实它不断在变。
“日夜相代”，日日夜夜，我们众生的新陈代谢不断的发生。
“曾无觉悟”，但自己没有觉悟。
这就是行蕴。行蕴它不断的、悄悄地，就像我们以前讲的变苦、行苦、苦苦当中的行苦，这种苦一般不明显，实际上它是痛苦的本性。行蕴实际上是无常的，它在轮回当中一直接连不断地发生，但是我们一般发觉不了，我们只能看到一些粗大的变化。
这就是行蕴，其实它也是由妄想产生的，为什么是妄想而产生，佛告诉阿难：
阿难！此若非汝，云何体迁，如必是真，汝何无觉？
刚才讲的念念不息的行蕴，“此若非汝”，如果不是你的话，那为什么说你的身体会变化，从年轻到年老？
这个行蕴是不是你，妄想是不是你？如果你说不是你的话，那你身上怎么会具有行蕴的特点，一直不断的变化。
“如必是真”，如果是你的话，
“汝何无觉？”，你怎么会不知道呢？
明明是你自己的东西，自己的东西你自己应该明白，你怎么会不知道是你呢？
则汝诸行，念念不停，名为幽隐，第四妄想。
又下雨了，我看了一下日记，我们《楞严经》讲的第一天，应该是2017年的9月6号还是2号？是2019年9月2号。当天的话，也是下冰雹，出现彩虹，等等。昨天我们把五十个阴魔全部讲完了，在那个时候又出现地震，又下冰雹。
当然一方面，从现在的一些科学来讲，夏天下冰雹也是正常的，发生地震也是正常的，也没有什么，这不是一个象征。我们佛教不能下个雨就缘起很好，不能这么说。
但从另一个角度来讲，也不否认有一些胜妙的因缘。我昨天回去的时候，院子里全部都是冰雹，到处都是白色的。原来讲第一堂课的时候，院子里也全是冰雹，我日记里也写了。
我们昨天五十个阴魔正在讲的时候，讲完之前大概十来分钟，那个时候出现地震。地震的话，也是好事，也是不太好。但不管怎么样，也许是震动魔宫，也许是魔王不高兴，不知道怎么样，都有吧。
则汝诸行，念念不停，名为幽隐，第四妄想。
我们知道，你的诸行阴也是念念不停的，实际上它是一种隐藏的妄想，幽影妄想，这是第四种。
第五种，识蕴妄想。
又汝精明，湛不摇处，名恒常者，
这个指的是识蕴。
我们前面也讲了，识蕴跟行蕴、想蕴都不同，它精明、湛然、不动摇的。它的名字可以叫恒常，但这种恒常与迁流不息、一直动摇的行蕴也不太像，也并不完全是我们湛明的佛性，始终不动摇，它比较接近如来藏。
于身不出，见、闻、觉、知，
“于身不出”，自身不出见闻觉知。
从识蕴它自己的本体来讲，它并不是见闻觉知， 从了明的真正本体上来讲，它不会这样的。

若实精真，不容习妄。
如果识蕴是精真的、是湛然的，它不可能有习气的妄动。
但实际上并不是这样的，所以识蕴也是妄想而产生的。
那这一点是通过什么方式知道的呢？下面讲一个公案。
何因汝等。曾于昔年，睹一奇物，经历年岁。忆忘俱无。于后忽然，覆睹前异。记忆宛然。曾不遗失。
这是什么因缘呢？
曾经有一次，你见到了一个比较奇怪、奇特的东西。过了很多年之后，你把这个实物忘了，这个情况也忘了，当时的心态的记忆也没有了，对境的事物也没有了。但突然，如果这个东西出现在你面前，你再次看见的时候，你的记忆已经回来了。这个时候，说明你的心识还没有遗失。
意思是说，我们的意识上，实际上可以存储记忆，阿赖耶有时候也叫“藏识”，所以每个人的心跟物质完全是不相同的。确实有时候很多事情都忘了，比如说我十年前去过五台山，然后忘了，后来我看到一个照片：啊，我原来去过五台山啊，那个时候什么什么的？
我那个《梦尘回忆录》写的时候也是，当时慈诚罗珠堪布给我说：“这个日历上面写了很多乱七八糟的东西，你要不要？”我看了一下，写的密密麻麻，我说要要要。这个东西都忘了，掉了很长时间，我就拿回来了，拿回来以后，好像很多东西都想起来了。所以有时候，以前的任何一个东西，依靠它的因缘，马上就想起来了。

但是如果我的心完全恒常的话，可能不行的，如果我的心迁流不息，马上就没有的话，也不行，所以我们识蕴，它有它的一个特点。
所以刚才的事情，马上就开始记忆犹新，恢复过来了。
则此精了，湛不摇中。念念受熏。有何筹算。
这个识蕴，如果是明了、不动摇，那不动摇当中，念念都受到各种不同习气的熏染。
“有何筹算”，那就特别多了——你湛然不动摇的心当中受到千千万万、各种各样的习气熏染，这些习气一一发出来的话，东西多的不得了。
我们有些人的电脑里面，什么东西都有，最后全部要删除，这样的话，删都删不完，特别多。
所以我们明清的心识当中有各种各样的习气。其实每个人真的习气都比较多，前世牦牛的习气也存着的，豺狼的习气也存在，当国王，当乞丐……。在我们的心中，习气是多得不得了，谁想开发出来都没有什么问题，尤其是不好的习气，可能更多的了。
修行不好的人，稍微接触一下，因缘具足的时候，马上就出现了，这种人我们平时接触的时候也是可以看得到。如果修行比较好的话，好的方面的这些记忆，马上就开发出来了。比如说你遇到了一个寺院，遇到了上师，遇到了大乘佛法以后，特别感动，马上把里面的法义全部都了悟了。但是如果我的藏识里面有很多不好的习气，稍微点一下，不好的贪嗔痴等各种各样痛苦的东西就开始迸发出来。我们的习气肯定是很多的。
阿难当知：此湛非真，如急流水，望如恬静，流急不见，非是无流。
阿难你应该知道，表面上看藏识看不出来，它不是真实的，就像是急流的水一样，表面上它比较平静，没有动摇。根本不知道它在急流，但并不是没有流淌。
有些注释当中讲，比如说草药
扔在水里面，看起来好像水没有动，但实际上草药被冲走了，说明水是一直是动着的，所以我们的心是一直动着的。
若非想元，宁受妄习。
如果这个不是妄想的根源，怎么会受到妄想习气的干扰，不会的。
非汝六根，互用开合，此之妄想，无时得灭。
除非你的六根可以完全通用、开合，这样的时候你的妄想“无时得灭”，意思是说，你的六根什么时候开合，你的妄想就什么时候灭尽。
应该是两个否定词。
我想今天的《楞严经》应该很简单。昨天想，最后一节课应该是很简单的，结果好像从开始到现在，每天都不是那么好懂，呵呵。我想今天应该是讲功德，还是很简单的。但实际上，这个词，藏文当中也是这样的，汉文里面也是这样的。
“非汝六根”，一个否定词，没有六根和合的话，妄想不会有灭尽的时候，应该这个意思。
故汝现在，见、闻、觉、知，中串习几，则湛了内，罔象虚无，第五颠倒，微细精想。
你现在的见闻觉知当中，“串习几”，有很多细微的串习。“几”是细微、很小的。
那么这样的话，明了也好，内在也好，“罔象虚无”，时有时无。
因为你的见闻觉知当中，实际上有很多很多的习气。
我们刚才讲的一样，我们现在看到什么，听到什么，看起来是见闻觉知，但是见闻觉知里面，每一个都有很多的见闻觉知，这些见闻觉知也并不是彻底、最究竟的。它看起来比较湛明的，也是内在的，也好像时有时无，但这些都是颠倒妄想而产生的。

因此我们凡夫人，见闻觉知并不都是正确的。圣者完全灭了这些颠倒妄想，因此他的见闻觉知都是正确的。说的原因也是这样的。

“第五颠倒，微细精想”，这是最后一个妄想，颠倒妄想。
每一蕴都有一个妄想，坚固妄想、虚明妄想、颠倒妄想，说的原因是这样的。

其实光是这一段，如果我们详详细细看，我们的五蕴确实是妄想而产生的，但这个妄想也是无缘无故的。因此众生也是很可怜，无因无缘产生了这样一个妄想分别。而且这样的妄想没有彻底灭尽之前，一直痛苦，一直在苦海中流转。

这是第一个问题的回答。
第二个问题问的是次第灭还是同时灭，但是佛陀回答的时候，先回答了第三个问题：界限、深浅。
阿难，是五受阴，五妄想成。

这是上面的一个结文。
阿难你应该知道，上面所讲到的五种蕴，色受想行识，五蕴是由五种妄想而成的。
接下来先回答第三个问题。

汝今欲知，因界浅深，唯色与空，是色边际。

五阴的界限是什么，它的深浅是什么？“界”的话，有些注释
里面说是“因”的意思。
如今你应该想知道五阴界的深浅。
是什么样的呢？他每一个都讲了。

比如说色阴：
“唯色与空”，“色与空”，有相和无相，有相是色，无相就变成空；色是浅一点的，空是深的。“是色边际”，最后把色和空两个都灭尽了，这个是色的边际。
五阴每一个都有深和浅，和最后的一个边际。

第二个是受阴：
唯触及离，是受边际。

首先有接触，这是比较浅的受；接触已经离开，没有念头，这是比较深的受。接触和远离这两者都没有的话，这是受的边际。
这个应该是在《指掌疏》
里面解释的比较细一点，其他里面好像都没有怎么讲，按照我刚才解释的，好像是这个里面的。
唯记与忘，是想边际。

“记”，我们的念头，记住，这是比较浅的；“忘”，无念，这是比较深的；最后记和忘都不存在，这是想的边际。
接下来是行阴：
唯灭与生，是行边际。

“灭”是比较细的，“生”是比较浅的。
念头产生，最后念头灭尽，一个是生的，一个是灭的。生的叫做粗大的念头，灭的是入定的念头，这个是比较细微的、深的。这两个是深浅的界限。
最后生和灭都没有，这是行的边际。

湛入合湛，归识边际。

“湛入”，我们分别念的心识，入到了第八识阿赖耶上面，这是比较浅的。
“入湛”也可以，“湛入”也可以，分别念已经入到了阿赖耶识上面。

“合湛”，并且安住在阿赖耶第八识当中，这是比较深的。
前面是浅的，后面是深的，这两个是深和浅的差别。
最后入和合，这两者不存在，这叫已经处于识的边际。
问的是第三个问题，答的时候第二个问题来回答的。

有时候我们的问题答的时候，稍微次第有一点变化也没事，佛陀答的次第跟前面问的次第也有点不同。

接下来是第二个问题的回答，到底五阴顿时灭还是次第灭？
此五阴元，重迭生起。生因识有，灭从色除，

五阴的根本实际上是妄念，它产生的时候是重迭而产生的。
有些注释中讲，五阴产生的时候，刚开始一念无明，一念无明产生了识；这个识，慢慢慢慢相续不断，变成了行，行有感觉了、有分别念、有想；有想的分别念，就开始受，有快乐和痛苦，就进行取舍，变成色。它产生的时候，从识、行、想、受、色，这样产生的。

灭的时候，重迭而起。
“生因识有”，生的时候，五蕴是从识蕴开始产生的；灭的时候，从色蕴开始灭的。先灭色，然后灭受，然后想、行、识。
我们前面讲五阴的时候，从灭的角度来讲的，先讲色阴，然后讲受阴、想阴、行阴、识阴。
有一些大德
说，就像穿衣服，穿的时候从里面开始穿，脱的时候从外面开始脱，这个比喻还比较可以。
所以五阴产生的时候从识阴开始产生，灭的时候从色阴开始灭。
理则顿悟，乘悟并销，事非顿除，因次第尽。
这句话还是要记住，这些很重要的。

到底我们是顿悟的，还是渐悟呢？理论上可以顿悟，我们讲的时候，烦恼当下灭尽，理论上是可以的。
“乘悟并销”，整个五阴消除的话，没有次第的。
从理论上，你说“五蕴皆空、四大皆空”，全部同一时间当中，你口头上说的时候也可以。理论上讲的时候，可以顿时开悟，顿时消除一切五阴的障碍。
“事非顿除”，但是实际行动中，不那么简单。
修行也是这样的。大圆满，可能在理论上说顿悟，我们都想像六祖大菩萨一样，但是实际上，我们可能要次第、次第地拨开无明，不然我们没有那么大的福报。
所以理论上可以说顿悟，所有五阴并销，都可以，五种阴可以并销。

“乘悟并销”的“乘悟”，我翻了好多注释，字面上都并没有怎么解释。但很多里面说，五阴是同一个时间当中并销。有些注释中就绕开说了很多，呵呵。
不懂的地方这里也没有讲，那里也没有讲，懂的地方这里也讲，那里也讲，有时候很生气的。好像懂的地方大家都喜欢广说，不懂的地方都绕开而走。
这个可能自己不懂吧，对你们来讲应该是很简单的，我看我们这里很多人的水平是挺高的，他的介绍、学校这些是很厉害的，但不知道智慧会不会这样？如果是，应该没什么问题。我是没有读过完整的书，所以一个牧民来讲，遇到这些有时候就比较可怜。

“事非顿除”，实际上，实修当中可能不是那么简单，应该是次第精进。
五阴次第、次第，先色阴，然后受阴、想阴，这样慢慢慢慢，最后到最细微的识阴灭尽。

这句话还是很重要的。我们修行过程中大家要明白。

我已示汝，劫波巾结，何所不明，再此询问？

有些说“询问”，有些说“诣问”，都可以吧，版本有点不同。

佛陀说，我早就开示给你——前面《楞严经》当中也是讲过吧，“劫波巾结”，劫波巾是一种丝巾，他打了六个结，打时候六个结也是次第打的，最后解开的时候，也是六个结次第地解开。
所以，我前面不是已经讲了吗？除的时候就像打结一样的，次第的解开，阿难你还不明白吗？还要问什么，已经给你回答完了。
以上这些问答基本上都已经圆满了。
汝应将此，妄想根元，心得开通，传示将来，末法之中，诸修行者，令识虚妄，深厌自生。知有涅槃，不恋三界。

阿难等你们这些眷属，将来应该知道，妄想的根元，“心得开通”，先你自己应该自己通达，自己应该明白《楞严经》里面讲的，一切的根本就是妄想。
自己明白以后，要传授给未来末法时代愿意修行的这些众生，让他们完全明白，妄想到底是怎么产生五阴的。而且应该对妄想产生的五阴，产生极大的厌离心。
应该生厌离——原来我们认为五阴还是比较好的，但结果都是妄想而产生的。如果显宗直接讲，确实依靠妄想而产生的，应该对轮回有一种厌离心。
“知有涅槃，不恋三界”，知道涅槃是有功德的，而不愿意贪恋整个犹如火坑一般的三界轮回。

最后，应该懂得一切万法是虚妄而产生，对整个轮回产生厌离，不贪三有，最后自己希求解脱之道。

以上讲了这些，接下来佛陀开始讲功德，现在字面上稍微好一点。
阿难，若复有人，遍满十方，所有虚空，盈满七宝，持以奉上，微尘诸佛，承事供养，心无虚度。

佛告诉阿难，如果有些人，遍满十方所有的虚空界，全部都是盈满金银七宝，依靠这个开始供养微尘数的如来，承事供养的这颗心也没有虚度。
今天发心，中间又断了，又不想发心，有时候开心的时候又发个心。我们有些人说：“我发愿，以后再也不做任何事情了”。开心的时候：“我发愿，以后一定会好好修行，我要供养诸佛菩萨，让上师欢喜。”过一段时间完全都变完了。
他是心无虚度，日日夜夜，心一直想供养，多生累劫当中一直想供养。

于意云何？是人以此，施佛因缘，得福多不？

阿难你们是怎么想的？这个人通过这种方式来布施佛陀，这样的因缘，那得到的福报是不是非常不可思议，非常多？
阿难答言：虚空无尽，珍宝无边。昔有众生，施佛七钱，舍身犹获，转轮王位，况复现前，虚空既穷，佛土充遍，皆施珍宝。

阿难回答：是的，非常无边无际。你看虚空无尽，没有一个边际，如果在虚空里面遍满珍宝，那也是无边无际的。曾经有一个众生
，供养佛陀七个硬币，最后舍报以后，转生到转轮王的故事。光七个硬币供养佛陀都是这么大的功德，更何况说现在尽虚空遍满各种各样的珍宝供养佛陀，那功德更不可思议。
穷劫思议，尚不能及，是福云何，更有边际？

我经过多少劫进行思考、思量，根本不能遍及他无边无际的福德的量。
一个人光布施的功德那么大，那这个功德更不用说。

佛告阿难：诸佛如来，语无虚妄。若复有人，身具四重，十波罗夷，瞬息即经，此方他方，阿鼻地狱，乃至穷尽，十方无间，靡不经历。

佛告诉阿难，诸佛如来从来不会说任何妄语，如果有些人，他身体已经同时具足了杀、盗、淫、妄四种根本戒，还有大乘的“十波罗夷”。
“十波罗夷”
是杀、盗、淫、妄、酒、自赞毁他、以嗔恨心摧毁三宝等等，有很多的十波罗夷。注释里面没有怎么讲，但其他的有些资料中有大乘的十波罗夷，大乘的十根本罪。
如果这些全部都犯了，“瞬息即经，此方他方，阿鼻地狱
”，本来阿鼻地狱在这里，完了以后到那边，但是这个众生的业力现前，可能此方的阿鼻地狱当中直接堕入，乃至十方世界所有的这些阿鼻地狱，没有一个不经过的，全部经历。
这个很可怕的。一个人犯了特别特别严重，就像造五无间罪，杀盗淫妄同一个时间当中无恶不作。我们有些人，可能真的，各方面造的业特别特别可怕的话，那《楞严经》有办法净除这些罪障。
能以一念，将此法门，于末劫中，开示未学，是人罪障，应念销灭，变其所受，地狱苦因，成安乐国。

有些人虽然犯的罪那么严重，但是他开始一念发愿：我虽然业力很深重，但是我发愿要讲《楞严经》。
不一定有人听，这个人特别坏，大家都说：最好不要听。也许他讲不成。但是他发愿，他没有说是真的讲了。
所以我们发个愿，不知道以后找不找得到弟子，有些法师是前世造的业不好，所以找弟子很难，知道吧。
“将此法门，于末劫中，开示未学，”开示给一些未学，末法时代的众生。
这样的话，“是人罪障，应念销灭”，这个人的罪业当下就消除了。
“变其所受，地狱苦因，成安乐国”，他感受地狱的苦因全部都消失，并且获得了安乐国，往生到清净刹土去。
所以，确实，这也是一个很好的忏悔。
得福超越，前之施人，百倍千倍，千万亿倍，如是乃至，算数譬喻，所不能及。

他得到的功德，完全超乎我们前面讲的，满大千世界用七宝来供养功德的千倍百倍、十万个倍、千万个倍，乃至我们用算数、譬喻来说的话，根本没办法衡量的。
这个功德已经讲了，确实以后要发这个愿，很好的。
阿难，若有众生，能诵此经，能持此咒，如我广说，穷劫不尽。

佛告诉阿难，如果有众生能念这个《楞严经》，能持这个楞严咒，那么就像我前面所广说的一样，穷尽多少劫，根本说不尽他的功德。
所以我们有时候念念《楞严经》，有时候念念楞严咒，功德还是非常大的。

依我教言，如教行道，直成菩提，无复魔业。

如果按照我的教言，佛陀讲的《楞严经》的教言，如理如法行持佛道，乃至菩提果之间，不会有魔业来干扰。
所以我们以很坚定的意志来弘扬这部法的话，魔众都是可以消除的。
佛说此经已。比丘、比丘尼、优婆塞、优婆夷，一切世间，天人阿修罗，及诸他方，菩萨二乘，圣仙童子，并初发心，大力鬼神，皆大欢喜，作礼而去。

佛说了这部《楞严经》以后，佛的四众弟子，比丘、比丘尼、优婆塞、优婆夷，还有一切世间天人、阿修罗。
我看今天我们这里也可能有阿修罗、天人，我说的是真正阿修罗，呵呵。
“及诸他方，菩萨二乘”，还有圣仙童子，圣仙童子好像是内证圣道，外现仙人一样的童子相。
刚刚发菩提心的鬼神、护法神，全部皆大欢喜。
因为说法清净、法清净、最后果清净，所以大家都是皆大欢喜，作礼而去。
这部经已经圆满了。

所以我个人而言，这部经算是已经圆满了。对我们很多人来讲，跨越了五年，五个年头也不那么容易，大家听受也不那么容易，也特别感谢大家，因为汉地确实《楞严经》弘扬是很重要的。
我自身，应该讲经说法，从八五年，当年从辅导《入行论》开始算，也接近40年，显宗密宗的法基本上都讲过，但是这个《楞严经》，感觉上还是比较深的。
讲的过程中，我们刚开始讲的时候，当时有71000多人听受。九月份的时候，学会解散，很多人没有机会了。后来包括我个人，应该2019年和2020年的年底，基本上五六个月的时间，也算是一种软禁吧，在那里两次。这也是传这个法等各方面的因缘造成。
但我心里还是比较明白，也是比较坚定。后来我们在座的各位，包括学院里面的很多事情也是发生过，但总的来讲，大家都应该超越了魔的干扰，很努力的已经讲完了这部经。
整个过程当中，我自己感觉，可能比其他的一些大圆满还要深。可能汉地众生——当时我们第一节课讲考的时候，观察了一个因缘，这个法最主要兴盛的可能是汉地，然后像韩国其他地方，再兴盛于西方和西藏等等。也不一定准确，但确实，汉地要弘扬这个法，违缘是比较多的，但也许这次，这些魔障也一并而消除，应该算是一种圆满了。以后大家弘扬，也许依靠护法神，大白伞盖的加持力，应该是比较顺利。
从我个人的角度来讲，这次这部经讲完了以后，一生当中重要的一个法已经完成了，就像翻一本书，应该已经很圆满了。后面有一些，包括讲显宗密宗这些，讲是讲，讲的话，也是附带的方式，就像以前上师如意宝也是，到了后面的时候，《上师心滴》以后的有些法，讲的是比较随意的。

所以我对《楞严经》的传讲，我今天下午也看了一下我当时第一天写的日记，其实这个《楞严经》二十年前就想讲，但一直没有成功。这几年，我们大家都是有各种各样的违缘，但也是讲完了。我自己也是承受了前所未有、各方面的一些压力，受到了各种各样的阻力，但是总的来讲，依靠三宝的加持已经圆满了。

以后的话，我们不管修什么法，应该会善始善终的。从我个人的人生角度来讲，这也算是一个非常大的一种圆满吧，也是这样的。

这个《楞严经》已经圆满了，也特别感谢我们所有的发心人员，也不容易。
（圆满）
� 圆瑛法师《楞严讲义》卷十：“尝验其流，抛一草药，于其水面，草药迅疾而去，方觉其流之最急，非无流也。”


� 乘旹法师《楞严讲录》卷十：“因。即各阴之妄因。界。即各阴之边际也。” 


守培法师《楞严经妙心疏》卷十：“界。谓界限。”


交光法师《楞严正脉》卷十：“今考古训，十八界，乃云界者因义；谓出生诸法，如地生物，而地为物因也。今五阴即界之开合，故名因界，但是阴之别名而已。”


� 通理法师《执掌疏》卷十：“意谓汝今既问如是五重。诣何为界。意是欲知从识至色。相因界限。及其中浅深义耶。唯色下。依次而说。正脉云。有相为色。无相为空。是知但尽乎色名浅。兼尽于空名深。若离色守空。祖家谓之堕一色边。唯识谓为空一显色。犹未出乎色阴边际。故凡一切空忍皆非究竟。盖必空色俱亡。乃为色阴尽也。触兼苦乐二受。离即舍受。是知但尽于触名浅。兼尽于离名深。若断触守离。如梵志以不受为宗。犹未出乎受阴边际。故凡一切背舍皆非究竟。盖必触离俱亡。乃为受阴尽也。”


� 圆瑛大师《楞严讲义》卷十：“此五阴元，是从细向粗，一重叠一重，次第生起也。生则从细向粗，因迷藏性，以为识性，故曰生因识有。由识而行，由行而想，由想而受，由受而色；如人著衣，必自内向外，而渐著故。灭则从粗向细。须从色阴先除。则受、想、行、识，次第渐除；如人脱衣，必自外向内，而渐脱也。”


� 圆瑛法师《楞严讲义》卷十：“据达磨显宗论云；无灭尊者即阿那律。昔于殊胜福田诸福田中。佛为殊胜福田，因以七钱，施设食供，后异熟报，七返生于三十三天，七生人中，为转轮王，最后生于大贵释种，余如《阿含》等经不录。”


� 《梵网经卢舍那佛说菩萨心地戒品第十卷下》：


佛告诸佛子言：有十重波罗提木叉，若受菩萨戒不诵此戒者，非菩萨、非佛种子。我亦如是诵，一切菩萨已学、一切菩萨当学、一切菩萨今学。已略说菩萨波罗提木叉相貌，是事应当学，敬心奉持。」


佛言：佛子！若自杀、教人杀、方便赞叹杀、见作随喜乃至呪杀。杀因、杀缘、杀法、杀业，乃至一切有命者不得故杀。是菩萨应起常住慈悲心、孝顺心，方便救护一切众生，而自恣心快意杀生者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自盗、教人盗、方便盗，盗因、盗缘、盗法、盗业，呪盗乃至鬼神有主、劫贼物，一切财物，一针一草不得故盗。而菩萨应生佛性孝顺慈悲心，常助一切人生福生乐，而反更盗人财物者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自淫、教人淫，乃至一切女人不得故淫。淫因、淫缘、淫法、淫业，乃至畜生女、诸天鬼神女，及非道行淫。而菩萨应生孝顺心，救度一切众生，净法与人，而反更起一切人淫，不择畜生，乃至母女姊妹六亲行淫，无慈悲心者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自妄语、教人妄语、方便妄语，妄语因、妄语缘、妄语法、妄语业，乃至不见言见、见言不见，身心妄语。而菩萨常生正语正见，亦生一切众生正语正见，而反更起一切众生邪语、邪见、邪业者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自酤酒、教人酤酒，酤酒因、酤酒缘、酤酒法、酤酒业，一切酒不得酤，是酒起罪因缘。而菩萨应生一切众生明达之慧，而反更生一切众生颠倒之心者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自说出家在家菩萨比丘、比丘尼罪过，教人说罪过，罪过因、罪过缘、罪过法、罪过业。而菩萨闻外道恶人及二乘恶人说佛法中非法非律，常生悲心教化是恶人辈，令生大乘善信，而菩萨反更自说佛法中罪过者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自赞毁他亦教人自赞毁他，毁他因、毁他缘、毁他法、毁他业。而菩萨应代一切众生受加毁辱，恶事自向己、好事与他人，若自扬己德、隐他人好事，令他人受毁者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自悭、教人悭，悭因、悭缘、悭法、悭业。而菩萨见一切贫穷人来乞者，随前人所须一切给与。而菩萨以恶心瞋心，乃至不施一钱一针一草，有求法者不为说一句一偈一微尘许法，而反更骂辱者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自瞋、教人瞋，瞋因、瞋缘、瞋法、瞋业。而菩萨应生一切众生中善根无诤之事，常生悲心。而反更于一切众生中，乃至于非众生中，以恶口骂辱加以手打，及以刀杖意犹不息，前人求悔善言忏谢，犹瞋不解者，是菩萨波罗夷罪。


若佛子！自谤三宝、教人谤三宝，谤因、谤缘、谤法、谤业。而菩萨见外道及以恶人一言谤佛音声，如三百鉾刺心。况口自谤不生信心孝顺心，而反更助恶人邪见人谤者，是菩萨波罗夷罪。


善学诸仁者！是菩萨十波罗提木叉，应当学。于中不应一一犯如微尘许，何况具足犯十戒。若有犯者，不得现身发菩提心，亦失国王位转轮王位，亦失比丘、比丘尼位，亦失十发趣、十长养、十金刚、十地佛性常住妙果，一切皆失。堕三恶道中，二劫三劫不闻父母三宝名字。以是不应一一犯。汝等一切诸菩萨今学、当学、已学，如是十戒应当学敬心奉持。八万威仪品当广明。


� 通理法师《执掌疏》卷十：“大乘十波罗夷罪也。此是罪之极重。于中犯一一罪。即应堕狱。况复俱犯。自应速堕。故云瞬息即经。此方他方阿鼻地狱等。谓先生此方阿鼻。具足一劫。劫尽更生他方阿鼻。如是从一方。至一方。展转更生。故云乃至穷尽十方无间。无间者。即阿鼻之华言也。靡不经历者。显十方俱经。诸狱备历。总不离地狱中故。”





