第四十四课
（听打稿，供交流学习）
今天开始，我们继续讲《七宝藏》之一的《如意宝藏论》。
我们去年2023年一年没有讲，22年的时候，大概讲到十月份，十月二号还是什么。
前面已经讲了四十三堂课，后面不知道讲多少堂课。我觉得讲得快一点可能比较好一点，始终都有一种无常感。我们该讲的、该做的事，可能早一点完成会好的。所以我想，我们这次的话，准备给大家简单的字面上做一个解释。
第十二品 法门广义

庚三(抉择真实听闻之义）分二：略说；广说。
辛二(广说)分二：应舍外道；应取内道。
壬一(应舍外道）分二：略说；广说。

癸二(广说）分六：六本师；二十坏聚见；六十二见；三百六十派；十一门类；论议五派。
子六（论义五派）分二：略说；广说。

丑一、略说：丑二、广说有五派。
《如意宝藏论》总共分22品，我们现在讲的应该是第十二品法门广义。
其中，应舍的外道和应取的内道两个内容当中，现在正在讲外道。我们上一次已经讲了，外道主要有十一门派，362种外道，已经讲完了，后面又讲了论义五派，论义五派当中，胜论外道和数论外道应该讲完了。
我们这次讲的方式，也是先讲偈颂，偈颂以外的注释，自己看。
我希望你们，每天讲到哪里，最好好好地自己学一下。我也辛辛苦苦的已经翻译出来了，我在讲的时候，不可能一个字一个字的讲，因为我们这次主要讲《如意宝藏论》的偈颂。那么，每天讲的这些内容，自己要看。如果一天实在看不完的话，两天、三天。因为这两天，一个是下册当中，前面有相当一部分胜论外道的后面部分留下来了。密行派也好，后面的裸体外道，包括木曜派的观点比较多一点。但我希望大家都应该好好的学。
可能有些人想，我又不是外道徒，为什么要学这些？
我们虽然现在不是外道徒，但是也很难说。我们相续当中也许有外道的习气，也许以后遇到外道各种各样的外缘。这个时候，如果自己心里面没有一个特别根深蒂固的正见，或者说我们没有一个很好的定解的话，很有可能被其他各种宗派的见解转移掉，有可能的。
所以我们，一方面，一定要站在一个公正平等的立场上分析外道的观点，到底他们是怎么说的？如果我们遇到这种宗派的话，我会不会信这种宗教？这样来想。

另一方面，我们现在确实听这样的课，也是值得非常欢喜。我们藏地，一般提无垢光尊者的《七宝藏》，讲的人也不能随便讲，听的人也不是随便听得到。听《七宝藏》、讲《七宝藏》，藏地来讲，是比较罕见的。
我自己明明知道自己没有资格讲这样的大法，但也没办法，暂时给大家“盲人提灯”，有这种比喻，《华严经》当中讲这也是合理的。虽然盲人他自己看不见，但是如果他带着明灯的话，有些人依靠这个明灯也能看到色法，有这个比喻。
所以我暂时不得不伪装成法师，也不得不这样。但是你们的话，无垢光尊者的语言应该没有什么错误，自己看的话，应该非常有意义。
再加上的话，我也在想，我们现在这样的浊世的时候，真正能听到这样的大乘佛法，确实是非常的荣幸。从我们世间的角度来讲，你已经考上了哈佛大学、剑桥、牛津，自己也觉得特别了不起，别人也觉得你很有福报。但这仅仅是一个世间的学术，如果从长远的生生世世的利益来讲，应该我们的这种课更有意义，更是精彩。
所以说，大家也应该有一种难得的心态，哪怕是一堂课，也是非常难得的一堂课来听。
有时候，比如说门票多少多少，好像几百几千元，有一个名人讲一个演讲、一堂课，大家都觉得，今天见到名人，听了他什么什么演讲。但实际上，里面的内容可能只对我们的现世带来一些暂时的利益，真正从究竟上，或者自己的见解上面，不一定有利的。
所以我们学《如意宝藏论》的话，大家也应该有一种欢喜的心态来接受。
而且这个《如意宝藏论》，可以说是藏传佛教当中的百科全书，世间、出世间、密宗、显宗，或者说内道、外道，所有包罗万象的这些意义全部涵摄在这里面。
所以我们学习以后，大家应该是有收获的。我们讲上册的时候，很多道友也是说：《如意宝藏论》如果早一点听了的话，可能不会走弯路，佛教的人生观、世界观，很多可能都比较明白。因为无垢光尊者在这里，其实讲了许许多多的内容和观点。
我们如果有时间的话，这里面外道的每一个观点，我们慢慢地讲，这样可能比较好一点。但是，大家的寿命都是有限的。如果最细讲的话，我也可能没办法，你们也可能没办法听，但自己可以学，因为文字已经比较清楚。所以说，讲完了以后，我希望大家，如果有兴趣的话，好好地看。
3．抉择行为派（密行派）：

那么，今天我们开始讲论义五派当中的第三个，密行派。密行派也叫做抉择行为派。
颂文当中是这样讲的：
遍入视尊吠陀量，许修十宗成解脱，
彼纵解脱无利益，故弃颠倒诸宗义。
这一派叫密行派。
他们把遍入天作为他们的本尊。他们的法，四种吠陀作为他们的正量。他们修行的主要内容，承许修十种立宗，下面会讲十种立宗，依靠十种立宗才能获得解脱。
这是对方的观点。
无垢光尊者先把对方的说法和观点以略说和广说的方式来讲，然后进行剖析。剖析以后，对方的观点，每一个都进行遮破，这个方式非常非常好。
他的驳斥：
“彼纵解脱无利益，故弃颠倒诸宗义”，虽然他们是这样承认的，但实际上这样的观点对我们的解脱一点利益都是没有的。所以说，希望你们应该抛弃这样的颠倒的宗派的意义，这样的观点应该放弃。
如果我们详细分析，实际上它也是婆罗门教的一个部分。因为印度教当中，有一部分将梵天作为本尊，有一些将大自在天作为本尊，还有一部分将遍入天作为本尊——他们主要是将遍入天作为本尊。
它的分类，像吠陀派、婆罗门派，还有行为派、伺察派，它里面也是分了很多。
但最主要的是，他们承认吠陀为正量。其实吠陀派的话，是印度最古老的宗教，现在有些学者进行分析的时候，他们认为最早在公元前1400年左右的时候，吠陀就有了，一直到公元前400年左右。
像我们佛教的话，公元前500年左右，以这个时间来分的话，那吠陀派是比较古老的。
他们的观点，刚才前面也讲了，这一派实际上承认十种立宗。他们将遍入天作为本尊，承认遍入天有十种化身，其中我们的释迦牟尼佛也是他们遍入天的一个化身。
还有他们认为四吠陀是正量。现在四吠陀在世界很多语言当中都有，所以是正量。遍入天有十种化身，它是常有的、或者说它是一个本尊的话，到底他是清净的还是不清净的？等等，下面会有分析。
他们认为吠陀是非士夫所造。非士夫所造的话，我们前面剖析的时候，实际上怎么会成为正量？它成为正量的话，也是比较怀疑的。
还有他们认为，通过恒河来沐浴的话，可以清净罪障。这也是很难的。因为沐浴与罪障，两个并不是直接相违的。还有个叫革热地方，如果转生到那里的话，可以清净罪障，甚至接触那里的尘土也能得益，但也跟罪障不是直接相违。
还有他们认为，凡是有儿子的女人会转生善趣，相当于现在的有一些宗教，拼命的生一些孩子，认为是保护世间的一种说法，但最后也是不能成立的。
还有他们认为，依靠战争而死能获得解脱。其实战争的话，自己有贪心、嗔心，尤其以嗔恨心而死的话，不会得到解脱的。
每一个下面都有破的，我这里不详细讲。
还有，比如说有些人杀上师、婆罗门，或者毁坏他们的吠陀，如果我们杀这种人的话，不会有罪过。其实这也是不合理的，因为以嗔恨心来杀众生，不可能没有罪过的。
还有护命，为了保护自己的生命，可以偷盗。偷盗不可能成为解脱的因。
还有，万法都是无因产生的。万法无因产生的话，要么永远产生，要么始终不产生，等等，有过失的。
还有，认为我们的心识不可能知道自己。但如果心识不能知道自己的话，人已经失去明智了，人不是自知自明了，等等。
下面都有详细的遮破。这个遮破，我想我在这里不一一展开，但我还是要求，希望大家，比如说他们的十种立宗，先知道他们的观点是什么？现在的婆罗门派是这样承认的，我们要破他们的观点，是怎么样破的？这个非常重要。
因为外道的很多观点，他们自己认为是一种解脱，但就像《楞伽经》当中讲的：“外道解脱想，解脱终不生
。”他们想的各种各样的解脱，真正用义理观察，或者说用智慧观察的时候，这种解脱是得不到的。

我都经常想，幸好我们没有转生到外道的家庭当中，不然的话，父母都是外道的，老师都是外道的，如果在这样的环境当中成长，我们的见解肯定会受影响，现在不可能有这么好的见解，也很难得。
很多的外道，尤其是我们前面讲的遍入天派，还是有很多的故事。我们去年讲的《殊胜赞》和《天神赞》，这里面主要是遍入天派的各种观点。他们有些承许打战而解脱，有些承许偷盗而解脱，有些是邪淫而得到解脱，等等，各种各样的。我们很多人基本上也知道他们的观点到底是怎么样的。
以前觉囊派的多罗那他，他小的时候去印度，精通印度各种各样的知识。后来他也写了《莲师略传》，还有《印度佛教史》，还有《七系付法传》
等等，在这些里面也讲了很多。包括以前有一个叫智友大师
，刚开始他去了一些殿堂，当时有遍入天的身相，毁坏以后，当时佛教会如何兴盛等等，有很多的公案。
我觉得，我们可能以后仅仅看佛教还是不行的，在佛教当中也讲到，先不能看外道的，自己的佛教见解基本上稳固以后，就可以看一些其他宗教。否则的话，我们确实现在还是可以的，在我们这样的群体当中。但是你如果去了尼泊尔，去了印度的话——现在世界宗教当中，人数最多的是基督教，然后伊斯兰教，然后是没有信仰的群体，印度教排到第四左右。现在有些专家分析，可能到2050年，在那个时候，印度教可能超越无信仰者群体，变成第三。当然这是他们的预估，也许是这样的。
但不管怎么样，世界上现在信仰婆罗门教，信仰印度教的比较多，如果对印度的宗教进行观察，实际上印度教不仅仅是一个宗教，它里面有很多，包括各种本尊的派系，也是不同的。
但不管怎么样，我想我们毕竟即生当中是佛教徒，可能对这些说法有必要了解。无垢光尊者在《如意宝藏论》里面也讲了，在《宗派宝藏论》当中讲的比较广，我们实际上对这些教派也比较熟悉，大家都学过。《入中论》当中也提及过一些，《入行论》里面也讲过，《中观宝鬘论》当中也讲过。尤其是《中观庄严论释》，这里面也做了一些分析。
所以我们在遮破的过程当中，只要我们按照麦彭仁波切、无垢光尊者的这些说法，学的比较好的话，肯定没什么问题的。因为他们的有一些道理，确实只是说说而已，没有什么特别可靠的依据，只不过是他们的说法形成了这样一种学说，相当于民间的一些说法变成了一个宗派一样，这种现象是比较多的。

但如果我们没有很好的去了解他们的教义，我们就很容易信这些。不仅仅是这些宗教，现在在西方也好，我们所在的这些地方，各种各样的教派，各种各样的派系也是不断的在产生当中。
所以我们自己作为一个佛教徒，自己应该要有一个非常坚定的见解，这个很重要的。
那么，这已经算是把密行派讲完了，看你们自己怎么讲，下面讲的话，笑什么呀？让你们讲的话，你们都不一定讲那么多，哈哈。

当时翻译的时候我是很激动的，一定要讲完，但是现在好像又老了，所以你们自己看就可以。
下面讲：
吠陀为量尤其是，声称密语解脱宗，

如空遍我具九别，非真遍计之浪涛，

难越有海真稀奇。
下面讲密行派下面的一个派系，叫做秘密派。
“吠陀为量尤其是”，它也是以吠陀为正量。刚才是以遍入天为本尊，这里他承认神我。他们也是吠陀派当中的一个，他们承认一切世间是独一无二神我的形相自性存在的，它是遍于一切的。
“声称密语解脱宗”，《密语》是他们的一个论典。他们声称依靠《密语》来获得解脱，相当于《圣经》一样。
他的观点是什么呢？“如空遍我具九别”，就像虚空一样，有一个周遍一切的我，有一种神我，它具有九种差别，九种特点。
这是对方的观点，对方叫做秘密派，前面是密行派，基本上它跟现在的婆罗门教是一样的。
下面无垢光尊者破它的时候：
“非真遍计之浪涛”：你们这种观点，没有任何的依据，是不真实的。它实际上是有一种遍计分别念，相当于是浪涛一样。
分别念的浪涛在大海当中是一直不断的，我们经常讲“惊涛骇浪”，它的分别念非常的凶猛。
“难越有海真稀奇”，难以越过三有的大海，实际上是非常稀有的。意思是说，依靠你这种分别念的浪花，我们很难以逾越三界轮回的大海，可能一直沉溺在里面，所以真是太稀有了。
太稀有的话，并不是我们很高兴，你很不错，它是一种反讽，也是一种不满的语气。在这个世界上有这么差劲的见解，真是太稀有了。
它的九种差别特点，实际上是难以立宗的，只要是智者，根本不会承认的。刚才的密行派以遍入天为本尊，他们的宗派以梵天为本尊，以婆罗门的《密语》作为他们主要的教典。
刚才所承认的像虚空一样的我，实际上有九种特点，九种特点下面也会讲的。比如说第一个，本体是有情。有情就是我们的心识。第二，认为有身体，他们的神我也是很奇怪的。以前我们中观当中也是讲过，世界的上方是自己的头，虚空是自己的腹部，四方是自己的手，可能有四只手吧。还有，日月是自己的眼睛，下方是自己的脚，凡是有各种各样的说法嘛，讲了很多。整个世界，这里是什么？这边是什么？那边是什么？他依靠神我的身体来形容整个世界，也特别的稀有。
第三是周遍，这样的神我周遍整个器情世界。还认为它是恒常的，唯一的、是生灭之所依、不被有情的功过所染、不成为心之行境、语言无可诠说——他承认这样的一个我。
但实际上，如果我们真的去观察的话，其他宗派当中也讲了，比如说神我的身体即是天堂，也是地狱，那这样的话，到底是哪一个？因为它不是同时可以产生的，地狱里面的众生正在受苦，天堂里面的众生正在享乐，苦和乐实际上是相违的，这个是不可能的。如果你们承认它是恒常的话，那现在山河大地、各种春夏秋冬的变化，这些是不可能有的。如果它是唯一的话，你认为器情世界当中有这么多的东西可以依靠他，那也不可能的，等等。诸如此类的方式去观察的话，确实秘密派的观点，也是很容易遮破的。
所以说，我们如果按照下面的方式进行遮破的话，他的观点也是不合理的。佛陀在《大乘密严经》
当中也说了：“假使一千岁，思惟四吠陀，行施得梵天，还当有退落。”如果我们一千年当中去思维吠陀的意义，还有做布施，虽然认为得到了梵天的果位，但实际上，最终还是堕落，还是退落，也没有什么意义。
所以，幸好我们并不是从小开始学吠陀，想获得梵天的果位的话，也是没有什么意义的。所以他们的梵天派、遍入天派，还有湿婆派，现在印度不是有三大天神，哪一个天神都是很复杂的。原来我们学《殊胜赞》和《天神赞》的时候，有些道友觉得有点看不下去，他们的观点很复杂，不知道到底是怎么样的？其实可以这么说吧。
你看看，这里所谓的神我的身体，整个世界都是什么？恒河是他的脉络，所有森林是他的汗毛与指甲。这样的话，说起来的时候，我们可以听一下。但如果真的是这样的话，如果他是一个恒常的东西，怎么会有汗毛呢？恒常的话，那森林，你看甘孜州前一段时间起火，很多森林都被燃了，所以神我部分的毛已经燃了，是吧？现在下雨的话，我们色达的河也是涨得很厉害。你一方面承认它是恒常不变的，一方面说它是你的血液，恒常的话，怎么会有血液之间的动摇？如果它是唯一的话，怎么会有那么多东西？所以很多都是自相矛盾。
那我们自己所承认的有没有这样的呢？实际上是没有的。在《楞伽经》当中，佛陀对大慧也说了很多，包括如来藏跟外道所承认的神我之间的差别。确实我们所承认的，实相当中它是不生不灭的，但是现象当中，我们从来不会说这是哪一个本尊的汗毛，哪一个本尊的血液，不会这样承认的。

所以很多观点，确实按照无垢光尊者的这种方式进行分析的时候，确实是明白：他们的观点，说法是可以说的，但义理成立的话，那很难。但我们都是用学者的治学态度来进行分析，如果这样来分析的话，确实很难建立他们的观点。
所以，吠陀派也好，或者婆罗门教也好，他们的有一些观点，跟我们的观点确实是不相同的。不相同也没什么，不一定要相同，我们要获得暂时的利益和最后究竟的解脱，这两者必须要有教理成立，教理成立才有接受之处。
中间还有一些教言，这些可以按照教义来进行分析。那么秘密派就讲到这里了，再继续接下去。
是不是我跳的太快了？上次也是这样讲的。
现在开始到裸体派。
4、现在抉择裸体派的安立及破彼观点：
裸体派者随梵天，胜者所说视为量，

许七句义多归一，彼已舍弃殊胜义，

故住三有稠林中。
裸体派的话，实际上也把梵天作为本尊。他们追随婆罗门本师，叫胜者，以他所说的作为正量。
他们的宗派承许七种句义。其中有一些，比如说众多的变成一体，其实这也是不合理的。
下面就开始遮破他们的观点。
“彼已舍弃殊胜义”，你们已经舍弃了殊胜的解脱意义。“故住三有稠林中”，所以经常堕落在三有的密林当中。因为大的森林当中，就像《般若摄颂》里面讲的一样，要离开很难的。所以他们始终找不到边，一直住在稠密的三有林当中。
这一派的话，前面讲了，有一个婆罗门，叫胜者，把他当做他们的本师。他造的有一个论典叫做《能胜论》，是他们主要的依据。
裸体派，就是现在的耆那教，在印度教当中，他也是比较苦行的。从他们的修行来讲，现在好像在印度的教派当中，他的人数是不多的，几百万人，全球来讲可能不太多。但是他的威望在全世界比较高，因为他们非常重视不杀生、吃素，还有走路的时候也是，他们比我们佛教徒还要注意。他们好像经常穿白色的衣服，像戴一个口罩一样，他们害怕呼吸的时候伤害其他的虫类。走路的时候，《中观庄严论释》里面也讲了，脚上绑着一些小铃铛。
我在美国的一个学校，他们的学生，有一批人来了，是裸体外道的，我当时看到以后还是对他们产生信心。我觉得他们对护生，救护众生的生命确实是非常非常好，比我们佛教徒还要好，我们小乘佛教徒还吃肉，各种情况。他们的这种言行，确实众生是不能杀的，一定要值得注意。他们经常穿一些白色的衣服，确实也值得我们尊重。
他们经常苦行，苦行的时候不吃饭，认为这是轮回痛苦的因，衣食都是没有什么意义的，所以他们不进食物，经常苦行。我们现在也有一些苦行，这个方面也比较相同。
他们经常裸体，这也是为了摧毁一些妄念，觉得我们人类一直有这样的一种执着。现在好像有个叫天体派，是吧？像荷兰，西方很多国家是比较自由自在，行持这种行为也是比较多的，也是有的。
裸体外道他们有一些比较可取之处，包括乞讨，还有他们也做一些行善等等。
他们有七种句义。第一个是苦行；第二个律仪，刚才的不杀生等。还有他们的烦恼，跟我们佛教一样，也是贪嗔痴；束缚，束缚在轮回当中；解脱，远离一切烦恼过患后住于有顶，整个三千大千世界上面有一个白色的雨伞一样；命的话，它包括地、水、火、风、树、根等；还有非命，声、香、味、光、虚空、影、虹、像等等这些。

实际上我们要破的话，也是比较容易，无垢光尊者下面一个一个的破。
如果他承认有一个我，这个跟佛教的观点不同，他不承认无我的空性观点，如果不承认无我，有一个能解脱和能堕入的实有的我，那很多事情都没办法成立，所以在这个上面也可以遮破。
下面遮破的话，我想，无垢光尊者破的话，应该没有什么问题，我不用担心，是吧？你们也不用担心。我看这个内容太多了，你们自己看，呵呵。
5．现在抉择木曜派的特性：

木曜派依七宗轨，由此随行虚空故，

自欺欺人害诸世。
木曜派实际上跟顺世外道一样的。
当时非天和天人打仗，天人秉持因果，不想打仗。天人当中有个上师，叫木曜仙人，他专门造了一个叫《见藏论》，抹杀一切因果。后来在人世间有一个叫蚁穴师，他在人间开始弘扬开来，就像我们《进化论》一样的，开始广行。其实一个论典害了很多的众生。
因为他们承认有七种宗义，奉持无有虚空意的观点，什么都像虚空一样，不承认。持这个观点的是顺世外道，什么都不承认，不承认三世因果，不承认前世后世，这是自欺欺人，也是害了这个世界。
我有时候想，像达尔文的《进化论》这些，什么业力也好，魔的显现也好，世界上大多数人可能都相信这个，特别可怜。木曜派的观点也是一样的，他是自欺欺人，害了整个世界的众生。他当时也是，有其他的一些说法，但是这里没有讲。
因为持这个观点，它也叫做现世美，或者无有派、太阳派、月亮派，等各种各样的名称。实际上他的这种观点，在世间当中是最低劣的。
它不是承认七种宗义么：第一个，承认四大在胜义当中是存在，地水火风。其实胜义当中根本不存在，但这是他们的说法。这是世俗当中的一个显现，胜义当中哪有地水火风，我们将之一一分成微尘，是不可能存在。
第二个，它承许身体和心是一体的。因为身体遇到什么，心都会感受得到。人在强壮的时候，贪心也增长等等。但这个也是不合理的。身心如果是一体的话，身体有心识，心没有身体的形色；而身体，它自身的角度来讲，没有心的感受，等等，这个我们学过《俱舍论》的话，很容易的。
第三个，他承认前世后世不存在。这个道理也是比较简单的。因为现在世界上也好，整个众生的话，能想起前世后世的也特别多，而且能回忆自己前世的各种习气。
我们以前讲过《前世今生论》，其实后来来的这些人可能不懂前世今生的存在，我们好像讲过一次就认为已经懂了，但是实际上，下面的人都已经换完了。比如我《前世今生论》是多少年前讲的，我每次都想，我《前世今生论》讲过，肯定大家都明白了；我已经讲过《入行论》，《入行论》里面说了，感觉上全部都学过《入行论》了，其实我们这里的人不断的换，有些人死了，有些虹身成就了，有些疯了，各种情况都有，不一定所有的人都在。
《前世今生论》以前也是，一段时间当中我也讲过很多次，这几年没有怎么讲，但是应该比较容易吧。
还有，他们承认因果不存在。因果应该是存在的，如果害众生、做坏事的话，其实有些现世现报是很容易的。包括这几年，我也看到很多无恶不作的人，最后全世界都知道他所做的这些，自己也感受到果报，等等。
还有，没有解脱和佛果。这个我们长期学论的人，也应该知道解脱和佛果最终是怎么成就的。
他们还承认没有见过的众生是不存在的。没有见过的众生不存在的话，比较容易吧，包括我们身体里面的众生也见不到。现在我们不看电视这些的话，其他国家的众生都见不到，等等，也有很多的。
还有比量非正量，只承认现量，比量是非正量。但这个也不对，其实他们说因果不存在的话，它也是一种推理，这个不存在也是不合理的。
这是第七个了，对吧？把他们的观点讲完了，我也把他们的观点破完了。
顺世外道的话，我们《中观宝鬘论》当中说：“简言无见者，谓无业之果，非福恶趣因，称之为邪见。”这个说的很对的，对吧？如果我们说没有因果的话，那么这个是恶趣的因，这个就叫做邪见。最后无垢光尊者也是引用了《宝鬘论》的一些教证，以这个教证结尾。
总的来讲，实际上外道的这些观点，有时候我们了解一下也是有必要的。大的方面，可能印度教也好，伊斯兰教也好，基督教也好，这些宗教对我们也有一些影响。还有一个，没有任何信仰的，其实顺世外道也是属于没有信仰的一种，差不多的，这也是对我们有影响的。我们这里的大多数道友，刚开始有些可能是顺世外道过来的，基本上父母，很多都是，虽然它不叫外道。
其实外道也并不是一个贬义词，外和内。他们的宗教，把我们当做外道。就像国家，这是国内，这是国外。有时候我们一说外道的话，好像很不恭敬，也并不是这样的，除了自己以外的。内和外的分法，并不是不恭敬。但确实，每一个宗教也好，每一个国家也好，每一个人的话，都有内和外，对吧？内和外。但自己的观点自己受持，这是很重要的。
所以，我觉得我们更要重视一下见解方面，否则的话，我们可能有一些前世的外道习气，很严重，一听到他们的教义的时候：哇，太殊胜了！马上复苏了你的种子习气，也有这个可能性。
还有一种，因为我们佛教在整个世界宗教当中，人数是非常有限的。而且我们周围，基本上百分之八、九十都是被各种不同的外道所缠绕着。所以在这样的环境当中，我们自己没有一个非常好的见解的话，很难树立自己的正见。
所以我想，这方面的话，大家也应该稍微注意一下，其他应该没事。
今天《如意宝藏论》讲到这里。
� 《楞伽经》卷三：“愚于缚缚者，远离善方便，外道解脱想。解脱终不生。”


� 又名《宝源录》。收在《大藏经补编》第十一册。是明末西藏的佛教学者多罗那他（1575～1634）就他所得的印度佛教密宗主要各系传承编撰的一部历史著述。全书共分九分，记述了佛教密宗中七个主要修法的传承源流，对于一些著名的大师分别作了详略不等的传记。这七系是︰(1)大手印教授，(2)拙火，(3)羯摩印，(4)光明教授，(5)生起次第，(6)辞句传承，(7)杂口诀。


� 详见《密宗大成就者传记》38．智友——上师之因和上师之缘。多罗那他撰着，索达吉堪布译


� 摘自《大乘密严经自作境界品第四》。





