第1课
（听打稿）
今天就给大家简单讲一下全知麦彭仁波切的《禅修深义密要》。
讲的原因刚才也说了，一个呢，我们每一个人可能需要自己真正地去修行，依靠窍诀和依靠要诀来修行。如果你没有修的话，很多的善法，包括我们平时转转经轮也好，还有讲课也好，听课也好——很多的善行，看起来是非常好，但是实际上真正要调伏自己相续的烦恼、获得解脱的果位，很难很难的。
所以说，我想我们的人生是非常短暂的，在短暂的人生当中，每一个人，自己真真切切得到一些修行的法要。如果自己稍微对自己心的本来面目有所认识的话，修什么法都是容易的。如果没有的话，很多的行为，表面上看起来非常好，但实际上也许断不了轮回的根本，不能成为解脱的近取因。
所以说，这次大家在闭关之前，给大家分析，一个是刚才讲的，要断自己的烦恼，这个很重要。

第二个的话，因为我们每年闭关的时候，原来我们也谈过，其实闭关的时候，真正要观修。一方面是在这个之前，对密法有一个比较真实的了解，然后密法的这些意义，自己要观修。当然学院每年轮值的负责人他们根据自己的信心也好，意乐也好，也有不同的决定，比如说修三根本的心咒，还有修其他的法，当然这些也是很好的。但一般来讲，闭关有两种，一种闭关是真正观心的闭关，还有一种是念念咒，但这个并不是真实的闭关。

我们这次的话，一方面学院有什么样的要求，你们可以按照这样的念修法、共修法，可以修行。项袋金刚橛的话，也说这次要修，他们也让我翻译，我最近也赶时间，昨天晚上基本上译出来了，过一段时间闭关的时候，他们说要做出来，这样也是很好的。

但最关键的，我想哪怕是两个七天，如果真正深入地去修心，可能会减少自己的烦恼，或者说自己相续当中真正种下了一个解脱的种子。
所以这次的话，主要是想达到这样的一个目的，提前想给大家分享一下这个《禅修深义密要》。
我把每一个偈颂用藏文念一遍，然后字面简单地介绍一下，如果忘了的话，可以给我提醒。
这个法，实际上法王如意宝以前在觉姆经堂的上面讲过一遍。当时法王讲的主要是密法的大圆满部分，它摄集在这个当中。还有法王如意宝八七年去五台山的时候，也给大家念过传承。所以自己的话，对这个法非常非常有信心。而且这算是一个很秘密的窍决、密要，但是这次想，很多人是不是要懂得真正的修行次第，或者修行的窍诀，这样才能真正踏入解脱道，有这么一个意乐激发，给大家讲这部法。
那么这个法的名称是《禅修深义密要》。
我们大家都知道，要想真正修行，就要禅修，禅修有种种修法，但主要是观自己的心。这个禅修的内容是非常深的，它可以涉及很多大圆满的窍诀，但我这次解释的时候不会用大圆满的一些直指法来介绍，只是用比较甚深的密法解释方法。
它是一种秘密的要诀，不能随随便便给大家都讲，它的副标题叫做《广大乐道》，广阔的乐道，非常广的一个快乐之道，因为字数的关系，这个副标题没有加上。
意思就是说，我们要禅修的话，一定要有一个密要，一个要诀。这个要诀与一般般我们现在的，比如说西方的大学经常有一些禅修，不要执着什么的简单禅修，这个不会有什么甚深的意义。而我们这个法，确实有甚深的意义，这一点并不是我说了算的，你们也可以发现。我们对每一个偈颂分析的过程当中，也许你们以前根本没有得到过的很多体会，自然而然会得到。因为这是麦彭仁波切智慧的精髓。
其实麦彭仁波切和法王真正的窍决，无论谁听到的话，肯定会有一种感受也好，有一种体验也好，肯定会有的。所以我相信，虽然有三十来个颂词，不多，但学了之后，对许多有信心的人来讲，会有帮助的。
接下来我们就开始讲它的真实意义。
其实每个人应该要观察自己。我们很多人，有些在学院也是待了很多年，有些学佛也学了很多年，但是不管你是什么身份，你至少要有一个稍微认识自己心的一种境界。如果没有这样的境界，光是在外面转也好，或者形象上你出家也好，形象上授个居士戒也好，但是真正大限来临的时候，或者说自己烦恼出现的时候，一点都不能对治。甚至自己的烦恼比一般的世间人还要粗重的话，当然学佛是有意义的，并不是没有意义，但是确实很难对治。
我们藏地可能很多人都是三步一拜朝拜拉萨，看起来这种精神非常可嘉，但如果他的相续一点都没有调柔的话，它能不能成为菩提的正因？很难说的，因为菩提的因需要智慧资粮和福德资粮，它肯定是一个福德资粮，但是智慧资粮不一定算得上。
我们每个人的话，现在也很辛苦，大家听课也好，发心也好，大家每天都很努力地在做。确实也特别感谢我们这边的发心人员，包括学院的道友们，天气也越来越冷，里里外外的违缘也是很多很多，自己的心如果不勘能的话，确实烦恼也是特别多，有各种各样的情况发生。
看起来每个人好像穿的也可以，过的也比较不错，但是如果深究每一个人的内心，多多少少有各种各样的痛苦、烦恼，不开心、焦虑等等等，很多的。有些是业力现前，也没有办法。有些的话，我们遇到了这么多殊胜的法和殊胜的上师口诀，应该是有所办法的。当然这些法，可能没有上师的口诀，也是很难的。以前法王讲过的这些，虽然你看得到这些书，但是如果没有人讲的话，其中的奥秘不一定知道。
很多人确实也没有怎么观过自己的心，就像《大般涅槃经》里面也说：“不修心者，不能观心。”有些是根本没有修心，根本没有修心的话，那你不会观的。自己的心就大象一样，最后随波逐流，根本没办法的。所以我们在座的很多人，确实大家再三考虑一下。
像我的话，给大家这样说的话，自己的烦恼也好，各方面确实也没有什么优秀的。虽然讲经说法这么多年了，但是到头来，确实自己的相续并没有很好地去调伏。但不管怎么样，显现上也好，或者说表面上，一直在这方面努力。
所以我们每一个人，现在也一直很认真的努力，但是这种努力，自己先要有信心，有了信心以后，依靠上师们的窍诀——上师们的窍诀没有的话，光有书也不行的。我经常认为，比如说医院医生开的这些药，本来每一个药都有说明书，尤其是西药，大多数西药后面有一个注解，具体怎么样，一般来讲一天吃多少个克，但是具体的还是要听医嘱，要听医生的。为什么这么讲呢？实际上光是一个说明书还是不够的，要根据每个人的情况，医生也要指点。
同样的道理，我们甚深的佛法，如果没有上师的开示，很多殊胜的法，确实没办法解：“佛法无人说，虽慧莫能了。”没有窍决的引导，都没办法的。
所以我有时候很想翻译，翻译完了以后我自己乐在其中，觉得确实特别好，但是我又担心，虽然翻译出来了，我自己感觉特别好，但是如果没有人讲的话，不一定有人知道。不知道的话，这是一本书，跟一本小说没有什么差别。

所以很多的法，可能需要有文字，有了文字以后，给它进行解说，有了解说之后，那修不修是自己的问题，有些人是修，有些人是不修。所以关键的有些问题，大家一定要了解。
这次这个法，我自己觉得应该是非常好的，大家还是要非常认真的看，看完了以后，我们像背五部大论这样的话，大家有困难，但是这个，一般修行人来讲最好是自己背下来。背下来的话，可能你对这里面的所有次第会很重视。
要不要背下来呢？你们自己看，我并不是强迫的，但是这个道理确实很重要。
接下来我下面讲。它按照科判来分的话，也是可以的。但这次因为时间关系，我们直接字面上解释。
一切自性本涅槃，清净大乐本无变，
自然本智文殊前，认识胜义本面礼。
一切自性本来都是涅槃的，清净大乐本来都是没有改变的。那么自然本智就是文殊菩萨，在这样的文殊菩萨面前，作者麦彭仁波切，他以认识胜义谛本面的方式来进行顶礼。
表面上看来，好像跟一般的字也没有什么差别，都一样的。但实际上，如果我们懂得其中的意义，还是非常的深奥。
意思就是说：一切法的自性，本来是成佛、正等觉、涅槃的，它是清净的大乐。当然这种大乐不是我们说的感受上很快乐，不是这样的。它是本来大清净、远离一切变化的。《中观四百论》里面讲：“无常皆有损，有损则非乐”，所有的无常法都是不乐的，所以远离了无常的大清净，本来是没有变化的。这是讲法性，一种实相。
那么这样的实相是什么呢？就是我们每一个人自己具足的自然本智。每一个颂词里面有个“本”。
那么这个自然本智实际上就是文殊菩萨。我们很多人认为文殊菩萨是拿着宝剑、红黄色的，或者是白文殊，或者是黄文殊，这样想的。但实际上这是形象的文殊菩萨，真正的文殊菩萨就是我们自己的心，自己的心是什么呢？本来都是涅槃的，本来是清净的，本来是没有变化的，那这就是自然本智的文殊菩萨。
在这样的文殊菩萨面前，利根者以证悟的方式来顶礼，所以是以认识胜义谛本来面目的这种方式来进行顶礼。
这种顶礼并不是我们身体五体投地，然后开始顶礼，没有这样的，是认识了自己心性的本来面目，这是一种顶礼法。所以这样的顶礼，能取和所取，或者说能顶礼和所顶礼，一切二元对立的法全部能所双亡，都没有的。然后认识自己心的本性，这就是真正顶礼法。
这种顶礼，其实对认识者来讲很简单的，对不认识者来讲，只是想象而已。像五祖弘忍大师，他的《最上乘论》当中也是说过：“若识心者。守之则到彼岸。迷心者。弃之则堕三涂。”如果我们认识了这颗心，继续护持它的话，就到达了彼岸。心上面安立的。如果没有认识，自己的心已经迷惑了的话，那就放弃了自己的心，那么它堕入什么呢？堕入三涂当中。“故知三世诸佛以自心为本师”，三世诸佛也是以自己的心为本师，自己的心就是三世诸佛。所以说，以认识本面的方式来进行顶礼。
这种顶礼方式跟其他论典里面所讲到的顶礼方式稍微有所不同，我们每一个人也应该知道。我们自己稍微对自己的心性有所认识，了悟这种认识的话，这其实是很好的一种顶礼，并不是我们现在磕长头，或者说用其他方式来进行顶礼，不需要的。
这是顶礼句。
我本来想做一个科判，但是这次我也有点忙，一个是身体，所以我就直接字面上解释。
此世显现种种法，皆不坚固心幻化，

平庸分别相续外，轮回痛苦实无有。
在这个世间当中，显现的各种各样法，都是不坚固的，都是心的幻化。什么样心的幻化呢？平庸的分别相续以外，所谓的轮回痛苦实际上根本是没有的。
说起来好像很多经典里面也是这样说的，比较简单，但我们要修行，为什么要修行呢？这个必须明白。因为没有修行的话，断不了痛苦，那痛苦怎么断呢？先要知道万法唯心。莲花生大士的教言当中讲：“万法抉择为心，心抉择为空性，空性抉择为离戏，离戏的话，认识以后，就是这样子，除此之外也没有什么的。”
大家一定要详细看字面上的意思。在我们花花绿绿或者说无所不有的这个世间当中，有各种各样的法，有快乐的、有痛苦的、有吉祥的，有春夏秋冬的，有美丽的，有丑恶的，有好人、有坏人，各种各样的，而且这些法，实实在在、真正是自相存在的。
在我们的感觉上，在这个世界上，你看世界上有这么多的国家，有些国家开始战争，有些国家努力地想发展经济，等等等，这些实实在在的存在。但是这些都不坚固，实际上真正观察，无论从我们密法的方式来抉择也好，或者说以显宗的观察方式来抉择，甚至我们现在的一些物理学家，他们的这种学说来观察的话，其实外面形形色色、各种各样眼花缭乱的世界，都是不坚固的，全部都是心的一种幻化。
我们会问：“怎么会是心的幻化？我的房子怎么是我心的幻化？我的世界、我的国家、我的家庭，怎么会是心的幻化呢？”大家都会想。当然表面上的话，肯定不是心的幻化，外在就是外在，心就是心。但如果真正去观察的话，实际上就像我们以前讲过《梦和醒的辩论法》当中所抉择的一样，只不过是长短而已。我晚上做梦的时候，如果说我做了好几天的梦，梦里面的外在世界也是实实在在存在的，与现实当中的世界没有任何的差别。
所以，我们每一个众生的心如果善的话，会显现外面美好的世界。我们不是经常讲：“心善地道亦贤善，心恶地道亦恶劣。”如果心善的话，外面的世界全是美好的，不管你接触的人也好，世界也好，全是美好的；如果心不善的话，确实在你面前显现的人和事物，全部是恶劣的。
所以我们很多人认为用我们的心来改造世界，但是心改造世界是很难的，除非真正开悟的人以外，很难很难的。所以外面所有的这些都是心幻化的世界。当然我们现在看来，肯定不是心的幻化，心就是心，外面的世界就是世界。但如果你真正是依靠正理来抉择的时候，除了心以外是没有的。

为什么这么讲呢？“平庸分别相续外”，其实全部是平庸分别的相续。怎么是平庸分别呢？比如说我们听到的全部都是耳识，看到的全部是眼识，如果没有眼识的话，外面看到什么呢？包括我们的鼻识、舌识、身识，五根所触外面的色声香味，全部是依靠我们的识来进行接受的。其他的，包括各种各样的快乐、痛苦等等等，世间当中的各种情绪，也是我们的意识来接受的。除了这些平庸分别的相续以外，你说外面真正有一个坚固的世界存在的话，你有没有一个真正的理由来抉择？跟五识、八识，跟识没有任何关系，另外有一个外在坚固的世界存在，我们是找不到理由的，真正是找不到的。
我们稍微对中观也好，对大圆满也好，包括你们最近也不是学了《入大乘论》的大圆满部分，应该知道整个外在的世界，不管是用《黑蛇总义》也好，或者说以各种方式来抉择的时候，除了我们平庸的六识分别——因为你的五根识开始感受这些，然后你的分别识进行取舍，进行破立、开始执着，这样以后，显现了外境的现相。
所以这个时候，整个轮回的痛苦，“轮回痛苦实无有”，除了心的幻化以外是没有的。
这一点，我想凡是闻思过的人应该从道理上非常明白。真正道理上的话，外面都是没有的。“心能作佛，心作众生。心作天堂，心作地狱。”《万善同归集》里面讲的。心可以做佛，心也可以作众生，心也可以作天堂，也可以作地狱，除了这个以外没有的。我们汉传佛教当中也是这样讲的，包括我们《大乘入楞伽经》当中说：“若愚不了绳，妄取以为蛇，不了自心现，妄分别外境。”意思是什么呢？愚笨的这些人，他根本不了解这是绳子，他认为地上真正有一条毒蛇在那里盘旋，但实际上根本不是蛇，是自己看到的绳索。这是《定解宝灯论》里面解释得非常清楚的。那同样的道理，我们愚痴的这些众生们根本不了解我们面前的世界其实是心显现的一种外境，妄分别念的一种显现。但是没有依止过上师的人，或者说没有认识心性窍诀的人，根本不知道的。
你们看看，我们这个世界上千千万万的人，有多少人知道外境是自己心的幻化？很少很少的，包括我们佛教徒当中，很多人经常往外面跑，真正内观自己心的人，在佛教徒当中有多少？而且内观的人当中，真正能内观成功的人有多少？大家也是一目了然。
所以，我觉得麦彭仁波切的这些金刚语有特别甚深的意义。外在的种种世界其实是心的变化，为什么呢？因为我们每一个人感知到的世界就是你的世界，除此之外没有轮回的痛苦。我们人类是这样的，旁生是不是这样？旁生也是这样的，旁生它感知到的世界就是它的世界。然后地狱众生也是，它感知到的世界就是这个，除了这个以外，没有理由外面有一个坚固、实有的存在，包括我们《入行论》里面讲的一样，像猛火、女人，这些都是谁来造作的？地狱的武器是谁来造作的？
我们也是一样的。我们人世间当中，包括现在的出家人和在家人，有些人是非常痛苦的，那他的世界是造的呢？自己的心造的。有些人是非常快乐的，他的世界是谁造的呢？自己的心来造的，这个有差别。但总的来讲，“万法唯心造”在佛教当中是特别好的一种教言。
我想我们的好多道友应该说已经依止了很好的上师们，但是对自己的心性一点点都不了解的话，确实这样的佛教徒，我觉得有时候也有点可怜。像这样的道理，大家也应该好好地思索。
安乐是心苦亦心，鬼神贤劣善恶趣，

除心幻化无他物，舍弃众多造作行。
在这个世界当中，我们的安乐也是自己的心，痛苦也是自己的心。这个世间当中，我们还看到的鬼、神，好的、不好的，天、人，阿修罗三种善趣，还有地狱、饿鬼、旁生三种恶趣这些，除了自己的心以外，没有其他的物。所以让我们一定要舍弃什么呢？其他众多造作的行为。
意思就是说，实际上在这个世界上，所有一切的一切，我们觉得我的心很快乐，身体感觉舒适，包括你的屋子很好，今天吃的很好，平时与人接触的过程当中，合作非常愉快，包括佛法方面利益，心也有快乐的时候。其实这也是你的心，除了心以外，没有单独的一个快乐。
我们有时候也很痛苦，外境也特别糟糕，自己周围的人对自己进行欺负、诽谤，也很痛苦；自己的身体也不好，心情也不好，甚至可能外面的路也不好走，吃的也不消化，等等各种各样的痛苦，但实际上这些痛苦也是你自己的心。
还有，在我们修行过程当中，有时候可能天神对你保佑、加持，包括护法神对你的护佑这些，有时候又遇到了各种恶鬼，还有魑魅魍魉等等各种各样厉鬼。还有在我们世间当中看到的贤善的、恶劣的，善趣、恶趣等等等，各种各样的这些现相。这些现相，我们一般人来讲，一定是觉得这是真实存在的。你看我们这个世界，我这个人类存在的，我的城市存在的，我的房屋存在的，我的亲人存在的，我的敌人存在的，等等等各种各样，但实际上，除了我们每一个人心幻化的世界以外，没有一个实有的其他的法。确实是没有的，全只是一个心的造作。
这方面我们多学一下唯识宗，还有《入大乘论》的前面部分也是讲得很清楚。当时幻化的儿子巴雷，用这个比喻来讲，最后知道我们整个九乘次第当中，烦恼的自性能了悟的话，就是大圆满的这种窍诀。
所以在这样修行的时候，修行人一定要先知道：“一切都是心。”我们下面也会讲修心，为什么我们要修心？首先知道外面没有一个真实的东西，最根本的要先懂得这个。如果你没有懂得这个，你修是可以修，外面有个真正的敌人，外面有一个真正的本尊，你修是可以这么修，我们也有很多的修法，但是这些修法没有抓到根本，最根本的就是我们自己的心。
所以说他这里也说，除了心的幻化以外，没有其他的。我刚才引用五祖的《最上乘论》也是说：“十方国土皆如虚空。三界虚幻唯是一心作。”十方国土当中，实际上真正用智慧观察，都是虚妄的，没有真实的东西，跟虚空没有什么差别，三界的虚妄，全是用心作的。
理论上的话，很多人可能也不懂。“万法唯心造”、“三界唯心作”，等，这些词说起来是很好的，但是真正懂得它意义的人也不一定多。
我们觉得：“三界怎么会是心呢？在我面前不是心。”我们经常这样讲：“视师如佛？这个上师那么差，哪里是佛？”在我们的印象当中，佛就像做的唐卡，或者金子造的佛像一样，非常庄严，如如不动，没有任何缺点。而上师的话，可能他的烦恼比凡夫还要严重，他要吃饭呐，他要上洗手间呐，还要做各种各样，等等等。这样的话，一般来讲，“视师如佛”也只是理论上的。实际上“视师如佛”，佛陀来到这个世界，主要是利益众生，转法轮，最后让你从烦恼当中获得解脱。那上师的话，如果是一个真正的善知识，让你在轮回当中不再漂泊，给了你一个特别殊胜的窍诀，从这个层面，好像上师跟佛没有什么差别，这个时候，可能对“视师如佛”稍微有一点点了解。
“万法唯心造”也是一样的。万法不是心，这一点我们每个人都知道的，现在唯物论和唯心论也经常在这方面辩论。但是我们佛教里面的“万法唯心造”，并不是说坚固的石头是我的心造出来，不是这样的。虽然它表面上看来是一个坚固的石头，但实际上我要知觉它，或者我要能感受它的话，没有我的心，不可能它的坚固是得到的。那这样一来，我的心造作我的世界，这一点应该是可以的。比如说，一个人觉得旁边的人对他特别不好，这个地方像地狱一样，非常痛苦，实际上是这个人的心造作了他周围的世界。同样的，另一个人，他觉得这个地方非常好，这些人像佛一样的——他的心造作了他的世界，地狱和天堂也是这样造作起来的。

所以我们很多人，有些到了喇荣以后，觉得这里很复杂，这个问题，那个问题，一大堆的毛病。有些人到了喇荣以后，这是一个佛国，这是一个净土，这里的人真的像天界的天人一样享乐，等等等。其实喇荣真正的本体，实相上是不存在的，显相上是存在的，但是每一个人，他的心依靠方法的不同，得到一个清净的刹土，或者说是恶劣的地方。

所以我们在这里也是讲到，一切苦和乐，一切贤劣、一切善趣、恶趣，除了心的幻化以外，没有一个其他的物。
所以说，让我们舍弃众多的造作。
这里的造作主要是身体和语言上面的造作，比如说我们现在很多人，这里可以转什么山啊，前一段时间我专门捎口信，我根本没有去新龙。他们说新龙如何如何大，然后说各种各样的，这里转山很好，那里去冈仁波齐很好，这里很好，那里很好。但实际上这是一种造作，表面上看到好像你在转，你在做，这里做擦擦，这里造佛像，这里造佛塔，这里念什么什么……。
其实我们佛教徒当中有一部分，怎么说？“人云亦云”。自己内心当中从来都是不观心，不认识自己的心。重要和不重要分不来，如果好好地观自己的心，哪怕短暂的时间当中，也许自己真的有一些觉悟和证悟，但是从来都没有这样的。有一部分是因为没有善知识的引导，自己虽然皈依了，虽然出家了，但是他天天都是在外面，有些人可能是习气，你再怎么样说可能也是没办法的。但是作为一个真正的修行人，要认识自己的心。
当然认识自己的心，有些说这是要开悟了，这是大圆满大的觉悟，其实认识心有各种各样的层次，不一定你认识的时候，你就真正获得了一地菩萨，或者是佛陀的果位，不一定。至少你会观自己的心，会认识自己的心，这是非常重要。除此之外你在做各种各样造作的心，我今天做了什么什么，今天修了什么什么，身体和语言上面种种的行为实际上不是那么重要，应该观心是最重要的，这个意思。舍弃种种造作的行为。
追根溯源本自心，若识心性本住面，

安住正念相续中，摄诸教言之核心。
下面说，追根溯源是要认识自己的心，你的心到底是什么样的？世界上有很多很多的人，每个人都有心，但是像我们佛教徒一样、真正寻找自己的心，或者说能观自己心的人是很少的。甚至有一些宗教人士，他们虽然稍微提一下，但是没有那么深奥、甚深地探究自己的内心。如果我们真正要探究自己的内心，追根溯源，真正要去寻找的话，那这颗心非常有意义的。
怎么有意义呢？如果认识了心的本来面目，当时六祖也说:“不思善、不思恶，正与么时，那个是明上座本来面目。”明上座是当时的那个法师。意思是说，我们不思善，也不思恶，当下的那一刻就是本来面目。
所以我在翻译的时候经常说“面”，“面”的话，我们藏文当中是“沃”，“沃”是我们认识的这个面，面熟面不熟，一般我们陌生人根本不相识。有些人是认识自己的心，有些人，虽然无始以来跟你一起这么长的时间，但从来看都没有看过，没有看过的话，你怎么会认识？所以认识自己的心，认识本来面目。
也就是说，自己的心如果用心来观的话，心跟其他是不同的，心确实有价值的。有些人认为人生当中有价值的，要么是伴侣，要么是豪车、要么是房屋，要么是钞票，等等等，觉得人生当中最重要的是这些外在物质。
但实际上，如果你真正认识到自己的心，其实心的价值远远超过你的豪宅、豪车，任何东西都比不上心的价值。为什么呢？如果你没有认识自己的心，外在美好的世界，或者说你的地位、财富等等等，一切的一切，不一定对你带来快乐。如果你真正认识到自己心的本来面目，外在即使什么都没有，就像以前的一些瑜伽士，全部都是在山洞里面，非常穷苦潦倒，但是实际上他们经常唱起欢乐的道歌，就像萨绕哈巴的道歌，我最近也在翻译，他的《多哈道歌》，以前我们讲的《多哈道歌》或者是《道情歌集》，他已经认识到自己心性的时候，外在任何的，包括当时对他的诽谤，或者说很多人对他的惩罚，对他来讲都是没有。他的道歌处处都会唱出来，当时的社会背景，他自己所处的各种情况，都会说出来。所以当你真正认识到它的时候，一切的世界都会改变的。
所以追根溯源，我们要认识自己心本来的面目，如果认识到这一点，同时你安住于自己正念的相续当中。
认识以后怎么做呢？我现在已经认识了，但认识以后，你没有安住在正念当中的话，很有可能被分别念带走了。自己认识以后，应该先依靠一些窍诀——当然怎么认识，我们在大圆满里面也讲过。
以前给大家讲过的，我不一定再讲，有时候可能晚年讲的太多了，也不一定很好。但是你们自己有信心的话，以前讲过的一些——自己稍微有一点了解的东西，全部都一字不漏的讲过，其他很多上师也是担心，各方面，有些是担心破誓言的人多，包括自己的证悟境界有损，等等等。但是我以前的话，基本上上师讲过的这些，像空谷声一样，给大家也重复过。
今天我们在这里只是讲有这么一个东西，要认识它的本来面目，如果认识的话，那跟正念的相续安住在一起，安住的话，那就摄受了所有教言的核心。
教言是非常多的，藏传佛教当中这个言，那个教言，汉传佛教里面也有那么多的教言，但是所有的教言归根结底是什么呢？你要认识自己的心。你没有观的话，不可能认识的，你观了以后，基本上心就已经认识了。心认识了以后，我们心有这个特点，当你认识以后，一般没有出特殊情况的话，基本上是不会忘的。

比如我们认识一个人，你跟他在一起的时间比较长的话，以后不管在任何时候，都会马上认出来，这就是我们密法里面讲儿子和母亲相遇一样的窍诀。中间可能离开了一下，但最后还是马上认识到母光明也好，认识自己心的本性。
当你认识了以后，不要被各种妄念所散乱，经常安住在自己所认识的境界当中，这就是所有甚深教言的汇集，教言的核心全部归纳在这个当中。
麦彭仁波切讲到了什么呢？万法唯心，修心的重要性。
我喝点水，好像好长时间没有给大家讲课，所以有点，怎么讲？可能今天讲的时间稍微长一点，刚才啰嗦了太多了，真实的教义现在开始。
麦彭仁波切说因为观心很重要，那怎么样观心呢？下面讲观心有四个次第，这个很关键。我想我们在座的人，真的要想修心的话，还是按照麦彭仁波切的次第来，这样的话，每个人的修行会成功的。
它有四个次第，就像我们开车，开车第一步考什么，第二步考什么什么，第三步考什么，最后得到驾驶资格证，开车的执照。所以我们要修心的话，它分四个阶段，哪四个阶段呢？
第一妄念现敌时，胡思乱想海浪涌，

如风吹纸无自在，百般苦惧疑虑逼。

我们要禅修，禅修的话，大家一定要记住，现在很多西方人经常讲一些禅修，但我们看的时候发现他自己也不懂，他自己可能一刹那都没有安住过，却给别人讲。因为现在网上很多口才比较好的，把佛教里面的东西拿来讲，当然这样讲也是很好的，对不同的众生有利。但是有些好像装着自己真的已经开悟了一样，开始加工、组装，再给别人讲。不管怎么样，有些讲的，只是说说而已，这样的这种教言，很少的。
他这里讲，我们要禅修的话，有四个阶段，这四个阶段如果我们做得很好的话，就像一个司机，你把开车的整个四个阶段全部考好了的话，那你开车是没有什么问题的。那我们修心呢？也是这样的，有四个阶段，哪四个阶段？
第一个，妄念非常多，像敌人一样的妄念出现时，特别的糟糕，这个时候胡思乱想，如“海浪涌”。
你刚开始禅修的时候，妄念越来越多，贪心、嗔心，或者说厌烦心也好，分别念也好，各种各样。甚至有些人禅修的时候，哪个人对他不好，哪个人以前对他做过怎么样的坏事情，有些人问自己借过钱，都想起来了，“我借给他钱他还没有给我还”。因为你的心处于比较平静的时候，跟以往是完全不同的，这个时候，它就像狂风暴雨一样——以前你没有那么多的妄念，没有那么多的分别念，但是一旦进入禅修的时候，像敌人一样的分别妄念像海涛一样奔腾地出现在你面前，此起彼伏，特别特别的可怕。
就像风吹一张纸，这张纸被风吹来吹去，没有刹那自由自在的机会，被抛来抛去。我们的心也是这样的。刚开始禅修的时候，有各种各样的痛苦，而且这些痛苦是百般痛苦，觉得自己修行根本不成功，身体也不舒服，心也不舒服，而且违缘也是特别多。
可能现在有些人马上要烦恼现前了，大家也不用怕。
而且还有各种恐惧，自己觉得梦也做的不好，白天的分别念也是很重，越修越觉得自己可能得了抑郁症、恐惧症、焦虑症。很多修行人刚开始修的时候，特别害怕。
还有有一些人经常怀疑，疑惑重重，觉得我的上师不是很好的上师，给我的教言可能不是很好的，我的道友不是很好的，我所修的这种法是不是有问题的，我自己的誓言和戒律是不是有问题……，很多人刚开始禅修的时候，一大堆的问题出现了。
各种各样的问题会出现的，这并不是个别人才有的，基本上90% 以上的人都会有这样的一个阶段。所以在那个时候，很多人就抛弃了、放弃了：“哎呦，修心根本没有办法，我越修分别念越来越大，我越修好像心越得不到自在，就像被风吹动的落叶，或者被风吹动的一张白纸一样。”所以自己又痛苦、又恐惧、又怀疑，各种各样的烦恼、痛苦纷至沓来。“唉呦，我不修可能好一点，不修的话，我还是自由自在的一个人，一修以后，出来这么多问题。”这个时候，很多人对自己的负面情绪难以控制，觉得可能放弃为好，好多这种修行人。
我们有些人也是这样的，刚开始学开车的时候，可能老师对你比较严格，或者说，任何一个人刚开始初步的阶段，都是很难很难的，各种问题就会出现，第一步会有这些。
所以我们每一个修行人，你在禅修的过程当中遇到了这些，这是一个正常现象。你要想，麦彭仁波切说过，刚开始修的时候，会有各种各样的问题，这是非常正常的，这是常见的，并不是因为我业力很深重，并不是因为我修行不成功。不只是我，所有的修行人，除非有一些高僧大德，或者前世有宿愿的人，他们自然而然心会很平和地安住，但这是比较特殊的案例，除此之外，基本上所有的人都是这样的。
所以这个时候大家不要苦恼，也不要担心，用现在的话来讲，一定对自己有信心，自己提醒自己：我一定会成功的，我一定行的！”要这么想。
四魔大战即是此，鬼神作怪实亦此，

四大不调业起现，妄念脱缰行者苦。
可能刚刚修的时候，整个四大魔，天子魔、蕴魔、烦恼魔、死亡魔也会出现。
比如说你违缘非常大，身体特别不好，烦恼显现很多，死魔大将在这个时候好像也会出现。外面的鬼神也开始作怪，出现地震、暴风雨，或者说闪电、霹雳等等。好像自己内心有恶魔作怪，外在也有恶魔开始出现，进行干扰等等等。

还有四大不调，自己身体地水火风四大不调，开始生病了，感冒——我们闭关期间，如果谁感冒了、谁身体不好的话，一定要高兴，现在出现验相了。如果出现一些死魔的话：“我现在出现这些验相”。
还有“业起现”，自己各种各样的业力现前，那这是什么呢？“妄念脱缰行者苦”。因为你刚开始禅修的时候，你的妄念好像是脱缰的时候，也就是说没有束缚。因为以前你从来没有观过，你现在观的时候好像妄念没办法控制，它就开始出现——这种行者比较苦的。

我们禅修刚开始的一段时间，确实也是很苦的。大家都知道，我们修加行的时候，刚开始要磕十万个头，前几天连起都起不来，脚也痛，手也痛，晚上也是睡不好。如果我们步行到拉萨，很多去拉萨的人都说，大概前面的三四天走都不动，最后脚肿，心跳加速等等，但是过了这个坎以后，基本上顺了，没有什么问题了。
禅修也是一样的，刚开始的时候，因为你的分别妄念从来都没有关注过，现在一旦去关注的时候，哇，什么问题都出来了。这是一个非常正常的现象。
我经常在想，我们世间人有这种说法，现在有些创业者、有些企业家，刚开始创业的时候，没有人帮忙，甚至有人骗你，有人坑你，各种各样的欺负，那个时候很多人都是没办法，就放弃了。但是如果坚持下来的人，好像也没有什么了，最后当你成功的时候，这是一个美好的回忆：我原来没有放弃是很好的。

所以我们每个人，当你刚开始禅修的时候，因为你的心无始以来从来没有关注过，现在你一观的时候，它有一种逆反的心，就像是我们有些孩子，管他的时候，他反而对你做一些违背的事。同样的，我们的心也会有这样的。所以米拉日巴也不是说：“执魔为魔遭损害，知魔为心获解脱。”如果知道了这是魔的话，心就获得解脱。

因为我们如果把外境执着为真实存在，或者我的身体真的不好，我真的着魔的话，魔越来越高兴。米拉日巴在山洞里面的时候，那个妖魔也不是说了：“你如果真的要赶我走，我不会走的，而且还有成千上万个魔众要害你。如果你认识自己的心，不但我要走，所有的魔都会远离你。”这个时候，米拉日巴想：“我的根本上师给我直指过，万法是自己的心，外在是自己的心，心远离一切的戏论。”然后在这个当中安住的时候，所有的魔众都消失殆尽。
所以说，我们每一个人，刚开始的修者是比较苦的，会有一段时间妄念特别严重，这个时候的修行人是比较苦的。在那个时候，你最好是不断努力，不断努力的话，它不可能是长期的，到一定时候会好的。
接下来说：
自心幻化虽难识，修行开端难忍受，

终自消散亦生厌，百敌同起当坚忍。
刚才包括死魔的显现也好，违缘的显现也好，全部都是自己心的一种幻现。
刚开始修的时候，出现种种不好的，可能也有好的一些验相，比如佛菩萨出现，得到授记，得到预言，得到神通，等等等，各种各样显现，但是在这个时候你不要开心，也不要担忧、恐惧，刚开始的这种显现，全部都是自心的幻化。
但是很多人很难认识，因为你没有窍诀的话，不知道，反而执着，我太开心了，我太痛苦了，马上就要去进行破立。这个时候，就像老人看到孩童的游戏一样，不要去耽着它，不要去跟随它，要认识它。是第一个。
第二个，“修行开端难忍受”，不管是什么人，修行开端还是很难受的。因为以前根本没有看到过，在开端的时候，你就会发现，发现的时候很难受的。就像一个屋子里面，从来没有照过灯的话，里面乱七八糟的一堆东西，你也不知道。一旦你拿一个灯照亮的时候，原来里面有这么多东西，一看的话，可能有点难受。同样的道理，我们从来没有用心来观察过自己的心，现在依靠上师的窍诀，用心来观自己心的时候：原来我的心，好的方面也是非常多，其实好的是大多数，坏的也是很多的。
我经常想，我们的心相当于是一个苹果手机，其他的，比如说车也好、房子也好，或者一般的石头、木土。不知道的人，苹果手机也是一个东西，木头和石头也是一个东西，但实际上它们的价值是不同的。如果苹果手机拿来的话，它可以处理各种各样的事情，而石头没有这个功能。同样的道理，我们的心，如果你认识它的话，确实依靠它能做很多的好事。如果你不认识它的话，依靠它，也是能做一些坏事。
我们依靠一个手机，上网能做各种各样的事情。其实我们每个人都有心，但是运用心的时候，都是不相同的。
所以刚开始，你知道这些的时候，会觉得很复杂，也有好的，也有不好的。现在有些人一看到手机上有这么多的网络信息，也是很烦的。一打开的时候，它的功能也是不同的。
我们的心也是这样的，以前没有观察过，认为跟石头和木头一样的，但你一旦反过来，真正去观察自己的心：“哇，原来自己的心有那么多的东西！”因为我们叫它“含藏识”，叫它“如来藏”，它里面什么样的东西都有。有些人已经用好了，开发了，已经用上了；有些人根本没有开发，所以现在一般的工人、农民，他们天天除了吃喝以外，什么都没有想的话，真的，手机只是打个电话而已，除此之外它万分之一的功能都没有用上。
我们心它有很多的东西，但是一开始禅修，它会有各种现象出来，所以会很难受。
最终的话：“终自消散亦生厌”，刚才的死魔显现，好的显现、不好的显现终会消失，有些人也会生厌离。
可能时间不需要很长，有些有前世因缘的人，坐个一个礼拜，或者是几个月、三个月、一年，这样观修的话，最后心还是会得到暖相，自己有所收获。当然业力深重的人可能没那么简单。不管怎么样，自己要耐心地修。
那么这个时候：“百敌同起当坚忍”。这个很重要的。我们刚开始禅修的时候，相当于有一百个敌人同时给你作对，开始给你进攻，开始对你进行损害、损恼。在那个时候，如果我们没有一个坚定的心，很难的。
我们很多人：“我没有吃、没有穿，这是一个苦行。”这也是一种苦行，但更多的是，你真正在禅修的时候，有一定的挑战性。世间人也是讲：“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香
。”如果没有一番寒冷刺骨的苦行，那怎么会得到冬天梅花的扑鼻香，没有办法的。所以我们修行的结果是非常美好的。
同样是两个人一起去佛学院，但是一个人可能什么都没有得到。也许有些人说：“我得到了堪布证、堪姆证，我得到了学位证”，其实有多少学位证也不一定有用，你如果没有认识心性，哪怕是一百张博士证、学士证，也只是一张纸而已，在别人面前只是一种显现而已。
但如果你真正认识了自己心，即使什么都没有，甚至可能被法师开除了，就像无垢光尊者，当时被寺院开除了两次。开除以后，他到寺院门口写了一个藏文“嘎卡嘎纳”开头的一个厌世歌，给了一个路人，说：“你要不要去那个寺院，如果去的话，你把这个偈颂给他们。”当时无垢光尊者也是这样的，但实际上他认识了自己的心性以后，在桑耶青朴，还有刚日托噶造了什么样的论。
我们虽然不能与麦彭仁波切和无垢光尊者相比，但是我们在座的人，如果真正有人观察自己的心，认识自己的心，至少你会得到一点点的暖相。你要知道轻重，一个人的话，有些人很会做生意：这个衣服大概多少钱？这个看起来很好，但质量不好。
我们行持善法也是这样的，看起来转绕也是很好的，放生也是很好的，做功德也是很好的，我们有些人特别热衷于行善，哪里有活动都要去参加：“那里有个灌顶，我要去一下。那里开法会，我要去一下；那里做擦擦，我要去一下；那里办个什么活动，我也去一下。”当然这也是很好的，是一种有为法的善行。

但更重要的，如果坐在自己的垫子上，天天观自己的心：“踏破鞋子不如坐破垫子。”可能最好、最上等的修行人是认识自己的心，这个可能是最好的。
本来还想讲一点，但是可能讲的有点多了。禅修有四部境界，今天讲第一步境界。
总而言之，当你刚开始禅修的时候，会出现各种各样的违缘、痛苦、烦恼、怀疑、恐惧等等，这个时候不要怕，要坚持下去，坚持、坚持再坚持！
我们经常这样，遇到一些事情的时候：“你坚持一下，再忍一忍，再忍一忍，再努力一下！”很多人到这个时候都已经放弃了，我们去拉萨的很多人，到了两三天的时候脚肿了，没办法，自己就回来了。
有些人说：“我已经发愿去了，我再坚持一下！”最后的话，真的到了那边朝拜。我们的修行也是这样的，刚开始我要出家了，我要学佛了，我要修行了，但修行的话，实际上真正的修行就是修行释迦牟尼佛的这些法，其他外在形象上的一些外道都有，念咒也是有，观生起次第也是有，观圆满次第也有，做善事也是有的，风脉明点，外道什么都有。但是最主要的，认识自己心性方面，内道有不共的特点。
所以内道的上师们经常赞颂，其实直指心性方面，内道有不共的特点。我们萨迦班智达《萨迦格言》的开头，都会讲到释迦牟尼佛的功德，也讲到了蚁穴师等各种外道都不如释迦牟尼佛。外道不一定承认这个道理，但实际上释迦牟尼佛所抉择的观心性的本来面目，我们可以说在现在这个世界上，所有的外道也好，宗教大师也好，不一定能抉择下来，这一点我们可以说是有目共睹。佛陀的这些教言，我们也是有目共睹的。
所以说，我们佛教的特点，确实全部都归在什么呢？认识心性上面。任何一个修行人，如果你对心稍微有一点认识的话，那你算得上是修行人，不管你外在是什么样的，破破烂烂的也好，疯疯颠颠也好，都还算是可以的。

如果你对心一点都是不认识，那外在你是三藏大师也好，堪布堪姆也好，什么样的话，也只是世间当中的一个称呼而已。所以在这些方面，希望大家想一想。
� 出自唐代黄檗禅师的《上堂开示颂》。





