第八十九课
（听打稿，供参考）
看一下《西游》。
来到加拿大
8月17日，法王结束了在美国的所有行程，飞往下一站：加拿大。

这应该是第八站，还有两站，一个是法国，还有一个香港。
基本上我们现在快要回来了，来到了加拿大。
加拿大在17世纪早期是法国的殖民地，后来被割让给英国，直到1982年才真正独立。
那些欧洲老牌的帝国主义国家，他们对整个世界，通过殖民或者半殖民的方式，控制了很多很多年。你到了不同国家的时候，也感觉到：其实在这个世界上，不管是现在还是古代，自古以来，真正的和平也好，真正的平等很少，都是强势的吞噬弱小的，民族也是这样的，国家也是这样的，整个世界的格局、次序，就是这个样子，人类历史就是这个样子。可能唯一的大乘佛教能包容一切，而整个世间，都是以自我为中心的。
所以从他们的一些历史来看的话，也可以看出来。当时我们去的时候是93年，82年的话，大概十年前才独立的。
我们1993年去那里时，加拿大人口不到3000万，
不知道现在有多少，没有查，现在查的话，网上很容易的。以前我们出去的时候，想知道一些东西，但是都没有拿到手，网络也没有。我经常想，我现在会上网，然后跟法王一起去的话，晚上上网能知道很多东西，第二天给上师说就可以，法王很想知道很多新鲜的东西，政治也好、经济也好——那时我们只能打听，打听的话，一般对上师身边的人很看不起的，我问这里有什么规矩？有些人根本不会好好跟你说。有时候语言也有隔阂，所以很难的。如果有机会的话，再次拿一个电脑，跟上师一起去的话，那就比较幸福了，但确实那个时候什么都没有。
但它的国土面积
加拿大的国土面积，
比美国和中国都大，是仅次于俄罗斯的第二大国家。

现在应该也是这样的，所以加拿大应该地广人稀，资源非常丰富。他们也不太愿意接收很多难民，不知道现在的状况怎么样。
加拿大虽然是美国的邻居，但生活节奏完全不同。这里的人做什么都慢悠悠的，看起来非常有耐心、非常有时间，有点像藏族人，
也许他们现在不一定认可。因为我们三十年前去的时候，跟我十年前去的那个时候，好像差别就比较大了，不像以前那样，好像在那里的，包括藏族人，他们还是带有美国等其他国家的一些影响，还是比较快速的感觉。
所以我们比较适应。来到这里，不知不觉就会抛开压力，
前面的话，你必须要讲两个小时，很多事情，尤其是创巴仁波切的有些法会当中，他们时间概念很强的，其他道场也是这样的。
到时到了这里：

进入一种难以言喻的境界。
觉得比较舒服。
从美国波士顿出发，飞到加拿大哈利法克斯（Halifax），
我14年的时候很想去，也有一些道友请，但是当时时间安排的有点紧，刚开始好像我们去了澳洲、新西兰，然后直接飞到美国。
当时美国，差点不是我们去加拿大的飞机都误了，刚好遇到了一个藏族人，我们刚出来的时候，这个藏族人带我们去，你们要去的话，要去另外一个候机楼，然后我们就马上去，刚好我们进去的时候飞机都赶上了。后来我跟他们说，我开玩笑，这是不是护法神？后来我们到了加州的时候，不是护法神，那个人他亲自来了听课，当时我们去加拿大，14年的时候我去过，本来后面还想去，没有去成。

当时加拿大哈利法克斯没有去成，我们去了什么？多伦多，还有蒙特利尔，去了这些地方。
只需要一个多小时。因为美加两国关系好，
现在也算可以，没有像以前那么好。
所以通关很顺利。离开机场后，我们去了当地一个名为夏日亲林（Sharchen Ling）的道场，
其实创巴仁波切他在那里住过，里面有他经常骑马的照片，还有一些蝎子，莲花生大士的那个蝎子，还有藏文的“吽”等字，每个房间里面有不同的，这么一个道场。
在那里住了两天。
与以往不同的是，这次法王住在三楼，而不是一楼。房间外面有一个很大的露天阳台，可以看到一望无际的大海，也可以眺望远处的岛屿和城市，视野非常开阔。
我们从照片上也是可以看出来，当天下午，法王好像心情也是很好的，气色也是很好的。
8月的加拿大，是一年中气候最好的时候，
其实现在也是应该很好的。我们上一次去的时候，大概是10月份的时候，10月底还是什么，那个时候到处都是荒野，我当时专门拍了一些照片，觉得这里是很好的。
不仅不那么潮湿，而且晴空万里，阳光普照。下午，法王坐在阳台上和大家喝茶聊天。望着水天一色的美景，法王神清气爽，不禁赞叹：
法王当时专门讲的：
“这里有蓝天、有大海、有山川、有森林，景色非常迷人。在我去过的所有地方中，这里是最美的！”
法王也算是去了很多地方，但是对这个地方的赞叹，大家都知道：“我去过所有的地方中，这是最好的”。
可能有些人也要去找夏日亲林，因为我们那个《梦尘回忆录》的书，现在不丹那边，听说我们佛教徒朝拜的生意都比较好，有金刚橛的地方，莲师手印的地方，虎穴。美国的话，跟不丹和尼泊尔、印度不同，因为那些地方有历史的一些寺院，有历史的一些佛像，它一直没有变化的。像美国、加拿大的话，好多地方都是道场，道场的话，后来随着不同时代也有一些变化。所以我们跟着这些地方去一下是可以的，但不一定找得到真正当年的那个地方。
看到法王心情不错，一扫前几天的病容，身体也显得很年轻，我赶紧拿出相机，想抓拍几张照片，回去给僧众当礼物。法王笑意盈盈地配合我，
其实我当时在想，我们去印度的时候，一拿出照相机的时候法王很那个的，包括我们去了印度鹿野苑之后，一直到离开尼泊尔之前，一张照片都是不敢拍，我在那个里面也写了。本来那几个佛陀圣地很有加持的，都不敢拍。但是法王第二次去美国的时候，经常主动：你想拍的话，拍。好像跟以前开放很多。当时的话，这个照相机也质量稍微好一点，然后一直拍。拍的时候，法王也是特别配合,包括我们后来去新加坡的时候，法王经常说：“要不要我们一起合个影？”有这样的。
在室外拍完之后，还回到屋里去拍。记得在拍一张照片时，我提前跟法王说，这张想以后发给大家。
问他要不要安住在什么特殊的境界？法王也是当时念咒，显现上：
法王就安住在特殊的境界中，给所有看到照片的众生赐予加持。
其实法王只要出去弘法，所有弟子最想要的礼物，就是他老人家在当地的照片。大家每次拿到都如获至宝，有人供在佛堂，有人挂在墙上，有人随身携带，作为自己祈祷的对境、观想的所依，也体现了他们对根本上师的信心。

现在也是这样的，国内外很多人对自己上师有一种信心，实际上照片、像这些，也是这样的。
尤其是索顿喇嘛，他家里挂着各种法王的照片，每一张都很大。他私下跟我说，
每次出国的时候，他也会说：“你们一起出去的话，你一定要好好地拍一下法王的照片。”但他要求比较高，一个是: 

给法王拍照时，一定要多拍法王的全身照，
不能半身的，或者说我们现在艺术照一样的，某个表情的话，他就看不惯。还有：
前面不能被法座挡住，
如果整个全身没有出现，前面有什么瓶子，有什么的话，都觉得不行的。他经常说：“某某大德，他每次照相的时候都是全身显露出来。”应该这个很重要的。
还有：
旁边不能站任何人，
有一次我去索顿喇嘛家里，他正在拿一个剪刀来剪别人的像。我说这是合影的像，他说：“上师照得很好的，但那个人很讨厌，他经常站在法王的身边，我特别讨厌。”以前在学院的时候，有一次我看到过他这样。
所以他的要求，一个是要照法王的全身，还要前面不能有阻挡的，还要旁边不能有任何人，还有：
最好是法王在微笑。
现在很多人也是，照片是比较微笑的，比较威严的很多人都不太喜欢。所以他对我当时也是这样要求的。他自己没有去成的时候，经常这样。但他自己经常拿一些照相机拍法王，但从来都是看不到一张照片，我们经常开玩笑。
于是，我当时就想：“像索顿喇嘛这样的道友，这次一定会满意的。”果然，大家看到照片后都很开心，特别喜欢。
因为这张照片的话，后来也算是一个代表，法王特意加持过的。所以我们有时候，我在《梦尘回忆录》里面也讲了，像五台山特意照的照片，香港特意照的照片，有个别的，我自己的话，法王照片里面最好的是我刚开始第一次见到的法王，穿着法衣、94年照的那个，我是95年年初的时候见到的。
所以大家看看，根据自己的情况，有些是没有见过法王，但是依靠诸佛菩萨的加持，也没有什么差别。我也在做一个，已经做好了，我们家乡的一个纪念馆里面的一个法王的像。其实法王也好，上师们圆寂了以后，只有靠一些身像，这也是一种加持的所依，也是一种观想的所依。
后来这张照片广为流传。
讲到这里。

