第九十课
（听打稿，供参考）
现在在加拿大，法王刚到的第一天：
当天下午，法王接受了当地一家佛教媒体的采访。内容如下——
当天法王显得有点累，但是他们特别恳请，也等了很长时间，最后接受了他们的采访。
我当时觉得法王多说一点多好，但是法王在外面的时候好像心情很好，进去以后，后来法王在那儿生了一场病，可能外面海风着凉了还是什么，有一点点不适，所以当时到了中间的有些时候，法王显得有点不舒服的感觉。

这里有二十个问题，我们在法国也有二十个问题，这二十个问题大家也看一下。看起来好像是一个比较简单的问题，但实际上也有很甚深的意义。
所以我们有些道友弘法的时候，也是有必要，如果自己稍微有一点把握的话，接受一些别人的采访也好，提问也好，因为很多问题通过回答，对别人也是有利的。
那么当时第一个问题：
1、问：尊贵的仁波切，您能介绍一下自己吗？为什么人们都叫您“上师”？

他们会问各种情况。法王当时回答：
法王：我出生在藏地的子美曲列，
现在很多道友经常朝拜的那个地方。

位于今天的青海省，现在住在四川色达。
当时色达没有那么出名，现在色达，确实有各种媒体说这个，说那个。比较出名的四川的色达，法王住在这个地方。
我常年学修佛法，后来被授予堪布学位。根据一些前辈大德的授记，我还有一个伏藏大师列绕朗巴转世活佛的称号。
因为他问为什么叫您上师？法王可能间接地回答了这个问题。
我这辈子所做的，就是一心一意传讲佛法、修行佛法、行持佛法，
法王他做的是这个。
由此聚集了很多来自四面八方的信众弟子，这也是我现在有这个称号的原因。
为什么有上师、为什么有法王的原因：一个是他有转世的这种原因，还有，可能上师一直传讲、修行、行持。
所以我们很多的道友，有些有出家人的称号，有些人有居士的称号，有些人有法师、堪布、堪姆、格西等等这些称号，那这些称号的话，自己也可以考虑一下。
当时问法王，为什么叫您上师？法王说因为我做这些事情，还有很多弟子也是亲近，可能这个原因，间接叫我上师的原因是这样的，大家也可以考虑一下。
2、问：我了解过您的一些事迹，比如在石头上留下脚印。我很好奇，这是真的吗？

西方人他就不相信，问你在石头上留的脚印是真的吗？
然后法王也是比较轻描淡写地回答：
法王：没错，有类似的巧合，发生过几次。（众笑）
也没有说没有，基本上间接认可。他没有说我依靠神通，说是一种巧合。这种回答方式好像也很有意思，让他可能有一种思考，到底是什么意思？真正是因为巧合而留下的脚印吗？
还发生过几次。确实《法王传记》当中也是有几次，包括去桑耶的时候，去新龙的时候，去道孚的时候，有好几次。包括当时在美国，美国的不是脚印，是手捏的水晶。
3、问：您这次来西方的目的是什么呢？
法王：根据我的了解，西方国家的佛法，没有藏地那么兴盛。所以，我来这里主要是为了弘扬佛法、利益众生，尽可能为人们的幸福安乐起一点作用。
对他们的幸福快乐起到一定作用。
这是我此行的主要目的。
不是为钱而来的，也不是观光，也不是为了名声而来的。
所以我们法师们出去的时候也是，法王去西方的目的是什么呀？我们去的目的：我因为去过某个国家，这样很好听。那个地方听说很好玩；去那个地方的话，我可能会获得不同的什么什么利益，这样的话，我们的目的应该不明确。
所以我觉得这些问题看起来好像很简单，但实际上我们用在自己的身上，如果我出去——我后来也觉得，确实法王当年去西方的目的是这样的，所以我们后来去到哪里，尽可能地想到这些。我们不能为了好玩，或者去观光，不是这个目的，一定要为讲经说法，或者提倡修行为主。
4、问：您对纽约的印象怎么样？
法王：纽约是美国最大的城市，也是全球约184个国家的联合国的所在地。那里不仅有美国人，还聚集了许多不同民族的人。此外，纽约拥有世界第二高的摩天大楼，
后来不是没有了吗？那个双子塔。
我很高兴看到许多我从未见过的景象。
法王当时说在纽约见了很多，到了那边以后。当时在纽约时报，法王的一些，包括我们佛学院的一些事情，也在那里报道过。
当时那里是比较有意义的。现在好像美国《纽约时报》和《华盛顿邮报》，还有《洛杉矶时报》，三大报纸的话，现在大多数的报纸都趋向于美国下一任总统，就是我们的川普，好像哈里斯没有希望了。他们天天都是争来争去，全世界都是关注的。
我们很多道友的话，观心，不观外面。全世界的话，有些人观以色列和伊朗之间到底怎么样？发了多少导弹呢？然后朝鲜与韩国会变成什么样啊？俄乌现在好像已经看厌了，没什么感觉了，还有什么中美关系等等等，全世界天天都是在分别念的波涛当中评论。
我们很多法师和修行人的话，在寂止如海般的境界当中，能显现各种世间和出世间功德的月星的影像，很美好的。
可能是川普，川普78岁，再过四年的话，82岁，哇，也不好说。他的对手，包括前总统奥巴马，现在的拜登，还有克林顿都在她的背后开始呼唤；川普旁边的马斯克，他每天拿100万美金来引诱。所以不知道现在的人，我觉得可能是喜欢美金，不管怎么样，凡是当下他得到一些，也许有一些变化。
我也比较关注，我可能因为观心的能力没有，关注外面的话，比较散乱。
5、问：您为什么想来加拿大的佛教中心呢？

他们真的，什么都问。
法王：和我之前去美国的目的一样，我来加拿大也是为了利益众生、弘扬佛法。同时，我想借此机会看看不同国家的风土人情，也是一种观光吧。
6、问：您有什么想对我们西方人说的吗？
法王：不仅仅是在美国，无论我走到哪里，都想看看我是否能依靠我一生所修的慈悲心，为众生带来一些利益。
确实，我觉得法王的回答很好的，对这些西方人要说的话，这种说法也不得罪其他人；而且也是他一生当中修行的慈悲心能不能得到一些利益，而且西方人特别喜欢“博爱”、“慈悲”。
你们也应该尽力通过这种无害寂灭的唯一妙道，来帮助一切众生。这是我的教导，也是我的希望，仅此而已。
法王的教言也是，如果我下面的人的话，教导也可以说，或者是我对你们的一个希望，除此之外，没啥。
我当时记得“除了这个以外，没啥。”好像法王很那个的，他们问着问着，可能有点累了。
7、问：就藏地和西方而言，佛法在哪里传播得更广？
法王：在我们藏地，大约99%的藏族人热爱并信仰佛法，其中有出家人，也有在家人，尤其是出家人非常多。
不过现在有没有99%的人？现在好像年轻一代的人，最近我知道了一个，我们学院，也没有什么不能说的。有几个藏族小偷，大概20来岁，去尼众寺院的商店里去，第一次偷了十几万还是多少的，然后拿出去，他们到了成都享受。然后回来又去偷，结果厉害的觉姆管家把他们两个小孩，20来岁的人抓住了。抓住了以后，把其他的也供出来了。这几个藏族孩子有些头发是黄色的，有些头发是绿色的，有些头发相当于是有点白色的，只有一个黑头发的。后来说来说去，有一个人说我没有偷，寺院里面不想偷。其他两三个人的话，他们去撬寺院商店的门。
有时候学院也好，哪里都有，这也不是什么特别不好的事情，但是藏族很多年轻人，在外面混一段时间以后，世间的很多都已经学出来了。
这些是99%当中的话，几乎很多人的信仰都没有，但其中有些人说：“我不去读佛学院的，不去寺庙的。”其实这个说起来不好听，但确实学院当中也并不是学院里的人去偷，是外面的人去偷，我们相关发心部门随时也要注意。
不然的话，外面分别念的贼也入于我们的心，也有一些分别念以外的藏族人，或者是其他人，也是入于你的室内，有这种危险性的，所以有时候我们可能有这种情况。
你看，当时法王说是99%，现在可能90%有没有，95%？好像这几年下滑得很厉害，好多藏地的孩子现在都没啥信仰，我们也遇到过很多人，没有啥信仰的。当时可能确实有99%的人。
相比之下，西方国家虽然很发达，但佛法并不像藏地雪域那样兴盛。

这倒是真实的，藏地有那么多的寺院。
8、问：许多西方人花大量时间追逐金钱，您认为对待金钱的健康心态是什么？
法王：在这个世界上，一个人最珍爱的是自己的生命，因为非常爱惜生命，所以为之积累钱财很正常。如果能在赚钱的过程中结合慈悲心，佛法和世间法就可以并行不悖，两全其美。但若通过害他的心态和行为来赚钱，那利益就不大了。
这是赚钱，我们每个人赚钱的方式。
9、问：您能谈谈对创巴仁波切的看法吗？
法王：创巴仁波切似乎是当今时代所有藏地上师中最早来到美国的上师。
他可能是最早到美国的那一批当中的。
他依靠两种善巧方便来弘法利生：一种是对于不想入佛门的人，暂时让他们学习和训练香巴拉的法，尽一切可能利益他们；另一种是对于信仰和希求佛法的人，让他们学习佛法。
当然香巴拉军队的人当中有些是虔诚的佛教徒，也是有的。
如今，他这种独特的事业得到了广泛弘扬，这是非常稀有的事。
10、问：您对基督教有深入的了解吗？您如何看待它？
法王：据我所知，基督教主要践行慈悲和博爱，我认为这非常好。
也没有说我有深度的了解，也没有说不了解。
基督教，因为他们的量比较多，所以法王也知道不能说什么，所以他们好的，慈悲和博爱方面非常好。
11、问：与东方相比，您觉得西方的慈爱教育做得怎么样？
法王：虽然利益众生的目的大概差不多，但采用的方法各种各样，行持的方式也各不相同。
确实，东方做慈善方面的理念，它的方法，包括它的一些制度，这些跟西方有很多的不同。他们有些是纳入到真正的宪法当中，有些是已经纳入到每个人的日常生活当中，有各种各样的。不过只要做慈善的话，也是大同小异，大家都是利益众生，这个意思。
12、问：在您看来，这个道场会成为佛教的最大中心吗？
法王他没有正面的回答。
法王：这要看上师们以前的授记，
因为我们当时在创巴仁波切的一个中心，当时他们计划美国和加拿大，还有包括英国、荷兰这些，他们最主要的中心要放在加拿大的这个中心，未来他们想建造世界上最大的佛教中心。但是当时法王可能觉得将来不一定变成最大的中心，所以也没有否定，也没有肯定。看你们的上师，创巴仁波切以前好像有这个想法，创巴仁波切看上师们的授记是什么样的。
尤其是你们上师
你们上师，当时是创巴仁波切。
不过，他们的有些出版社把他们上师的这些教言出版得还是非常不错的。因为一个上师的智慧一直要保存下来的话，可能跟他的书，他的智慧是很有关系的。所以香巴拉出版社，实际上到现在为止，一直在西方，以创巴仁波切为主的，包括顶果法王，很多上师们的法在那里流传得很好。而且到目前为止，很多中心现在还在，这个对西方来讲是非常不容易的。
他们当时是很想得到上师如意宝给他们一个授记：未来你们的中心变成世界上最大的一个中心。这么想。
但是法王当时可能也不太方便，也许看到未来是怎么样的，所以法王当时说，尤其是你们上师：
在这方面给过一些开示，此外我没有什么特别的认定。
法王说我没有什么其他特别的认定。
要不今天讲到这里。
