第九十一课
（听打稿，供参考）
现在我们正在讲加拿大的采访，总共有20个问题，其中前面12个问题已经讲完了，今天从第13个问题开始：
他们问法王：
13、问：对您来说，家乡人和外地人，您更偏爱哪一个？
你喜欢家乡人还是外地人？外地人可能指的是他们那边的。
法王：不管是谁，都有一个很深的习气，对家乡有着偏爱和执著。
法王也没有说我爱家乡，没有这么说，反正谁都会偏执于家乡。
我自己的兄弟姐妹等亲人都在藏地，
我也喜欢家乡的意思吧，呵呵。
但到了美国不久，我发现美国人也很善良，心地纯洁，尤其是他们非常关心我，我好像对他们也有和家乡人一样的欢喜之情。
哈哈哈。
我不知道你们有什么感觉，法王的有些回答虽然语言比较略，但是里面，毛病也挑不出来，回答也已经回答了。回答的话，里面也有一些甚深的道理——这里面有一种我们想不出来的道理，很深的一个道理也在里面。
14、问：这个地方的人都不是很乐观热情，您怎么看呢？

这个地方是当时的加拿大还是整个西方呢？不是很乐观热情——其实，西方人看起来好像不像东方人一样哭、闹，特别感性，他们不是这样，是比较理性的，有时候我们东方人在哭的时候，他们很奇怪的一种眼神。
我们有时候去的时候，有一些信徒，他们都特别有感恩心，眼泪开始留下来的时候，很多西方人都是很奇怪的眼神看着他们。
法王：没有人能断言哪里的人更乐观。比如我们一家人，随着有没有生病，身体和心情都不一样，时而快乐，时而忧伤。
这个世界上，谁都不能说是最快乐的，也不能说是最痛苦的。法王说，比如说阿里美珠和门措上师他们一家人，身体好的时候比较开心，身体不好的时候，不太好。其实当时我们出去的时候，有时候确实也很开心的，有时候是身体不好，下面都会讲，很那个的。
藏地也一样，有些人非常乐观，有些人则很悲观。西方也是如此，每个人的心态都不相同。
这个说的对。
恐怕很难说西方人和藏族人谁更乐观，这就好比问桑吉和晋美谁更开心一样。
不能千篇一律。
有些说西方很快乐，东方觉得西方很快乐，纷纷都跑到西方去，然后，西方人觉得到藏地，到什么地方来可以的。我们成都和城市里面的人，他们有时间的时候，跑到喇荣去；喇荣的有些觉姆和喇嘛的话，放假有时间的时候到武侯祠去，到成都去，逛一逛：哇，好舒服啊！
其实我们以前说的，就像围城内外，不可能是完全乐观，也不可能是完全悲观。这个里面也有一些深的意义。
这里的人不热情也不一定，其实他们也有他们热情的地方。
15、问：您如何看待北美人为了健康而花大量时间运动？
法王：当今世界各国，人们都很重视锻练身体，不想生病。我的看法也是一样的，除此之外没有别的。
当年也是经常河边跑步啊，经常这样的。现在更是这样，现在稍微高档一点的地方、宾馆都有健身区，健身房，很多人都特别耽着养生和运动、锻炼、健康。
包括我那天也提到了，我们学院的有一些人也特别关心。也不能太关心养生，我觉得我们作为一个修行人和作为一个出家人的话，一方面有这些理念还是可以的。但是口口声声，所有的心都专注着这个上面——天天都是中医怎么说的、西医怎么说的，好像真正依靠他们的这种窍决，能长生不老一样的。当时秦始皇也是想，但是谁也阻挡不了生命无常的这种规律。
所以我们最重要的还是修行，当然有这方面的理念是很好的，尤其是锻炼、散步、磕头。那天有一个堪布他说他每天都磕头，我说还是很好的，你还是很厉害。他说我身体太胖了，所以磕头好一点。我说那作为一个堪布，你的目的不是很好，应该为了清净业障这些。他说这个当然也是有的。刚开始他讲因为身体太胖了，所以磕头。
16、问：修四无量心的核心是什么？

法王：四无量心是发自内心地希望一切众生拥有安乐、远离痛苦，身体上要断绝杀生等害他的行为，尽可能地广行布施等。
17、问：藏地和西方在弘扬佛法的方式上有什么不同？

法王：就像我前面说的，如果以占人口的百分比来衡量，西方的佛法并没有藏地那么兴盛，但是渐渐地，也有可能会超越它。所以，你们需要努力。我相信佛法会在这里发扬光大，我也如是发愿。
法王当时去的时候，确实藏传佛教在一定程度上在西方还也是可以的，但现在看来，虽然外面寺庙等这些建筑并不是很多，但是从心理来讲，尤其是藏传佛教，在很多大学当中的一些教授、学生，在他们的心里越来越有影响，很多人感兴趣。任何一个大学、任何一个团队当中，现在佛法确实在西方可以算是遍地开花，这也是上师们的加持和发愿。
18、问：您如何看待香巴拉的学习和军训？

法王：你们的上师通过善巧方便，先引导大家进行香巴拉军训，主要修持无害利他的方便法。然后再让他们逐渐入佛门，这一点非常重要。

因为当时香巴拉在加拿大的这个中心，他们的上师还是有授记的，说是美国那边的中心在那里如果建立更好道场的话，将来的弘法利生非常广大。后来确实也是，包括现在的话，这个道场一直在运营。
本身哈利法克斯的话，它有很多佛教道场，城市不是很大，天气也比较冷，人也比较少，但是禅修的道场非常多。包括当时香巴拉中心也建立了一些学校，我们这里的有些道友还在那里读过书，包括法王下面去的大学里，很多佛教徒也在那里读过书，所以哈利法克斯作为加拿大的一个佛教中心，应该说到目前为止，他们的发心人员也好，弘法利生的事业还是很广大的。
我在有生之年当中很想去几个地方，一个是加拿大法王去过的地方，一个是不丹法王去过的地方，还有其他的，尼泊尔、印度等等等，但是有限的生命当中，不知道能去哪些地方。没有去的话，也是可以的，心灵的世界都已经去了的话，已经足够了，没有一点的遗憾。
19、问：您有过焦虑或者心情不好的时候吗？您有什么妙方可以传授吗？

因为你是一个大法王，你有没有？其实西方人他就故意给你问各种各样的问题，你有没有焦虑？你心情不好的时候有没有？你作为一个上师、法王，有没有心情不好的时候？如果有的话，有什么好的方法来纠正？
法王：无论悲伤还是快乐，我平日里唯一祈祷上师三宝。除此之外，我也没有在修行其他法上下功夫。
哈哈，法王没有直接说我心情不好的时候有或者没有，没有说。不管怎么样，心情悲伤还是快乐，我平日里唯一的一个方法，让你们用得上，就是祈祷三宝。
不是我们刚开始去美国的时候，他们有问：“当时动荡年代，您仍在不断地修行和传法。您是怎么做到的？”法王当时也说：“我唯一的方法就是祈祷上师三宝。”
所以我们每个人，作为一个佛教徒，如果是法王的传承弟子，也应该值得思维：我们遇到各种各样的时候，会不会先祈祷上师三宝？比如说身体不好，当你收到了医院的病危通知，或者说你家里不顺，或者说事业不顺，这个时候先祈祷上师三宝。
法王哪怕是心情不好，也是祈祷三宝，除此之外他也没什么其他的，也没有在其他上面下功夫。这个方面，我们应该这样想。
20、问：您和丹嘉仁波切的关系如何？

法王：他的前一世，和我的前世伏藏大师列绕朗巴有着非常密切的师徒关系。主要是这个原因，
藏传佛教的一些老上师也有这样的经历。
1990年我去印度时拜见了他，他也很亲切地接见了我。

当时法王去见了顶果钦则仁波切。敦珠法王很想去见，但是那个时候已经示现圆寂了。所以当年拜见了贝诺法王、顶果钦哲仁波切，还有一个叫慈秀仁波切，尼泊尔的，这个是后来圆寂的，当时没有。然后，格鲁派的几个大德，当时也是去见的。在不丹的时候也见了很多大德，其实现在基本上很多都示现圆寂了。
不管怎么样，他这里回答的这些问题，大概是这样的。
我看今天时间，要不要下面讲，讲到这里就可以。下面是“法王生病了”，这个下一堂课讲吧。
好，今天讲到这里。

