第九十二课
（听打稿，供参考）
法王生病了
8月18日晚上，法王在达尔豪斯大学有一场演讲。然而，当天法王血压特别高，高烧不退，不停呕吐。阿里美珠特别担心，

而且把我单独叫过来。她讲了一些比喻：他们色达年龄比较大的某某人，高血压，很快就死了。她当时讲了一两个人的名字。
说高血压容易引起各种并发症。
看怎么办？然后我们也想办法：
我们把法王送到附近的医院，希望通过输液来降低血压。但是，加拿大不能随便输液、打针，甚至连药也不给开，
哇，当时西方有点难。
除了抽血化验，他们没有做任何治疗。我心急如焚，却无能为力。
很麻烦的。
前两天在波士顿的时候，门措上师也病得很严重，

本来门措上师当时生病的一些情况，我想单独写一个题目，但好像内容不够，所以后来没有具体写，其实有一些写的。
有一次需要去医院，灌顶不得不取消。
是金刚橛还是文殊，它那个日程里面是有的，但当时确实病得比较严重，门措上师好像在病房里面住了一晚上。
我们也建议取消当晚的演讲，但法王坚持要去。临走前，法王在卫生间吐得很厉害，
桑吉堪珠现在还记得。她说她吓坏了，她觉得怎么办？而且法王的声音也是很大，在卫生间吐的话，外面很远的地方都看得到。
我当时在场：
我在一旁不知所措，恨不能以身代受。
但是也没办法。

但没想到的是，法王正式讲课的时候，整个过程就像没生病一样精彩。
下面的内容看的话，大家也是应该知道的。
法王的坐式偶尔稍微换一下会有点痛，嗷嗷嗷，后来那个视频里面也是有。当时法王的脚也痛，头也痛，心脏也痛，好多地方都痛得很厉害。当时好像在演讲的时候，他的脚稍微动的时候，痛的有点厉害，脚一直揉着，给他们讲。
演讲结束后，法王又示现生病，而且病情严重，情况看起来很不好。
当天晚上也是，第二天也是这样的。

这让我不由得想起第二世敦珠法王、第十六世大宝法王都圆寂在国外，法体后来都是用飞机送回去的。
这个可能你们大家都知道，我们当时也在外面提。87年的时候，敦珠法王在法国南部圆寂。圆寂以后，他的法体送到尼泊尔，现在的敦珠寺或者邬金林，送到那边去的。81年的时候，十六世噶玛巴在美国的芝加哥圆寂，大概11月份的时候。后来他的法体送到印度锡金，送到他们的寺院当中。
所以，我们听到这些之后，在外面经常说嘛，这样的话，当时也是特别担心：
我特别不安，心想法王万一出事了怎么办？
想到很多不太好的事情，有这种情况。
接下来，法王还要去欧洲几个国家传法，行程也安排得很满。因为担心法王身体受不了，经过反复讨论，我们决定缩短行程，取消去英国、荷兰等国的传法，只是象征性地去一下法国，然后就回去。
在西方传法，和我们藏地不一样，如果临时取消法会，道场将遭受巨大的经济损失。但为了法王的健康，也顾不得那么多了。甚至我心里想：“如果需要一些赔偿，我会自己想办法支付。”后来那些道场得知此事，都说可以理解，尽管有一些损失，但他们可以自己解决。
法王虽然没有去成英国、荷兰等国家，
法王后来的有一些介绍当中，因为是按照前面的日程来介绍的，包括有一些他的画册，这些里面的话，当时他们按照前面的日程安排也有说，但实际上没有去成。
但有了这个缘起，希望未来还能续上。
这个缘起，法王虽然没有能续上，但是我后来，当年是没有去成，后来15年还是什么时候，他们让我们去的时候，我也去了荷兰。莱顿大学，还有鹿特丹，那些地方也去了。英国的话，牛津、剑桥、伦敦政治学院，还有几个寺院，包括当时索甲仁波切的道场都去了。其他也没办法，当时我心里面一直想去荷兰和这几个欧洲小国家，但这个缘起的话，也特别安排了。
当然不仅是这个，其实法王有些事业的缘起，我们也补上。当时《善说海》法王准备讲，我们把法本都做好了，没有讲成。后来我们06年还是什么，大概在那个时候，开始给大家讲完。最近那个最后的版本，它好像改了九次还是什么的，然后我们就放在里面，《善说海》新的繁体字的出版当中，做书方面是这样的。但讲的话，应该是多年前已经讲了。还有包括《宝性论》，有些法王没有讲完的，我们也是补上了一个缘起。
但不管怎么样，实际上当时法王生病的原因，也有这种情况。
其实很无常的，那天17号的时候，法王在那里看加拿大的风景，17号的时候很好的，然后18号的时候法王身体开始不好，我们就心急如焚，一天之内。其实整个西游的过程，心态的不平等，包括事情的各种发生，在这里面也可以看得出来。
要不要再讲一点？再讲一下：
慈悲与智慧。
晚上，法王来到达尔豪斯大学（Dalhousie University），给当地信徒和部分师生，做了一场主题为“智慧与慈悲”的公开演讲。
达尔豪斯大学由第九代达尔豪斯伯爵于1818年成立，旨在创建一所不论阶级、不分宗教的高等学府。
现在也说它是非常开放的。
如今，它已经发展成为加拿大的顶尖大学，曾出过三任加拿大总理、一位诺贝尔奖获得者。
在该校的达尔豪斯艺术中心（Dalhousie Arts Centre），法王登台之前，上千个座位座无虚席。主持人兴奋地向大家介绍：
当时的主任是创巴仁波切中心的主要负责人，个子高高的，他还是挺好的。他当时介绍的时候是这么说的：
“欢迎各位来聆听法王晋美彭措仁波切的开示！

法王1933年出生于藏地东北部。大约十多年前，法王开始在西藏各地广泛弘扬佛法。
法王是1933年出生的，然后我们去的时候是93年，十多年前是80年，80年开始宗教开放，所以十多年才开始弘法的。
自此，佛教被禁锢数十年后，
大概20年左右。

开始逐渐复苏，他肩负起佛法再弘的重任。
法王这次能够走出藏地，到西方弘法，我们感到非常幸运。在此之前，他只在1990年出访过印度。这是法王的第一次西方之行，
也是最后一次了——法王是第一次西方之行，也是最后一次。
能够莅临新斯科舍省，更是我们莫大的荣幸。
不得不提的是，这个行程是法王在最后一刻临时加上去的，
这个我印象不是很深，但是他当时是这样说的。也许是最后加的，也许是他特意说的——有时候他们喜欢说一些，为了让大家高兴，有这样的。
他说他想来这个地方，可想而知我们是多么幸运和欢喜。下面有请法王仁波切为大家开示。”

好吧，下一节课开始法王的开示，接下来讲。今天《西游》讲到这里。
