《劝修寂止之语》讲解第3课

（听打稿）
接下来我们讲《劝修寂止之语》的第三节课。
前面大家都学得比较认真，不管是线下线上，因为现在网上都没办法，但是我们讲完了以后，有些感兴趣的人也在学，也是非常好的。现在有这样机会的时候，哪怕是一节课也好，或者说部分内容、一个偈颂的内容，也许对你自己是有利的。
所以我们也特别希望，大家有这样一个机缘的时候，自己也应该非常重视，这样的话，可能对自他都是有利的。
那么，今天我们继续讲《劝修寂止之语》的后面部分。因为这是全知麦彭仁波切的金刚语，上师如意宝以前也给我们讲过。在学院的时候，当时以同步的方式讲过，法王单独对堪布们也讲过。其实这属于大圆满，所以当时特意在觉姆大经堂上面讲的。那个时候，基本上除了学院的堪布堪姆，其他没有讲；五台山的话，也念过传承。

这也是非常甚深的一个教言。所以我想，这次大家应该多念一下麦彭仁波切的金刚语，反反复复思维它的内容，有些不一定是我分别念能讲出来的，你们通过自己的智慧斟酌、思考的话，有更深的意义，有非常精彩的内容。
修行明乐无念力，所现种种觉受相，

渐近实相易觉悟，当今行者多止此。
前面已经讲了，认识了觉性的时候，在觉性的意义当中安住是最好的；如果没有认识光明觉性，反反复复地观修自己的内心，在相续中安住的话，这是最好的一个寂止窍诀、教言。
那我们没有认识的时候是什么样的一种状态呢？实际上你没有认识觉性的话，也是一种禅修，但这种禅修修行的时候，有明、乐、无念，有它的一些妙力。明的话，一种非常明清的感觉；乐的话，特别舒服的一种禅乐；无念的话，好像一点分别念都没有。其实明、乐、无念，每一个都有好和不好的方面。
今天我短短时间当中要讲的话，可能讲不完。我记得原来我们学过的《大圆满禅定休息》中，对明、乐、无念讲得比较清楚，每一个有好的五个方面，和不好的五个方面，总共有三十个分析，包括明、乐、无念所对应的气脉明点。
实际上大圆满当中也有明、乐、无念的觉受，还有它证悟的相；一般的禅定当中也有明、乐、无念的境界，这些也有好的，也有不好的。如果你没有按照上师的教言去，很容易落入歧途。但是如果你有了上师的教言，自己又有一些开悟的胜观智慧，那明、乐、无念都是好的。
所以说，我们修行过程中，明、乐、无念妙力所显现的觉受相、证悟相、各种各样的。有光明的相、有空性的相，有无念的相，甚至可能你经常看到诸佛菩萨、梦里面种种显现，甚至有一些微小的神通、神变、他心通等等，有很多的显相。
但是，“渐近实相易觉悟”，逐渐接近实相——这种明乐无念不是完全的一种开悟，它接近实相。依靠明乐无念，已经接近觉悟，但是还没有真正开悟。昨前天我讲的一样，大多数可能住在阿赖耶上面的一种境界。
“当今行者多止此”，如今很多修行人已经在这个境界上面，没有真实的开悟。比世间从来没有修过禅定的人要高一点，比真正的开悟者低一点。
包括现在汉传佛教，还有藏传佛教当中有个别修大圆满、修大手印，有些有上师的窍诀，所以他们有更高的觉悟；有些只是禅修，让心安住下来，或者心处于一种光明当中、无念当中，或者空性当中。所以麦彭仁波切的意思是：如今在这个时代，很多很多的修行者可能都处在一种阿赖耶当中。
阿赖耶实际上也是比较好的，但是它不能断除轮回的根本。所以法王如意宝的《直指心性注疏》当中着重引用了很多教证和理证来进行论证。麦彭仁波切《直指心性》的原文当中也是提到。如果没有什么上进，这种状态实际上是住在阿赖耶当中。阿赖耶对一个修行人来讲，能压制烦恼，与其他凡夫人相比较起来，心是非常调柔的，行为也是很寂静的，但是他不能断除轮回。
一般传承上师们的教言中，心安住的时候，阿赖耶和觉性要分开；心外散的时候，意识和智慧要分开。莲师的教言当中也是这样讲的。心安住的时候，阿赖耶和真正的觉性很容易搞错。所以在这个上面，可能需要上师的教言。
以后如果有机会，法王如意宝的《直指心性注疏》好好学一下的话，其实对我们来讲，这个很重要的，因为上师是依靠《直指心性》而开悟的。他开悟之后，在特别动乱的时期，造了《直指心性注疏》。我第一次翻译以后，上师如意宝也写了一个序。刚开始有点直译，后来又重新翻译。现在基本上做最后的校对，以后的话，大家也可以看一看，这里面有很多上师直接提炼的教言。
所以，如今大多数修行人可能处于一个明、乐、无念的状态：修行上面有感应、有觉受相，但是比较接近开悟，还没有开悟，这种人是比较多的。
认识觉性未修习，不现觉相同平庸，

不堪外缘离修果，不修成佛佛未说。
这里是已经认识了觉性、已经开悟了。但是认识了觉性以后，你必须要长期修，如果你没有修的话——
确实有些善缘者，基本上认识自己的觉性不是很难的，当然对有些人来讲，可能特别难。但有些有了上师，他一讲，基本上知道自己心的本来面目是什么样的，但是你在这个上面要不断、一直地修行。
如果你没有修行，那就“不现觉相”，你觉悟的这些相、觉受，这些慢慢慢慢不现。不但不现，而且你的相续跟其他普普通通的平凡人一模一样的。
虽然你是开悟者，但是因为你没有修的原因，你的贪嗔痴、烦恼、习气，所有的一切，跟从来没有修过的人一样，跟普通人没有什么差别。
而且有哪些方面的特点呢？比如“不堪外缘”。他遇到别人的一点谩骂、自己生病、家里出了一些事情，或者说自己在修行过程当中被别人制造违缘，等等等，凡是遇到各种各样外缘的时候，原来认为自己已经开悟了，但是实际上完全不能面对这种逆境，然后就离开了修行的结果。修行的结果是什么呢？修行的结果是减少烦恼。
我们说闻思的结果是什么呢？自相续要调柔。修行的结果是什么呢？是减少烦恼。阿底峡尊者也是这样讲的。但是如果你认识以后，没有好好修的话，你的相续跟别人一样，遇到违缘的时候也不能转为道用；烦恼的话，一点都没有减少。那这样的话，觉悟有什么用呢？确实跟没觉悟没有什么差别。
有些人说：“这个人听说是一个开悟者，为什么他会生气啊？为什么他有贪心呢？”实际上主要是没有修。刚开始确实有些人是有觉悟的。所以智悲光尊者也是说：虽然认识了本来面目，但是没有修行的话，分别念的敌会摧毁的，就像是战场上的小孩一样，他到底属于敌方还是自方？无法确定。所以虽然认识了觉性，但是你没有继续修行的话，很有可能跟从来没有认识本性的人一模一样。
所以在相关佛经当中，没有修行而成佛的情况，本师释迦牟尼佛为主的三世诸佛也从来没有说过。佛再三说我们先修行，修行以后认识本性，认识本性之后还要继续修。
你看，获得第一地菩萨的时候，还要从一地到十地，有十个地还要继续修，整个六波罗蜜多慢慢慢慢得以稳固、得以明显，境界得以广大。
所以我们有些人，自己有一点点的闻思就已经满足了，其实这种满足对自己来讲是一个很大的障碍。就像有些法师，他得到了一些证书，得到了一些学位，然后他的闻思就停止了，很可惜的。
我们修行人应该认识以后，还要继续修。像汉地禅宗的一些故事中，当你开悟以后也是要保任三十年，保任二十年、十几年，他们通过各种方式来修练，自己的觉悟才慢慢慢慢得以稳固。这种现象是比较多的。
所以说，我们一定要按照传承上师的教言，不断地修行。
前面讲了没有开悟怎么办？如果开悟了，又怎么办？其实在这里面很多的要诀浓缩起来，对我们的修行特别管用。可能很多人认为：这次麦彭仁波切的《劝修寂止之语》是很有针对性，或者说它对我们的修行有一种实用性。大家不修的话，没什么了，如果要修的话，确实我们有很多不明白的地方。那么这些懂了以后，修行基本上就没什么大的困难。所以我们作为大德们传承的继承者来讲，自己真正在修行上面要得到一点点结果。
我都有时候想，像法王如意宝师徒，确实在当今这个时代，是名副其实的佛教大德，也是个开悟者。我们后学者的话，在传承的群体当中，算是他队伍当中的一个人，不管是第一代也好，第二代也好。以前美国有个叫洛克夫勒，他的家族基本上都是有福报的。像我们的话，我们有些人可能在他的传承当中真正得到了修行的窍诀和方法，而有些人什么都没有得到。
所以，一个特别富裕的家族，主人虽然把家产分给大家，有些人虽然得到了，但自己不争气，没有很好地去继承。作为一个上师的传承来讲，实际上很多人有机会享受这个传承，但在这个过程当中，有些人得的多，有些人得的少。
以前也是一样的，前辈的这些高僧大德们他们都依止过一些非常了不起的上师，有些人在他们面前得到了特别珍贵的教言，有些人不但得不到，可能到最后一败涂地，自他都毁了；有些人没有得到特别好的，也没有得到特别糟糕的，基本上还算过得去。

所以我们每个人在修行过程当中，反观自己的时候，我们也许得到了上师们真正的传家之宝，有些可能不一定。这方面，大家应该值得努力。
未识觉性唯修止，虽压妄念显少德，

不知解脱自地要，执缚取舍轮回因。
刚才前面说我们认识了觉性，但是没有修的话，结果是什么样。现在是没有认识——这些看起来是一样的，但实际上每一个道理都是不同的。
我们没有认识觉性，唯有住在寂止、禅定当中。但这个禅定它有什么用处呢？有了禅定以后，能压制分别妄念，也能显现极少的功德，包括神通也好，心勘能也好。
宗喀巴大师的《菩提道次第广论》中也讲过修禅定、寂止的必要。一般修行人来讲，大多数的功德依靠什么呢？依靠寂止而产生。大多数，并不是说所有的功德都依靠寂止而产生，大多数的功德，这是一个方面。还有一个方面，作为凡夫人，心得以勘能。如果寂止修的比较好一点，不管修出离心、修菩提心，或者说修项袋金刚橛，什么法都比较容易。如果寂止修得比较好一点，其实凡夫也有这样的功德。所以他也引用了很多莲花戒论师的修行次第。因为莲花戒他有上中下的修行次第论，禅修方面引用了很多。
所以这里也说了，如果我们没有认识觉性——大圆满里面的觉性也没有认识，大手印当中的觉性也好，或者禅宗里面讲的明心见性还没有得到，但是心能专注的话，它有几个方面，一个是妄念减少，一个是得到一些功德。
但是，因为他不知道分别念自解脱的要点，所以被一些执着束缚在取舍的轮回当中。
实际上修寂止还是没有离开轮回。他如果真正懂得其中的甚深意义，很快就能解脱了。那天我们讲的窥基大师，实际上他如果真正有胜观的无我智慧，千年禅定出来以后，他也不会还贪着三车。但是跟其他相比较起来，他也有投生的功德，也有入定的能力，等等等，这些也是有的。但是因为他没有无我觉性的智慧，这个原因，后来在轮回当中显现流转。
那天不是讲萨绕哈巴尊者可以禅修十二年，但是他起定的时候，他还想着他前面的咖喱。
我刚才吃了一个咖喱，哈哈哈。我最近都没有出外面院子的大门。咖喱好像有一点点刺激，咖喱土豆——萨绕哈巴也是吃咖喱土豆，虚云老和尚也是吃了土豆，没有咖喱。他12年坐禅出来以后还是执着，我们更不用说了。
所以，没有认识觉性的禅修，虽然它有很多功德，但是最关键的心性没有明白，不知道心性自解脱的要点，所以有取舍，有执着，一直在轮回的因当中爬不出来，这非常非常关键。
我们修的时候，心能安住下来，很多人是可以的，但是真正认识自己心的本来面目，不管从大圆满的角度认识也好，禅宗的角度认识也好，其他教派当中也有很多认识心性的方法，但如果没有这些，轮回当中不一定能出来。
我们有些人一辈子禅修多少多少年，但是你如果不懂这个要诀，虽然你能住很多年，比如说十年闭关，20年闭关，藏地有一些雪山闭关的人，岩石、森林、山洞里面也有；现在城市里面也有一些在精舍当中闭关，包括五台山、终南山，好多地方，闭关的人比较多。但这个时候看看，自己真正认识自心，这应该很重要的，如果没有认识自心，那你闭关多少多少年，一方面是很好的，但另一方面，可能也有一定的风险。
所以，麦彭仁波切在没有认识心性而禅修的人面前讲了这样的道理。
认识心性修习稳，此是修心之双足，

自然光明实相义，止观双运本自成。
这里一会儿说没有认识心性怎么样。心性、觉性是一样的。一会儿说认识了又怎么样，这里禅修的教言讲得很尖锐。
那反过来说，认识了心性、认识了觉性，然后继续修行——一个是认识心性，还有通过寂止来修行，修行的境界会比较平稳。这两个实际上在修行当中是非常重要的，就像我们走路时，两只脚不可缺少。
如果你没有认识的话，光有一个禅定不行的，只是单脚。如果你认识了，但是心不能安住、不能修行的话，也是不行的。
总的来讲，一个是认识心性的见解很重要，第二个是不断串习的修行，这两个非常重要，就像大鹏在空中飞的话，它两边的翅膀很重要，不然的话，没办法翱翔虚空。那作为修行人，先应该要认识他的心性，然后在这当中不断修行，这是非常重要的。
实相当中，没有两样的法。“自然光明实相义”，实相意义上，胜观也好，寂止也好——认识觉性可以叫胜观；寂止，安住的禅修，这两个双运，本来都是自成的。
我们有时候想：认识觉性也好，开悟也好，与寂止两个，到底是从什么地方来的？怎么理解？实际上佛教当中很多的果，并不是从天上掉下来，或者是地上长出来的，本来都是我们每个人已经具足的。很多教言书当中说如来藏（cáng）。如来藏的话，我们在因地的时候，很多功德藏在心里面，按照汉文的读音：如来藏。到果位的时候，叫如来藏（zàng），那个时候，功德全部已经成了含藏识，成了它的宝藏，处于这样的一种状态。
《莲师教言》中也说，佛地五身五智的这些功德，实际上是因地时的次第修行，次第修行以后，最后脱离自己身相的时候，逐渐逐渐，以无所得的方式获得了五身五智，以无所现的方式来显现。
也许你们不太明白，但意思是这样的。

我们经常说佛陀的五身五智
，大圆镜智，法身、报身等等，有五个身和五个智。这些是怎么得的呢？我们在因地时不断地修行，到果地的时候，以无所得的方式来得到，无所现的方式来显现。
不懂这些甚深道理的人来讲，这是什么意思啊？可能搞懵了，但实际上确实是这样的。在实相意义上，所有的智慧都是没有什么可得的，本来都是自成的。《宗镜录》
也是讲：“夫欲发心入道。先须识自本心。若不识自本心。如狗逐块。非师子王也。”我们发心修道，先必须要认识自己的本性，如果没有认识本性，就像我们前面讲的一样，扔石头的时候，狗追的是石头，而狮子不会这样的。所以认识本性，非常非常重要。
如果你没有认识的话，可能很多功德都没办法得到。即使得到，也是外面相上的东西。所以相和心必须要明白，相上什么都有，各种各样的显现都有，但是心上的话，一切都是本来自成的，这个道理非常重要。
讲百经续大法师，众敬上师大多数，

未曾内观修自心，丝毫未超普通者。
麦彭仁波切当时也批评有些不修行的高僧大德，意思是什么呢？
能讲经说法，讲百种经典、续部，千经万论，这些大法师。格西、堪布、堪姆，大和尚，等等等。
我们虽然并不是讲千经万论，但是名相上，好几十年一直在讲经说法。所以像我们这样的话，说是说，天天都在说，就像以前有个百家讲堂，里面有各种各样的老师在讲。
还有“众敬”，各种人恭敬、供养的那些上师们、阿阇梨，亲教师、堪布等等，大多数只是在外面的形象上装成高僧大德，实际上从来都没有内观，修自己的心。
有些是特别忙，有些人因为利益众生的事业广大，有些人因为发心广大，从来都没有内观自己的心。
实际上，他们的功德丝毫也没有超越普通者。
没有学佛的人，或者即使学佛的普通人，他们可能有一些，包括菩提心、出离心，很多方面的这些境界。讲经说法的这些人也好，大法师也好，如果没有很好地去修心的话，这些人还是很可怜的。
我最近翻译萨绕哈巴的教言中也有这么一句，巧合也好，每天讲的时候，有一些教证好像特别适合。“未饮师窍诀，除恼甘露水，纵富论典义，忧旷干渴死。”意思是什么呢？如果你没有喝上师断除热恼的教言甘露水，即使你特别富有各种显密经论的意义，但还是担心最后在旷野上干渴而死。虽然一辈子讲经说法，一辈子自己听闻经论，看起来好像非常非常好，但实际上如果你没有按照上师的教言去修，或者去说的话，那可能真的很可怜的。
他这里也说，我们的很多道友，堪布堪姆们也是一样的，应该反反复复地思考，看看自己有没有一点心上的修行？虽然外面大家都会讲，讲俱舍、讲中观、讲禅修，但如果自己没有反复内观，自己的心一点都没有调伏，在这种情况下，学佛可能没有更多的意义。
包括我们有一些居士，依止了很多上师。这个上师也认识，那个上师也认识；在这个上师面前也做过功德，那个上师面前也做过功德，但实际上，如果没有真正实修的话，实际上师再好，恐怕不一定像扔石头一样，把我们抛到极乐世界去。
因为自己是自己见证者，自己如果造恶业的话，上师也没办法救；如果自己没有好好修行的话，上师给你讲多少直指法、给你灌了多少顶，天天灌，360天每天给你灌一个顶的话，最终因为你自己没有修的原因，恐怕也不一定有改变，只是得一个功德，就像得个传承一样，除此之外，你自己的相续丝毫也没有改变。
所以在这里，表面上好像麦彭仁波切在批评这些高僧大德，你们这些人如果没有好好修行的话，你们跟普通人一模一样，你们干嘛？但实际上，有些高僧大德和大法师们也确实是这样的，他们一辈子都是磨嘴皮，最后自相续比石头还坚硬。
不仅是这些高僧大德，其实我们这些普通学法的人，自己都觉得很傲慢：“我是某某上师的弟子，我得过什么什么传承；我是得过教授的，得过教言的；我是某个法王的弟子……。”我们经常遇到这种人。他们并不是傲慢而说的，确实是这些上师们的弟子，上师们肯定是很了不起的，尤其前辈这些老的上师们，他们确实有一定的修证。年轻的有些不好说，虽然有些自称是堪布、上师、伏藏大师等等等，但是确实不好说，因为不了解，没有权利评价。

但老的这些上师，很了不起的，但老的上师虽然很富裕，但后面的那些弟子，我们得了没有？如果没有得，光是外面的一个宣传广告，没有什么多大的意义。
所以他这里也是让我们应该记住，虽然上师们很了不起，但是大多数的相续没有超越普通者，跟普通者一模一样，甚至有些可能比普通者还要差。
怎么差呢？下面也讲有些人的相续看起来还是很可怜的，包括自己的心也是这样的。
妄念奔驰力甚大，未得少分智力德，

无义如水波自心，愈观愈生大厌离。
我们凡夫人的心是什么样的呢？
妄念纷纷奔驰，越来越严重，它的力量极其强烈，生贪心、生嗔恨心、邪见。
有些虽然学了很多年，自己也认为自己在修行，但真正生起贪嗔痴时，或者分别妄念、或者邪见时，谁也没办法控制。大多数凡夫人就是这样的一种状态。
在这样的心态当中，不可能得到少分智慧、悲心、力量，智悲力的功德。
因为你的心都没办法静下来，怎么会得到功德？
无意义如水波漂泊的这颗心，其实我们自己越观、越修的话，好像越来越生大厌离心。
越来越修，好像越来越觉得自己很糟糕，有人真的是这样的。其实也不能伤心，就像前面讲的一样，每个人都有这么一个阶段。有些人方法不对，可能越修越糟糕。这个时候，我们不能太着急，也不能太伤心。
现在有些人越观，心好像越来越不听话，然后越来越忧愁，比如说你对佛法产生邪见，你对上师也产生邪见，心里面想：不能产生邪见。又开始观的时候，结果产生更大的邪见。不能这样，然后又开始……。最后跟分别念变成两拨人，进行较真。自己心烦意乱，不知道怎么办，最后可能发疯，或者说特别痛苦，有这种情况。
所以说，当分别念特别旺盛的时候，就像昨天所讲的一样，你别跟随它，它产生就产生吧。或者心放松下来。或者实在修不下去的时候，就不要修了，你就好好休息，你去玩一玩。心正常很重要，如果你修不好的话，可能变成疯子了。我们不产生新的功德也可以，但是人要正常的活着，这个很重要。
所以我们以前也经常讲，我们观察的时候，一定要看自己的状态，自己有一种意乐修行，如果你没有意乐修行，你一定要放松下来。所以《毗奈耶经》中佛陀也说过：“修行的话，没有上师的教言不能修行，就像刚出生的婴儿，坐都坐不起来，站都站不稳，让他自己走的话，他会出事的。”所以我们修行，一定要依靠上师的指点，如果没有上师的指点，自己直接修的话，很多都会出问题的。
我们的心确实在观修过程中是很麻烦的，但不用担心，每个凡夫人都是一样的，只不过看起来好像不一样，但实际上，90%以上的人刚开始修的时候心特别乱，而且心像猴子一样，根本不听。你越观它，它越有逆反心。如果你的方法调整对了，慢慢慢慢，像我们驯服野马一样。
就像九种住心法，首先是安住，然后相续住、屡屡安住、再三安住，这样慢慢慢慢，最后九种住心法都能用得上。前辈的大德们也说九种住心法不仅仅是安住的时候用，还有观想佛像的时候也可以用。不一定是唯一的安住，所有的观察修和轮番修都可以用。所以说，这样修的话，会有帮助的。
你看这颗心，分别妄念也是非常大，修了那么长时间，一点感觉都没有。然后，心没有意义的波动，特别可怕。在这个时候，大多数人心生厌烦，然后放弃。
但最好不要这样。你们修寂止也好，修金刚橛十七天，也许连一个梦都没有，甚至做恶梦、身体不调，这些都是非常正常的现象。因为我们在漫漫的轮回大海里面，无数劫以来一直漂泊，其实在这里修两三天的话，不一定马上有立竿见影的作用，这是非常正常的。像那么了不起的无著菩萨，他在三年当中一点感觉都没有，六年当中连一个梦都没有，最后修到12年的时候，相续当中才生起了大悲心，对身体腐烂的母狗产生悲心以后，才见到了弥勒菩萨。
我们有些人太着急了，这是修行过程当中最大的一个违缘。包括闭关，大家修不起来也没事，修行不是那么简单的事，我们建一个房子也不是那么简单的事，所以说大家有耐心的话，修行应该是成功的。
那怎么办呢？下面说一定要依靠上师的教言去修，最后会有结果的。
愿随行圣深窍诀，依于调心驾良马，

迅速现前并趋至，二利富果悦意处。
首先，我们应该要随着前辈圣者们甚深的窍诀，一定要上师的窍诀，窍诀确实很重要的。
《大圆满前行》里面讲过，当时阿底峡尊者遇到藏地“库鄂仲
”三位大德时，他们对显宗密宗经论无所不知，他们问阿底峡尊者：“上师的教言重要，还是精通显密重要？”阿底峡尊者说上师的教言很重要。没有教言的话，确实很难。所以一定要随着前辈大德们或者自己上师的教言。
依靠调心温顺的马，很快地现前或者去往自他二利的悦意处。
只要我们方式对的话，应该是合理的。否则的话，《达摩祖师血脉论》当中说
：即使精通千经万论，如果不识本性，就是凡夫人，不是真正的佛法。
我们的修行真正依靠什么呢？依靠上师的教言。萨绕哈巴教言当中也是讲了，麦彭仁波切的《直指心性》里面也用了。当时的翻译字数跟现在有点不同。《直指心性》的原文当中也有，后来法王在科判上分了不同阶段讲了：“尽断思琐事，如婴而安住，精勤上师教，定生俱生智。”大家一定要记住，这是麦彭仁波切和法王如意宝特别重视的一个教言。“尽断思琐事”，要全部断除能思维和所思维的一切。在修行过程当中，什么都不要分别。就像是婴儿，他没有各种取舍的念头，在这种状态当中安住，而且依靠上师的教诲，一定会能显现俱生的大乐智慧。
我们如果真正依靠上师的这些教言——上师的教言是一匹调心的骏马，如果我们骑着这么好的马，或者这么好的一个乘骑，一定能到达利益他人、利益自己，特别悦意的境界。
你真正依靠上师的教言，获得了开悟的时候，现在我们现实当中特别执着的一切，都没有什么了不起的。萨绕哈巴说：“乞食用破碗，我王有何用”。乞讨的时候，用一个街上找到的破碗。作为一个乞丐，没有碗肯定不行的。后来得到王位的时候，原来当乞丐时用的破碗有什么用呢？所以，我们现在认为真实的这些东西，包括财富也好、名声也好、感情也好，很多事情就像破碗一样——当你没有开悟的时候，对当时的你来讲，确实有用，也对自己的破碗很执着。但是你最后真正登上了王位，或者你依靠上师的窍诀开悟了以后，那你原来能取所取的这个碗有什么用呢？
我觉得萨绕哈巴的有些教言很好的，对禅修有用。以后有机会，翻译完了以后，大家一起学一下。他的有些比喻，自己感觉特别有新鲜感，可以这么说。
所以说，我们日常生活当中特别执着的这些东西，就像乞丐对自己的破碗很执着一样，当乞丐后来真正登上王位的时候，原来的破碗有没有用呢？也许从感情上讲，原来我当乞丐那么长的时间中——最近我在新闻上看到有一个双足都没有的人，他当乞丐多少多少年，后来他变成了一个名人，但是他还是比较念旧的，以前的人也好，包括所有的这些，他还是很有感恩心的。也许他当了国王以后，把自己的破碗作为一个纪念品也有可能的。但是对他有没有用？没有用了，在他的生活当中，现在的破碗根本没用了。

所以我们认识了心性以后，以前我们特别执着的所有的这些法，实际上是没有用的。但是，刚才讲的一样，依靠上师教言，能思和所思断除。
上师仁波切经常在不同场合用这个教证。今天我是用五个字来译的，以前是七个字。现在用五个字译的话，可能更好一点，所以大家要记住这个教证。
一切勤中最具义，唯此调伏自心法，

妙瓶如意与宝藏，亦难比拟大功德。
在我们人生当中，其实有很多勤奋的对境，有些人觉得积累财物很重要，有些人特别想得到一些高的地位，有些人在乎自己的名声、别人赞叹等等等，有些人可能觉得这些都不是很重要，包括感情；或者在别人面前有别人值得羡慕的地方，才华、美貌，种种情况，各种各样的勤奋。而且有些特别勤奋，可以说早出晚归、披星戴月，什么努力都会做的，这些都是勤奋。这是一般世间人的追求。
我们修行人追求的是，有些人开始放生，有些人去转绕，有些人可能天天发心，有些人给上师们做事，有些人做慈善，各种各样的勤作，特别多的一些努力——当然修行佛法的一些努力并不是没有意义，是有意义的，但是有意义当中还有更有意义的，更有意义的是什么呢？唯有调伏自己心的这个法，这个很重要。
这句话大家也要记住。在我们人世间当中，所有的功德当中也好，所有的勤奋当中也好，所有有价值的东西当中，其实最有意义的就是调伏自己的心，就是修心。

外面所有的这些努力，并不是没有意义，确实有意义，但是跟调心相比较起来，就像前面讲的一样，假宝和真宝之间的差别。
大家也应该注意，否则的话，我们很多人抓不到重要性。有些人可能现在都找不到自己人生的意义、人生的价值，好多年轻人现在什么样？抓不到自己人生的意义。有些是一直发呆，现在很多地方都有发呆的餐厅、发呆的宾馆，名字也这样叫，年轻人很喜欢的，在哪里呆半天，不做什么。这种状况比较多。还有一些人心理空虚，慢慢慢慢得各种不同的病；有些人是太勤奋了，太勤奋了以后最后也得不到什么有意义的，也很痛苦、很焦虑。
现在城市里面人各种各样的心态，如果你去了解的时候，有时候可能产生悲悯心，有时候产生一种恐惧心，我们会不会也得这种病？各种各样的。

但是，所有的勤奋当中、所有的努力当中，最有意义的是什么呢？调伏自己的心。其实大家都知道，释迦牟尼佛的法当中有特别好的调心法，尤其在我们宁玛巴的大圆满当中，直接直指自己心的一些法，如果我们没有得到的话，我的比喻不一定恰当，但是富二代当中，家族所有的人都已经得到了，只有几个人没有得到的话，那就有点可惜。
现在马斯克的儿子那么多，2023年他是世界首富嘛，所以他的孩子们谁得他的家产，大家一直在议论，
我们也是，如果从世间的比喻来讲，我们出生在精神财富非常富有的大法王家族传承中，但是临走的时候，能不能分到他精神财富的万分之一，或者百万分之一？如果得到的话，那我们来人世间不会空耗。
我想大家也应该知道调伏自心的重要性。麦彭仁波切的语言，不是我们说的：所有的努力当中，调伏自心的修行很重要，禅修很重要。可能前辈很多大德他们一辈子所有的努力都用在这个上面，其他的，名声、财富等等，这些在短暂的人生当中，他们并不是很稀缺的。
可能上师们调化方式的不同，有些人可能连一个“你要观自己的心”的偈颂都没有给你讲过，很多弟子和上师，根本不知道自己的心到底是什么样的。不要说像大圆满境界那么深入地去研习，连基本简单的一些外面大学里面的禅修，企业里面的禅修，世间公共场合当中共修的禅修境界都没有，那这样的话，其他的这些都带不走的，都是变化无常的，都没有很多的意义。
所以，你如果懂得了这种禅修法，意义是非常大的。就像有一种妙瓶，轮王七宝里面的妙瓶，能赐予你一切。还有如意树和宝藏，只要你去祈祷，应有尽有。
世间最大的宝瓶和如意宝，也不能与调伏自心相比。如果不懂妙瓶、如意宝这些，那现在世间人们特别执着的这些，比如说几百、几千万的银行卡，或者说一些豪车、豪宅，或者说全世界的地位，都没办法相提并论。

确实一个修行很好的人，他表面上看起来特别普通，萨绕哈巴教言当中也讲，如果认识心的本性，即使漂流在贱种人的家里，妓女、屠夫这种人，但是自己的真心不会被所染，就像莲花不著水一样，不会被染污。
所以一个修行比较好的人，也许因为你前世的业力，即生当中会关在监狱当中，或者得传染病，或者各种我们人世间苦不堪言的这些境界，但你自己的内心，快乐的太阳光芒四射，无有任何痛苦；即使有痛苦，对你来讲也没有任何沾染，有这种情况。所以很难比拟的意思。
善通此义具缘者，以敬观此心瑜伽，

断诸琐事心专注，修行大计永善义。
这也算是一种回向文，最后一个劝修寂止的教言。
通达了上面所讲到的观修寂止非常重要的具缘者，有特别殊胜缘分的、得了人身、遇到上师、遇到教言的——
确实我们当中很多人还是很有福报的，我是这样想的。
这种具缘者，你应该以自己的恭敬心、欢喜心，还要特别的虔诚心，观这颗心的瑜伽，不要观其他的——以前学校里面经常讲管他三七二十一。什么都不要管，只管什么呢？观自己心的瑜伽，而且用欢喜心，觉得特别有意义，特别有价值的心态来经常观。
这个时候，断除所有身语意的琐事，开始闭关，专心致志的修今生来世、生死大事，有特别重要意义的法可以修行。修行什么呢？永远大计，特别善妙意义。不断的修行。
住在一个寂静的地方开始闭关，闭关15天也好，17天也好，三七二十一天也好，或者说二十八天也可以。自己能修多长时间都是可以的。这样的话，确实非常有意义。
木龙年一月初十，麦彭巴所造。善哉！

2024年7月5日于喇荣

木龙年离现在应该是120年了，今年也是木龙年，60年的甲子过了以后就是木龙年，缘起也是很好的。
这两个禅修法，麦彭仁波切应该是同一天写的，我们利用了六节课给大家分享。曾经120年以前，麦彭仁波切他59岁的时候留下来，我们后人依靠种种缘起，今年学院闭关之前我们刚好讲完了这个法，这也是对传承上师们的一个法供养。
那么，这个法已经讲完了。
� 《六祖坛经讲解28》：“《现观庄严论》还有其他的教言中都讲所依的三身和能依的四智，有些论典中讲五身五智，三身上再加现前菩提身和不变金刚身两种身；五智是法界性智、大圆镜智、平等性智、成所作智、妙观察智。”


� 《宗镜录》卷98：“太原和尚云。夫欲发心入道。先须识自本心。若不识自本心。如狗逐块。非师子王也。善知识。直指心者。即今语言是汝心。举动施为。更是阿谁。除此之外。更无别心。若言更别有者。即如演若觅头。经云。信心清净。即生实相。又经云。无依是佛母。佛从无处生。”


� 《大圆满心性休息讲解7》：阿底峡尊者刚来藏地时，藏地非常出名的三位学者叫做“库鄂仲”（库.尊珠雍中、鄂.勒巴协绕、仲.杰瓦穷乃即仲敦巴尊者），他们亲自问阿底峡尊者：“是上师的窍诀重要，还是精通经论教典更重要？”阿底峡尊者不假思索地直接说：“上师的窍诀更重要。”三位尊者继续问：“为什么上师的窍诀那么重要？”阿底峡尊者说：“如果没有上师的窍诀，我们就不知道经论教典如何实修。”


� 《达摩祖师血脉论》：今时人讲得三五本经论。以为佛法者。愚人也。若不识得自心。诵得闲文书。都无用处。若要觅佛。直须见性。性即是佛。佛即是自在人。无事无作人。若不见性。终日茫茫。向外驰求觅佛。元来不得。虽无一物可得。若求会。亦须参善知识。切须苦求。令心会解生死事大。





